
SEN. OSCAR EDUARDO RAMÍREZ AGUILAR 
Presidente de la Mesa Directiva de la Cámara 
de Senadores del H. Congreso de la Unión 
Presente 

UNIDAD DE ENLACE 
Oficio No. SG/UE/230/617 /21 

Ciudad de México, a 23 de marzo de 2021 

Asunto: Respuesta a Preguntas Parlamentarias. 

Con fundamento en lo dispuesto por la fracción III del artículo 27 de la Ley Orgánica de la 

Administración Pública Federal y 31 del Reglamento Interior de la Secretaría de -Gobernación, me 

permito hacer de su conocimiento que el Lic. Carlos Torres Rosas, Secretario Técnico del Gabinete 

de la Presidencia de la República, mediante oficio número STG/020/2021 remite el documento por 

el que se da respuesta a las preguntas parlamentarias formuladas por ese Órgano Legislativo, con 

motivo del Segundo Informe de Gobierno del Lic. Andrés Manuel López Obrador, Presidente de los 

Estados Unidos Mexicanos, sobre el estado general que guarda la Administración Pública del País. 

Por lo anterior, le acompaño para los fines procedentes, copia del oficio al que me he referido, así 

como el anexo que en el mismo se cita. 

Sin otro particular, aprovecho la ocasión para reiterarle la seguridad de mi consideración distinguida. 

El Titular de la Unidad 
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22 de marzo de 
2021 

Asunto 
Respuestas a 
preguntas 
parlamentarías 
de la Cámara de 
Senadores 

Me refiero al oficio número OPR/SP/2021/001, de fecha 7 de enero de 2021, 
signado por el Ingeniero Alejandro Esquer Verdugo, Secretario Particular del 
C. Presidente de la República, a través del cual, remite a esta Secretaría 

Técnica del Gabinete, el oficio número SG/UE/230/2731/20, emitido por esa 
Unidad de Enlace en fecha 15 de diciembre de 2020, mediante el cual, 
comunica el Acuerdo de la Junta de Coordinación Política aprobado en 
sesión celebrada el día 9 de diciembre de 2020, por el que se integran las 
preguntas parlamentarias por escrito que la Cámara de Senadores formula 
al Presidente de la República, a efecto de que se amplíe la información 
relativa al Segundo Informe de Gobierno sobre e l estado general que guarda 
la Administración Pública del País. 

Al respecto, con fundamento en los artículos 8 y 25, de la Ley Orgánica de la 
Administración Pública Federal; 7o., de la Ley Orgánica del Congreso General 
de los Estados Unidos Mexicanos, y 25 del Reglamento de la Oficina de la 

Presidencia de la República, en atención al particular, remito a usted el 
documento por el que da respuesta a las preguntas parlamentarias referidas, 

para los efectos que corresponda. 

Aprovecho la ocasión para enviarle un saludo. 

ATENTAMENTE 

C.c.p. Mtra. Oiga Sánchez Cordero.- Sec ret aria d e Gobern ac ión. 
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UNIDAD DE ENLACE 
Oficio No. SG/UE/230/617/21 

Ciudad de México, a 23 de marzo de 2021 

Asunto: Respuesta a Preguntas Parlamentarias. 

SEN. OSCAR EDUARDO RAMÍREZ AGUILAR 
Presidente de la Mesa Directiva de la Cámara 
de Senadores del H. Congreso de la Unión 
Presente 

Con fundamento en lo dispuesto por la fracción III del artículo 27 de la Ley Orgánica de la 

Administración Pública Federal y 31 del Reglamento Interior de la Secretaría de -Gobernación, me 

permito hacer de su conocimiento que el Lic. Carlos Torres Rosas, Secretario Técnico del Gabinete 

de la Presidencia de la República, mediante oficio número STG/020/2021 remite el documento por 

el que se da respuesta a las preguntas parlamentarias formuladas por ese Órgano Legislativo, con 

motivo del Segundo Informe de Gobierno del Lic. Andrés Manuel López Obrador, Presidente de los 

Estados Unidos Mexicanos, sobre el estado general que guarda la Administración Pública del País. 

Por lo anterior, le acompaño para los fines procedentes, copia del oficio al que me he referido, así 

como el anexo que en el mismo se cita . 

Sin otro particular, aprovecho la ocasión para reiterarle la seguridad de mi consideración distinguida. 
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Ciudad de México 
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22 de marzo de 
2021 

Asunto 
Respuestas a 
preguntas 
parlamentarias 
de la Cámara de 
Senadores 

LICENCIADO EMILIO DE JESÚS SALDAÑA HERNÁNDEZ 

TITULAR DE LA UNIDAD DE ENLACE LEGISLATIVO 

SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN 

PRESENTE 

Me refiero al oficio número OPP/SP/2021/001, de fecha 7 de enero de 2021, 
signado por el Ingeniero Alejandro Esquer Verdugo, Secretario Part icular del 
C. Presidente de la República, a través del cual, rem1te a esta Secretaría 
Técnica del Gabinete, el oficio número SG/UE/230/2731/20, emitido por esa 
Unidad de Enlace en fecha 15 de diciembre de 2020, mediante el cual, 
comunica el Acuerdo de la Junta de Coordinación Política aprobado en 
sesión celebrada el día 9 de d iciembre de 2020, por el que se integran las 
preguntas parlamentarias por escrit o que la Cámara de Senadores formula 
al Presidente de la República, a efecto de que se amplíe la Información 
relativa al Segundo Informe de Gobierno sobre el estado general que guarda 
la Administración Pública del País. 

Al respecto, con fundamento en los artículos 8 y 25, de la Ley Orgánica de la 
Administración Pública Federal; 7o., de la Ley Orgánica del Congreso General 
de los Estados Unidos Mexicanos, y 25 del Reglamento de la Oficina de la 
Presidencia de la República, en atención al particular, remito a usted el 
documento por el que da respuesta a las preguntas parlamentarias referidas, 
para los efectos que corresponda. 

Aprovecho la ocasión para enviar le un saludo. 

ATENTAMENTE 
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Para cualquier comentario al respecto, 
comunicarse a los siguientes: 

Tels. 55 5093 5300 y/o 55 8854 8800 

Responsables: 

• Edgar Marchan Sotelo 
(ex t. 7256) 

edgar.marchan@gresidencia.gob.mx 

• Jorge Alberto Gonzá lez Toledano 
(ex t. 7735) 

jorge.gonzalez@presidencia.gob.mx 
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MEXICO Sl:i..Rf:TA RÍATÉCN ICA DEL GABIN ETE 

PRESIDENCIA DE LA Rl':1'0JlLIC ¡\ 

ANEXO ÚNICO 

RESPUESTA A LAS PREGUNTAS PARLAMENTARIAS RELATIVAS AL 
SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO 

Del Grupo Parlamentario de Movimiento Regeneración Nacional: 29 
preguntas 

En Materia de Política Exterior 
ｰｾ＠ ti CL 

1. ¿Cuál es el ambiente que se percibe en la Unión Europea ante la posible 
ratificación del Acuerdo Global? ¿Se tiene previsto la firma de un acuerdo 
comercial con el Reino Unido ante su salida de dicho organismo 
supra nacional? 

ｒ･ｳｾ＠ esta: 

El proceso de modernización del Acuerdo Global entre México y la Unión Europea 
es considerado prioritario por ambas partes. En el caso de la Unión Europea, (ello 
incluye tanto a la Comisión Europea como a los Estados miembro) se debe tener 
presente que no se busca iniciar un esquema nuevo, sino ampliar y profundizar una 

vinculación que ya existe y ha demostrado ser benéfica para las sociedades. El actual 
marco jurídico ha permitido desarrollar relaciones comerciales positivas, integrar 
cadenas de valor, aumentar la invers ión e instrumentar sólidos esquemas de 
cooperación. La meta compartida es seguir generando oportunidades. 

1 \t'l 
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Actualmente, tienen lugar los procesos técnicos internos al interior de la Unión 
Europea, incluyendo las consu ltas ínter-institucionales y la traducción a todos los 
idiomas oficiales. Éstos son necesa rios para proceder a la firma. Existe voluntad 
política para avanzar en este sentido. El Gobierno de México está en comunicación 
constante con la Comisión Europea y con los Estados miembro, incluyendo la actual 
presidencia portuguesa del Consejo de la Unión Europea. 

En cuanto al marco comercial aplicable con el Reino Unido tras su salida de la Unión 
Europea, el 15 de diciembre de 2020 se suscribió el Acuerdo de Continuidad 
Comercial entre México y Reino Unido. Bajo este instrumento, que ha sido sometido 
a la consideración del Senado de la República, se mantendría el libre flujo de 
intercam bios entre ambos países bajo el régimen preferencial originalmente 
convenido en el Acuerdo de Libre Comerc io entre México y la Unión Europea 
{TLCUEM). El Acuerdo de Continuidad busca ser de naturaleza transitoria, aplicable 
en tanto se negocia un nuevo y más ambicioso acuerdo de libre comercio bilateral. 

(inform ación proporcionada por la SRE) 

Pregw ... . 

2. ¿Cuáles son los avances logrados en materia de crimen organizado y 
tráfico de armas tras la firma del acuerdo de cooperación entre la SRE y 
Europol? 

Respuesta: 

El Consejo de Administración de Europol promovió en 2012 la inclusión de México 
en su lista de terceros países prioritarios. Las anteriores administraciones no 
avanzaron en la propuesta de suscribir un Acuerdo de Trabajo con esta agencia, por 
lo que, en 2019, Europol reiteró al Gobierno de México la invitación a colaborar en un 
Acuerdo que favoreciera el fortalecimiento de las fuerzas de seguridad y orden 
público de nuestro país. Lo anterior, con base en el intercambio de información ágil 
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y en tiempo real para el despliegue de operativos contra la delincuencia organizada 
transnacional. 

Una de las mayores ventajas que ofrece esta cooperación es la vinculación mediante 
un oficial de enlace con Europol, que brindará múltiples oportunidades de 
interacción y acceso a plataformas de última generación, con más de 250 oficiales 

de 43 países socios de esta agencia. Ello integrará a la Secretaría de Seguridad y 
Protección Ciudadana (SSPC} como principal beneficiaria del acuerdo, dentro de un 
ecosistema policial internacional con alcance global. 

Asimismo, Europol ha catalogado las prioridades de seguridad ciudadana y 
combate a la delincuencia organizada en sincronía con las autoridades mexicanas, 
en temas como: delitos cibernéticos, tráfico de drogas, facilitación de inmigración 
ilegal, delitos contra la propiedad intelectual, trata de personas, fraudes, tráfico de 
armas, municiones y explosivos, delitos medioambientales y lavado de dinero, entre 
otros. 

Uno de los puntos principales de este Acuerdo de Trabajo, concretado en julio de 
2020 con la SSPC, es el acceso a una plataforma de cooperación de encriptación 
avanzada denominada SIENA (por sus siglas en inglés). Dicha plataforma alberga 
información de más de 1,400 agencias de investigación judicial y policial. También 
se podrá ingresar a sistemas de rastreo de armas como el E-trace .04, el sistema Ibis 
de huella balística y e l sistema iArms desarrollado por la lnterpo l. 

Con la formalización de este Acuerdo, se establece que la SSPC sea la autoridad 
coordinadora y que, por medio de esta, diversas autoridades mexicanas como la 
Guardia Nacional, la Fiscalía General de la República y las fiscalías estatales, así como 
las autoridades policiales de los 3 órdenes de gobierno, sean beneficiadas en 
materia operativa e intercambio de información. 

Actualmente, la SSPC está en proceso de selección y capacitación de los miembros 
que representarán al Gobierno de México ante Europol. Como primer paso en la 
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PRESI DENCIA DE LA REPÚBLIC A 

instrumentación del Acuerdo, se tiene prevista la apertura de una Of icina de En lace 

en México coordinada por la SSPC y la Guardia Nacional, que estará en contacto y 
coordinación con las oficinas centra les de Europol en La Haya, Países Bajos. 

(información proporcionada por lo SRE) 

Preguntr 
3. ¿Qué recursos aportaron los Estados Unidos al Plan de Desarrollo Integral 

El Salvador-Guatemala-Honduras -México en el periodo que cubre el 
informe? 

Re..M>_u_esta: 

Si bien los Estados Unidos no ha f ormalizado su partici pación en e l Plan de 
Desarrollo Integral (POI), durante la admin istración de Dona ld Trump se 
comprometieron $5,800 (Cinco mil ochocientos m illones de dólares americanos), 

de los cuales se dest inaron $3,500 (Tres mi l quinientos millones de dólares 
americanos) en proyectos de desarrol lo en esquemas de inversión privada y 
crediticios. 

El Presidente Biden contempla un increment o en programas alineados al POI, con 
el objetivo de atender las causas estructurales de la m igración forzada, con una 
inversión de $4,000 (Cuatro mil millones de dólares americanos), acompañado de 
un rediseño de su ley m igratoria que facilite el reconocimiento del estatuto de 
refugiado, la un if icac ión familiar y una mejora del sist ema judicia l que atiende casos 

de personas migrant es. 

México continuará con su posición frente al fenómeno migratorio donde se atienda 
desde una perspectiva de desarrollo y seguridad humana, buscando la participación 
de los Estados Unidos en este importante esfuerzo regional. 

ll'lt'l\ IJ ' 111;\: 'j• srd 'JI i o 
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En cuanto a las iniciativas mexicanas que se pusieron en marcha para apoyar el Plan 
de Desarrollo Integral (POI}, se desarrollaron los proyectos "Jóvenes Construyendo 
el Fututo" y "Sembrando Vida" en Honduras y en El Salvador, y próximamente, en 
Guatemala, por lo cual no se ha contado recursos de Estados Unidos, ni de ningún 
otro país, organismo o socio cooperante. 

{infot rnacton proporc¡onadu por la SRE) 

ｾＬｉｄｾｮｴ｡ Ｎ＠

4. El día 5 de noviembre de 2079, este honorable pleno aprobó el proyecto de 
dictamen para modificar el artículo 7 de la Ley de Migración. Dicha reforma, 
incluyó el nuevo paradigma que surge en la comunidad internacional de 
seguridad humana. En este tenor, es preciso señalar que la política exterior 
ejercida por México, de principios constitucionales constituidos en el artículo 
89 y fracción X de nuestra Carta Magna, ha posicionado a México como un 
referente internacional en materia de protección y promoción de los Derechos 
Humanos. Esto no ha sido la excepción en la administración del presidente 
Andrés Manuel López Obrador, sino que también se ha profundizado esta 
visión progresista que protege y abraza una visión integral y garante de todos 
los derechos para todas/as personas. Por ello, me gustaría preguntarle, señor 
Canciller Ebrard, ¿de qué manera se ha adaptado nuestra política exterior 
para armonizar/a con el principio de seguridad humana que recientemente 
ha sido introducido a la Ley de Migración? 

ResP-uesta: 

Frente a la coyuntura migratoria, México ha actuado de manera responsable. La 
administración del Presidente Andrés Manuel López Obrador estableció una 
política migratoria fundamentada en el respeto a los derechos humanos, cuyo 
centro es la persona migrante y el desarrollo social y económico como sustento de 
la movilidad humana segura, ordenada y regular. 
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Parte de un enfoque de derechos humanos, inclusión y perspectiva de género, y 
está alineada a los principios y objetivos del Pacto Mundial para una Migración 
Segura, Ordenada y Regular, suscrito por México en diciembre de 2010. Con ello, es 
posible afirmar que la gestión migratoria dejó de ser un tema nacional para 
colocarse como uno de los ejes de la política exterior. 

Con base en estos paradigmas, México ha normado su actuación tanto en los 
organismos internacionales como en los foros globales y regionales en los que 
participe, así como en las relaciones bilaterales con los países de origen de la 
población migrante en tránsito por nuestro país, privilegiando en todo momento el 
respeto a los derechos humanos de las personas migrantes y la cooperación para 
atender las causas estructurales de la migración irregular y forta lecer la gestión 

migratoria regional. 

En territorio mexicano se ha mejorado la infraestructura destinada a atender a la 
población migrante, agilizando los procesos administrativos y mejorando la cal idad 
de su estancia. Asimismo, se ha fortalecido la infraestructura destinada a atender a 
la población migrante, agilizando los procesos administrativos y mejorando la 
calidad de su estancia. 

De igual manera, se instrumentó un plan de desarrollo para ofrecer empleos y 
bienestar a migrantes en el sureste de México y un programa de atención integral 
para migrantes que esperan en México la resolución de asilo en Estados Unidos. 

En el centro de estos esfuerzos destaca la creación por decreto presidencial de la 

Comisión lntersecretarial de Atención Integral en Materia Migratoria (CIAIMM}, que 
es presidida por el Titular de la Secretaría de Relaciones Exteriores y tiene como 
objetivo coordinar políticas, programas y acciones que las dependencias de la 
Administración Pública Federal tienen en materia migratoria y de refugio. Dicha 
Comisión se instaló formalmente el 25 de septiembre con la asistencia de las 16 
dependencias del gobierno federal que la integran. 
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El enfoque de seguridad humana es una propuesta para el abordaje integral de la 
migración que otorga prioridad a la atención de las personas migrantes. En ese 
sentido, todas las acciones que ha ejecutado el Estado mexicano se sustentan en 
ese enfoque. 

En particular, el enfoque y las acciones que desde la Secretaría de Relaciones 
Exteriores se promueven para armonizar nuestra política exterior con el principio de 
seguridad humana son: 

La nueva política migratoria de México se alinea a los 23 objetivos del Pacto Mundial 
para una migración segura, ordenada y regular, que pone a la persona migrante y 

el respeto a sus derechos humanos, sin importar su condición migratoria, en el 
centro de sus objetivos. 

México ha orient ado sus esfuerzos a la atención de las causas estructurales que 
generan la migración en los países de origen y al impulso de acciones que fomenten 
el desarrollo y e l arraigo de las personas en todas las etapas del ciclo migratorio. 

En el marco de la Conferencia lntergubernamental para la adopción del PMM, cuyas 
negociaciones condujo México con Suiza, nuestro país impulsó un Plan de 
Desarrollo Integral con el Tr iángulo Norte de Centroamérica, con el objetivo de 
promover el desarrollo, bienestar y arraigo en las comunidades de origen. México 
ofreció contribuir a la construcción del Fondo para la Migración Segura, Ordenada 
y Regular, que financiará proyectos del Pacto en los países que lo conformen. 

México participó en el XII Foro Mundial sobre Mig ración Internacional y Desarrollo 
celebrado en Quito, Ecuador, del 20 al 24 de enero de 2020, bajo el tema "Enfoques 
sostenibles a la movilidad humana: defender los derechos, fortalecer la capacidad 
estatal y promover el desarrollo a través de alianzas y acción colectiva". 

11' 11 11 ,, 1 - Íll• 1 ' " 
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México impulsa en los foros multilaterales como temas prioritarios en materia de 
migración internacional: alternativas a la detención de niñas, niños y adolescentes 
migrantes; gobernanza de la migración; y sobre la Plataforma de Desplazamiento 
por Desastres. 

Se hace de su conocimiento el desarrollo del proyecto "Prevención de la Migración 
de Niñas, Niños y Adolescentes en comunidades de origen del Triángulo Norte de 
Centroamérica", el cual tiene por objeto prevenir la migración no acompañada de 
menores en comunidades específicas de El Salvador, Honduras y Guatemala. 

La primera Fase del Proyecto fue desarrollada durante el periodo de junio de 2016 a 
abril de 2019, con el apoyo financiero de la AMEXCID, del Fondo Conjunto México-
Alemania de Save The Children México. 

La principal contribución del proyecto, fue establecer mecanismos de prevención 
locales a part ir de tres líneas de acción: 

l. Fortalecimiento de la identidad y el arraigo de niñas, niños y la participación 

y adolescentes (N NA}. 
2. Creación de enfoques para mejorar los medios de vida de las comunidades. 
3. Fortalecimiento de las capacidades institucionales para la generación de 

políticas sociales. 

Los principales logros del proyecto durante la primera fase fueron: 

· El fortalecimiento de la identidad de NNA quienes se identifican como personas 
capaces de tomar decisiones, de reconocer sus emociones y como portadores de 
derechos, concibiéndose como actores de cambio en su comu nidad. 
· Las niñas tienen más interés en participar y muestran más confian za al externar 
sus opiniones. 
· Se incrementó la sensibilidad sobre el fenómeno de la niñez migrante entre los 
docentes y autoridades. 

1111 ll'.qtll r ur, ¡ ｾ＠ lci 1 1 
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· Se fortalecieron las capacidades de participación de NNA en las actividades 
comunitarias vinculadas a la migración. 
·Las intervenciones en la comunidad generaron espacios seguros para el entorno y 
desarrollo de niñas, niños y adolescentes. 
· Las comunidades han establecido prácticas que favorecen la prevención de la 
migración, tales como cambios en la currícu la escolar, comités de protección, 
identificación de retornados y desarrol lo de actividades culturales. 
·Se desarrollaron alianzas con actores / organizaciones locales y nacionales que han 
fortalecido la prevención de la migrac ión no acompañada de N NA. 
· Aumentó la cantidad de NNA que permanecen en la escuela. 
· Se lograron cambios significativos en la reducción de la violencia en el contexto 
familiar y escolar lo que está asociado a las actividades de se nsibilización con NNA, 
madres y padres d e fam il ia y personal docente y directivo. 
·Se realizaron acciones de fortalecimiento de infraestructura escolar, generando un 
entorno más seguro y constructivo para las niñas y los niños. 

Actualmente, se desa rrolla la Segunda Fase, en la que intervienen la Agencia 
Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AEClD), Save The 
Children México y la AMEXCID; sin embargo, se ha trabajado una reformulación del 
proyecto debido a la contingencia sanitaria generada por el COVID-19, no obstante, 
se tiene como uno de los principales factores promover los derechos de la niñez a 
través de lo siguiente: 

· Sesiones de trabajo sobre la Campaña de sensibilización con familias para la 
protección de los derechos de la niñez. 
· Entrega de cuaderni llos de trabajo en los cuales se informa a las NNA sobre sus 
derechos y la ruta de denuncia ante vulneración de los mismos durante la 
contingencia a fin de erradicar la violencia y fomentar una Cultura de Paz y Ternura. 

(información prop orcionada por la SRE) 
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Pregunta : 

5. Sabemos que México es parte de un tratado binacional que pretende dirimir 
las diferencias respecto al agua con Estados Unidos desde 7944. 

Recientemente, hemos visto que el gobernador de Chihuahua Javier Corral 
complicó las relaciones bilaterales con Estados Unidos al realizar malas 
interpretaciones de dicho tratado. En el entendido de que esta convención es 
benéfica para ambas naciones, pues armoniza un tema potencialmente 

conmctivo, me gustaría preguntarle ¿qué recomendaciones le hace al 
Senado de la República en el tenor de este tema, además de que acciones 
se han tomado desde la Cancillería durante el presen te año con el fin de 
proteger nuestras relaciones diplomáticas con el vecino país? 

Respuesta: 

En relación con las acciones que se han tomado para proteger nuestras relaciones 
con el vecino país sobre este tema, e l pasado 21 de octubre se llevó a cabo la firma 
del Acta 325 de la Comisión Internacion al de Límites y Aguas (CI LA) bajo el t ítu lo 
"Medidas para concluir el actual ciclo de entregas de agua del río Bravo sin faltante, 
para proporcionar apoyo humanitario pa ra el abastecimiento municipal de aguas 
de las poblaciones mexicanas, y para establecer mecanismos de cooperación futura, 
a fin de mejo rar la p redictibilidad y confiabi lidad de las entregas del Río Bravo a los 
usuarios de México y de los Estados U nidos". 

En dicha acta, además de acordar el cie rre del ciclo y establecer medidas para 
abastecer a las poblaciones mexicanas que dependen del agua del río Bravo, y con 
la meta de prevenir situaciones similares en el futuro, se propone que: 

"La Comisión establecerá un Grupo de Trabajo de Hidrología del río Bravo, con 
expertos Técnicos de ambos países a fin de mejorar e l intercambio de información, 
desarrolla r un modelo binacional del río Bravo y uti lizar d icho modelo como una 
herramienta para analiza r escenarios de manejo de agua, incluy endo escenarios 
relativos a proyectos futuros de conservación de Comisión t ambién est ablecerá un 
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Grupo de Trabajo de Política del río Bravo que supervisará al Grupo de Trabajo de 
Hidrología del Río Bravo y para considerar políticas de administración de agua en la 
cuenca. El Grupo de Política del río Bravo deberá incluir expertos de ambos asuntos 
de política relativos al manejo de agua y/ o sobre relaciones internacionales. Las dos 
Secciones dedicarán personal y recursos a estos grupos de trabajo con la meta de 
desarrollar un acta de manera previa a diciembre de 2023, que proporcionaría una 
mayor confiabilídad y predictibilidad en las entregas de agua del río Bravo a los 

usuarios de México y de los Estados U nidos.". 

Adicionalmente, se han llevado a cabo estud ios, particularmente en la cuenca del 
río Conchos, con los cua les se busca identificar si a través de la tecnificación del riego 
-aspersión, goteo e hidroponía- se puede mantener la superficie actual de riego. 
Además, el objetivo es aumentar el ahorro de agua que se pueda utilizar para que 
México cumpla con sus obligaciones en el marco del Tratado. 

Con estas acciones se considera que se estaría en posibilidad de evitar situaciones 
como las experimentadas en 2020 entre los agricultores de la cuenca, 

pa rticul armente en el estado de Chihuahua. Se dispondría de herramientas técnicas 
para enfrentar situaciones futuras de una mejor manera, y principalmente, para 
asegurar que nuestro país pueda cumplir con sus compromisos a partir de un uso 
más eficiente del agua disponible. 

(información proporcionada por la SRE) 

u• ta. 
6. Conforme al Plan de Desarrollo Integral anunciado por el Ejecutivo en 2078, se 

han implementado diversas etapas que dan prioridad a la relación bilateral 
de franca cooperación con los Honduras y Guatemala, en este sentido, ¿cuáles 
serán las acciones prioritarias que se emprenderán durante el tercer año 
de Gobierno, y qué retos específi cos tendrán que solventarse? 
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En materia política, se continuarán impulsando los encuentros de alto nivel entre 
las autoridades de México y Guatemala para avanzar en la concreción de una 
frontera común próspera y segura, a través del establecimiento de infraestructura 
moderna y con miras a habilitar un mayor número de cruces fronterizos por los que 

pueda transitar carga, a fin de incentivar y aumentar el intercambio comercial 
bilateral. 

En virtud de lo anterior, se buscará llevar a cabo, en el segundo semestre de 2021, la 

reunión del Grupo de Puertos y Servicios Fronterizos, en el que se acordarán los 
pasos a seguir para alcanzar los objetivos antes planteados. Con Honduras, con el 

fin de atender el tema migratorio se impulsarán las reuniones de alto nivel, y se 
impulsará la celebración de la V Reunión de la Comisión Binacional, principal 

mecanismo de concertación. 

Se incrementará la cooperación a través de los programas "Sembrando Vida" y 
"Jóvenes Construyendo el Futuro" del Plan de Desarrollo Integra l, a través del 
registro de nuevos beneficiarios de ambos programas. Actualmente el número de 
beneficiarios de ambos programas en Honduras asciende a 1,543 (mil quinientos 
cuarenta y tres) personas, quienes ya recibieron el apoyo correspondiente a los 
meses de septiembre a diciembre de 2020. 

Adicionalmente, se dará puntual seguimiento a las elecciones generales que se 
realizarán el 28 de noviembre próximo y se entablará contacto con las nuevas 

autoridades. 

En el caso de Guatemala, se busca poner en marcha el proyecto de "Jóvenes 
Construyendo El fututo". 

(información proporCionado por la SRE) 
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Pregun a: 
7. Al haberse ratificado el Tratado México-Estados Unidos-Canadá, ¿cuáles han 

sido los principales avances para la protección de derechos laborales y la 
regulación ambiental a la fecha, y cuáles son los principales avances que 
se prevén para 2021? 

Respuesta: 

Una de las grandes ventajas del nuevo T-MEC son las disposiciones en materia 
ambiental y laboral, incluidas en los capítulos XXIV y XXIII, respect ivamente. En 

ambos sentidos, el Tratado busca armonizar las distintas disposiciones regionales 
bajo una arquitectura norteamericana común. Con respecto a las regulaciones 
laborales el T-MEC representa un contraste importante frente a su antecesor TLCAN, 
puesto que busca mayores salarios para las personas trabajadoras mexicanas. 
Además, incluye una mayor protección laboral, particularmente a través de 
mecanismos de democracia sindical para ve lar por los derechos de las y los 
trabajadores. No obstante, los avances en la implement ación del T-MEC en estas 
materias son competencia de la Secretaría de Economía, la Secretaría de Medio 

Ambiente y Recursos Naturales, así como de la Secretaría del Trabajo y Previsión 
Social. 

(inforrnación p roporcionada por la SRE) 

En Materia de Política Económ ica 

Pregunta : 
B. Derivado del aumento en el Presupuesto de Egreso de la Federación para el 

ejercicio 2020 destinado a petróleos mexicanos ¿Hubo mejorías en los 
resultados obtenidos respecto a exploración y extracción de hidrocarburos, 
en relación a ejercicios anteriores? 

\1 11 111 Clt7l1 111.\ JI • \11 111 1 
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Respuesta: 

SECRETARÍA DE ENERGÍA 

Si. 

En 2020 se mantuvo estable la producción de petróleo y gas , a pesar de la drástica 

reducción en la demanda debido a la pandemia causada por el virus SARS-CoV2 
(COVI 0-19). 

11 Tasa media de c;ambio anual Producción 

2015-2019 2019-2020 2020 

Petróleo crudo -7.75% -1.82% 
1,611 miles de barriles 

diarios 

Gas natural -9.79% .. 0.2.2% 3,618 millones de pies 
cúbicos diarios 

Fuente: Producctón nacional por operador, CNH. No Incluyo producción de socios ni condensados. 
El volumen de gas natural no Incluye nitrógeno. Para 2015, se consideran ｶｯｬｭｾｴｮ･ｳ＠ reportador por PE M EX. 

Para cumplir el compromiso de México en el Acuerdo OPEP+, donde nuestro país 
junto con otros productores importantes del mundo se comprometió a mantener 
una producción baja, Pemex tuvo que reducir su producción en 100 mil barriles 
diarios en mayo y junio, para contribuir a no ocasionar una sobreoferta y con ello la 
caída en los precios, lo cual habría impactado gravemente los resultados financieros 
de PEP y las finanzas públicas de México. En la gráfica siguiente se muestra la 
recuperación del precio del petróleo como resultado de dicho acuerdo. 
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4875 

Ene 

Precio promedio mensual de Ｑ＼Ｚｾ＠ mezcla mexicana ele exportación durante 2020 
[USD/b) 

3910 38.29 

Feb Mar Abr f\'lay Jun Jul Ago Sep Oct Nov 

Fuente: Estadfstlcas petroleros, PEMEX. 

44.84 

Die 

En relación con la actividad exploratoria, al l de enero de 2020, Pemex incorporó 
reservas3P por 81.9 millones de barriles de petróleo crudo equivalente, atribuibles a 
la terminación exitosa de los pozos exploratorios de gas y condensado Koban-1 y 
Vinik-1, se espera que los recursos descubiertos en 2019 que no fueron considerados 
por el regulador y aquellos que derivan de las nuevas actividades exploratorias 
realizadas en 2020, estimados por Petróleos Mexicanos en 1,670 millones de barriles 
de petróleo crudo equivalente, sean incluidos en el proceso de certificación de 
reservas durante 2021 conducido por la Comisión Nacional de Hidrocarburos, por lo 
que podrán verse reflejados en la categoría 3P. 

(lnfo ¡ mación p roporc ionada por la SENERl 

PEMEX 

En el tema de exploración y extracción de hidrocarburos, en el año 2020 se tuvieron 
importantes mejoras con respecto a ejercicios anteriores. 

En la exportación se intensificó la actividad exploratoria en las áreas terrestres y 
aguas someras con el objetivo de aumentar los volúmenes de incorporación de 
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reservas de aceite y gas en las asignaciones otorgadas por Petróleos Mexicanos para 
contribuir, en tiempos menores, al cumplimiento de las metas de producción. 

Este cambio de estrategia, aunado a los estudios de recuperación secundaria en los 
campos de la exploración, permitieron revertir la tendencia descendente de los 
últimos años al incorporar en 2020 un volumen, preliminar y aún en revisión, de 
1,600 millones de barriles de petróleo crudo equivalente de reservas 3P por 
descubrimientos, recuperación secundaria y por otros conceptos, 168 por ciento 
superior al promedio de reservas 3P incorporadas en el periodo 2013-2018. 

:W I5 2010 2017 2018 2019 2u20 

Por otro lado, desde el año 2019 y ahora también en el año 2020, se logró 
incrementar las reservas probadas 1 P con respecto a las reservas del año anterior. 

Como se observa en la gráfica, al1° de enero de 2020 las reservas lP, incluyendo las 
que se encuentran en la etapa de evaluación, sumaron 7.2 mil millones de barriles 
de petróleo crudo equivalente. Actualmente, se encuentra en proceso de 
evaluación y certificación las reservas 1P al1° de enero 2021 y se espera que alcance 
un valor de 7.4 mil millones de barriles de petróleo crudo, equivalente, lo que 
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significa que la reclasificación de reservas en el2020 fue superior a la producción de 
ese año, además que se continuará con la tendencia creciente del año pasado. 

ｒｯｵｲＮ｡ｾＺ＠ 1P ｾ ﾷ＠ ｦＧｴ ＮＺ ､ｾＬ｟ｾ ｬ ｾｮ＠
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Por lo que toca a la extracción de hidrocarburos, las acciones implementadas 
actua lmente en PEP, entre las que destacan: el desarrollo acelerado de campos 
nuevos, la producción temprana en pozos exp loratorios, la atención inmediata a los 
problemas operativos, la reducc ión de tiempos en la intervención operat iva para el 
restablecimiento de pozos que operan con el sistema artificial de bombeo 
electrocentrífugo (DEC); así como trabajos de m anten imiento de pozos, permitieron 
contener la tendencia de declinación que se tenía de años anteriores. 
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Es importante resaltar que se logró interrumpir una racha de 15 años de caídas 
consecutivas en la producción de líquidos, al registrarse un volumen de 1 millón 686 
mil barriles diarios, superior en 2 mil barriles diarios respecto a la obtenida en 2019, 
esto a pesar de que durante el año se presentaron diferentes eventos que obligaron 
a diferir importantes volúmenes de producción, entre los que destacan: 

• Reducción de lOO mil barriles diarios a la plataforma de producción du rante 
los meses de mayo, junio y julio por la adhesión de México a la estrategia 
comercial de la OPEP para mitigar la caída de los precios del crudo. 

• Cierre de producción por aproximadamente 46 mil barriles diarios en el mes 
de junio, debido a altos inventarios ocasionados por el cierre de puertos 
provocado por las tormentas tropicales Amanda y Cristóbal. 

llll'll 1 rh.llll, prrsi #¡•trc;ll 

20 de 202 



.1111 

MEXlCO SECRETARÍA TÉCNICA DEL GABINETE 

• Fallas en equipos de bombeo electrocentrífugo a partir del mes de junio (se 
difirieron 160 mil barriles diarios: al31 de diciembre se habían restablecido 118 
mil barriles quedando 42 mil barriles pendientes de restablecer). 

• Cierre de producción por 59 mil barriles diarios en el mes de julio, derivado de 
la activación del Sistema de Paro por Emergencia del FPSO Yuum K, a k Naab 
por colisión con el buque tanque Olympic Future. 

• Operación Parcial del FPSO Yuum K' a k Naab por contingencia sanitaria en 

sus instalaciones por COVID 19, con una afectación a la producción en 9 mil 
barriles diarios en agosto. 

• Cierre de producción por aproximadamente 13 mil barriles diarios en 
noviembre debido a las condiciones climatológicas atípicas. 

• Cierre de producción por aproximadamente S mil barriles diarios en 
diciembre para supresión de fuga en el dueto de 36 pulgadas de diámetro de 
la plataforma Yaxche-A a la Terminal Marítima de Dos Bocas 

Es importante mencionar que en el año 2020 se ejerció una política de optimización 
que permitió importantes reducciones en los costos de las actividades sustantivas 
de la e m presa. 

El costo de descubrimiento disminuyó de 2.5 dólares en el trienio 2016-2018 a 1.8 
dólares por barril de crudo equivalente en el periodo 2018-2020 (datos preliminares) 
y el costo de desarrollo pasó de 32.6 en 2016-2018 a 7.4 dólares por barril de crudo 
equivalente en 2018-2020 (datos preliminares). Para el cálculo de estos indicadores 
por metodología se utilizan promedios móviles trianuales. 
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También se obtuvo una reducción en el costo de extracción, que al mes de 
noviembre de 2020 se había logrado reducir en un 26.6 por ciento. 
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Esta estrategia de optimización de costos permitió generar en 2020 ahorros por 
25,970 millones de pesos. 
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(informncton p roporCiona da por lo P[MFX} 

Pregunt( : 
9. Derivado de la cont ingencia sanitaria y con la implementación de fas acciones 

para apoyar el empleo formal, haciendo referencia especial a la PyMES. 

¿Cuántas empresas fueron beneficiadas en el diferimiento del pago en sus 
mensualidades hipotecarias, de capital e intereses? 

Respuesta: 

SHCP 
De acuerdo con Sociedad Hipotecaria, de abr il a septiembre de 2020 se apoyaron a 
905 empresas por un monto d iferido de capita l e intereses por 1,108 mil lones de 
pesos (mdp). 

(Información p roporcionada pot la SHCP) 
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Pregunta · 

70. En el marco de la entrada en vigor del Tratado México Estados Unidos y 
Canadá (T-MEC}. ¿Cuáles son las expectativas de crecimiento en materia 
económica y protección a PyMES? 

Respuesta: 

SHCP 

El pronóst ico de crecimiento económico para 2021 es 4.6%. 

En recesiones anteriores se han observado rebotes de la misma magnitud que las 

contracciones (1995: -6.3% 11996: + 6.8% 11 2009: -5.3% /2010: + 5.1%). 

El pronóstico de 4.6% considera los siguientes elementos: 

• La recesión actual fue una decisión de política y no fue causada por 
desequilibrios macroeconómicos. El sistema financiero está sano, los niveles 
de deuda est án controlados y la deuda es sustent able, los requerimientos 
financieros con el exterior están cubiertos con la cuenta corriente 
su peravitaria, una recepción h istórica de remesas y reservas internacionales 
amplías; 

• Crecimiento de EE.UU.: pronóstico del PIB en 2021 de 3.8%, revisado en enero 
a 4.2%; pronóstico de producción industria l en 2021 de 3.4%, revisado en 
enero a 4.5%; 

• Certidumbre para comercio e inversión por T-MEC y Reforma Laboral, y una 
profundización en las cadenas de valor global; 

• Proyectos de infraestructura junto con sector privado; 

\1111\ •7" 1.1111/[11 s1drtr , l 
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• Flujo de recursos apoyado por política monetaria acomodaticia en México y 
exterior; 

• La ventaja comparativa (geografía y población) de la industria 
manufacturera; 

• Expansión del crédito interno ante menores tasas de interés internacionales 
(actua les y futuro); 

• México mantiene finanzas públicas sanas y estabilidad macroeconómica. 

Además, existen diversos elementos cuya materialización podría impl icar una 
mayor expansión económica para este año: 

• La aplicación de la vacuna contra el Covid-19 que permitirá la disminución 
sustancial de los casos por Covid-19; 

• Extensión de los programas de apoyo fiscal y monetario en Estados Unidos 
pa ra la pandemia; 

• Flujos de Inversión Extranjera Directa por arriba de los previstos por ventajas 
comparativas del T-MEC; 

• Mayor inversión resultado de la disipación en la incertidumbre y la volatilidad 
en los mercados financieros; 

• Disminuciones más aceleradas a lo previsto en las primas de riesgo y las tasas 
de interés domésticas. 

La protección a las PyMES recae sobre la Secretaría de Economía. En 2021 esta 
pub licó el Plan de Reactivación Económica que comprende el otorgamiento de 
créditos a MiPyMEs. 
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{Información proporcionada por la SHCP) 

SECRETARÍA DE ECONOMÍA 

En materia de expectativas de crecimiento económico, la Unidad de Desarrollo 
Productivo en el marco de sus atribuciones no lleva a cabo la estimación de 

expectativas de crecimiento económico en materia económica. Se recomienda 
dirigir el requerimiento a la Secretaría de Hacienda, quien periódicamente realiza y 
pública dichas estimaciones. 

Respecto a la protección de MIPYMES se considera que estas son de mayor 
importancia para la económica mexicana en tanto que en México, existen poco más 
de 5 millones de unidades económicas, de las cuales el 99.8% son consideradas 

PYMES. Este segmento empresarial es el más importante del país en términos 
económicos, pues de acuerdo con datos del Instituto Nacional de Estadística y 
Geografía (INEGI} aportan el 42% del PIB y generan el 73.8% de los empleos 
remunerados en el país. 

Para su protección desde la UDP, se implementa una estrategia de atención basada 
en líneas de acción en dos vías, cuyos ejes son: 

l. Reservar el uso de transferencias directas para las personas y los negocios que 
más las necesitan. El gasto público tiene que considerar la contracción del 
ingreso per cápita causada por la pandemia y dar atención a las personas que 
más se están viendo afectadas: las que ya estaban en situación en pobreza, y 
las que podrían caer en esta situación. Por eso el apoyo financiero directo a 
empresas debe dar prioridad a los negocios más pequeños y vulnerables. 

11. Desarrollar "tiros de precisión'' que nos permitan apoyar a las empresas 
pequeñas y medianas de manera costo-eficiente. El apoyo a las empresas 
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pequeñas y medianas lo hemos formulado de maneras no-intensivas en 
apoyo financiero directo: 

a. Garantías crediticias en alianza con la banca de desarrollo para que las 
Mipymes accedan a crédito preferencial con la banca privada de primer 
piso; 

b. Asesoría con trámites, y herramientas de capacitación para mejorar la 
productividad de las empresas en los mercados interno y externo, según 
su tamaño y necesidades. Para esto hemos lanzado la plataforma 
MipymesMX en colaboración con instituciones públicas y privadas 
expertas. El sitio es parte de una estrategia de plataformas en línea de 
inclusión digital, información y comercio electrónico interno y externo de 
la SE: MipymesMx, MercadoSolidario, DataMéxico, ExportaMx, y 
ComerciaMx. 

c. Vinculación de Mipymes proveedoras con grandes empresas tractoras 
dentro y fuera del país, a través de ruedas virtuales de negocios. 

d. Una estrategia de inclusión d igital en distintos niveles: desde las 
habilidades digitales más básicas para que quienes tengan pequeños 
negocios puedan hacerlos más productivos, hasta el fortalecimiento del 
capita l humano necesario para ayudar a que las Pymes se integren a la 
economía digital. 

e. Para que estos esfuerzos no se detengan por falta de acceso a 
infraestructura en comunicaciones, estamos apoyando con crédito 
preferencial a Pymes dedicadas a la infraestructura en 
telecomunicadones a pequeña esca la, para que conecten a poblaciones 
que hoy todavía no cuentan con internet. 

f. Estamos apostando también al uso de análisis técnico riguroso para 
promover lo que ha sido llamado "especialización inteligente" con base 
en análisis de complejidad económica, entre otros: identificando 
actividades económicas y lugares del país con alto potencial en valor 
agregado, generación de empleos de calidad y derrama económica local, 
para orientar mejor a la inversión pública y privada. 

27 de 202 



.-. 
MEXICO S ECR ri A R fA Tf:L.N ICA DELGA Bl N ETE 

PRESID ENCIA D E LA REPÚBLI CA 

En términos de protección a las pymes exportadoras ant e las consecuencias de la 
contingencia económ ica, el T-M EC ofrece oportunidades adicionales para estas en 
el ma rco del capítulo 25. 

{Información proporcionada por lo Secretaría de Economía) 

Pregunta 
11. ¿Qué acciones o modelos se tomaron, orientadas a incrementar la 

capacidad resolutiva en el primer nivel de atención y en otorgar un acceso 
oportuno de la población o /os servicios de salud? 

Respuesta: 

Dentro del per iodo que se reporta, los servic ios de salud han dado resp uest a a la 
epidemia de la enferm edad por el virus SARS-CoV2 {COVID 19) en México. En este 
sentido, la vigilancia epidemiológica en el país, inició desde el 31 de diciembre de 
2019, cuando se det ectó en medios no of icia les, la c ircu lación de casos de neumonía 
por un agente et iológico hast a entonces desconocido, detonando la activación del 
sist ema específico de vigilancia. 

Desde los primeros d ías de enero del 2020 hasta la fecha, se ha articu lado con los 
Servicios de Salud de t odas las entidades federativas el estudio epidemiológico de 
caso sospechoso d e enfermedad respi ratoria viral, el cual se ha aplicado a toda 
persona que cumple con la definición operacional vig ente, y posterior notificac ión 

a la p lataforma informática del Sistema de Vig i lancia Epidemiológica de 
Enfermedades Resp iratorias (SISVER) componente del Sistema Nacional de 
Vigilancia Epidemiológica (SINAVE) que gestiona la Dirección General de 
Epidemiología (DGE) para la recepción, ver if icación, integración y análisis de 
información para la toma de decisiones de COVID-19. 
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Hasta el 11 de octubre de 2020, se han publicado 260 Informes técnicos diarios 

COVID-19, 24 informes semanales de la situación epidemiológica de COVID-19, ocho 
informes de personal de salud afectados por COVID-19 y 224 conferencias 

vespertinas de COVI D-19. 

Se coordinaron acciones para la identificación de casos en poblaciones vulnerables, 
generándose grupos de trabajo intersectoriales e interinstitucionales para generar 

acciones conjuntas: 24 informes para embarazadas-puérperas, 19 enfocados a 
migrantes en territorio mexicano y cuatro análisis en la población que se reconocen 
como indígena. 

Al11 de octubre de 2020, se emitieron 2,393 informes relacionados, generados por la 
Unidad de Inteligencia Epidemiológica y Sanitaria (U lES). 

El 19 de marzo de 2020 se realizó la primera sesión extraordinaria de 2020 del 
Consejo de Salubridad General, donde se reconoció la epidemia de la enfermedad 
por el virus SARS-CoV2 (COVID 19) en México como una enfermedad grave de 
atención prioritaria. El 30 de marzo el Consejo determinó la pertinencia de declarar 
como emergencia sanitaria por causa de fuerza mayor. 

El1 de abril de 2020 se implementó la Red Negativa de Notificación de Infección 
Respiratoria Aguda (IRAG), la cual aporta información respecto a disponibilidad y 

ocupación hospitalaria. 

Se adquirió equipo de protección personal y médico, primero con la República 
Popular de China y posteriormente con proveedores nacionales, para garantizar el 
abasto de equipo de diagnóstico, medicamento, laboratorio, equipo de protección 
personal, insumos de desinfección e higiene de manos. Asimismo, se apoyó la 
contratación de médicos para la atención de pacientes COVID; a junio de 2020, el 
INSABI autorizó 12,541 plazas para personal médico, para médico y afín en apoyo de 
27 entidades federativas. Se transfi rieron recursos para la contratación de 3,999 
plazas en los hospitales pertenecientes a la CCINSHAE. Además, se transfi rieron 
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recursos al ISSSTE para la contratación de 4,331 plazas para hacer frente a la 
pandemia. 

A la fecha, la Secretaría de Salud continúa con el desarrollo y actualización de 
lineamientos, así como con la búsqueda de tratamientos y herramientas que 
permitan enfrentar de la mejor manera la pandemia del COVID 19. 

(Información proporcionada por la Secretaría de Salud) 

12. ¿En el primer trimestre de 2020 ¿Qué incremento tuvo el producto Interno 
Bruto petrolero? 

ｾｒ＠ ·-.. ·-: 
Con información deiiNEGI, bajo una comparación anual, en el primer trimestre de 
2020 (lT-2020), el PIB petrolero aumentó 5.6%, mientras que el PIB total se contrajo 
1.4%. En ese mismo periodo, con cifras ajustadas por estacíonalidad propias el PIB 
petrolero registró un crecimiento de 6.5% respecto al trimestre previo, mientras que 
el PIS total decreció 1.2%. 

{lnformoc/C:m proporcionado por /o SHCP) 

Pregunta : 
13. Con respecto a la crisis económica provocada por la pandemia del COV/0 79, 

los ingresos fiscales no petroleros han tenido un comportamiento inferior al 
programado, por lo que resulta importante saber: ¿Cuál ha sido el 
comportamiento de los ingresos fiscales no petroleros propiamente 
dichos? 
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Respuesta: 

Durante 2020, los ingresos fiscales no petroleros, principalmente los ingresos 
tributarios, se vieron afectados por la crisis económica derivada del confinamiento 
y cierre de actividades económicas en diferentes momentos del año, a causa de la 
pandemia provocada por Covid-19. Estos ingresos no petroleros fueron de alrededor 
de 3 billones 890 mil millones de pesos, monto superior al programado en 218 mil 

886 millones de pesos y se incrementaron 5.3% real con respecto a 2019. 

Así, dentro de los ingresos no petroleros, los ingresos tributarios registrados en 2020 
sumaron 3 billones 338 mil 876 millones de pesos, monto 166 mil 947 millones de 
pesos menor al programado para dicho año, principalmente por la menor 
recaudación del Impuesto Sobre la Renta (ISR), del impuesto al Valor Agregado (IV A) 
y del Impuesto Especial Sobre Producción y Servicios {IEPS), que en conjunto 
registraron un faltante respecto a lo programado de 167 mil223 millones de pesos. 

Concepto 

Total 

Tributarios 

No tributarios 

Ingresos fiscales no petroleros, 2019-2020 
Millones de pesos 

2020 
2019 

Programa 11 Observado Diferencia 

3,574,157 3.671,309 3,890,194 218,886 - -
3,202,624 3,505,822 3,338,876 -166,947 

371,534 165.486 551,319 385,833 
. . . . 1/ Corresponde al programa de la Ley de Ingresos de la Federac1on del ejerciCIO f1sca l 2020 . 

Variación 
real(%) 

5.3 

0 .8 

-
43.5 

No obstante, el monto menor contra lo programado, la recaudación tributaria global 
creció 0.8% en términos reales con respecto a la recaudación registrada en 2019 y la 
recaudación tributaria sin incluir la derivada de la apl icación deiiEPS a las gasolinas 
aumentó 1.2% real, esto a pesar de que la actividad económica durante el año se 
contrajo en 8.3%. En particular, se registró un crecimiento en términos reales del IVA 

11 IJt•l 111 /11 5f / 1H 1 
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y Sistema de Renta de 2.3 y 0.9%, respectivamente; asimismo, el rubro de accesorios 
por multas, recargos y sanciones se incrementó en términos reales en 33.8% real. 

El aumento de la recaudación tributa ria durante un año de crisis sólo se explica por 
el buen desempeño del Servicio de Administración Tributaria en el combate a la 
elusión y evasión fiscal, y del impacto que tuvieron las medidas de política tributaria 
aprobadas durante la presente administración como la eliminación de la 

compensación universal, entre otras. 

• En 1995 la economía cayó 6.3% y la recaudación tributaria (excluyendo ell EPS 
a las gasolinas y diésel) cayó 17.4% en términos reales, es decir, la recaudación 
cayó casi el triple de lo que se contrajo la economía. 

• En 2009 la economía cayó 5.3% y la recaudación tributaria (excluyendo el 
IEPS a las gasolinas y diésel) cayó 11.8% en términos reales, la recaudación 
cayó más del doble de lo que se contrajo la economía. 

• En 2020, los ind icadores adelantados señalan que la economía cayó 8.3%, 
pero los ingresos tributarios, descontando el IEPS de gasolinas y d iései, 
crecieron 1.2% en términos reales. 

Sin duda, a pesar de que los ingresos tributarios fueron menores a los programados, 
se considera que tuvieron un desempeño satisfactorio considerado el entorno de la 
pandemia. 

Por otro lado, los ingresos no tributarios del Gobierno Federal sumaron 55'1 mil319 

millones de pesos, monto superior en 385 mil 833 millones de pesos respecto a lo 
aprobado (de los cuales 366 mil 541 millones de pesos corresponden a 
aprovechamientos; 20 mil 891 millones de pesos a derechos; mientras que los 
productos y otros registraron menores ingresos en 1 m il 600 millones de pesos). lo 
que implicó un crecimiento de 43.5% en términos reales con respecto a los 
obtenidos en enero-diciembre de 2019. Los mayores ingresos no tributarios 

32 de 202 



.-
MEXICO SECRI"TARÍA TÉCNICA O F. l. GA BI N [1 [ 

I'RC..•aon.NCIA DE LA REP'ÚBLICA 

respecto al programa se explican por los ing resos con destino específico y por la 
recuperación del FEI P y diversos fondos y fideicomisos en favor del gobierno federal, 
pero cabe destacar que estos ingresos son de carácter no recurrente, es decir, no se 

repetirán en un futuro. 

• Al interior de los aprovechamientos, destaca la recuperación de activos 
financieros como política para evitar endeudamiento adicional y 
desequi librios macroeconómicos durante un periodo particularmente 
incierto a nivel g loba l en materia económica y financiera. 

• Del FEIP se recuperaron 204 mil9 millones de pesos, incluyendo 47 m ii3S4 
millones de pesos que se recibieron por coberturas petroleras; de otros 
Fideicomisos, SS mii 2S2 millones de pesos, incluido el Fideicomiso del Nuevo 
Aeropuerto de la Ciudad de México por 21 mil 634 millones de pesos; de 
ingresos derivados de financiamiento por operaciones de colocaciones de 
deuda, 42 mil 802 millones de pesos, y de entidades para estatales, 32 mil283 
millones de pesos. 

Es import ante señalar que los mayores ingresos no tributarios compensaron los 
faltantes de ingresos en otros rubros, como lo fueron los ingresos t r ibutarios e 
ingresos de gobierno federal derivados de la actividad petrolera. 

(fn(ormoc ión proporcionado por lo 5:>HCP) 

Prt:gU_[lta : 

74. Se ha considerado importante canalizar apoyos a las micro, pequeñas y 
medianas empresas, mediante créditos a la palabra al sector formal por 
medio del IMSS y mediante montos individuales de 25 mil pesos al sector 
informal por conducto de la Secretaría de Economía, para un total potencial 
de hasta 3 millones de créditos; a este respecto: ¿Cuál ha sido el ejercicio por 
tipo de destinatario, los efectos previsibles y las posibilidades de 

1\ 11 11 1 "'} JI • 1 11 ｾｴ＠ "' 111 
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recuperación de cada grupo de créditos? ¿Se dará continuidad a este 
proyecto tendiendo a alcanzar las metas que se fijaron? ¿Habrá otros 
apoyos para la recuperación de las empresas, especialmente dedicados a 
la protección o recuperación del empleo, ¿cuáles? 

Respuesta: 

El programa crédito a la palabra en su vertiente microempresas familiares dedicada 
a microempresas informales fue operado por la Unidad de Prospectiva, Planeación 
y Evaluación de la Secretaría de Economía durante el ejercicio fiscal2020. Por lo cual 
se recomienda que los requerimientos sobre destinatarios, efectos y rembolsos 
generados durante dicho ejercicio fiscal sean remitidos al área correspondiente. 

No obstante, durante el ejercicio fiscal 2021 se da continuidad a este programa a 
través de dos modalidades adicionales denominadas Mujeres Sol idarias y Empresas 
Cumplidas que están a cargo de la UDP. Están modalidades otorgarán 20 mil 
créditos cada una de $25 mil pesos, a empresas que se encuentren al corriente con 
sus obligaciones fiscales. Estos créditos tendrán un periodo de gracia de 3 meses y 
posteriormente se realizarán 33 rembolsos mensuales de $823.70 pesos. 

En general se espera que este programa en todas sus modalidades contribuya a la 
supervivencia de las microempresas que se han visto afectadas por la contingencia 
por covid-19 y por tanto al mantenimiento del empleo que ellas generan. 

Con respecto a la recuperación de los créditos otorgados en 2021, el proceso 
respectivo dará inicio a partir del mes de junio al finalizar el periodo de gracia 

previsto para estos créditos. 

Adicionalmente, para la protección de las MIPYMES la UDP, implementa una 
estrategia de atención basada en líneas de acción en dos vías, cuyos ej es son: 
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l. Reservar el uso de transferencias directas para las personas y los negocios que 
más las necesitan. El gasto público tiene que considerar la contracción del 
ingreso per cápita causada por la pandemia y dar atención a las personas que 
más se están viendo afectadas: las que ya estaban en situación en pobreza, y 
las que podrían caer en esta situación. Por eso el apoyo financiero directo a 
empresas debe dar prioridad a los negocios más pequeños y vulnerables. 

11 . Desarrollar "tiros de precisión" que nos permitan apoyar a las empresas 
pequeñas y medianas de manera costo-eficiente. El apoyo a las empresas 
pequeñas y medianas lo hemos formulado de maneras no-intensivas en 
apoyo financiero directo: 

a. Garantías crediticias en alianza con la banca de desarrollo para que las 
Mipymes accedan a crédito preferencial con la banca privada de primer 

PISO. 

b. Asesoría con trámites, y herramientas de capacitación para mejorar la 
productividad de las empresas en los mercados interno y externo, 
según su tamaño y necesidades. Para esto hemos lanzado la plataforma 
MipymesMX en colaboración con instituciones públicas y privadas 
expertas. El sitio es parte de una estrategia de plataformas en línea de 
inclusión digital, información, y comercio electrónico interno y externo 
de la SE: MipymesMx, MercadoSolidario, DataMéxico, ExportaMx, y 
ComerciaMx. 

c. Vinculación de Mipymes proveedoras con grandes empresas tractoras 
dentro y fuera del país, a través de ruedas virtuales de negocios. 

d. Una estrategia de inclusión digital en distintos niveles: desde las 
habilidades digitales más básicas para que quienes tengan pequeños 
negocios puedan hacerlos más productivos, hasta el fortalecimiento del 
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capital humano necesario para ayudar a que las Pymes se integren a la 
economía digital. 

e. Para que estos esfuerzos no se detengan por falta de acceso a 
infraestructura en comunicaciones, estamos apoyando con crédito 
preferencial a Pymes dedicadas a la infraestructura en 
telecomunicaciones a pequeña escala, para que conecten a 
poblaciones que hoy todavía no cuentan con 1 nternet. 

f. Estamos apostando también al uso de análisis técnico riguroso para 
promover lo que ha sido llamado "especialización inteligente" con base 
en análisis de complejidad económica, entre otros: identificando 
actividades económicas y lugares del país con alto potencial en valor 
agregado, generación de empleos de calidad y derrama económica 
local, para orientar mejor a la inversión pública y privada. 

(Información proporcionado por la Economía) 

Pregunta : 
15. Con respecto a la política social, se observó que, en los programas con mayor 

incidencia personal directa, durante el periodo de septiembre de 2079 a junio 
de 2020, se ejercieron 267 mil millones de pesos beneficiando a 23 millones de 

personas, que es el dato de referencia para afirmar que los programas sociales 
de su gobierno abarcan al 70% de las familias mexicanas. La pregunta es: 
Sobre el promedio simple del monto de los apoyos por familia, ¿podría 
realizarse alguna clasificación para identificar el nivel socioeconómico de 
las familiares que más apoyo reciben? ¿Existen proyectos para un 
reagrupamiento de los programas sociales para un mayor beneficio 
familiar a los grupos de menor ingreso? 

11 ll'll.guiJ 11a 111 ｾ ｩ ｲｬ､ｬｲｩｬｲ＠
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En cuanto a: ¿podría realizarse alguna clasificación para identificar el nivel 
socioeconómico de las familiares que más apoyo reciben?, sí se realiza una 
clasificación. Los apoyos que a través de los programas a cargo de la Secretaría de 
Bienestar son entregados con un enfoque diferencial y territorial, esto es, las 
personas con mayor vulnerabilidad, de acuerdo con las Zonas de Atención 
Prioritarias (ZAP) en las que residen; establecidas en el artículo 29 de la Ley General 
de Desarrollo Social (LGDS) vigente. Las ZAP son "las áreas o regiones, de carácter 
predominantemente rural o urbano, cuya población registra índices de pobreza, 
marginación indicativos de la existencia de marcadas insuficiencias y rezagos en el 
ejercicio de los derechos para el desarrollo social"1• El artículo 29 del Reglamento de 
la LGDS, la Secretaría de Bienestar del Gobierno México, cada año determinará las 
Zonas en mención, esto permite " ... dirigir las acciones más urgentes para superar 
las marcadas insuficiencias y rezagos en el ejercicio de los derechos para el 
desarrollo social y fortalecer el desarrollo regional equilibrado". 

Por cuanto hace a: ¿Existen proyectos para un reagrupamiento de los 
programas sociales para un mayor beneficio familiar a los grupos de menor 
ingreso?, no son proyectos los que motivan los programas sociales, es una política 
que obedece a un compromiso nacional de atender de raíz las causas de los rezagos 
sociales. El Gobierno de México ha promovido que las políticas sociales dirigidas a 
atender a las personas en mayor vulnerabilidad, como las adultas mayores y con 
discapacidad permanente, tengan rango const itucional para garantizar la 
articulación del cumplimiento efectivo del derecho básico del acceso al bienestar, 
priorizando a los grupos poblacionales históricamente olvidados. 

(Información proporcionada p or la Secretaría d e BIENES 7 A.q) 

1 
Ley General de Desarrollo Social. Estados Unidos Mexicanos. 2004. 
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Al respecto, y como resultado del análisis de los padrones de beneficiarios de 
personas físicas del ejercicio 2020, utilizando la "Medición de la Pobreza Urbana en 
México 2015" del Consejo Nacional de Evaluación (CONEVAL) y el "fndice de 
Marginación" del Consejo Nacional de Población (CONAPO), informó lo siguiente: 

En el Cuadro 1, se muestran las personas beneficiarias de programas sociales del 
Ramo 15 y la población promedio municipal para cada grado de marginación. Se 
destaca que, los programas presupuestarios del Ramo 15 apoyan principalmente a 
los municipios urbanos, donde la población es mayor a 50,000 habitantes; por lo que 
es posible observar que el apoyo se concentra en los municipios con baja y muy baja 
marginación. 

Cuadro l. Personas beneficiarias y población promedio municipal por grado de 
marginación: 

Grado de Población promedio Beneficiarios 
marginación 

Muy alto 14,844 1,126 

Alto 15,074 11 ,768 

Medio 24,676 13,432 

Bajo 45,588 30,702 

Muy Bajo 238,658 71,252 

Se observa que los programas están concentrados en la población vulnerable que 
vive dentro de las zonas urbanas y donde la cobertura poblacional es mayor. 

En la Figura 1 se muestra el número de personas beneficiarias de cada programa 
presupuestario por el grado de marginación municipal. 

1\111 11 
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Figura l. Personas beneficiarias por Programa presupuestario y por grado de 
marginación municipal 
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Por último, en el Cuadro 2 se observa que el apoyo promedio por persona es mayor 
en los municipios con mayor grado de marg inación. 

Cuadro 2. Apoyo promedio para cada persona beneficiaria de los programas 
presupuestarios del Ramo 15 por grado de marginación municipal. 

Grado de marginación Apoyo Promedio 

Muy alto 109,990 

Alto 98,000 

Medio 79,846 
Bajo 47,384 

Muy bajo 31,018 

{Informac ión proporcionoo'o p or lo SEDATUj 
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SECRETARÍA DEL TRABAJO 

Los principios generales de los Programas de Bienestar del Gobierno de México 
garantizan que los recursos lleguen a la mayoría de la población, ya sea de manera 
directa o indirecta, estos principios establecen que: los beneficiarios son sujetos de 
derechos, la universalidad que impide la discrecionalidad, la prioridad a los pobres, 
las entregas directas sin intermediarios, dejar claro que el Gobierno se encuentra en 
el territorio y la integralidad de los programas. 

El Gobierno de México apoya a los grupos históricamente discriminados como las y 
los jóvenes que no han tenido acceso a oportunidades de inclusión social. Al día de 
hoy, el Programa Jóvenes Construyendo el Futuro (JCF} está presente en el 99% del 
país: en 1,350 municipios Indígenas con alta marginación y con altos índices de 
violencia, en los cuales se han empoderado a 794,123 jóvenes beneficiarios del 
Programa. 

En cuanto a los programas y los servicios que coordina la Unidad del Servicio 
Nacional de Empleo (USNE}, tendientes a apoyar a las personas buscadores de 

trabajo, fundamentalmente a aquellas que enfrentan barreras de acceso al empleo 
sin considerar alguna otra condición o característica socioeconómica, es importante 
apuntar que no se distribuyen apoyos mediante padrón de familias, sino que operan 
por demanda. 

No obstante, se estima que el Programa de Apoyo al Empleo (PAE) concentra sus 
apoyos en los estratos de población en mayor desventaja económica, toda vez que, 
entre su población objetivo se encuentran buscadores de trabajo que provienen del 
sector informal, así como subordinados que se encuentran trabajando en 
condiciones críticas de ocupación y que buscan un empleo sustituto o adicional. 

En el mismo sentido se informa que, durante el periodo de la administración actual, 
se han brindado 6 millones 961 mil 221 atenc iones y con ellas se ha posibilitado que 
934 mil 861 se colocaran en un empleo u ocupación productiva. 
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SECRETARÍA DE ECONOMÍA 

• Desde la Secretaría de Bienestar, la Dirección General de Geoestadística y 
Padrones de Beneficiarios (DGGPB}, por sus atribuciones contenidas en el 
Reglamento Interior en el Artículo 36, es quien concentra la información 
re lacionada con las características de Jos beneficiarios de los programas 
sociales. Por tal motivo, la posibilidad de real iza r una clasificación para 
id entificar el nivel socioeconómico de las fam il ias que más apoyo reciben, se 
consultaría con la DGGPB, quien es la encargada de l levar la gestión del 
Padrón único de Beneficiarios, por lo que se podrían cruzar las bases de dato 
con las características del territorio (violencia, marginación, etc.) para obtener 
una fotografía de las características de cada región o localidad . 

• Los programas prioritarios están orientados a las zonas de alta y muy alta 

marginación. 

• El Gobierno de México ha creado nuevos proyectos y programas para llevar el 
bienestar a t odas las regiones del país. Estas medidas están hechas para t odas 
las personas. 

• El Gobierno de México cuenta con 30 proyectos y programas prioritarios 
diseñados para apoyar a los más necesitados y reactivar la economía nacional 
desde abajo y para tod os. Por el bien de todos, primero los pobres. 

• Las familias que rec iben los apoyos de los programas sociales son: 
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-. Zonas de Atención Prioritaria Rurales: 1,565 municipios que se 
encuentran en 32 entidades federativas y que cumplen con alguna de 
las siguientes condiciones: son de Muy Alta o Alta Marginación, o tienen 

Muy Alto o Alto Grado de Rezago Social o el porcentaje de personas en 
pobreza extrema es mayor o igual al 50% o son municipios indígenas o 
de Alto nivel delictivo una densidad media urbana menor a 110 
habitantes por hectárea. 

-. Zonas de Atención Prioritaria Urbanas: 52,460 Areas Geoestadísticas 
Básicas (AGEBS} urbanas en 4,398 localidades urbanas de 2,368 
municipios y que cumplen las siguientes condiciones: AGEBS urbanas 
con Muy Alto o Alto Grado de Marginación o Grado de Rezago Socia l 
Alto, o AGEBS urbanas ubicadas en Zonas de Atención Prioritaria 
Rurales o en municipios con Muy Alta o Alta Marginación o tienen Muy 
Alto o Alto Grado de Rezago Social o el porcentaje de personas en 
pobreza extrema es mayor o igual a ISO% o son municipios indígenas o 
de Alto nivel delictivo y con una densidad media urbana de al menos 110 
habitantes por hectárea. 

• Al respecto informam os que los programas sociales se han elevado a rango 
constitucional, considerando a los ciudadanos como sujetos de derecho, 
entregando los apoyos, cualquiera sea su naturaleza, de manera directa y sin 
intermediarios, preferentemente mediante tarjeta bancaria, cuando la 
naturaleza del programa lo permite; con lo cual el Gobierno de México 
promueve una cultura de derechos, donde todos tengamos bienestar y que 
permite priorizar a los grupos más vulnerables e históricamente olvidados. 

• Se tiene desarrollado una atención operativa con todos los programas de 
Bienestar en atención de 20,796 localidades indígenas en alta marginación y 
con rezago social muy alto, priorizando la atención en 5,712 localidades a nivel 
nacional donde residen 76,444 personas y no cuentan con algún programa 
socia l. 

\1 1 t\ ¡oi1 lilA '¡11 :sítl unn 
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• Se adjunta la información completa en el documento "Atención Primero los 

Pobres". (Ane xo 1) 

(Información proporcionada por la Economía) 

Secretaría de Edu cación Pública 

Por mandato del artículo 4° de la Constitución Política de los Estados Unidos 
Mexicanos, el Estado se encuentra obligado a establecer un sistema de becas para 

las y los estudiantes de todos los niveles escolares del sistema de educación pública, 
con prioridad a las y los pertenecientes a las familias que se encuentren en 
condiciones de pobreza, para garantizar con equidad el derecho a la educación. En 
armonía con Jo anterior, el programa que opera esta dependencia es el de Becas 
para el Bienestar Benito Juárez. 

En atención a la pregunta que formula el Grupo Parlamentario de Movimiento de 

Regeneración Nacional y, atendiendo a la disposición constitucional, el programa 
en comento beneficia a estudiantes de educación básica, media superior y superior 
que integran familias pobres, marginadas o que habitan en localidades prioritarias 
con el objetivo de contribuir a la permanencia, continuidad y conclusión de sus 
estudios. 

En los datos relativos al Segundo Informe de Gobierno se expone que se han 
otorgado becas a más de ll millones de estudiantes, con un presupuesto de casi 80 
mil mdp. Por parte de las becas de educación básica se beneficiaron a 6.8 millones 
de estudiantes; en el nivel medio superior se otorgaron apoyos a 4.1 millones de 
educandos; más de 370 mil estudiantes recibieron una beca del nivel superior; y por 
parte de las becas Elisa Acuña el apoyo a la manutención concentró el94% del total 
de apoyos brindados, con una erogación del mil 740 millones de pesos. 

(In form ación propo1 cionada por Sf:: P) 
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En Materia de Política Social 

Pregunto . 
16. En el segundo Informe de Gobierno, se reportó que en el bimestre mayo-junio 

de 2020, el Programa de Pensión para el Bienestar de las Personas con 
Discapacidad Permanente se beneficiaron a 744,665 personas. De esas 

personas 736,893 residen en municipios o localidades Indígenas o 
afromexicanas. ¿Cómo ha impactado este programa en las comunidades 
indígenas y afromexicanas durante el presente año y cuál es la diferencia 
que había con las políticas sociales de antes? 

Respuesta: 

El diseño de la Pensión para el Bienestar de las Personas con Discapacidad 
Permanente toma en consideración la condición de doble vulnerabilidad que 
enfrentan los pueblos indígenas. Por tal razón, el Gobierno de México busca la 
vigencia efectiva de los derechos de niñas, niños, adolescentes, jóvenes, indígenas y 
afromexicanos con discapacidad, así como eliminar la marginación, la 
discriminación y el racismo que han padecido las y los mexicanos que viven con esta 
condición. Los gobiernos anteriores no atendían a este sector de la población, 
estaba relegado de las políticas de desarrollo e inclusión. 

De septiembre de 2019 a junio de 2020, se otorgaron apoyos económicos a 842,261 
personas con discapacidad permanente (padrón acumulado), de las cuales 167,379 
residen en municipios o localidades indígenas o afromexicanas2

, atendiendo a un 
total de 78,839 adultos indígenas con discapacidad permanente. 

En el marco de la construcción del nuevo pacto social propuesto por este gobierno, 
que implica el reconocimiento y la efectividad en el ejercicio de los derechos, para 
buscar resarcir las injusticias sociales de las que fue víctima la población con 

2 Segundo Informe de Gobierno. Pres¡dencla de la República. 1 de septiembre de 2020. 
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discapacidad, el 8 de mayo de 2020 se adicionó al artículo 4o. de la Consti tución, la 
garant ía de la entrega de un apoyo económico a las personas con d iscapacidad 
permanente: 

"El Estado garantizará la entrega de un apoyo económico a las personas 
que tengan discapacidad permanente en los términos que fije la Ley. Para 
recibir esta prestación tendrán prioridad las y los menores de dieciocho 
años, las y los indígenas y las y los afromexica nos hasta la edad de sesenta 
y cuatro años y las personas que se encuentren en cond ición de pobreza". 

(Información proporcionado por 1 -:t Secreto río de Bienesta r) 

Pregunta : 
17. Desde que inició operaciones el Programa de Jóvenes Construyendo el Futuro 

el 70 de enero de 2079, a junio de 2020 se capacitaron 7,3771684 jóvenes en 
767,928 centros de trabajo. ¿Cómo se mide el impacto social de este 
programa y de qué forma contribuye a fortalecer Jos objetivos de desarrollo 
social? 

Resp uesta: 

El origen del Programa Jóvenes Construyendo el Futuro abona al objetivo social 
de atender a un sector vu lnerable de jóvenes que no estudian y no trabajan. Uno 
de los objetivos del Programa es incluir a jóvenes en actividades productivas y al 
mismo tiempo fortalecer a las unidades económicas con talento joven. Estamos 
seguros que a mayor capacitación para el trabajo entre esta población de jóvenes 
se incrementarán tanto la producción como la productividad, se desarrollará la 
economía local y se generará un ambiente favorable para la actividad económica 
futura. Estos jóvenes, al tener una ocupación, harán que se fortalezca el tejido 
social, el sentido de pertenencia a la comunidad, así como los valores de 
cooperación, respeto y responsabilidad. 

"'' 11 tttrl• "' J'll ,,, lt lfl 
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Este Programa cambia el paradigma de la articulación y coord inación entre 
actores. Por primera vez se genera una alianza entre el sector público, privado y 
social que brinda oportunidades a millones de Jóvenes mexicanos que habían sido 
excluidos. Esto, a través de su incorporación en empresas, pequeños negocios, 
comercios, instituciones públicas y organizaciones sociales, para el desarrollo de 
habilidades, competencias, hábitos de trabajo y experiencia que les faciliten su 
inserción en el mercado laboral. 

Para las unidades económicas que participan como tutores en el Programa es una 
oportunidad para aprovechar el talento y energía de las y los jóvenes mexicanos, y 
formarlos en las habi lidades técnicas y hábitos de trabajo que requieren en sus 
propias industrias y que no han logrado conseguir directamente en el mercado de 
trabajo. Este Programa constituye un semillero de talento para las empresas que, 
sin la participación del Programa Jóvenes Construyendo el Futuro como agente 
vinculador, continuaría desapercibido. 

La operación del Programa rompe con los esquemas tradicionales de las bolsas de 
empleo en las que los empleadores son quienes determinan las características, 
competencias y experiencia deseables para postularse a sus vacantes, sin tomar 
en cuenta la falta de oportunidades de la población para formar su capital humano 
o perpetuando prácticas discriminatorias que reproducen los círculos de exclusión. 
En este sentido también se busca que haya un cambio en la lógica de 
reclutam iento por parte de los empleadores, siendo cada vez más inclusivos y 
abiertos a la diversidad y a la rea lidad de los perfiles de la juventud mexicana. 

Adicionalmente, Jóvenes Construyendo el Futuro ha demostrado ser una acción 
positiva del Gobierno de México ya que el 58% de las beneficiarías del Programa 
son mujeres, con ello se abona a la reducción de las brechas de género en el 
mercado laboral, a partir de promover y propiciar la inclusión de mujeres a nivel 
nacional en actividades productivas que, al final del día, les permitirán tener 
mayores oportunidades en el futuro. 
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El Programa adquiere una relevancia sustancial promoviendo la capacitación de 
millones de jóvenes que históricamente habían tenido mayores obstáculos para 
acceder a actividades productivas. Las posibilidades ofrecidas por el Programa 
hacia las y los jóvenes en cuanto a actividades, horarios, intereses y ubicación de 
los centros de trabajo, permite que mujeres jóvenes dedicadas a las labores de 
cuidado (de personas con discapacidad, personas mayores e hijos) y que además 

viven en zonas de alta marginación, predominantemente indígenas, ahora tengan 
una mayor oportunidad para desarrollar sus habilidades recibiendo un ingreso. 

Jóvenes Construyendo el Futuro otorga una beca mensual a las y los jóvenes que 
permanecen en su capacitación en el trabajo, esta se acompaña de seguros de 

Enfermedades y Maternidad y Riesgos de Trabajo ante el Instituto Mexicano del 
Seguro Social (IMSS). La beca se deposita directamente a las personas beneficiarías 
por medio de cuentas bancarias a nombre de cada una de ellas. Esto representa 
una primera oportunidad de inclusión financiera y tecnológica para esta población; 
tener un seguro médico en su primer acercamiento al mercado laboral contribuye 
a que valoren las ventajas de la formalización y de mantenerse en este esquema 
de protección a lo largo de su vida. 

Finalmente, el Programa propicia que las y los jóvenes transiten al mundo laboral 
con herramientas fundamentales de empleabilidad y que tengan a su disposición 
toda la información relevante y confiable para que, al terminar su capacitación en 
el trabajo, puedan emprender un negocio propio, buscar empleo, formar una 
cooperativa, certificar sus habilidades, continuar capacitándose o retomar sus 
estudios. Todo esto, en aras de contribuir al mejoramiento de su vida productiva 
en el corto y largo plazo. 

Para continuar en sintonía con el objetivo del Programa, se desarrolló la Estrategia 
Mes 13 que busca acercar a quienes egresan del programa a distintas opciones de 
salida para que puedan obtener un empleo, auto emplearse, certificar sus 
habilidades, continuar con sus estudios, emprender un negocio de forma 
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individua l o colectiva o bien capacitarse en línea. La Estrategia tiene esfuerzos de 

colaboración con instituciones públicas, empresas y fundaciones. En este marco, 
algunos esfuerzos con instituciones del sector público destacan la puesta en 
marcha de un botón de matching, dentro de la plataforma de JCF, que permite 
emparejar el perfil de los jóvenes con las ofertas de empleo registradas en el SNE; 
hasta el8 de febrero de 2021 se tiene registro de 29,506 postulaciones. Además, en 

2020, de forma conjunta con el programa de Tandas para el Bienestar, se colocaron 
111,669 microcréditos de 6 mil pesos entre los egresados interesados en el 
emprendimiento colectivo o individual, o bien el autoempleo; para 2021 se tiene 
programado la colocación de 60 mil microcréditos. 

(lnformocion proporó onada por la STPS) 

ｐｲ｣Ｍ｣ｴｬＴｮｴｾ Ｎ＠

78. En el Documento sobre Política Social correspondiente al Segundo Informe de 
gobierno del ejecutivo Federal, se establece que se planteó reconstruir 704 
unidades hospitalarias, de las cuales 23 se reprogramaron para este 2020, 
podrían indicarnos ¿cuáles son esos 23 hospitales, en dónde se ubican y los 
criterios que se aplicaron para esa determinación? 

Respuesta: 

La reprogramación se debió a solicitud por parte de la Entidad Federativa, debido a 
que no se pudieron realizar los procesos de contratación en apego a la normatividad 
federal por lo que las Entidades Federativas y el Hospital General de México, 
decidieron reintegrar el recurso y solicitar se reprogramara realizar las acciones en 
el siguiente Ejercicio Fiscal. 

A continuación, se presenta el l istado de las 23 Unidades reprogramadas: 

' ·" "' 
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ｅｓｾｾｄｏ＠ i ECATEPEC DE 

MÉXICO f MORELOS 

JARDINES DE 

SAN GABRIEL 

:CENTRO DE 
MCSSA00235 i SALUD URBANO 

3 
ｾＱＲ＠ NB 

ESTADO i i CENTRO DE 
2 DE iJIQUIPILCO PORTEZUELO MCSSA00

342 i SALUD RURAL l 

MÉXICO: O : NB 
... -.. ... . - .. ----- -- ... -.. -ｾ＠ ...... .. . -.... ---..... -- --.. .. --- . ---- --.. --- -- . --- ----- -- .. -.... .. .. -... --- ------ .. -- --.. -.. -.... --Ｍ ｾ Ｍ .. -- ... ,.----- .. -.. -- -.. -- .... .... -.. -- ... -

ESTADO i !CENTRO DE 
3 DE ; MORELOS SANTA CLARA MCSSA0040l :SALUD RURAL l 

· DEJUAREZ 6 · 
MÉXICO i ! NB : -·-... -EsfA6o-ＺｾＭ --- -- ----- --- ------------ . ----- -------- --- ... ------- -- -.-----.---.--------Te E-Ñ-fR6-o E----------¡ 

4 DE rEMASCALTEPE SAN PEDRO MCSSA00623 ¡SALUD RURAL 2 ¡ 

MÉXICO C TENAYAC 2 i NB i 
-.. ---- --- -- --.. -........ -.. .. -...... - -- -- --- .. --.. - .. -- ---.... - ----------.... -------... .. ----- ------ .. -.... -.. .. - .... -.. -- .. - .. , .. ---------.. .. .. -.. .. ---...... .... ----- - " 

ESTADO ¡ TEMASCALTEPE SAN ; CENTRO DE . 
5 _DE ¡ C FRANCISCO MCSSA006191 :SALUD RURAL l : 

MEXICO ¡ OXTOTILPAN ¡ NB . 
---- -· -EsfA6o·¡------- ---------- --·---- --- ---·---------- -- ·----- -- --- ＭﾷＭＭＭＭＭＭﾷＭ ﾷＭＭ ＭﾷＭＭ ﾷﾷ Ｍﾷ ＭＭﾡＭ｣ ＺＭｲｾ ﾷ ｎｦｒＭｯｅﾷＭＭＭﾷＭＭＭＭＭＺ＠

6 DE ﾡｓａｎｾ＠ A MARrA SAN JUAN LA MCSSA00507 i SALUD RURAL 1 
MÉXICO¡ RAYON ISLA l ¡ NB 

. -- .. -- --- ---- --- - ........ ｾ＠ ..... ---- ------------- --- ........ -- -- .. --- --- ------ .......... .. -- .. - ------- ------ .. -- -.... --.. -:---------- ...... -.. --- -... - --- -- ---- -: 

ESTADO : S O :CENTRO DE : 
7 DE !TLATLAYA SAN ANTONIO MCS A 0753 i SALUD RURAL l . 

MÉXICO ¡ DEL ROSARIO 3 J NB . 
• • • • - - - --- - - • - - .. - -- •• r •••• •• - - • • - • - - - • - • - - • • • • • • • • - - - - - - - - - - • - • - - •• - • - ..... - - - - - - - - - - - - ... ....... - ... ... . . , •• - • - - • - - .... - -- - . • .. .. - ... . ...... - .. ., 

' SAN . . 

8 
ESTADO : FRANCISCO DE MCSSA00754 ¡CENTRO DE 

DE [ TLATLAYA : SALUD RURAL l 
MÉXICO ! ASIS {SAN 5 ¡ NB 

: FRANCISCO} : ... --. -ESTADÓ ·¡----- -. --- .. --- ----- ... ---- --------------- .--.. -- --. -- . --.--.------.--------ＭｾＭ｣ ｅ ﾷ  Ｍ ｦｒＶＭｯｅＭＭ --------1 
9 DE ¡ NAUCALPAN DE SAN AGUSTIN MCSSA00415 ¡SALUD URBANO ¡ 

MÉXICO¡JUÁREZ 6 i 10NB ! 
' . . -- --- - ---------------------- --- ---------- - ------ ·· ---------------------- ·---- -- -- ----------- ----- ------------------- -- ---- -- -- ---

11'11 h /ll 1 11 A ] • rrl 11 1 
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ESTADO ; 
SAN AGUSTIN · 

10 DE i VILLA VICTORIA MCSSAOl6901 ｾ ｃａｓａ＠ DE SALUD 
MÉXICO i BERROS . 

··-··· Ｍｅｳｦａｯ ﾷ ﾡ［ｾ Ｍ ｾＭｾｾｾＭｾＭｾＭｾ Ｍ ｾ ＭＭＭ -ciEN-É"GU"I-LLAs-·· Ｍｾ Ｍ ｾｾｾ［ｾｾｾｾｾ Ｍ ＢｪＢ｣ｅｎＭｦｒＭｯｅ ﾷ ＭＭＭ Ｍ Ｍ Ｍ ＭＭＭ

11 _DE !JUÁREZ DE O ¡sALUDRURALl 
MEXICO: GUADALUPE : NB 

' ' - - - • • • - --- - - - - - - - - • • • r • • - • • - - - - - - • - - - - -- • • • • • • · • • • - - - - - - - - - - • • ·-- ·- - • • • • • • -- - - -- - - - -- - - --- • • - - · - ·- - f - -- - --- - - - - -- -- ·- • - • - - • · - ·- - - -

CIUDAD ! DFSS 397 ¡HOSPITAL 
12 DE ; CUAUHTÉMOC : CUAUHTÉMOC AOO :GENERAL DE 

' ' 3 ' 
MEXICO! ! ! MEXICO 

.. --- - ---- .. .. --- -.-- .. -, .. -.. --- -------- ---- --.--.. --'--- -------------- .----. -- -- -- ---------- - -- . . -.- --.,.--------.-- ｾＭＭ ＭＭＭ Ｍ ＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭ

' ' 
1 

' 

13 PUEBLA !TLACHICHUCA !TLACHICHUCA 
' ' 

' 

' ' 

; CENTRO DE 

:sALUD CON 

PLSSA008461 ! SERVICIOS 

:AMPLIADOS 
' 
! (CESSA) 

- - - - -- - - --- • -- - - .. - - - - • - - - - - - -- -- - - - - - - - - - - • - - - .. - .. . - - - - - - - - - - -- . ..... - • - - ... .. - - - - .... - - - ... - - - .. - - - • - . .. - - - .. - "'1· - .. - --- -- - - - -- - ... .. .. - ... -- - .. - - - - -

' ; ESTABLECIMIENT 

: PLSS OO jO DE APOYO-
14 PUEBLA: HUAQUECHULA ｾａｃａｌｏｘｕｃｈｉｔ＠ ｾ＠ OOO! LABORATORIO 

j (UNIDAD DE 
, j BIOENSAYO) 

..•.• ｾ＠ . • - -- - -- - .. - ... -- • - - - -- .. - - .. - -- - .. - - - -- . -- - - ... .. - . - - - -- - -- - -- .. .. -- . - - - - -- - - - -- - - - - -- - - - - - - .. - - - .. - . - - - -¡--- - -- -- - - - -- .. - - - - .. - - -- - - - - - - -
: : : CENTRO DE 
' ' ' 

15 PUEBLA i ATLIXCO i ATLIXCO PLSSA000414! SALUD URBANO 
1 

' 
' ' 

- - • --- -- -- - - • - - - -- - - - : - - - - - - - - -- -- - - - .. - - - - • - - - - -- ｾ＠ .. - - - - - - - - - - .. - -- -- • - -- - - • - • - - - - - - --- - - - • - • -- ... -- - - _t. - -- - - -- - - - -- - .. - ... - - .... - -- • - - --

· · ; CENTRO DE 
16 PUEBLA i HUEHUETLÁN ¡ HUEHUETLÁN PLSSA00588 j SALUD URBANO 

; EL CHICO ¡EL CHICO 6 : 
, : :2 NB +l DENTAL 

--- . -- .. --- -------- -... r- ... -.. ---------------- .. --..... { -------------------. -- --. -- --------- -----. --.. -. --:- --- --- ---- ----.. -- --- -- --- ----
: : : CENTRO DE 

17 PUEBLA¡ ELOXOCHITLÁN ! XUONOTIPAN DE PLSSA001295 j SALUD RURAL 1 
j j J AREZ l NB 

--. -. - --------------- , - ----. . -- ---------... -. ----. ----------- --- ---. --------- -- -- -- -----. -. --. ----- ...... -- -- ----- ---------------- -- --
' : HUAJOYUCA ; CENTRO DE 

18 PUEBLA jTEPEXI DE :{HUAJOYUCA PLSSA003972:SALUD RURAL 1 
; RODRIGUEZ ¡ DE PALACIOS} j NB 

wu ｜ｾ＠ tJOI '"" 1' • rdrltil 1 
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PA.l:S1 DENC1 A DE LA REPÚBLICA 

: cENTRO DE 
SAN SEBASTIAN · 

19 ｐｕｅｂｌａ ｾ＠ ZINACATEPEC ZINACATEPEC PLSSA005215 f SALUD URBANO 
, !3 NB 

. .. - --- ------------ -.- ｾＭＭ .. -. -- ----------- ...... -- .... -- --- .. ---------- ------ .. -- ---- ------ ------ - .. -.... --.. -- ·'· ------- .. .. .. -- -.. -- ..... ---- -- -... -- ｾ＠

[ [CENTRO DE j 

20 PUEBLA [AJALPAN COXOLICO PLSSA015744 ¡SALUD RURAL l 
i NB ...... -.. -- ........ --t ........... --- .. -.... ...... ...... -.... -·· ............. ... -........ .......... ·¡·o·F·I-CÍNA .... ------------ j 

. . . 
21 PUEBLA; PUEBLA : PUEBLA PLSSA014741 !JURISDICCIONAL ! 

' 
: ¡No.6. l 

.. ----.. -- -- ---- --.. -.... -' -.. . .. .. . --- ｾ＠ -- -----.... ---... .. ... " -.. --- --- .. --.... .... ----.. --.. .. .. .. .. .. ----- -----.. --..... -.. --- .. , .. --- -------.. ---.. - .. --.. -- -- -- --- , 
. ;oFICINA ¡ 
: IZÚCAR DE ! IZÚCAR DE · · 

22 PUEBLA i PLSSA014753 :JURISDICCIONAL ; 
: MATAMOROS i MATAMOROS , ! No. 7. 

- - - - .. - - - -- - - - - - - - --- - a. - - .. - - --- -- -- - - - - - - -- ....... -- - ., - -- - - - - - - - - - - - - .. - - - -- - - - -- - - - - - - -- - - - - .. - - - - .. - - - -- - ·-- - - -- - - - - -- - ---- - .... - - .. - .. - - - - - , 

! . :oFICINA ! 
23 PUEBLA i ACATLÁN j ACATLÁN DE PLSSA014765[JURISDICCIONAL j 

· !OSORIO 
: . :No. 8. . 

- - .. --.. -------- ---- - - .1 .. - .. --- .. .. .. ---------- -- .. - --- - J .. ---- ----------- .. - - --- - --- .. - .. ---------- --- - .... - - -- -·- .. ------- - - - - .. - .. ---- -- - .... - .. ---.! 

(Información p ropordonu du por la SALUD) 

Pregunta : 

19. Con relación a la reconversión hospitalaria que se realizó para atender la 
emergencia sanitaria por el virus SARS-COV2, en ¿qué medida permitió la 
atención oportuna de la pandemia provocada por el Covid-79 y cómo se 
benefició con ello a la población? 

A través de la celebración del Convenio Marco para el Intercambio y Atención de 
pacientes graves con COVID-19, entre la Secretaría de Salud (SS), la Secretaría de 
Defensa Nacional (SEDENA). la Secretaría de Marina (SEMAR). el Instituto Nacional 

de Salud y Bienestar (INSABI), el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS), el 
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Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado (ISSSTE) y 
Petróleos Mexicanos (PEMEX), se establecieron las bases para la atención de 
enfermos con COVID-19 en las unidades médicas, así como para la optimización del 
empleo de su personal e infraestructura médica. 

La SS acompañó a las instituciones de todo el sector y entidades en los procesos de 

expansión de las capacidades hospitalarias para la atención de pacientes con 
Infección Respiratoria Aguda Grave (lRAG) tanto de hospitalización general como 
para atención de pacientes críticos con necesidades de ventilación mecánica. 

Se estableció la Red IRAG como un sistema de monitoreo de actualización diaria de 
ocupación y disponibilidad de camas de hospitalización de cada unidad hospitalaria 

de todo el sector en las 32 entidades federativas. Con datos de la Red 1 RAG del 31 de 
marzo allS de septiembre de 2020, se tiene los siguientes datos relevantes: 

• 968 unidades reportan a nivel nacional. 
• 90 unidades de nueva creación para la atención de COVI 0-19. 
• 878 unidades reconve rtidas a nivel nacional para la atención de COVID-19. 

• 32,112 camas generales para la atención de IRAG, 25.12 camas por lOO mil 
habitantes a nivel nacional. 10,888 camas con ventilador para la atención de 
IRAG, 8.52 camas por 100 mil habitantes a nivel nacional. 

La red IRAG también favoreció la posibilidad de traslado entre unidades 
hospitalarias con ayuda del establecimiento en mayo de 2020, del Centro Regulador 
de Urgencias Médicas (CRUM) federal con la finalidad de evitar sobresaturación en 
unidades específicas. 

Del11 de mayo al15 de septiembre de 2020, se logró 566 y 24,655 regulaciones para 
traslado de pacientes sospechosos o confirmados a COVID-19 por el CRUM federal y 
CRUMs estatales respectivamente. Del 26 junio al 15 de septiembre de 2020, 
operaron Hospitales Móviles COPAC: 3 hospitales móviles desplegados en apoyo a 

wun.ryoii.IIIA prT'si lru ln 
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la atención de COV!D-19 en los municipios de Chilpancíngo, Zihuatanejo y 
Ometepec, en Guerrero. 

{Información proporcionada por la SALUD) 

Preguntª . 
20. ¿Qué acciones adoptaron en el sistema de salud para la atención de 

pacientes con morbilidades ordinarias, durante la emergencia sanitaria 
nacional provocada por el virus SARS COV 2? 

Respuesta: 

Las unidades reconvertidas denominadas "híbridas", así como aquel las que no 
fueron reconvertidas, continuaron con la prestación de servicios de atención 
médica a pacientes no COVID. 

Los Hospitales de Alta Especialidad y los Institutos Nacionales de Salud continúan 
brindando seguimiento y tratamiento a los pacientes que padecen cáncer, 
aplicando estrategias que permiten la atención segura de los mismos. No se han 
suspendido los servicios de quimioterapias ni de radioterapia en las unidades que 
no fueron reconvertidas para atención de COVID-19. Este es el caso del Instituto 

Nacional de Cancerología, el Instituto Nacional de Pediatría, Instituto Nacional de 
Neurología y Neurocirugía Manuel Velasco Suá rez. 

Otros hospitales como el Hospital Infantil de México Federico Gómez, el Hospital 
General de México Dr. Eduardo Liceaga, el Hospital Juárez de México y los Hospitales 
Regionales de Alta Especialidad, aunque tuvieron zonas de reconve rsión 
hospitalaria para la atención de pacientes COV ID-19, mantuvieron áreas prioritarias 
de at ención de manera independiente a las de COVID-19, siendo la atención y 
seguimiento de los pacientes con cáncer una de ellas. 
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{Información proporcionada por la SALUD) 

Pregunta : 
27. ¿En dónde se encuentran ubicadas las 740 sedes activas de las 

Universidades para el Bienestar Benito Juárez García y cuánto se ha 
invertido en cada una de ellas (costos materiales y humanos)? 

ｒ ｾｳＮ｡ ｵ･ｳｴ｡ Ｚ＠

En el año 2020, el programa Universidades para el Bienestar cuenta con 140 sedes 
educativas, propone concluir la primera fase de instalación/rehabilitación, 
equipamiento y operación de sus cien primeras sedes, y reunir los requerim ientos 
para iniciar la instalación de otras cuarenta nuevas sedes. Las direcciones solicitadas 
de las 140 sedes educativas se en listan en el documento Anexo 2. 

En cuanto a la interrogante de cuánto se ha invertido en cada una de las sedes en 
costo de materiales y humanos, se anexa el documento "Reconsideración de las 
bases de cálculo para la asignación de recursos a las sedes educativas del programa 
Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcia a partir de la experiencia 2019-

2020" Anexo 3, en el cual se describen los recursos ejercidos en la 
instalación/rehabilitación y equipamiento de las sedes noviembre 2019 a noviembre 
2020. 

(información proporcionado por la Organismo Coordinador de las Universidades 
para el Bienestar Benito Juárez García) 

Pregunta · 
22.¿Cuántas Universidades para el Bienestar Benito Juárez García se esperan 

abrir durante el sexenio, y cuáles son los criterios y requisitos para el 
establecimiento de las sedes? 
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Respuesta :· 

Referente a la cantidad de universidades que se pretende abrir durante el sexenio, 
se informa que de acuerdo con la matriz M EV ingresada en el sistema SIPSE de la 
SEP, las metas son de 200,000 estudiantes y 200 sedes universitarias al final del 
sexenio. Anexo 4. 

En cuanto a los requisitos que se deben cubrir para el establecimiento de las sedes, 
éstos están establecidos en el punto cuatro de los Lineamientos para la 
Instalación/Rehabilitación y Equipamiento de las Sedes Educativas del Programa 
Universidades para el Bienestar Benito Juárez Carda. Anexo 5. 

{in forma ción prop orcionado po1 lo U1 gunismo Coordinador de las Universidades 
para el Bienestar Benito Juárez Ca rcía) 

Pregu n ta: 
23. Una de las prioridades del Gobierno en el proceso de la Cuarta Transformación 

es elevar el nivel de vida de la población, particularmente, de la más 
desprotegida y vulnerable. Considerando que fas mujeres están en una 
condición de desigualdad con respecto a los hombres en el acceso a los 

derechos sociales tales como salud, ingreso, educación, alimentación, vida 
libre de violencias ¿Existe alguna medida afirmativa -o discriminación 
positiva- para que las mujeres vayan derrumbando las brechas de 
desigualdad en los programas del bienestar? ¿Cómo se expresa esto en el 
presupuesto y en la planeación? 

Respuesta: 

Es importante señalar que, de conformidad con el artículo 32 de la Ley Orgánica de 
la Administración Pública Federal, corresponde a la Secretaría del Bienestar la 
coordinación de acciones que incidan en el bienestar de la población, el combate a 
la pobreza y el desarrollo humano, con el objeto de fomentar una mejor calidad de 

1 1\ 11 ,;lt 111& 1 t( 
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vida . Por su part e, la Secretaría de Gobernación tiene a su cargo la formu lación de 
la política interior, así como la promoción de acuerdos que mantengan la unidad 
nacional, la cohesión social, el fortalecimiento de las instituciones de gobierno y la 
goberna bi li dad democrática. 

En ese sentido, este gobierno reconoce la importancia de las mujeres en la vida 

económica y profesional del país. Sin embargo, no se soslaya que muchas de ellas 
tienen la responsabil idad ad icional de atender y cuidar a sus hijos. 

(Información proporc ionada por SEGOB) 

Prequnta : 

24. El apoyo o los pueblos indígenas es, sin dudo, uno de los preocupaciones 

principales del actual régimen y esto se expreso en los programas dirigidos o 
elevar su capacidad de organización y producción. Sin embargo, la población 
indígena migrante se ha quedado sin programas específicos que alivien su 
condición de precariedad. Millones de mujeres se encuentran en una situación 
compleja de explotación y violencia, la niñez migrante no tiene programas 
para continuar su educación; los derechos sociales como el de alimentación, 
vivienda y salud no se cumplen. ¿Qué programas específicos se tienen 
pensado aplicar para atender este problema, en tanto se abate la 
expu lsión de sus lugares de origen? 

Respuesta: 

La nueva relación del Estado y los Pueblos Indígenas, comienza a ser una realidad 
con la creación del Instituto Nacional de los Pueblos Indígenas {INPI}, que para el 
cumplimiento de su mandato reconoce a los Pueblos y Comunidades Indígenas y 
Afromexicanas el carácter de sujetos de derecho público. 

1 1111\ , , l! 111 
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En ese sentido, el Programa Nacional de los Pueblos Indígenas tiene como premisas 
fundamentales: fortalecer los procesos de autonomía y formas de organización 
propias; consolidar sus formas de participación efectiva en el diseño, 
implementación y evaluación de las políticas públicas y programas de gobierno que 
les atañen y fomentar el aprovechamiento sostenible de sus tierras, territorios y 
recursos naturales, así como la distribución justa y equitativa de la nqueza, para 
combatir la lacerante pobreza y marginación en que se encuentran. 

Dentro del citado programa, se contemplan líneas de acción específicas que 
buscan encarar los problemas citados en la pregunta: la elaboración e 
implementación del Plan Especial para la Población Indígena Migrante; el 
fortalecimiento de los procesos orga nizativos de las Mujeres 1 ndígenas y 
Afromexicanas para la prevención y atención de la violencia de género; el 

fortalecimiento de las Casas de la Mujer Indígena; promoción y fortalecimiento de 
los procesos de justicia comunitaria para las Mujeres Indígenas y Afromexicanas. 

En cuanto a la continuidad de la educación de la niñez indígena, se plantean 
acciones tales como proporcionar alimentación y hospedaje a niñas, niños, 
adolescentes y jóvenes indígenas y afromexicanos para su permanencia en el 
sistema educativo; fortalecer los programas de becas; capacitación en prevención 
de cualquier forma de violencia a Niñas, Niños, Adolescentes, Jóvenes Indígenas y 
Afromexicanos beneficiarios de los Programas de apoyo educativo, y mejorar la 
infraestructura y el equipamiento de las Casas y Comedores del Niño Indígena. 

(Información p10porc ionadJ po1 C. [GOB) 

Pregunta : 
25.Las transferencias monetarias de carácter universal forman parte de los 

programas sociales fundamentales del actual gobierno. La entrega directa a 
las y los derechohabíentes es un acierto que se debe conservar. Si se reconoce 
la desigualdad de género como un problema a abatir ¿Por qué no se apoya 
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más a las mujeres? ¿Se tiene pensado avanzar hacia el ingreso ciudadano 
básico o algún esquema parecido? 

Respuesta; 

En cuanto a: ¿Por qué no se apoya más a las mujeres? los Programas Prioritarios 
del Gobierno de México promueven la igualdad económica y social de las mujeres y 

son principios de la política de bienestar la equidad, la no discriminación y la 
inclusión social. 

Dando cumplimiento a lo anterior, en el periodo enero a septiembre de 2020, el 

programa Pensión para el Bienestar de las Personas Adultas Mayores tiene 
registrados 8 millones 88 mil 9 personas beneficiarias, de las cuales 4 millones 513 
mil 176 son mujeres y 3 millones 574 mil 792 son hombres, es decir, las mujeres 
representan el 56% de la población atendida. 

En el programa Sembrando Vida, de los 221 mil beneficiarios, el 31% de las 
sembradoras son mujeres campesinas, en su mayoría en situaciones de extrema 
pobreza. Rompiendo con los paradigmas de género con respecto del trabajo 
agrícola la presencia de las mujeres permite reivindicar el trabajo femenino y provee 
de autonomía económica a las beneficiarias. 

La Pensión para el Bienestar de las Personas con Discapacidad Permanente se 
entrega a 359 mil74 niñas, adolescentes y mujeres con discapacidad. Y el Seguro de 
Vida para Jefas de Familia, que prioriza a mujeres cabeza de hogar, ampara a 7 
millones 83 mil 946 madres afiliadas. 

Respecto de: ¿Se tiene pensado avanzar hacia el ingreso ciudadano básico o 
algún esquema parecido?, la propuesta de un Ingreso Básico, promovida por 
diversos sectores, no puede ser descartada, pero sí requiere de un análisis profundo 
para conocer su viabilidad. Es importante señalar que, desde antes del inicio de la 
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pandemía, la Secret aría de Bienestar ya garantizaba un ing reso permanente a la 
población m ás vulnerable: 

• Personas Adultas Mayores; 

• Personas con Discapacidad, y 

• Niñas y Niños, Hijos de Madres Trabajadoras. 

A l recibir los pagos adelant ados, estos sectores de la población tuvieron u n ingreso 

seguro en medio de la crisis sanitaria por COVID-19, beneficiando así a mi les de 

familias. 

(informoc ión proporcionada por SECOB) 

En Materia de Política Interior 

ｲ･ｧｵｮｴｾ Ｚ＠

1. ¿Cuál es la estrategia del Gobierno para seguir otorgando y garantizando 
la correcta operatividad del Mecanismo de Protección para Personas 
Defensoras de Derechos Humanos y Periodistas? 

Respuesta : 

El Mecanismo de Prot ección para personas Defensoras de Derechos Humanos y 

Periodist as (en adelante Mecanismo) es una garantía de los derechos a favor de 

estos grupos de poblac ión. Es un m ecanismo bajo la coordinación de la Secretaría 

de Gobernación. 

Al in icio de la actual admin ist ración se encontraban incorporadas 798 person as, a la 
fecha se han adherido al programa 516 personas más, lo que eq u ivale un incremento 
superior a l 80%. 
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A la fecha se encuentran incorporadas 1,357 personas, de las cuales: 

- 439 son periodistas (116 mujeres y 323 hombres). 
- 918 son defensores (495 mujeres y 423 hombres). 

Este incremento obedece a mayor confianza en las instituciones del nuevo 
gobierno; visibilización del Mecanismo a través de diversas fuentes de difusión; 
acercamiento a las organizaciones de la sociedad civil y grupos de personas y se 
destaca el incremento de la violencia, es decir, el Mecanismo por encontrarse bajo 
la responsabilidad de la Subsecretaría de Derechos Humanos, Población y 
Migración, se ha convertido en la puerta para la atención de diversas situaciones y/o 
fenómenos sociales que han exigido respuesta desde hace décadas. 

Existe el compromiso al más alto nivel para desarrollar las acciones necesarias para 
el fortalecimiento del Mecanismo para la Protección de Personas Defensoras de 
Derechos Humanos y Periodistas, en ese sentido, las acciones emprendidas por la 
Subsecretaría de Derechos Humanos, Población y Migración se centran en lo 
siguiente: 

Para el ejercicio 2021 se cuenta con un presupuesto de$ 234,591 millones de pesos, 
actualmente se trabaja para transitar hacia un esquema de intervención de los tres 
niveles de gobierno para hacer frente a las situaciones de riesgo en las que se 

encuentran personas defensoras de derechos humanos, periodistas y quienes 
ejercen la libertad de expresión, y que se transite a un trabajo interinstitucional de 
prevención y protección. 

Acciones de Protección 
• Atención inmediata de todas las solicitudes de intervención; 
• Incorporación expedita; 
• Preparación y elaboración de análisis de riesgo basados en una nueva 

metodología, con enfoque diferencial y de género; 
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• Seguimiento puntual de las medidas de protección dictadas por la Junta de 
Gobierno, a través de planes individualizados de seguimiento. 

Estas acciones de protección ponen en el centro a la persona petrc1onaria o 
beneficiaria a partir del primer contacto con el Mecanismo y/o se encuentre 
incorporada. El objetivo es construir un solo proceso que inserte cada una de las 
fases de atención, así se destaca lo siguiente: 

l. Atención de todas las solicitudes de intervención y/o casos identificados. 
2. Atención a casos que reúnen los requisitos y deben incorporarse a través del 

procedimiento extraordinario u ordinario. 
a. Cumplimiento de los plazos previstos en la Ley, tratándose de 

procedimientos extraordinarios. 
b. Plazos breves para incorporar a casos ordinarios, estableciendo un 

abordaje de forma integral. 
c. Garantizar el correcto flujo de información y seguimiento de las medidas 

hacia la Unidad de Evaluación de Riesgos. 
3. Atención a emergencias las 24 horas los 365 días del año. 
4. Elaboración de un procedimiento que asegure el seguimiento puntual en los 

planes de protección. 
5. Identificación de las fuentes de riesgo en los casos donde ello sea posible. 
6. Explorar posibilidades de acciones disuasorias y/o acciones políticas con la 

finalidad de atenuar o mitigar la fuente de riesgo. 

7. Generación de mayor cooperación y compromiso por parte de las entidades 
federativas, con la finalidad de que asuman responsabilidad en la protección 
de las personas beneficiarias. 

Acciones de Prevención 
Las acciones de Gobierno se centran en la construcción de una política pública para 
la atención del tema, actores gubernamentales, organizaciones y sociedad civil, 
deberán ser convocadas desde el Mecanismo para delinear una agenda enfocada a 
la atención de situaciones de riesgo y fenómenos que d enoten agresiones en su 
contra. 

1 1 \1 t)OL 111 • 1 ,, '>1 rr 1 
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Las acciones de prevención que se resaltan son: 

• Monitoreo Nacional de Agresiones y Difusión. Informe situacional anual e 
informes mensuales de monitoreo que reflejan la situación actual de las 
agresiones en contra de personas defensoras de derechos humanos y 
periodistas. 

• Fortalecimiento de Unidades Estatales de Protección y/o Mecanismos en las 
entidades federativas. 

• Impulsar alertas tempranas en las entidades federativas. 

Cooperación internacional 
A solicitud de la Secretaría de Gobernación, la Oficina del Alto Comisionado de las 
Naciones Unidas para los Derechos Humanos (ONU-OH) realizó una evaluación del 
Mecanismo que se presentó a la Junta de Gobierno en julio de 2019. Ésta derivó en 
104 Recomendaciones al Estado Mexicano, órganos autónomos y a la Coordinación 
Ejecutiva Nacional del Mecanismo para su fortalecimiento. Se está trabajando para 
cumpl ir con dichas recomendaciones. 

Parte de estos trabajos se encaminan al fortalecimiento institucional del 
mecanismo, tales como el rediseño en las acciones de protección; incremento de 
personal ; y fortalecimiento en las acciones de cooperación con las entidades 
federativas, entre otras. 

Actualmente, se están desarrollando diversas consultorías asistidas por la ONU-OH, 
en las cuales se tienen contempladas la atención de temas coyunturales en la 
agenda del Mecanismo. 

(información proporcionada por SE.GOB} 
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Pte_gunta: 
2. ¿Cuál es el estado operativo, técnico y editorial que guarda actualmente la 

Agencia Mexicana de Noticias (NOTIMEX) y qué objetivos se han cumplido 
respecto de su plan de trabajo? 

Resp uesta: 

Sobre el asunto planteado, le informo lo siguiente: 

Desde la llegada de la nueva dirección el 21 de marzo del 2019, nos dimos a la tarea 

de combatir la corrupción que tenía al borde del abismo a la Agencia de Noticias del 
Estado Mexicano, Notimex. Nos encontramos un panorama lamentable en cuanto 
al daño patrimonial de la Institución. Notimex era controlada por una mafia sindical 
encabezada por el líder vitalicio Conrado García Velasco quien manejaba las 
contrataciones y despidos del personal, el presupuesto y la línea editorial de la 
agencia, con el consentimiento de los últimos directores de Notimex. La primera 
anomalía fue que el anterior director A lejandro Ramos no hizo entrega recepción e 
investigando detectamos que durante su gestión de seis años el sobreprec io de un 

cien o más por ciento de los contratos realizados algunos con vigencia hasta e/2024. 
El presunto desfalco es de decenas de millones de pesos se interpusieron las 
debidas denuncias penales y ante la Secretaría de la Función Pública, denuncias 
que involucran al líder sindical García Velasco y a un grupo de sus trabajadores más 
leales. La siguiente anomalía encontrada fueron los más de treinta viajes alrededor 
del mundo con cargo al erario que hicieron e l Director General y líder sindical. Otra 
irregularidad fue detectada de manera inmediata: una nómina paralela de sesenta 
aviadores y el uso generalizado del nepotismo en la plantilla laboral, tan sólo García 
Velasco tenía más de veinte familiares y parejas sentimentales, la malversación de 
fondos en el sindicato era pública y notoria. García Ve lasco recibía entre trescientos 
y quinientos mil pesos mensuales por concepto de apoyo al sindicato, se 
interpusieron las denuncias correspondientes ante la Fiscalía General de la 
República, la Unidad de Investigación Financiera, la Fiscalía Anticorrupc ión y la 
Secretaría de la Función Pública. 
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Ante las investigaciones en su contra García Velasco decidió renunciar y solicitar su 
jubilación, fue entonces cuando el Sutnotimex se quedó prácticamente inactivo 
durante meses, eso nos permitió reestructurar de manera elemental la redacción y 
la administración que estaba compuesta en su mayor parte por trabajadores sin el 
perfil profesional necesario debido, a que el sindicato vendía las plazas al mejor 
postor. 

La amenaza de huelga llegó desde el inicio de la nueva administración. Con una 
junta de conciliación adversa el emplazamiento fue consumado en base a serias 
irregularidades y finalmente el recuento de votos resultó ser un fraude porque 
votaron trabajadores de confianza, exempleados que fueron liquidados 
debidamente y extrabajadores que ya habían cobrado su finiquito. En total, Notimex 
presentó treinta y ocho impugnaciones que no fueron tomadas en cuenta y el 
veintiuno de febrero del dos mil veinte estalló la huelga. 

Se interpusieron diversas demandas de amparo indirecto ante el Poder Judicial 
Federal, para demandar la protección de la justicia federal ante las violaciones 
anteriores y subsecuentes en el procedimiento, dentro de las que cabe destacar el 
expediente 487/2020 y 661/2020, ambos radicados ante el Juzgado Sexto de Distrito 
en materia del trabajo, del p rimer circuito federal, en el primer caso, las constancias 
de las violaciones en el procedimiento, por sí mismo, permite desprender que existe 
en el estado del juicio una condición sub índice, imposibilitando que la autoridad 
laboral continúe el desarrollo de las etapas pendientes en el proceso, en tanto no se 
pronuncie el Juzgador de amparo respecto del otorgamiento o no de la protección 
de la justicia federal, por lo que, la Junta Federal de Conciliación y Arbitraje debe 
abstenerse de resolver cualquier cuestión respecto al fondo en el proceso de huelga; 
sin embargo, esa situación no ha sido cumplida por la Junta Federal de Conciliación 
y Arbitraje, como autoridad responsable de velar la objetividad en el procedimiento 
de huelga. 
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En el segundo caso, y a f in de impedir cuestiones que dañan más las consecuencias 
derivadas de la orden de suspender cualquier actividad en Notimex, incluyendo las 
labores imprescindibles e impostergables para conservar la materia de trabajo, la 
viabilidad de la operatividad futura para el cumpl imiento de sus objetos jurídicos de 
creación y la posibilidad de una defensa j urídica ante la Junta Federal de 
Conciliación y Arbitraje (J FCyA). Ese mismo criterio judicial, fue adoptado por la 
Junta de Gobierno de Notimex, pasando por alto la justicia federal. Ambos 
procedimientos continúan en etapa de deliberación y resolución. 

Por lo anterior, esta Agencia se vio constreñida a limita r su actividad a los términos 
estrictamente ordenados de la Autoridad Jurisdiccional del Trabajo y ejecutar sus 
fun ciones a las meramente necesarias para conserva r la materia de trabajo y 
preservar las condiciones para su operatividad en lo futuro y hasta en tanto se 
determine lo conducente en el presente procedimiento de imputabilidad en la 
huelga, que actualmente se encuentra en la etapa de desahogo de las pruebas 
aportadas, que da cuenta de lo improcedente de las acciones de la cúpula sindical, 
que han mantenido el estado de huelga a pesar de que con ello afectan a la Entidad, 
al trabajo y a sus trabajadores. 

Sin que sea óbice lo anterior, la Entidad ha preservado las condiciones para la 
operativ idad en lo futuro, a través de la mejora de los servicios digitales, por lo que 
fue diseñado un nuevo portal digital, lo cual implica una suma de volumen, 
velocidad, variedad y valor a los servicios noticiosos que produce la institución y 
potencia las condiciones que garanticen el derecho a la información, como parte 
del derecho fundamental de libertad de expresión, contenida en el artículo 6° de la 
Constitución Polftica de los Estados Unidos Mexicanos, que regula la materia. 

Acciones que se detallan en el Anexo 6 correspondiente y dan cuenta de que la 

Dirección de la Entidad ha actuado responsablemente, a pesar de las pretensiones 
de coaccionar la a través de una estrategia legal que ha cerrado cualqu ier vía de 
solución en lo inmediato. 
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Derivado de lo anterior, la Entidad ha mantenido al corriente los indicadores 
programáticos y presupuesta les e informado los mismos a la Secretaría de Hacienda 
y Crédito Público, previo a su aprobación por el órgano de gobierno, mediante los 
informes que esta Entidad debe presentar a dicho órgano, de conformidad con los 
artículos 13, fracción XII y 20 fracción XIII de la Ley que crea la Agencia de Noticias 
del Estado Mexicano. Cabe precisar que, el rubro que fue afectado con el conflicto 

de huelga se refiere a la comercialización de los productos noticiosos de Notimex, 
con medios nacionales e internacionales y su correspondiente colaboración entre 
Agencias Internacionales, con la subsecuente disminución de ingresos propios en 
dicho rubro. 

Sin embargo, se han definido estrategias en los informes, que permitan la 

reactivación de los servicios, la producción de servicios y productos atractivos para 
consumidores y el acceso de servicios de información para la ciudadanía en lo 

general. 

En cuanto a lo conducente al Plan de Trabajo le informo que, atentos a lo dispuesto 
en los Criterios para elaborar, dictaminar, aprobar y dar seguimiento a los 
programas derivados del Plan Nacional de Desarrollo 2019-2024, y la Guía para la 
elaboración de programas derivados del Plan Nacional de Desarrollo 2019-2024, 
emitidos por la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, fue elaborado el Programa 
Institucional de Notimex, Agencia de Noticias del Estado Mexicano para el periodo 
2020-2024, el cual se encuentra en periodo de revisión de conformidad con el oficio 
419-A-21-0021, de fecha 19 de enero 2021. 

En conclusión, Notimex ha interpuesto durante este tiempo más de 130 denuncias 
por actos de corrupción, y no es jurídicamente factible reiniciar las actividades 
sustantivas, las cuales son parte de la suspensión ordenada, hasta en tanto la cúpula 
sindical del Sutnotimex, a través de la Junta Federal de Conciliación y Arbitraje, 
acepte las condiciones ofrecidas por esta Agencia de Noticias, para la solución del 
procedimiento de huelga, que fue estallada por el Sindicato, el pasado 21 de febrero 
de 2020. 
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(información proporcionada po r NOTIMEX) 

Pregunta : 

3. En materia de seguridad pública ¿cuál es la ruta a seguir para disminuir los 
feminicidios en México y cuáles son los mecanismos específicos para 
prevenir este tipo de delitos? 

Respuesta: 

SSPC 

Desde octubre de 2019 se apl ica el Programa Integral de Profesionalización Policial 

para la Prevención de los Feminicidios: "Mujeres, Paz y Seguridad" con el objetivo de 
brindar formación especializada a los cuerpos de policía, pa ra proporcionar 
herramientas relacionadas con la debida dil igencia de las distintas funciones 
policiales tales como prevención, atención, reacción e investigación ante las 
múlti ples expresiones de v iolencias y asesinato contra las mujeres, a fin de 
reconstruir el tejido social, promover la cultura de la paz, recuperar la confianza de 
la autoridad fundada en el pleno respeto a los derechos humanos de las mujeres 
con perspectiva de género. 

En el marco de este programa se capacita y certifica a los cuerpos de policía para la 
prevención y atención de la v iolencia con perspectiva de género y respeto a los 
derechos humanos; y se d ifunden Manuales y Protocolos Nacionales de Actuación 
Policial en Materia de Violencia de Género. 

Dentro de las acciones que se desarrollarán en el 2021, ya se está implementando el 
análisis y segu imiento de la incidencia de los delitos contra las mujeres, d esde las 
coordinaciones estatales y regionales para la construcción de la Paz y seguridad con 
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la finalidad de garantizar la prevención, persecución y judicialización de estos 
delitos, a partir de estrategias específicas. 

Asimismo, en cumplimiento del acuerdo del mes de diciembre del 2020 de la 
Conferencia Nacional de Secretarios de Seguridad Pública se está elaborando el 
Protocolo para la violencia Feminicida con el fin de que los elementos de seguridad 
del país lo apliquen. 

Cabe seña lar que el plan de estudios para el curso de Formación Inicial de la Guard ia 
Nacional incorporó la Unidad de Aprend izaje "Estudio y prevención del delito de 
feminicidio", impartida por docentes con capacitación especializada, con el 
propósito de que sus integrantes conozcan el origen de la tipif icación en materia 
pena l, realicen acciones eficientes y eficaces para identificar, prevenir el de lito de 
feminicidio y actúen cont ra las vio lencias a partir de una perspectiva de género, 
diferenciada y en apego a los derechos humanos. 

Las acciones de proximidad social de la Guardia Nacional en materia de prevención 
del delito consideran como eje sustantivo orientar y formar a la ciudadanía, a fin 
evitar la discriminación, violencia e inequidad de género hacia las mujeres y las 
niñas. 

En cumplimiento a la Resolución 1325 sobre Mujer, Paz y Seguridad (2000) del 
Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, se trabaja en la creac ión y 
forta lecimiento de Unidades Especializadas de Policía de Género; células integradas 
por personal capacitado con perspectiva de género y derechos humanos, que 
brindarán atención especializada a la ciudadanía a través de la proximidad social 
para la prevención y disuasión de los delitos en contra de las mujeres. 

Las facultades de investigación y persecución del delito de la Guardia Naciona l, bajo 
la conducción del Ministerio Público, mediante la aplicación de diferentes tipos de 
estudios, técnicas y tácticas, contribuyen a generar productos de inteligencia que 

11111'11 ·'J 1 
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permiten esclarecer los hechos, probab lemente constitutivos de delito; y a la 
cumplimentación de mandamientos jud iciales y ministeriales. 

Se conforma un grupo de élite integrado por mujeres que apoyará y dará 
seguimiento a l delito de feminicidio en las coordinaciones regionales. 

Derivado de la Recomendación Genera l 43/2020, dirigida al Estado Mexicano, 
emit ida por la Comisión Nacional de los Derechos Humanos el 27 de noviembre de 
2020, la Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana ha venido real izando 
acciones pa ra fortalecer la perspect iva de género, el apego a los va lores y el respet o 
a los derechos humanos en la operación pol ic ia l, además de reforzar los controles 
hacia los integrantes. 

Se continúa con la capacitación permanente, en conj unto con la Comisión Nacional 
de los Derechos Humanos, el Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación, la 
Comisión de Derechos Humanos de la Ciudad de México, la Universidad Nacional 
Autónoma de México y el Instituto Nacional de las Mujeres. 

Se elaboran y actua lizan protocolos con paut as de actuación en materia de violencia 
de género y feminicid io, asimismo se refuerza la cultu ra de la no violencia y de 
respeto a t odas las personas con capacitación y sensibilización a los elementos 
policiales para evitar vu lnerar los derechos v inculados a la honra, int imidad, 
memoria y d ig nidad de las víct imas, y se difunde el Pronunciamiento de la 

Comandanc ia de la Gua rdia Naciona l "Cero Tolerancia a las conductas de 
hostigamiento sexual y acoso sexual 11

• 

Se implementan códigos de atenc ión ciudadana o de protección destinadas a 
mujeres, niñas, adolescentes, familiares de víctimas de feminicidio, desaparición 
forzada de personas o cualquier otro delito que ponga en peligro o riesgo la 
integridad física, psicológica, sexual o la vida de las mujeres. 

'" 
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El25 de noviembre de 2019, se suscribió la Carta Compromiso para la incorporación 
de las Mujeres a los procesos de paz y para la eliminación de las violencias contra las 
Niñas y Mujeres en México, con Instituto Nacional de las Mujeres, la Comisión 
Nacional para Prevenir y Erradicar la Violencia Contra las Mujeres y la Secretaría de 
Seguridad y Protección Ciudadana. 

(Información proporc ionada por In SSyPC) 

SEGOB 

Disminuir los feminicidios, entendidos como la forma más extrema de violencia de 
género en contra de las mujeres en México, requiere de una estrategia diseñada 
sobre la prevención, atención y sanción de este delito, lo que implica una perspectiva 

intersectorial. Sabemos que en los últimos años la atención en la disminución de los 
feminicidios se ha centrado en la sanción del delito, ya que históricamente en este 
rubro se han dado los mayores casos de impunidad que afectan a las víctimas y sus 
familias. Sin embargo, esta acción debe recaer sobre todo el Estado mexicano, 

horizontal y verticalmente hablando. 

La ruta del Gobierno de México para llegar a esto se plasma en la elaboración e 
impulso de políticas públicas como el Programa Integral para Prevenir, Atender, 
Sancionar y Erradicar la Violencia contra las Mujeres (PIPASEVM}, el cual tiene su 
fundamento en los artículos 35, 41 y 42 de la Ley General de Acceso de las Mujeres a 
una Vida Libre de Violencia (En adelante Ley General de Acceso). 

En materia de feminicidios, el Programa cuenta con las siguientes acciones 
específicas: 

• Acción 3.1.2 Promover la coordinación para la revisión de carpetas de 
investigación de casos de feminicidio, con perspectiva de género y estándares 
internacionales de investigación, bajo los lineamientos de la metodología 

" '"'u yuiJ m pt r'!>irl 11r u 
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diseñada por la Oficina de Naciones Unidas contra la Droga y el Delito, en casos 
rezagados o archivados por parálisis de la investigación. La Secretaría de 
Gobernación, así como la Fiscalía General de la República y Fiscalías Est at ales son 
las instituciones encargadas de darle seguimiento. 

• Acción 4.l.41mpu!sar la homologación en las entidades federativas el tipo penal 
de feminicidio con el Código Penal Federal. La SEGOB tiene la responsabilidad 
de llevarlo a cabo. 

Actualmente el Proyecto del PI PAISEVM 2020-2024 se encuentra en proceso de 
dictaminación por parte de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. 

Alerta de Violencia de Género contra las Mujeres (AVGM) 
La AVGM es un mecanismo para atender la violencia feminicida, previsto en la Ley 
General de Acceso. El mecanismo t iene una naturaleza admin istrativa, mediante e l 
cual se identifican contextos de violencia extrema contra las mujeres en territorios 
determinados y, consecuentemente, se determinan las acciones gubernamenta les 
de emergencia (prevención, seguridad y justicia) que deben ser emprendidas para 
enfrentar la problemática. La figura de AVGM se encuentra regulada en el Título 
Primero, Capítulo V de la Ley General de Acceso y en el Título Tercero, Capítulo 1 de 

su Reglamento. 

Una vez declarada una AVGM se lleva un riguroso seguimiento a través del Grupo 
lnterinstitucional y Multidisciplinario (GIM), de acuerdo con la fracción 1 del art ículo 
23 de la Ley Genera l de Acceso a las mujeres a una vida libre de violencia. 

De 2013 a 2021, se han presentado 51 sol icitudes de AVGM; de las cuales, 21 han sido 
declaradas, 10 no declaradas, 11 acumuladas, 4 desechadas y 5 se encuentran en 

proceso. 

Hasta ellO de febrero de 2021, se ha decla rado la AVGM en 18 entidades federativas: 
• 396 municipios con alerta por vio lencia feminicida. 
• 293 municipios en alerta por agravio comparado en Veracruz y Guerrero. 
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De 2019 a la fecha, se han conformado 6 grupos de trabajo o investigación, que han 

realizado los estudios de fondo respectivos sobre la situación de violencia contra las 
mujeres en las entidades correspondientes, así como un análisis de la legislación 

estatal relacionada con la garantía de los derechos humanos de las mujeres y la 
incorporación de la perspectiva de género, con el propósito de armonizar sus 
contenidos con estándares internacionales y nacionales en la materia. 

Asimismo, se han insta lado 6 Grupos 1 nterinstitucionales y Multidiscipli narios (GI M), 
que darán seguimiento a la implementación de las medidas declaradas en las 
alertas de violencia de género contra las mujeres. 

Durante este periodo se recibieron ocho solicitudes de AVGM (Guerrero por agravio 

comparado, Chihuahua, 2 solicitudes para Sonora, Ciudad de México, Tlaxcala, 
Zacatecas y Vera cruz ) . 

Con el objetivo de dar seguimiento a los procesos e implementación de la Alertas de 
Violencia de Género contra las Mujeres se han llevado a acabo 45 reuniones de 
Grupo de Trabajo (GT) o GIM conforme a la siguiente relación: 

Entidad Federétlva 
reuniones 

- -
Estado de México VF 4 

Morelos 2 

Michoacán 4 

Chiapas 2 

Nuevo León 1 

Veracruz VF 3 

Si na loa 1 

Colima 2 

San Luis Potosí 1 

wn ''· niJ r:.\ l'rcs;lcl uri 1 
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Guerrero VF 2 

Quintana Roo 2 

Nayarit 3 

Veracruz AC 3 

Zacatecas 4 

1 Oaxaca 4 

O u rango 6 

Guerrero AC 1 

Para que las AVGM sean eficaces, deben vincularse a los ejercicios de los Sistemas 
estatales para prevenir, atender, sancionar y erradicar la v iolencia contra las mujeres. 

Es por est o que la CONA VIM participó en la instalación y asistencia a las sesiones de 
los sigu ientes Sistemas: 

Sistemas estatales 
instalados 

Puebla 

Campeche 

Asistencia a sesiones de 
sistemas estatales y 

municipales 

Zacatecas 

Michoacán (2) 

More los 

O u rango 

Chiapas 

Naucalpan (municipal) 

Jalisco (2) 

Se construyeron cuatro metodologías similares, pero acordes al tipo de solicitud de 
AVGM, para la investigación de los hechos planteados en las mismas y que los GT 
estuvieran en posibilidad de emitir su informe y conclusiones. Se construyeron los 
relativos a la acumulación de procedimientos de solicitud de AVGM y la metodo logía 
de presentación de informes periódicos de implementación y cumplimiento de las 
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medidas de las AVGM. Actualmente, se trabaja en la creación d e los lineamientos de 
integración de los GT, de levantamiento y los necesarios para contar con 

metodología. 

Subsidios. 
Para llevar a cabo las medidas de prevención, seguridad y justicia establecidas en 

dichas declaratorias, se entregaron de enero a octubre de 2020 subsidios federales 

a 23 proyectos en 7 entidades federativas, por un monto de 67 millones 615 mil pesos. 

Mujeres en Construcción de Paz [MUCPAZ}. 

La Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana, firmó en la Carta compromiso 

para la incorporación de las mujeres a los procesos de pacificación y para la 

eliminación de todas las formas de violencia contra las mujeres en México con el 
Instituto Nacional de las Mujeres (INMUJERES) y la CONA VI M. El25 de nov iembre de 

2019 se establecieron los Compromisos números 3, 7 y 8 para dar cumplimiento al 
eje de prevención, los cuales a la letra dicen: 

"3. Coordinar grupos participativos de mujeres para el diagnóstico, análisis y 
construcción de estrategias para la prevención de la violencia y la 
construcción de la paz a través de la cooperación interinstitucional de los tres 
órdenes de gobierno. 

7. Incorporar la perspectiva de género, de derechos humanos, de 
interculturalidad e interseccionalidad en los procesos de formación de los 
mandos y cuerpos policiales, de las y los integrantes de Coordinaciones 
Federales, Estatales y Regionales, así como generar un programa de 
capacitación cuyo objetivo sea eliminar todo tipo de violencia contra las 
mujeres usuarias e integrantes de la propia Institución. 

8. Instrumentar un programa de capacitación permanente para personal 
directivo, técnico, administrativo y de custodia de los establecimientos 
penitenciarios federales, estatales y municipales, en materia de derechos 
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humanos y con perspectiva de género, a efecto de garantizar el irrestricto 
respeto a los derechos humanos de las mujeres en reclusión". 

Capacitación y formación de personal 

En materia de sensibilización, capacitación y formación de personal, la Conavim ha 
implementado tal leres y actividades est ratégicas con personas servidoras públicas 
de la Administración Pública Federal, estatales y municipales, de la Guardia 
Nacional, del poder judicia l, personas de instituciones educativas, públicas y 

privadas y em presas. Las intervenciones se orientan principalmente a la 
sensibil ización del personal de las diferentes instancias en torno a los t emas de 
prevención de violencia contra las mujeres, prevención de la violencia laboral, 
igualdad de género y violencia contra las mujeres, masculinidad y prevención de la 
violencia de género, hostigamiento sexual y acoso sexual, acoso en el trabajo, 
medidas para la prevención y atención del hostigamiento y acoso sexua l, leng uaje 
no sexista e incluyente y el círculo de la vio lencia familiar. 

(Info rmación proporcionada por SEGOB) 

Pregunta: 
4. ¿Cuál es el esta tus operativo, técnico y político de las cárceles en México 

para atender el problema de la sobrepob/ación penitenciaria y cuáles han 
sido los resultados en la reinserción social de la población penitenciaria en 
México? 

Respuesta : 

El Sistema Penitenciario Federal cuenta con una ocupación del 56% de la capacidad 
instalada, por lo que no tiene sobrepoblación. 
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La sobrepoblación afecta a los centros penitenciarios estatales de l3 entidades 
federativas, que son Estado de México, Puebla, Durango, Morelos, Chihuahua, 
Hidalgo, Nayarit, Tabasco, Guerrero, Quintana Roo, Sonora, Jalisco y Guanajuato. 

En apoyo a las autoridades estatales, la Federación a través del órgano 
Administrativo Desconcentrado Prevención y Readaptación Social, dependiente de 
la Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana, han realizado un total de 3 mil 
625 traslados de personas privadas de la libertad (PPL) de centros penitenciarios 
estatales a centros penitenciarios federales. 

En atención a las autoridades estatales que soliciten apoyo, se brinda asesoramiento 
en materia normativa y operativa relacionada con el diseño y construcción de 
penales. 

Se celebran convenios a efecto de coordinar y realizar procedimientos operativos de 
revisión a los centros penitenciarios estatales, para contribuir y apoyar en la 
recuperación de los que presentan problemas de gobernabilidad. 

Al no haber sobrepoblación, en el año 2020 se cerraron mediante desincorporación 
cinco Centros del Sistema Penitenciario Federal. 

• El Complejo Penitenciario de las Islas Marías, se convertirá en un Centro de 
Educación Ambiental para niños y jóvenes, que llevará el nombre "Muros de 
Agua, José Revueltas" a cargo de la Secretaría del Medio Ambiente y Recursos 
Naturales. 

• El Centro Federal de Readaptación Social No.2, Occidente, en Jalisco. 
• El Centro Federal de Readaptación Social No. 3, en Matamoros, en Tamaulipas. 
• El Centro Federal de Readaptación Social No. 6, "Sureste", en Huimanguillo, 

Tabasco. 
• El Centro Federal de Readaptación Social No.9, en Ciudad Juárez, Chihuahua. 
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Las instalaciones de dos centros serán cedidos en comodato a los gobiernos de los 

Estados de Tabasco y Coahuila: el Centro Federal de Readaptación Social No. 6. 
''Sureste", y el Centro Federal de Readaptación Social No. lO Nor-Noreste, ubicado 
en Monclova, Coa huila, que fue desincorporado desde 2017. 

Actualmente quedan 12 centros Penitenciarios Federales con capacidades para 
seguir recibiendo personas privadas de la libertad, o en su caso personas de Jos 

centros locales que por cuestión de seguridad o peligrosidad es necesario su 
traslado a un centro federal. 

Por otra parte, se ha brindado apoyo a 22 Estados para trasladar a personas privadas 
de la libertad a centros federales como se muestra a continuación: 

-

. ｔｯｴｾ ｬ＠ (lt> ｰｯｲｳｯｮ｡ｾ＠ p rivada ! di! l a l lb<:>rtad ｬｲ ｩｬ ｾ ｬ ｭ Ｚｬ ｾ､ｮ［＠ d u 
F.nl lúol tl ｆ ｾ ､ ｯｲ ｡ ＱｬＢＧＧＧ＠ ｣ ･ ｮｴｲ ｯｾ＠ .. ｾ＠ ... ｴＺｾｴ ｮ ｬ ｴｴｳ＠ ,1 cvnlru' ｦ･･ ｲ ｾ ｬ ｳｳ＠

1'/uS'\/o Ll!ón a?7 
Tamaulipas 6m 
Zocatccas 482 

1-=;----:--; - - - - - ---
338 Ciudad de México 

1-:-:-----
259 Veracruz 

-
- -

Chihuahua 195 
1-= - - -- f-- 174 Guerrero 

- - -

so;:;ora 160 

coa hulla -m -
'G¡:',;m o;Juato - m 
Ｑ ｾ￩ｍＶｸｬ･ ｯ＠ 101 

Morelos 60 -
Puebla 31, - --
Aguascallentes JO 

r.-¡:ab¡r.¡en 30 

Nayatlt 21 
-

Quintana Roo ｾ ｯ＠

Tlaxcala -7- -

Baja C11llfornla S.ur 6 

ｾｵ ｬ ｳｐｯｴｯ ｲＮｦ＠ S ·-Quer6taro 3 
ｾ ｳｏ Ｍ - 1 

-

. TOTAL 3:,G25 
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Respecto a las acciones implementadas para reinsertar a la población penitenciaria, 
se aplica en los Estados y la Federación el Modelo Integral de Reinserción Social, 
aprobado en Asamblea Plenaria de la XV Conferencia Nacional del Sistema 
Penitenciario, realizada en 2017. 

Para el cumplimiento de los ejes de reinserción que mandata la Constitución se 
cuenta con el Plan Rector para la Reinserción Social y Servicios Postpenales el cual 
incluye, para su aplicación, el plan individualizado de actividades de las personas 
privadas de la libertad y liberadas, cuyo objetivo es establecer y homologar en los 
Centros Penitenciarios Federales las bases, medios, programas y acciones y servicios 
durante su internamiento y postpena les, en el marco de la protección de sus 
derechos humanos. Se propondrá en la Conferencia Nacional del Sistema 
Penitenciario como modelo de operación. 

(ln for mación proporcionada por la SSyPC) 
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Del Crupo Parlamentario del Partido Acción Nacional : 11 preguntas 

En Materia de Política Exterior 
Pregunta : 

1. Desde el punto de vista comercial pero también político, de cooperación en 
materia de seguridad y desde una perspectiva estratégica, la relación con 
Estados Unidos es decisiva para el bienestar y la prosperidad de México. Así lo 
reconoce el informe y, sin embargo, hoy no tenemos certeza sobre el futuro de 
la relación entre ambos países en distintos ámbitos dado el resultado de la 
elección presidencial en ese país y la decepcionante gestión del gobierno de 
México a crisis como la arancelaria, la migratoria y la del Tratado de aguas, 
por mencionar solo algunos, durante la administración Trump y la no menos 
desconcertante decisión de no felicitar al candidato ganador de la elección del 
4 de noviembre. Ante este contexto, ¿Se mantendrá tanto el abusivo 
programa "Remain in México" impuesto por la administración Trump a 
México como el despliegue de más de 25 mil elementos de la Guardia 
Nacional para ejercer funciones de control migratorio? ¿propondrá México 
una vía distinta para cooperar con Estados Unidos en la materia? ¿se 

propondrá al nuevo gobierno estadounidense que participe en el Plan de 
Desarrollo Integral para los estados de/sur de México y Centroamérica? ¿se 
mantendrá el programa a pesar de las restricciones presupuéstales? ¿se 

mantendrá o desaparecerá la Subsecretaría para América del Norte de la 
Cancillería? Y finalmente, ¿qué estrategia buscará desplegarse para la 
reapertura de la frontera que continúa cerrada al tránsito no esencial? 

Resg_uesta: 

Es importante realizar aclaraciones puntuales a las premisas que acompañan la 
serie de preguntas de este grupo parlamentario. Las gestiones del Gobierno de 
México en los tres ámbitos fueron demostrablement e exitosas. 
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En primer lugar, gracias a las gestiones diplomáticas del Gobierno de México, las 
amenazas arancelarias de la administración Trump no se concretaron. En contraste 
con la guerra comercial que libró con otros países, el Gobierno de México logró evitar 
un escalamiento arancelario a través del diálogo -objetivo central de la diplomacia. 
En segundo lugar, logramos también flujo migratorio con respeto al marco jurídico 
nacional, enfrentando al tráfico de personas y además implementando el Plan de 
Desarrollo Integral en Centroamérica respaldado por organismos internacionales 
como la Cepa! y la FAO bajo un enfoque basado en la cooperación para el desarrollo. 
En tercer lugar, la gestión diplomática con respecto al Tratado de Aguas evitando 
así una crisis con el Gobierno de Estados Unidos, respetando nuestros acuerdos 
internacionales y manteniendo un acuerdo que es muy beneficioso para México. 

Con respecto a la cooperación con Estados Unidos, hemos mantenido un diálogo 
estrecho al más alto nivel. Las dos conversaciones entre los presidentes López 
Obrador y Biden, así como el diálogo entre los cancilleres Ebrard y Blinken 
demuestran un interés de ambas partes por avanzar en la agenda bilateral. Destaca 
la cooperación en materia migratoria, en la que ambas administraciones 

coincidimos en atender las causas estructurales de los flujos migratorios a nivel 
regiona l. 

El Gobierno de Estados Unidos ha dejado de enlistar a personas bajo la figura que 
señala su Ley de Inmigración y Nacionalidad en la sección 235 (b) (2) (C). Además, ha 
comenzado a procesar en ese país casos de personas de diversas nacionalidades 
que forman parte del programa conocido como "Protocolo de Protección al 
Migrante". En este sentido, el Gobierno de México sa luda el compromiso de los 
Estados Unidos de trabajar conjuntamente para hacer frente al fenómeno regional 
de la migración, al tiempo que mantendremos las disposiciones y regulaciones para 
el acceso seguro, ordenado y regular a nuestro país. Continuaremos en estrecha 
coordinación para que los flujos comerciales de nuestras cadenas de valor operen 
en beneficio de nuestras economías y siempre bajo estándares sanitarios 
adecuados para inhibir la propagación del SARS-CoV-2. 

80 de 202 



ｾ＠

MEXICO SECRETARÍA TÉC N ICA DEL GABINt.TE 

Conforme lo ha instruido el presidente López Obrador y en concordancia con las 
polít icas de austeridad de este Gobierno, la Secretaría de Relaciones Exteriores 
actua lmente rediseño instit ucional para transitar a un sistema que coordine la 
política exterior para América del Norte prescindiendo de dicha Subsecret aría. Las 
distintas funciones de coordinación de la red consular de México en Estados Unidos 
y Canadá, así como de las di recciones genera les pertenecientes a la SSAN operan 
actualmente bajo la Dirección General para América del Nort e de la Secretaría de 
Relaciones Exteriores. 

Respecto a las restr icciones de viajes relacionadas a la pandemia por el virus SARS-
CoV-2, éstas son tempora les y están enfocadas en ayudar a proteger comunidades 
del contagio. México y Estados Unidos han tomado las medidas pertinentes para 
proteger la salud de los ciudadanos limitando las actividades que no se consideren 
esenciales, sin afectar la actividad económica y el empleo de las personas de ambos 
países. 

(información proporcionado pot SRE:: ) 

Pregunta : 

2. Ante la liberación del ex Secretario de la Defensa Nacional, la cooperación en 
materia de seguridad entre México y Estados Unidos entra también en una 
nueva etapa de incertidumbre. En este sentido, es necesario preguntar} ¿Qué 
dio el gobierno de México al de Estados Unidos a cambio de la liberación 
del general Cienfuegos? ¿Cuáles son las consideraciones de política 
exterior a las que hizo referencia la Fiscalía de ese país al solicitar 
desestimar los cargos contra el general? ¿Habrá cambio o continuidad en 
la estrategia de cooperación contra el narcotráfico entre México y Estados 
Unidos? ¿No se suponía que para evitar estos exabruptos era el Grupo de 
Alto Nivel de Seguridad (GANSEG) creado como canal único para atender 
prioridades comunes de seguridad? ¿Cuáles son los resultados de la 
creación de este mecanismo? 
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Resgue_sta : 

La Secretaria de Relaciones Exteriores, por instrucciones del presidente López 
Obrador, ha actuado de manera transparente en la gestión del caso del general 
Cienfuegos. La relación bilateral, más aún en temas de inteligencia y seguridad, 
debe estar basada en la confianza mutua. Como cualquier decisión unilateral, 
investigar y arrestar al general Cienfuegos, sin coordinación binacional, va 
claramente en contra de la colaboración de ambos Gobiernos. Al presentar estos 
argumentos, las autoridades estadounidenses optaron por la extradición del 
general Cienfuegos, al tiempo que fue investigado por la Fiscalía Genera l de la 
República. 

El expediente completo que las autoridades de Estados Unidos enviaron al 

Gobierno de México es público, a fin de que sea consultado por cualquier persona 
interesada en la evaluación de la evidencia ahí contenida. Con la administración 
Biden - Harris buscaremos afianzar e innovar en nuestros mecanismos de 
cooperación en materia de seguridad, particularmente para frenar el tráfico de 
armas de alto ca libre que entra a nuestro país. Además, buscamos impulsar una 
cooperación basada en el desmantelamiento de los modelos de transnaciona l, 
desde ambos lad os de la frontera, y no bajo un enfoque de militarización. 

En relación al caso del General SALVADOR CIEN FUEGOS ZEPEDA, se informa que 
negocios del crimen no se cuenta con antecedentes o algún expediente del que se 
desprenda o se obtenga información sobre la desestimación de los cargos que hizo 
el gobierno estadounidense del citado caso y que originó su liberación en ese país. 

Con relación a si habrá cambio o continuidad en la estrategia de cooperación contra 
el narcotráfico entre México y EUA, es importante señalar que ambos países forman 
parte de diversos instrumentos internacionales de carácter multilateral como son, 
la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada, así como 
la Convención de las Naciones Unidas contra el Tráfico Ilícito de Estupefacientes y 
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Sustancias Sicotrópicas de 1988, entre otras, así como el Tratado bilateral conocido 
como Acuerdo entre los Estados Unidos Mexicanos y los Estados Unidos de América, 
sobre cooperación para combatir el narcotráfico y la farmacodependencia; por lo 

que es importante mencionar que el gobierno de México está consciente de que es 
uno de los problemas más desafiantes por su gran capacidad financiera y operativa, 
ya que el tráfico de drogas se trata de un comercio ilícito que involucra el cultivo, 
fabricación, distribución y venta de sustancias prohibidas, y que por siguiente, 
traspasa las fronteras de los países a través de una cadena multifacética de 
actividades en la que participan productores, procesadores, transportistas, 
distribuidores, vendedores, entre otros. 

En ese sentido, México ha manifestado su preocupación respecto a que dicho 
fenómeno delictivo origina otras dinámicas delictivas como son: el lavado de dinero, 
el secuestro, la trata de personas, asesinatos, tráfico de armas, y demás actividades 
ilícitas conexas; por consiguiente, el problema del narcotráfico es un reto no sólo 
local , sino de alcance regional y mundial, y en especial, de países vecinos, como 
México y los Estados Unidos. 

(información prvporc ionélda por SRE} 

En Materia de Política Económica 

Pregu te:. . 
1. Este gobierno anunció desde la toma de posesión que, a diferencia de los 

gobiernos anteriores, no gastaría más de lo que se ingresa en la hacienda 
pública. Lo anterior implica que no debería existir déficit público y por lo tanto 
q ue el nivel de endeudamiento no se incrementaría respecto a lo observado 
en el año 2078. No obstante, al cierre del ejercicio fiscal 2079 se registró un 
déficit fiscal de 398,356 millones de pesos equivalentes a 7.6% del Producto 
Interno Bruto. Para el cierre del año 2020, la Secretaría de Hacienda y Crédito 
Público estima que el déficit público llegará a 806,358.8 millones de pesos, que 
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sería la mayor cifra desde 7990, cuando en el Informe de Gobierno se 
estimaban 547,740.8 millones de pesos (mdp), es decir que las estimaciones se 
quedaron cortas por casi 260 mil mdp. Por otra parte, el techo de 
endeudamiento solicitado al Congreso de la Unión también es el más alto 
desde 2078. El endeudamiento interno y externo neto solicitado para el 
ejercicio fiscal de 2027 asciende a casi 875 mil mdp, cifra equivalente a 3.26% 
del PIB, que incluso es una cifra superior al déficit público esperado para 2020. 

Y finalmente, el Saldo Histórico de los Requerimientos Financieros del Sector 
Público registra un incremento de casi el 50% respecto al 2078 llegando a un 
máximo histórico de más de 72 billones de pesos rebasando el 52% del PI B. Ante 
la contundencia de la realidad, la crisis sanitaria y económica, ¿Por qué razón 
el presidente de la República no dice la verdad a los mexicanos respecto a 
que su gobierno si ha endeudado al país? ¿Por qué si la política hacendaría 
consiste en un supuesto ahorro, éste no se ha visto reflejado en niveles 
inferiores de endeudamiento? ¿Cuál es el nivel de endeudamiento que 
esperan alcanzar al final del año 2024? 

ResQuesta: 

La política de deuda de esta admin istración está orientada a que la deuda 
mantenga una trayectoria sostenibl e. Es decir, que la deuda públ ica como 
proporción del PIB, al t erminar esta administración, sea igual o menor a la deuda de 
años anteriores. Dicho de otra manera, esto sign ifica que la carga que representa la 
deuda sobre las finanzas del país no se incremente en relación a nuestra capacidad 
productiva, manteniendo a las finanzas públicas del país en una situación de 

solvencia. 

Este compromiso se encuentra plasmado en los Criterios Generales de Política 
Económica (CGPE), en donde se ha establecido el compromiso de mantener, para 
los siguientes años, una trayectoria sostenible de la deuda amplia (el Saldo Histórico 
de los Requerimientos Financieros del Sector Público). 
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Es importante mencionar que al cierre del primer año de esta administración la 
deuda amplia como porcentaje del PIB bajó de 44.9% en 2018 a 44.5% del PIB en 
2019. Además, en los CGPE 2020 (publ icados en septiembre de 2019) se estableció 
una trayectoria descendente para la deuda que bajaría 0.5 puntos porcentuales 
entre 2019 y el cierre de la administración en 2024 (ver pág. 120, CGPE 2020). 

Sin embargo, durante 2020 como consecuencia de la pandemia, se observó una 
caída del PIB de 8.3% que provocó que el denominador de la razón deuda PIB se 
redujera, y por lo tanto la rela ción deuda/PIB se incrementó. 

Si bien el aumento en la relación deuda/PIB se explica por la caída del PIB y no por 
un mayor endeudamiento, es importante mencionar que en los CGPE para 2020-
ya tomando en cuenta los efectos de la pandemia- se continúa con la meta de una 
trayectoria descendente para la deuda en lo que resta de esta Administración. 

Así, en los CGPE 2021 se establece una trayectoria descendente de la deuda amplia 
{SHRFSP) como porcentaje del PIB. De un nivel de 54.7%* del PIB en 2020, se 
proyecta el reduc ir esta razón a un nivel de 52.8% del PIB para 2024 (ver pag. 70 
CGPE 2021). 

Durante esta administración se ha establecido una política de austeridad en el gasto 
público. Esta política ha permitido obtener ahorros que han permitido compensar 

al menos parcialmente ca ídas en los ingresos públicos provocados por la situación 
económica y de esta manera mantener una situación sa ludable para las finanzas 
públicas, con una trayectoria sostenible de la deuda pública. 

En este sentido, destacan los resultados obtenidos en 2020 en donde a pesar de la 
adversa situación económica se evitó contrata r mayor deuda a la autorizada por el 
H. Congreso. 

Durante 2020, los ingresos presupuestarios del Sector Públi co fueron inferiores en 
183 mil 342 millones de pesos a lo previsto en el programa y menores en 4.1% en 
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términos reales respecto a lo registrado en 2019, debido principalmente al impacto 
de la pa ndem ia. 

Por su parte, el gasto público reflejó las acciones implementadas en 2020 para 
enfrentar la emergencia sanita ria, las cuales estuvieron enfocadas en incrementar 
la capacidad hospitalaria y proteger la salud de la población, al tiempo que se 
impulsó la economía en un marco de prudencia fiscal. 

En particular, la evolución del gasto de la Administración Pública Centralizada fue 
superior al programa en 168 mil 232 millones de pesos, en buena medida por los 

recursos para atender la crisis en salud y los apoyos para mitigar los efectos de la 
desaceleración económica. Durante 2020 se lograron en varios ramos 

modificaciones presupuestarias que muestran esfuerzos por consolidar el ahorro en 
el gasto de operación. Estos ahorros permitieron incrementar el gasto en áreas 
prioritarias. 

De esta forma, durante 2020, los Requerimientos Financieros del Sector Público 
(RFSP), la medida más amplia del balance del Sector Público Federal, registró un 
déficit del 3.9%, debido principalmente al uso de activos financieros del Gobierno 
Federal. Siendo lo anterior relevante ya que se logró de esta forma evitar incurrir en 
mayor endeudamiento. 

La estimación más reciente de la trayectoria de la deuda (SHRFSP) se encuentra en 
los CGPE 2021. En este documento se estima que al cierre de 2020 la deuda amplía 
(SHRFSP) como proporción del PIS será de 52.8% del PIB. Esta estimación se irá 
actualizando conforme la evolución de la economía lo dicte, sin embargo, es 
importante recalcar que el marco fiscal durante esta Administración conservará el 
compromiso de una trayectoria estable para la deuda. 

Adicionalmente, es importante mencionar que la deuda pública del país se 
compara de manera favorable a la deuda de otros países. 

86 de 202 



.--
MEXICO S ECR F.TA RÍA TÉCNICA OF.L GA Bl N ETE 

PRESI OENCI¡\, OC LA llf:P011.1CA 

COMPARACIÓN INTERNACIONAL DE LA DEUDA PÚBLICAll 

(%del PIB) 

Diferencia 

2010 2on 2012 2o13 2o14 201s 2o16 2011 2o1s 2o19 202oe..1 2020 vs 
2019 

México 36.0 37.2 37,2 40.0 42.6 46.5 48.7 45.7 44.9 44:5 54.7• 10.2 
(SHRFSP)" 

ﾷｾ＠
México (FMI)V 42.0 42."9 42.7 45.9 48.9 52.8 56.7 54.0 53.6 53.7 65.5 11.8 

Japón 207.9 221.9 228.7 232.2 235.8 231.3 236.4 234.5 236.6 238.0 266.2 28.2 
Estados Unidos 95.4 99.8 103.3 104.9 104.5 104.6 106.6 105.7 106.9 108.7 131.2 22.5 

E. Avanzadas 98.5 102.6 106.8 105.3 104.8 104.2 106.8 104.5 104.0 105.3 125.5 20.2 
Brasil 63.1 61.2 62.2 60.2 62.3 72.6 78.3 83.7 87.1 89.5 101.4 11.9 
Canadá 81.3 81.8 85.4 86.1 85.6 91.2 91.7 90.5 89.7 88.6 114.6 26.0 
Reino Unido 75.2 80.1 83.2 84.2 86.2 86.9 86.8 86.2 85.7 85.4 108.0 22.6 

Hungría 80.2 80.8 78.6 77.4 76.8 76.2 75.5 72.9 70.2 66.3 77.4 11.1 
Latinoamérica 48.0 47.5 47.1 47.8 50.1 53.9 57.4 62.3 69.7 70.8 81.6 10.8 
Sudáfrica 34.7 38.2 41.0 44.1 47.0 49.3 51.5 53.0 56.7 62.2 78.8 16.6 

1/ Corresponde al concepto de "General Government Gross Debt". 
2/ Corresponde al saldo de deuda bruta que publica el FMI. La diferencia con el SHRFSP es que el FMI toma el Saldo 

Bruto del SHRFSP (con la definición que utiliza el saldo de la deuda de la Banca de Desarroll o). 
e_/estimado. 
*La cifra observada fue de 52.2% 
Fuente: FMI, Fiscal Monitor, Octubre 2020 y SHCP. 

(Información proporcionada por la SHCP) 

Preguntil ' 

2. Las pérdidas registradas por Pemex y CFE en lo que va del año 2020 son de 
606 mil mdp y de 96,700 mdp respectivamente. Las pérdidas acumuladas de 
ambas Empresas Productivas del Estado suman casi 700 mil mdp que 
equivale 2.8% del PIB. Es claro q ue la política energética del país es errónea y 

mira en la dirección opuesta al resto del mundo. Tan solo en refinación, una de 
las obstinaciones más agudizadas en el presente sexenio perdió 727,273 mdp en 
los primeros nueve meses de 2020, es decir 775% más que en el mismo periodo 
de 2079. A pesar de los pésimos resultados, el gobierno federal sigue 
permitiendo niveles de endeudamiento excesivamente altos para ambas 

Hl 11 11 
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empresas que, para el año 2027 asciende a 65,963 millones de pesos, cifra 
mayor en casi 7,500 mdp en términos nominales y 9 % en términos reales. En 
repetidas ocasiones las agendas calificadoras internacionales han indicado 
que los planes de negocios de Pemex no son adecuados, situación que ha 
llevado a la reducción en la calificación de su deuda colocándola al nivel de los 
denominados "bonos basura". ¿Por qué el gobierno federal se obstina en 
seguir un modelo energético que no es financieramente sustentable? ¿Por 
qué se permiten niveles de endeudamiento elevados en Pemex y CFE? 

Bes.Questa: 

El Plan Nacional de Desarrollo 2019 - 2024 (PND) establece como objetivo el 
"Rescate del sector energético'', y esto se pretende hacer a partir del impulso que se 
brinde desde el Gobierno Federal a Petróleos Mexicanos y a la Comisión Federal de 
Electricidad. 

• En este sentido y en atención a este objetivo, la Secretaría de Energía es la 
facultada para dirig ir la planeación en materia energética. 

• De la misma forma, es responsabilidad de la política energética lograr 
asegurar el abastecimiento de energía a todo el país con una producción de 
bajo costo a los usuarios finales (PND). 

• Por otro lado, es importante recordar que los ingresos provenientes de 
Petróleos Mexicanos y de la Comisión Federal de Electricidad representan un 
porcentaje importante del total de ingresos presupuestarios (el 15% de los 
ingresos presupuestarios proviene de estas Empresas Productivas del 
Estado) . 

El endeudamiento tanto de Pemex y sus empresas productivas subsidiarias, como 
de la CFE y sus empresas productivas subsidiarias, es aprobado por el Congreso en 
la Ley de Ingresos de la Federación de cada ejercicio fiscal. Esto incluye la 
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contratación y ejercicio de créditos, empréstitos y otras fo rmas del ejercicio del 
créd ito públ ico, incluso mediante la emisión de valores, así como el canje o 
refinanciamiento de sus obligaciones const itutivas de deuda púb lica. De esta 
manera, el Congreso autoriza los montos máximos de endeudamiento interno y 
ext erno para estas empresas productivas del Estado. 

Durante esta administración se está real izando un esfuerzo importante para 

mejorar la situación f inanciera t anto de Pemex como CFE. En años anteriores la 
deuda de Pemex se incrementó de manera impo rt ante, por ejemplo, entre 2012 y 
2018 1a deuda neta más que se duplicó pasando de 4.0% del PIB a 8 .4%. 

Sin embargo, en 2019 la deuda de Pemex se redujo de 8.4% del PIB a 7.7% gracias a 
un endeudamiento exte rno negat ivo de -790.9 m illones de dólares y un 
desendeudamiento interno neto de -12,154.2 m d p. En 2020 el nivel de 

endeudamiento net o total de Pemex fue reduc ido. Se observó un endeudamiento 
externo neto de 4,500.7 mdd compensado en buena parte con un 
desendeudamiento interno neto de -70,559.3 mdp. Sin embarg o, como 
consecuenc ia de la contracción del PIB su razón de deuda se in crementó. 

Para 2021 el H. Cong reso autorizó a Pemex un techo de endeudamiento interno 
net o de hasta 22,000 mdp y un m onto d e endeudamiento externo net o de hasta 
1,000 mdd. Estos son n ive les bajos de endeudamiento que perm itirán real izar la 

inversión de cap ita l necesaria pa ra aseg urar sus n iveles de p roducción, al mismo 
tiempo que la deuda de esta empresa p roductiva se mantiene en niveles 
sostenibles. 

Deuda Neta de Pemex 

Millones de pesos %del PIB 

In tem a Externa Total Interna Extern a Total 

r 2012 €í9.497.6 568,874.4 637,372.0 0 .4 3.6 4.0 

2013 112,008 .7 632,193.9 744,202.6 0.7 3.9 4.6 

2014 218,011.2 80t.,410.8 1,022,422.0 1.2 4.6 5.8 
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2015 264.292.1 1,110,431.8 1,374,723.9 1.4 6.0 7.4 

2016 239,014.1 1,571,493.3 1,810,507.4 1.2 7.8 9.0 

2017 213,542.7 1,693,659.3 1,907,202.0 l. O 7.7 8.7 

2018 229,102.4 1,739,270.8 1,968,373.2 1.0 7.4 84 

2019 226,361.7 1,646,553.4 1,872,915.1 0 .9 6.8 7.7 

Dic-2020 271,395.4 1,865,944.8 2,137,340.2 1.2 8.1 9.2 

Fuente: SHCP 

Para CFE su deuda se ha mantenido en 0.5% del PIB. Para 2021 el H. Congreso le 
autorizó un monto de endeudamiento interno neto de hasta 10,813 mdp y un monto 
de endeudamiento externo neto de sólo 500 millones de dólares. 

---
2012 

2013 

2014 

2015 

2016 

2017 

2018 
ＮＮＮＮＮＮＮ｟ｾＮ＠

2019 

2020 

Interna 

(mdp) 

43,420.3 

68,303.3 

71,184.3 

79,702.8 

64,969.4 

35,969.3 

9,839.5 

-1,890.0 

-28,686.1 

Fuente: SHCP. 

. 

DEUDA NETA CFE 

Externa 

(mdp) 

56,9374 

56,490.5 

61,165.1 

83,016.2 

118,148.6 

110,928.3 

119,5025 

117,200.5 

144,951.9 

·1· 

Total 

(mdp) 

100,357.7 

124,793.8 

132,349.4 

162,719.0 

183,118.0 

146,897.6 

129,342.0 

ns .31o.s 

116,265.8 

{Información proporcionada por la SHCP) 

Interna Externa Total j 

(% PIB) 
l l 0..3 0.4 0.6 . 

0.4 0.3 0.8 

0.4 0.3 0 .8 

0.4 0.4 0.9 

0.3 0.6 0.9 

0.2 0.5 0.7 

o 0.5 O .S 
1'-

o O .S O.S 

-0.1 0.6 O .S 
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Pregunta : 

3. Durante el tercer trimestre del año 2020 la Secretaría de Hacienda y Crédito 
Público registró un subejercicio total entre enero y septiembre de 38,257.9 mdp, 
cifra 3.57 veces superior a la registrada en el mismo periodo del año anterior 
cuando no existía una crisis sanitaria. Los datos anteriores implican que, en un 
momento de grave crisis económica y sanitaria, el gobierno federal no es 
capaz de ejercer el gasto público ni de dirigirlo de manera eficaz y eficiente 

hacia las áreas de mayor urgencia. Lo anterior contrasta con el gasto dirigido 
en el presente año a los programas prioritarios y superfluos del gobierno 
federal, como la Refinería de Dos Bocas con un presupuesto de 336 mil mdp, el 
Tren Maya con 739,700 mdp, el Aeropuerto Felipe Ángeles con 95,260 mdp y el 
béisbol con una asignación de 7,479 mdp. Por otra parte, los estados y 
municipios también registran una caída en las participaciones y aportaciones 
federales de 80,707 mdp en los primeros nueve meses del año, situación que 
revela la mayor caída en transferencias de la Federación o los gobiernos 
locales desde que se tiene registro. De acuerdo con las cifras oficiales la 
reducción fue producto de las disminuciones anuales por 56,007 millones en 
recursos para protección social en salud, 45,677 millones en participaciones, 
2,512 millones en convenios de reasignación y 7,095 millones en el Ramo 23, 
además de aumentos por 22,327 millones en aportaciones y 2,258 millones en 
convenios de descentralización. ¿Por qué la actual administración se da el 
lujo de permitirse un nivel de subejercicio tan elevado? ¿Por qué no se creó 
un mecanismo alternativo para que el gasto social en salud no se redujera 
en plena crisis sanitaria? ¿Por qué los únicos proyectos que tienen mayores 
recursos son los proyectos presidenciales en plena crisis de COVID-19? 

Respues t a: 

Los subejercicios son la diferencia del gasto ejercido (incluidos el gasto sustentado 
con cuentas por liquidar certificadas -CLC's-, e l comprometido y los acuerdos de 
ministración), respecto del presupuesto modificado autorizado en cada periodo. 

II'U u JliiU.II .a, pi t.' !;ti! Jl i 
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De acuerdo con la Ley Federal de Presupuesto y Responsabil idad Hacendaría 
(LFPRH), los subejercicios deben subsanarse en un plazo máximo de 90 días 
naturales y, en caso contrario, los recursos podrán reasignarse a los programas 
sociales y de inversión en infraestructura que la Cámara de Diputados haya previsto 
en el presupuesto a probado. 

Por tanto, los recursos contabilizados como subejercicios son, de igual forma, 
recursos por ejercer, dado que, o deberán ser subsanados por los ejecutores, o bien 
serán reasignados por la autoridad hacendaria, con lo que se asegura que se 
canalicen los recursos a las áreas que la población necesita. 

El subejercicio a enero-septiembre se explica por diversos factores, como algunos 
de los siguientes: i) ajustes al calendario, con lo que se compensa el ejercicio de 
recursos (lo que no se ejerce en un periodo, se ejerce en otro); ii) por el 
fortalecimiento en la observancia de la norma, ya sea que se trate de los criterios 
aplicables a los beneficiarios (requisitos de acceso) o a los proveedores 
(documentación en regla); iii) por procesos de transformación (por ejemplo, cuando 
se trata de recursos que se entregaban mediante fideicomisos en vías de extinción, 
como el Fideicomiso e-México); iv) por el inicio de los procesos de licitación, 
asociados a la reapertura gradual de las actividades económicas; y v) por el impacto 
mismo de la pandemia, que alteró las cond iciones del desempeño normales en las 
instituciones. 

Por otra parte, se aclara que el subejercicio reportado al periodo enero-septiembre 
sumó 38,257.9 mdp, monto del que deben deducirse 2,310.3 mdp no subsanados y 
reasignados del periodo enero-junio, por lo que los recursos por ejercerse durante 
el último trimestre, del periodo julio-septiembre, ascendieron a 35,947.6 mdp. 

Como puede apreciarse en los Informes Trimestrales al cierre de 2020, tanto el 
subejercicio reportado a enero-diciembre, así como el subejercicio no subsanado 
reasignable del periodo enero-septiembre son, respectivamente, cero. 
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Es de señalarse que, derivado de la apertura gradua l de actividades, se reanudaron 

los procesos de licitación y la ejecución de proyectos de inversión, lo que implicó 
realizar un esfuerzo por dinamizar el gasto para no contar con un presupuesto 

pagado por debaj o de lo calendarizado al cierre de año. 

Lo anterior se ve reflejado en un cierre de ejercicio ordenado, y si bien el Gasto Neto 

Tota l cerró por debajo de lo aprobado en 70,399.9 mdp, se debió a fact ores del gasto 
no programable (menor costo de la deuda y menores partic ipaciones), mientras que 

en contraste el gasto programable mostró un mayor dinamismo y fue mayor al 
aprobado por 85,071 mdp. 

En síntesis, se acredita que los recursos no permanecen ociosos y se ejercen y, en su 
caso, se reasignan en los programas y proyectos de inversión aprobados en el 
presupuesto. 

Las cifras son las sig u ientes: 

RECURSOS TRANSFEniOOS A LAS ENIIDAOES ¡;ELJERATIVAS 
(M Ilion ･ ｾ＠ de ｰ･ｾｯｾＩ＠

E nero-5eptlembre 

Concepto 2019'' ' 2020 

PAGADO PROG PAGADO 

Tot111 1 431,984.9 1,506,367.3 1,351,279.1 

P artlclpaclones 692.192.0 728.627.0 646,5)1.5 

A po rtac lo nes F edelales 558..3167 605,350.3 580,643A 

Recursos para P rotecclón Social en Salud 56,0065 51647.9 0 .0 

Convenios 98.931A 96AJ3.9 98.676.9 

De ､･ｳ｣･ｮｴｲ｡ｾｺ｡｣ｬｮ＠ 94.980.9 96Al3.9 97,239.9 

De reaslgraclón 3,950.5 o. o l4380 

SubsidiOS 26.5383 24,328.2 25,4433 

Diferencia Nominal 

Pa9ado 
var % 

2020-2019 
r&>l 

-9.7 -90,706.8 

·9.6 -45,6775 

0.6 22.326.7 

.:r:JO.O -56.0065 

·3.5 ·254 5 

·0.9 2,258.0 

·64.8 ·2,512.5 

-7.2 -1095.1 

La evolución de las participaciones, que se pagan en términos de la Ley de 
Coord inación Fisca l, se expl ica por la d inámica observada en la recaudación federal 
participable (RFP), que en su conjunto disminuyó 9.9 por ciento real respecto a igual 
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periodo de 2019. Como es sabido, la RFP depende de la actividad productiva, la cual 
se vio afectada por la crisis económica derivada de la pandemia. 

Los recursos para protección social en salud no disminuyeron, sino que 
experimentaron una reclasificación, pues en 2019 y en el programado para 2020, se 
registraron como parte del conjunto de recursos transferidos a las entidades 
federativas. 

Por su parte, el gasto efectuado a través del Instituto para la Salud del Bienestar 
(INSABI), fue el siguiente: 

Monto 

Total• 

-

I?ECURSOS PARA SECURO POPULARiiNSABl 
1M 111(• '1 .. ｾＭｪ＠ d() ｲＮＬＺｴＹｾ｣ｾ ｊ＠

ｅｮ･ｲｯＭｳ･ｰｾ＠

2019Rl 2020 

PAGADO PROG 

56,006.5 58.()913 

PAGADO 

6.10225 

DW. NorTinal 

Paoado 

2020-20:B 

5,0)6.0 

• En 20 l9, se refiere a los recursos del programa UOOS Seguro Popular. y en 2020 , 1ncluye además, el 
programa U013Atenclón a la Salud y Medicamentos Gratuitos para la Población sin Seguridad Social 

El29 de noviembre de 2019 se publicó en el Diario Oficial de la Federación el Decreto 
por el que se reforman, adicionan y derogan diversas disposiciones de la Ley General 
de Salud y de la Ley de los Institutos Nacionales de Salud, que en su artículo Tercero 
Transitorio establece que los recursos humanos, financieros y materiales con que 
cuente la Comisión Nacional de Protección Social en Salud, serán transferidos al 
Instituto de Salud para el Bienestar. 

En particular, en el Capítulo VIII "Del Instituto de Salud para el Bienestar", artículo 77 
bis 35 a, de la Ley General de Salud, refiere a dicho instituto y su mecánica de 
operación. 

1\11• ll r ul1 uu: /" Titt'Ud 1 
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En este contexto, se acredita que los recursos transferidos para el Seguro 
Popular/INSABI, únicamente fueron objeto de una rec lasificación como resultado 
de la modificación del marco normativo. 

Por otra parte, la reducción por 1,095.1 mdp referida en el planteamiento no 
corresponde al Ramo 23, sino a la totalidad de los recursos transferidos por concepto 
de subsidios, que incluye diversos programas que ejercen las dependencias y 
entidades de la Administración Pública Federal. Cabe destacar que, al tercer 
trimestre, los recursos pagados con cargo al Ramo 23 fueron superiores, en términos 
nominales, en 15,009.8 mdp respecto al mismo periodo de 2019. 

En cuanto al gasto en salud, se tiene lo siguiente: 

De acuerdo con la clasificación funcional , se aprecia que el gasto en la función sa lud 
aumentó en términos nominales en 23,035.3 mdp entre el periodo enero-
septiembre de 2019 y el mismo periodo de 2020. 

En este sentido, en cuanto a la pregunta "¿Por qué no se creó un mecanismo 
alternativo para que el gasto social en salud no se redujera en plena crisis sanitaria?", 
se reitera que el Ejecutivo Federal cuenta con los mecanismos presupuestarios 
requeridos para hacer frente a la crisis derivada de la pandemia. 

Lo anterior se confirma con los datos de cierre al periodo enero-diciembre, con un 
aumento nominal de 71 ,144.3 mdp respecto al año anterior, que significó un 
incremento real de 8.7%; asimismo, respecto al programado, la va riación fue de 
18,021.3 mdp más. 

Ga·na ""f-unción ｾｬｵ｣ｬﾷ＠

, ,.. ｬｩｩｏｉｾ＠ drt P"W'I 

-

Ene-c>dlc....,.,... 

209 200:) 

PAGAOO PROG 

Tot.ol 575,5117.7 628,2Ja.9 

7 Defensa N>e1onal 6.9ll4 6,679.6 

12 Salud 117,3295 ＱＲＲＮＸＷｾ Ｎ Ｖ＠

D Manna 2.759.8 2,68U 

l9 ａｰｯｭＺｬｾ＠ a Segundad S oc lal !2,4784 >1.057.2 

33 
ａｰ｣ｲｴﾡＡｃｉｾ＠ FederaiC$ ｰ｡ｮｾ＠ E otldod.,. 
Feclernrl\es y ｴｾｵ ｮｬ｣ ｬｰｬｯｳ＠ 9<1.'17&2 99.327.9 

50 lnstitut>Mem anodfl ｓＢｩｾｖＢＧ＠ Social na202.4 319.344.8 

5! lnstinm de Segutldad ｹ ＢＢＢＢＧｾｾＢＧ Ｇ ＮＬＮ＠
la< T rabajodores del 63.030.1 ＶＳＮｬｬＶＮｾ＠

011 NQninol 

PagAdo 

PAGADO 2020209 

646,7321 71:144.3 

6.5515 ·257 9 

l<IS.122.0 30,7925 

3.0636 l:J3.8 

13,8Xl.7 l332.3 

lX>.265.5 5,293.3 

D1,79ó.l 

n.I20.7 

95 de 202 



--MEXICO SECReTARÍA TÉCNICA Di 1 l·A HINCTI: 

PRESID&:I!IC IA DE LA REPÚBLICA 

De acuerdo con los registros de esta Secretaría, los montos son los siguientes: 

Pr..supuMto de Egresos de la Federadón 2020 
Cifras al Tercer Trimestre de 2020 • 

(Millones da peso•) 

1\n...,.li I" •I!OJ¡ff1 

•'¡wo b.:fo (n.o "t •P 

Con>t"'cóón ele 1.4/lrl ·-la Dos ｏｏ ｣ｾＮ＠ ｾｰｯｲｴ｡｣ｬｮ＠ • PEMEX 46.411.8 46,356.5 

Rorno '} l 'Ttnlamo, ｲ｣｣Ｎ ｾｯ｣＠ deS"rln .:.do.s a •o COt\!t1f"utt t6n det 3,253.6 ｓ Ｎ ＰＳｾ Ｎ Ｕ＠

Tren Muy • 
Recu"'"' d..-ollnodos nl Acropueno lntcmocloni>l FellpcÁnB<'IRS ＹＮＹＸＴｾ＠ 11, 195.0 

Se hace énfasis en el impacto favorable de la ejecución de estos proyectos, al 
tratarse de futuros polos de desarrollo, además de la inyección actual de recursos 
que representan en el contexto de la crisis económica generada por la pandemia. 

(información proporcionada por SHCP) 

En Materia de Política Social 

Pregunta: 
1. El gobierno federal fue incapaz de proteger la salud y preservar la vida de más 

cien mil mexicanos muertos por la pandemia del COV/0-79 reconocidos 
oficialmente. En esa cifra se encuentran 7,900 médicos, enfermeras y personal 
de salud que perdieron la vida dando la batalla en la primera línea de defensa 
contra la enfermedad, pese a sus insistentes demandas de más y mejor equipo 
de protección. Estamos ante el más grande fracaso de una política pública en 
la historia de México. El gobierno Incurrió en graves omisiones y acciones 
ineficaces que provocaron que la pandemia adquiriera el nivel de catástrofe: 
Somos el cuarto país con más muertes por COV/0-79 a nivel mundial, con una 
tasa de letalidad del cuádruple de la tasa en el mundo (9.8 contra 2.4), y 
estamos entre los primeros 70 países con más muertes de casos confirmados 
de COV/0-79 por cada cien mil habitantes, con 78.47 casos. ¿Por qué desde el 
principio de la pandemia el presidente de la República minimizó sus 
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efectos? ¿Por qué tardaron tiempo en tomar medidas cuando ya se había 
declarado la pandemia por la Organización Mundial de la Salud {OMS)? 
¿Por qué el gobierno de México desoyó las medidas recomendadas por la 
OMS para contener el avance del virus, como el realizar la aplicación 
masiva de pruebas, para detectar, rastrear y aislar casos, y cortar la 
cadena de contagios? ¿Por qué no se estableció desde un principio el uso 
obligatorio del cubrebocas, para lim itar el crecimiento de la enfermedad? 
¿Por qué el presidente López Obrador ha menospreciado el uso del 
cubrebocas? ¿Por qué no se hizo el mayor esfuerzo para salvar el mayor 
número de vidas, a través de una política contundente para contener el 
virus? ¿Por qué sabiendo que los efectos de l coronavirus serían más letales 
en nuestro país, dada la si tuación de comorbilidades que padece gran 
parte de la población, no se dio una mayor prioridad a los recursos públicos 
para la contención del coronavirus , y así evitar un mayor número de 
enfermos y muertos? 

Respuesta : 

Cada una de las muertes ocurridas en México o cua lquier otra parte del mundo, por 
cualquier causa y en cualquier persona debe ser considerada una catástrofe 
humana. Por e llo, y con el propósito deliberado de reducir al máximo posible el 
riesgo de enfermedad y muerte en México ante el irremediable embate de la más 
grande pandemia desde 1918, el Gobierno de México estableció tempranamente 
una estrategia de preparación y respuesta. Las acciones de contención y mitigación 
establecidas por el Gobierno de México en la estrategia de respuesta a la epidemia 
de COVID-19 lograron reducir tres cuartas partes de los casos y muertes que se 
hubieran presentado si no se hubiera ejecutado esta estrategia. 

El Gobierno de México ha logrado mantener el control de la epidemia COVID-19 
uti lizando los métodos y acciones fundamentadas científicamente y consistentes 
con las recomendaciones de la Organización Mundial de la Salud, la Organización 
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Pa namericana de la Sa lud y las mejores prácticas de otras agencias de salud pública 
reconocidas como los Centros de Control de Europa y de Estados Unidos. 

Ciudades de México y el mundo han recom endado a la pob lación el uso de 
cubrebocas en espacios públicos, como una medida frente a la COVID-19. Esta 
recomendación parte de la evidencia de que hay personas enfermas de COVID-19 
que no tienen síntomas, pero sf pueden propagar el virus al tose r, estornudar o 
hablar. 

Las recomendaciones de la Autorid ad Sanitaria apl ican a todas las personas 
residentes en México. El titular del Poder Ejecutivo Federal cumple con las med idas 
de prot ección contra COVID-19 que se fundamentan en evidencias y 
recomendaciones científicas. 

(In formación proporcionado por la SALUD) 

Pregunta . 

2. Una ineficaz política en materia de compras gubernamentales de medicinas 
y material de curación ha generado un persistente desabasto en el país. La 
falta de tratamientos médicos para niños en fermos de cáncer y de vacunas 
para la población infantil son ejemplos crueles de este desabasto. En los 
últimos meses fallecieron más de mil seiscientos niñas y n iños por la falta de 
tratamientos contra el cáncer. De acuerdo con estimaciones de la UNICEF y la 
Otv!S fa proporción de niños mexicanos que reciben las vacunas 
recomendadas para prevenir enfermedades cayó en 2079 a niveles no 
reg istrados en a l menos una década. De acuerdo con cifras del segundo 
informe de gobierno, a junio de 2020, sólo el 78.2% de los niños de un año de 
edad contaban con el esquema básico comple to de vacunación, la cifra más 
baja desde 2009. ¿Hasta cuándo se acabará el desabasto de tratamientos 
oncológicos para niñas y niños con cáncer? ¿Qué acciones se están 
haciendo para revertir esta situación en el corto plazo? ¿Qué acciones se 
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están aplicando para revertir el grave desabasto de vacunas en la 
República Mexicana? ¿Qué acciones está tomando el gobierno federal 
para recuperar los niveles de vacunación entre los infantes en el corto 
plazo? 

Respuesta: 

Para la compra de medicamentos oncológicos, antirretrovirales y vacunas, se 
registraron problemáticas ocasionadas por la pandemia de COVID, como es la 
escasez de materia prima en el mercado nacional e internacional. Al respecto, la 

Secretaría de Hacienda y Crédito Público y la Secretaría de Salud, encauzaron sus 
esfuerzos en compras internacionales; sin embargo, el suministro de dichos bienes 
se ha dado de manera gradual, no cubriendo con la necesidad total. 

En el mes de mayo de 2020 a través de la adquisición consolidada de medicamentos 
oncológicos, se han atendido los tratamientos médicos para distribuir 334,861 dosis 
de medicamentos a las secretarías de salud de los estados adheridos al INSABI. 

Por otra parte, las estrategias de consolidación implementadas por la actual 
administración promueven la transparencia, competencia y mejores prácticas 
internacionales de compra, bajo el acompañamiento y asesoría de la Oficina de las 
Naciones Unidas de Servicios para Proyectos (UNOPS). Para la compra consolidada 
2021, se integró la demanda del sector salud, que será adquirida a través de las 

mejores prácticas internacionales por parte de la UNOPS. 

Con estas acciones se garantizará la continuidad de los tratamientos médicos en 
2021 y se fortalecerá la coordinación intersectorial del sector salud. 

(fnform ación proporcionado p or lo SALUD) 
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Pregunta. 
3. En este 2020, en plena emergencia sanitaria por el COV/0-79 lo lógico sería 

esperar un mayor gasto público en salud para atenderla. Sin embargo, el 
Ramo 72 Salud, lfv!SS e /SSSTE tenían a septiembre, en conjunto, un subejercicio 
presupuesta/ por 37 mil 79.4 millones de pesos, producto de un presupuesto 
modificado de 957 mil 756. 7 millones de pesos, de los cuales al cierre de 
septiembre reportaron un monto pagado por 920 mil 736.6. El lfv!SS contaba 
con el mayor subejercicio al representar el 70% del total. En el /fv!SS, el 
programa con el mayor subejercicio fue el de Atención a la Salud con 77 mil 
323.2 millones de pesos, destacando el menor gasto en las partidas de 
materiales, accesorios y suministros médicos, y medicinas y productos 
farmacéuticos. Esta gestión de recursos públicos resulta criminal en relación 
con la emergencia sanitaria que prevalece en el país. ¿En qué medida este 
retraso en el gasto público federal en salud afectó la atención de la 
pandemia para reducir la letalidad de la enfermedad por COVID-19? ¿En 
qué magnitud incidió este subejercicio en la dotación de materiales de 
protección al personal médico que enfrenta la pandemia de COV/D-19, en 
relación a lo previsto en la estrategia del gobierno federal? ¿En qué 
proporción afectó esta gestión del gasto público para resolver el 
persistente desabasto de medicamentos y productos farmacéuticos? ¿En 
qué magnitud el subejercicio limitó la disponibilidad de medicinas, 
tratamientos oncológicos y vacunas en el país y por entidad federativa 
respecto a lo programado? ¿Cuántas personas atendidas por la Secretaría 
de Salud federal, IMSS e ISSSTE, no enfermas por COVID-19, no tuvieron 
acceso a sus medicinas, tratamientos y/o intervenciones quirúrgicas por 
este subejercicio? 

Respuesta: 

Es importante destacar que, aunque los servicios de consulta externa estuvieron 

restringidos durante la fase de alerta máxima del semáforo epidemiológico, en 

,?.(.¡00 
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ningún momento dejaron de funcionar los servicios de Atención Médica Continua, 
mismos que permiten la atención inmediata de los pacientes que así lo requieren. 

Las unidades reconvertidas denominadas "híbridas", así como aquellas que no 
fueron reconvertidas (coordinadas por la CCI NSHAE). continuaron con la prestación 
de servicios de atención médica a pacientes no COVI D. 

En junio de 2020 se emitió el Plan de Reactivación de los Programas de Donación y 
Trasplantes, con el objetivo de impulsar la actividad de los programas hospitalarios 
en el contexto de la pandemia de COVID-19. 

El Instituto Nacional de Cancerología ha mantenido el seguimiento y tratamiento 
de sus pacientes, sin embargo, se están estableciendo estrategias como la 
teleconsulta para poder dar seguimiento a aquellos casos que pudieran 

beneficiarse de este procedimiento, ya que limita el número de pacientes que 
tienen que acudir presencialmente a su consulta, limitado el riesgo de contagio en 

una población que se sabe es vulnerable. 

En otros Hospitales de Alta Especialidad e Institutos Nacionales de Salud, ya se 
tienen contemplados los Programas de reapertura de escalonada de más áreas de 
atención No COVID-19 como ya se describió anteriormente, que, entre otras 
estrategias, también contemplan la teleconsulta ytelemedicina en general para un 
mejor seguimiento y con mayor seguridad para los pacientes, dadas las condic iones 
actuales. 

Los Hospitales de Alta Especialidad y los Institutos Nacionales de Salud continúan 
brindando seguimiento y tratamiento a los pacientes que padecen cáncer, 
aplicando estrategias que permiten la atención segura de los mismos. No se han 
suspendido los servicios de quimioterapias ni de radioterapia en las unidades que 
no fueron reconvertidas para atención de COVID-19. Este es el caso del Instituto 
Nacional de Cancerología, el Instituto Nacional de Pediatría, Instituto Nacional de 
Neurología y Neurocirugía Manuel Velasco Suárez. 
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Otros hospitales como el Hospital Infantil de México Federico Gómez, el Hospital 
General de México Dr. Eduardo Liceaga, el Hospital Juá rez de México y los Hospitales 
Regionales de Alta Especialidad, aunque tuvieron zonas de reconversión 
hospitalaria para la atención de pacientes COVI D-19, mantuvieron áreas prioritarias 
de atención de manera independiente a las de COVID-19, siendo la atención y 
seguimiento de los pacientes con cáncer una de ellas. 

{Informac ión p roporcionada por la SALUD) 

En Materia de Política Interior 

Pregun ta: 
1. En el Segundo Informe de Gobierno, en el capítulo referente a Estadísticas por 

Entidad Federativa, en el subcapítulo Detonar el Crecimiento, en el apartado 
Mantener Finanzas Sanas, se ret;ere expresamente al Federalismo. 
Adicionalmente, en el Informe se reconoce la Importancia de los Titulares del 

Poder Ejecutivo de las Entidades de la República, e Inclusive se les califica 
como "actores clave". Pero en los hechos, las cosas son muy diferentes. Ante el 
recorte del gasto federa/izado para el Ejercicio Fiscal de 2027, la eliminación de 
fideicomisos y ante la falta de previsiones y de acciones contundentes para 
enfrentar la Pandemia por Covid-79, gobernadores de 70 estados se vieron en 
la necesidad de agruparse en la llamada "Alianza Federalista". Los 
gobernadores se quejan de la ausencia de diálogo que pone en riesgo la 
esencia del pacto federal; que el gobierno federal tiene una visión centrahsta y 
consideran los recortes presupuéstales como confiscación de recursos que les 
pertenecen por parte de la Federación. Consideran que es el momento 
adecuado de replantear el Sistema Nacional de Coordinación Fiscal. Para el 
Ejercicio Fiscal 2027, a las entidades federativas se les recortarán 30 mil 
millones de pesos por concepto de participaciones federales, con el argumento 
de que ese dinero se utilizará para combatir la crisis provocada por la 
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Pandemia de Covid-79. El presidente ha minimizado el diferendo con los 
gobernadores, señalando que tiene tintes e lectorales, y que no se reunirá con 
ellos. Ante estos hechos, la pregunta que fo rmulamos es: ¿Por qué sí en el 
Informe de Gobierno se reconoce la importancia de las Entidades 
Federativas como un detonante del crecimiento económico y se reconoce 
el papel de los gobernadores, en los hechos , el presidente de la República 
se niega a dialogar con los gobernadores de esas 70 entidades para llegar 
a un acuerdo y poner fin al diferendo? ¿No le corresponde al presidente de 
la República, como Jefe de gobierno y del Estado mexicano , buscar Jos 
caminos para conciliar las diferencias con los Ejecutivos de las entidades 
federativas? 

flesp_uesta: 

El gobierno del presidente Andrés Manuel López Obrador siempre ha sid o 

respet uoso de la soberan ía de las entidades fede rativas. La p lu ra lidad de opiniones 

y perspectivas no es obstáculo para la gobernabi lidad. Por el contrario, la discusión 

constructiva perm ite la generación de inercias y alcanzar soluciones. La Secretaría 

de Gobernación ha expresado en varias oportu n idades que es intención de este 
gobierno mantener el diálogo con todos los mandatarios estat ales, sean o no 

miembros de la Conferencia Nacional de Gobernadores. 

Nos hemos mantenido en constant e comunicación con gobernadores, la 

gobernadora y la j efa de gobierno de todo e l país pa ra combatir juntos la pandemia 

y planear la reactivac ión económica. 

(lnfol mac-lon rroporc ionada por SEGOB) 

Pre_gu ta· 
2. En el Segundo Informe de Gobierno se señala que la actual administración ha 

emprendido un cambio de paradigma en seguridad, y que dicho cambio se 
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centra en mejorar el bienestar de la población poniendo en marcha acciones 
de prevención de la violencia y el delito, fortaleciendo las capacidades 
insti tucionales, y la coordinación ent re las instancias federales, estatales y 
municipales. Sin embargo, la evidencia revela que el nuevo modelo en realidad 
se enfoca en la militarización del aparato de seguridad pública. Esto es así, 
considerando que no obstante que la Gua rdia Nacional debe ser una 

corporación de carácter civil (de acuerdo con lo que señala el artículo 27 de la 
Constitución, y el artículo 4 de la Ley de la Guardia Nacional), lo cierto es que 
se ha conformado práct icamen te solo con personal milita r y bajo mandos 
militares, adem ás del hecho de que el actual gobierno cuenta con un permiso 
especial para ut ilizar fas Fuerzas Armadas en ta reas de seguridad pública 
durante un plazo de hasta cinco años. Considerando que al menos hasta el 

pasado mes de febrero, 2,389 de los procesos penales que estaban 
integrándose en la Fiscalía General de la Repúb lica por el delito de tortura 

tenían como imputados a personal de las Fuerzas Armadas, y considerando 
también que, de j unio de 2079 a marzo de 2020 la Comisión Nacional de 
Derechos humanos ha recibido 277 quejas por violaciones de derechos 
humanos presuntamente cometidas por elementos de la Guardia Nacional, 
incluidos casos de tortura, detención arbitraria y desaparición forzada, y 
considerando además, que a la Comisión Ejecut iva de Atención a Víctimas se 

le ha reducido el 75% de su presupuesto para gasto corriente, ¿se debe 
entender que en el contexto de ese nuevo paradigma de seguridad, la 
protección de los derechos humanos y los derechos de la víctimas, no son 
una prioridad? ¿por qué se sigue impulsando la militarización de la 
seguridad pública? ¿qué se está haciendo para evitar que la violación de 
derechos humanos se convierta en una práctica sistemática de la Guardia 
Nacional? 

Respuesta : 

Actualment e para el Gobierno de México la protección de los derechos humanos es 
uno de los principales objetivos plasmados en el Plan Naciona l de Desarrol lo y la 
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Estrategia Nacional de Seguridad Pública; las acciones estratégicas prioritarias así 
lo demuestran. 

La reforma constitucional que fundamenta la Guardia Nacional prevé 
explícitamente la participación de las fuerzas armadas en su conformación y 
consolidación; sin embargo, su conducción está a ca rgo de una institución 

encabezada por una persona civil en la Secretaría de Seguridad y Protección 
Ciudadana. 

La participación del instituto armado en el proceso de consolidación de la Guard ia 
Nacional es constitucional, pública, abierta y sujeta al escrutinio públ ico, 
básicamente este apoyo se refleja en: 

a} La cooperación para el reclutamiento y capacitación a los nuevos elementos 
que ingresan a la Guardia Nacional; 

b) El apoyo con la adquisición de equipamiento para las funciones de seguridad; 

e) La formación de los mandos para resolver el déficit institucional de cuadros 
especial izados para cumplir las más de cincuenta funciones que la Ley prevé para 
el organismo, entre ellas la de brindar apoyo a estados y municip ios en la función 
de seguridad sobre la base en una separación funcional; 

d} Personal en activo apoya las funciones de seguridad bajo una formación y 
conducción civil; 

e) Construcción de la infraestructura física necesaria para disponer de presencia, 
capacidad de operación y proximidad social en el territorio en beneficio de la 
ciudadanía. 

La Guardia Nacional al tener una conducción c iv il, al disponer de un plan de estud ios 
y una malla curricular en materia de seguridad pública fundada en los derechos 
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humanos, al capacitar con base en la figura del primer respondiente, la perspectiva 
de género y la protección de los derechos de las víctimas, y al ceñir sus esfuerzos a 
los principios del sistema de seguridad y justicia acusatorio, dista en concepto, 
operación y método de toda pretensión, iniciativa o evidencia tendente a una 
su puesta militarización. 

La seguridad no se centra en la militarización del país, se basa en la atención a las 

causas de la violencia, en la promoción del bienestar de la población a partir de la 
puesta en marcha acciones de prevención de la violencia y el delito, el 
fortalecimiento de las capacidades institucionales, y la coordinación entre las 
instancias federales, estatales y municipales, como son: 

A) Las mesas de construcción de paz estatales y regionales que día a día 
conjunta las tres Esferas de gobierno para realizar acciones coordinadas de 
seguridad en beneficio de la ciudadanía. 

B) La coordinación permanente con el sector empresarial para atender la 
problemática de seguridad 

C) La ejecución de los programas carretera segura y caseta segura, para evitar la 
comisión de delitos, los accidentes y el saqueo, siendo esfuerzos conjuntos de los 
tres órdenes de gobierno. 

La Guardia Nacional tiene el mandato y el compromiso de proteger y garantizar los 
derechos humanos bajo la encomienda de garantizar en todo momento la máxima 
protección de las personas; procurando la paz, la estabilidad y la seguridad; 
cumpliendo en todo momento las leyes nacionales. 

Para lograr lo anterior, emite protocolos, lineamientos, manuales y capacita a sus 
integrantes; con la finalidad de garantizar el respeto y protección de los derechos 
humanos dentro de la actuación policial; asimismo, se cuenta con una Unidad de 

1\111' • )UI 111 1' sidr'll 1 l 

106 de 202 



-

.-. 
MEXICO c:;r:cnr. t"ARÍA TÉCN ICA DEL l;/\BI NF.TE 

P lllltiDI: NCIA DE LA REPÚBLICA 

Asuntos Internos de esa corporación, y se encuentra bajo vigi lancia del Órgano 

Interno de Control. 

Lo anterior se refleja en el hecho de que, a la fecha, la Comisión Nacional de 
Derechos Humanos ha emitido una sola recomendación, a la cual se le da puntual 
seguimiento bajo supervisión de este organismo autónomo. 

(l n forrnac ión proporc ionada por la SSyPC) 

Prcgun e•: 

3. La Guardia Nacional fue creada con carácter civil, y el permiso especial 
otorgado por el Poder Revisor de la Constitución al Presidente de la República 
para disponer de las Fuerzas Armadas para tareas de seguridad pública es 

tan solo durante cinco años "en tanto la Guardia Nacional desarrolla su 
estructura, capacidades e irnplantación territorial" (Artículo Quinto Transitorio 
del Decreto por el que se reforman, adicionan y derogan diversas disposiciones 

de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en materia de 
Guardia Nacional). De lo anterior se desprende que el nuevo modelo de 
seguridad pública debería estar enfocado en la desmilitarización de la 
seguridad pública y en el fortalecimiento de las capacidades de las 
corporaciones policiacas estatales y municipales en las que recae buena parte 
de la responsabilidad en esta materia, sobre todo a partir de que se venza el 
plazo del permiso especial antes mencionado. Sin embargo, lejos de ello, lo que 
hasta ahora puede verse es un proceso de mayor militarización, sin que en el 
Informe de Gobierno se haga mención alguna de las acciones que se están 
emprendiendo para regresar al carácter civil de la seguridad pública que 
mandato la Constitución, en tanto que, por lo que hace al fortalecimiento de 
las corporaciones policiacas locales, más allá de meras reuniones periódicas, 
diplomados, cursos, talleres y similares, no se hace suficiente énfasis en 
explicar la estrategia, medidas y acciones que está implementando el 
gobierno federal para mejorar las capacidades de estas instancias. En ese 
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sentido, ¿qué medidas o acciones se están tomando por parte del Ej ecutivo 
Federal para encauzar la desmilitarización de la Guardia Nacional y de la 
seguridad pública en su conjunto, así como para fortalecer las capacidades 
de los cuerpos polic iacos de los distintos órdenes de gobierno? ¿podemos 
considerar que ya se ha desarrollado la estructura, capacidades e 
implantación territorial de la Guardia Nacional, o cuándo se estima que ese 
proceso concluirá? 

La Guardia Nacional surgió de una iniciativa de reforma constituciona l presentada 
por el Presidente de México, cuyo propósito radicó en t ransformar las políticas de 

combate frontal al crimen, por una política de paz y seguridad integral que 
considere las raíces del fenómeno delictivo y la pérd ida de seguridad. 

La Guardia Naciona l fue creada como una instituc ión de naturaleza c ivil adscrita a 
la Secretaría de Segur idad y Protección Ciudadana, de acuerdo con la reforma 
constitucional del26 de marzo de 2019 por el que fueron reformadas, ad icionadas y 
derogadas disposiciones est ablecidas en los artículos 10, 16 y 21 de la Carta Magna, 
en materia de Guard ia Nacion al. El Artículo Qu into Transitorio de la citada reforma, 
est ablece qu e, durante los cinco años siguient es a la entrada en vigor del mismo, el 
Presidente de la República podrá disponer de la Fuerza Armada permanente en 
tareas de segu ridad pública, en tanto la Guard ia Nacional desarrol la su estructura, 
capacidades e implantación territorial. 

En atención a esa potestad ot orgada al Titu lar del Ejecutivo, se emitió el "Acuerdo 
por el que se d ispone de la Fuerza Armada perman ent e para ll evar a cabo t areas de 
seguridad públ ica de manera extraordi naria, regulada, fiscalizada, subordinada y 
complementaria", publicado en el Diario Oficial de la Federación el11 de mayo de 
2020, retomándose los parámetros a que alude la Corte lnteramericana de 
Derechos Humanos. 
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Asimismo, la Ley de la Guardia Nacional, publicada el 27 de mayo de 2019, señala un 
esquema jurídico y operativo desconcentrado, en el cual el Titular de la Secretaría 
cuenta con facultades para organizar, dirigir y supervisar a la citada institución de 
seguridad pública (artículos 12 y 13). El 29 de junio se publicó el Reglamento de la 
Ley de la Guardia Nacional. 

Ell6 de mayo de 2019, de acuerdo con lo previsto por la Ley del Sistema Nacional de 
Seguridad Pública, el Senado aprobó la Estrategia Nacional de Seguridad Pública, 
que estableció las directrices, y estrategias específicas a que debe responder la 
Guardia Nacional; y estableció un nuevo rol a desempeñar por las fuerzas armadas 
en tareas de seguridad pública, con el trabajo en las mesas estatales y regionales de 

construcción de paz. 

El 28 de junio de 2019 se emitió el Acuerdo Presidencial por el que se define que la 

Guardia Nacional se integrará con los elementos de la Policía Federal, Policía Militar 
y Policía Naval, quienes, para su formación y desempeño, se regirán por una 
doctrina policial fundada en el servicio a la sociedad, la disciplina y el respeto a los 

derechos humanos. 

La actuación de la fuerza armada se circunscribe a las disposiciones de la Guardia 
Nacional, sujetándose a los alcances del artículo r de la Constitución Política de los 
Estados Unidos Mexicanos, así como a la Ley Nacional sobre el Uso de la Fuerza, 
misma que también prevé la regulación de la Fuerza Armada Permanente cuando 
actúe en tareas de seguridad pública, conforme a lo que estableció el Legislador. 

El propio Acuerdo dispone que las tareas que realice la fuerza armada permanente, 
en apoyo a las tareas de seguridad pública que realiza la Guardia Nacional, en su 
carácter de Órgano Administrativo Desconcentrado de la Secretaría de Seguridad y 
Protección Ciudadana, estarán bajo la supervisión y control del Órgano Interno de 
Control de la dependencia que corresponda, en su calidad de instancias 
coordinadas por la Secretaría de la Función Pública. 

ltJ 

109 de 202 



ｾ＠

MEXICO SECRETARÍA TÉCN lCA DELGA BIN t:Tr 

l'RESJDt:NCIA DI: LA REPÚBLICA 

Con esta serie de reformas por parte del Legislador se lograron avances sustantivos 
para la función de seguridad pública, al dotarla de nuevos y valiosos instrumentos y 

principios, como la responsabilidad de registrar en una base nacional a toda persona 
detenida por la probable comisión de un delito, así como de establecer los principios 
de necesidad, racionalidad, proporcionalidad en el uso de la fuerza. 

Al cierre del ejercicio del año 2020, la Guardia Nacional mantuvo su presencia en 
200 Coordinaciones Regionales de las 266 que tiene proyectadas para el año 2021. 

Sus integrantes han pasado de 87 mil en el año 2019, a un efectivo real de lOO mil 

235 elementos; de este total, 98 mil 282 constituyen la fuerza operativa (83 mil 540 
efectivos desplegados yl4 mil742 elementos en apoyo a las operaciones) y l mil953 

efectivos en diversas tareas administrativas. La meta proyectada es contar con 140 
mil integrantes al finalizar el año 2021. 

Es un organismo público civil donde sus integrantes tienen capacitación y 
entrenamiento físico y disciplina de tipo militar, no obstante lo anterior, tiene una 
conducción civil en su régimen interno de organización; y en el ejercicio de sus 
atribuciones que implican el contacto permanente con la ciudadanía, se 
desempeña bajo premisas de formación académica y práctica en procedimientos 
policiales, por lo que sus funciones responden a las disposiciones en materia de 
Derechos Humanos, considerándose la legislación nacional y la convencionalidad. 

(Información proporcionada por la SSyPC) 
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Del Grupo Parlamentario del Partido RevoJucionario Institucional: 7 
preguntas 

E_regunt : 

7. Seguridad. 
El pasado 27 de febrero de 2020 en el Senado de la República aprobamos la 
creación de la Guardia Nacional, de carácter civil, para atender la inseguridad 

y violencia que se viven en distintas zonas del país. Se planteó que a los 6 meses 
de la administración habría una baja en los homicidios; después, que 
comenzaría a haber resultados una vez entrara en marcha la Guardia 
Nacional. No obstante, la realidad es completamente distinta a lo prometido. 
En lo que va de este sexenio, van 68,469 homicidios dolosos, es decir, una 
variación del707% respecto al mismo periodo en el sexenio anterior. 

Por otro lado, la implementación de la Guardia Nacional está muy alejada de 
lo que indica la ley. A pesar de que se hizo hincapié en la dimensión civil de la 
CN, los mandos, el reclutamiento, la capacitación y hasta la adscripción de los 
elementos, parece estar concentrado en las fuerzas armadas. Desde su 
creación, el nivel de reclutamiento es muy bajo y la gran mayoría de sus 
integrantes han sido contratados o transferidos por la SEDENA o la SEMAR 
privilegiando así, el carácter militar por encima del civil. De los 98 mil 282 
elementos desplegados en 776 coordinaciones regionales, solo 27 mil 430 son 

de nuevo reclutamiento y aún no culmina el proceso de su incorporación en el 
territorio nacional. A pesar de que se dice que el despliegue de los elementos 
de la GN se da conforme a un criterio de necesidad y de acuerdo con los índices 
delictivos de cada entidad, los estados de Chiapas y Oaxaca tienen un 

despliegue igual o mayor que estados con índices delictivos mucho mayores, 
como Cuanajuato, Guerrero y Colima. 

Además, en el Informe del Ejecutivo Federal respecto a las Actividades de la 
Guardia Nacional en el año de 2079, mandatado por el artículo 76 fracción IV 
de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y de acuerdo a los 
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parámetros del artículo 97 de la Ley Orgánica de la Guardia Nacional, se 

menciona en su fracción VIII que a la fecha no se cuentan con 

recomendaciones de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, sin 

embargo el 4 de noviembre del presente, dicho órgano autónomo emitió una 

recomendación sobre el uso desproporcionado de la fuerza de elementos de 

la Guardia Nacional, en contra de personas migrantes en el sur de nuestro 

país, adicionalmente se tiene cuenta que se han ingresado 209 quejas ante la 

CNDH, por presuntas violaciones cometidas por elementos de la Guardia 
Nacional, de los cuales solo 4 han sido desestimadas. Adicionalmente, en el 

mismo informe se señala, que "no han sido sancionados elementos por el uso 

excesivo de la fuerza", sin embargo se señala que se han empleado 30 veces 

armas de fuego en diversas actuaciones de la Guardia Nacional y que han 

fallecido 22 personas civiles y 7 miembros de la Guardia Nacional, sin que el 

informe esclarezca las condiciones del fallecimiento de las personas, de lo que 

se puede inferir q ue en cada ocasión donde se ha usado un arma de fuego, 

existe un riesgo alto de letalidad, lo cual contraviene los principios de la Ley 

Nacional sobre el Uso de la Fuerza. Y, por último, para el 2027, se prevé un 

aumento en el presupuesto de 75.7% a la SEDE NA respecto al 2020, mientras 

que la SSCP solo aumenta 7.9% al pasar de $60,757 MDP en 2020 a $63,442 MDP 

en 2027. 

Atento a todo lo anterior, ¿qué estrategia implementa rá el gob ier no para 
reenfocar la estrateg ia de segur idad n acional para que, por un lado, bajen 
los índices de violencia y por el ot ro lado, no se violen los derechos 
humanos? ; ¿cuál es el estado de fu erza real de la Guardia Nacio nal, a que 
institución están adscritos formalmente y cuál es su origen (reclutamiento, 
PF, SEDENA o SEMAR}? ¿cuál es el despliegue de fuerza actual y a qué 
criterios obedece? Ante el precario presupuesto a la SSCP, ¿qué medidas se 
art icularán para la creación de nuevas plazas al interio r de la Guardia 
Naciona l? 
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Aunque existe solo una recomendación, las 205 solicitudes de queja activas 
en la Comisión Nacional de Derechos Humanos, denota una alta incidencia 
de probables violaciones a los derechos humanos de la población por parte 
de la Guardia Nacional, ¿Cuáles son las medidas que se tomarán para 
disminuir esta incidencia? ¿Cuáles son los protocolos que se están usando 
para prevenir, Investigar y de ser necesario sancionar el uso 
desproporcionado de la fuerza, que de acuerdo con cifras oficiales tiene 
una alta letalidad en eventos de uso de armas de fuego? 

Bajo la perspectiva del cambio de paradigma en mat eria de seguridad establecido 
en la Estrategia Nacional de Seguridad Pública para la construcción de la paz y el 
restablecimiento del Estado de Derecho, la Guardia Nacional ha establecido 200 
Coordinaciones regionales con lo que se da cobertu ra a las 32 Entidades Federativas 
en las que se realizan cada día las Mesas de Construcción de Paz. Con ello se logra 
una participación colectiva que permite conocer las problemáticas locales y generar 
soluciones específicas, sumando el esfuerzo, capacidades y recursos de las 
autoridades de seguridad estatal y municipal. 

Para la operación se emplea la "Estrategia Integral para la Reducción de Homicidios 
en 15 municipios prioritarios" donde se concentran el27.5% de los homicidios a nivel 

nacional. A través de las Coordinaciones de Paz y Seguridad, brinda seguimiento a 
lO acciones específicas para disminuir los índ ices de violenci a de homicidios en los 
municipios de Tijuana, Ciudad Juárez, León, Acapulco de Juárez, Culiacán, 
Guadalajara, Benito Juárez (Cancún), Cajeme, Celaya, lrapuato, Chihuahua, 
Salamanca, Morelia, lztapalapa y San Pedro Tlaquepaque, siendo éstas las 
siguientes: 

l. Regula r estab lecimientos mercanti les (giros negros) . 
2. Normar los centros de rehabilitac ió n. 
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3. Incrementar patrullajes y medidas de vigilancia en los polígonos y colonias de 
mayor incidencia de homicidios. 

4. Combatir el narcomenudeo. 
5. Abatir la extorsión (cobro de piso). 
6. Reforzar acciones de inteligencia y capacitación policial en el Sistema 

Acusatorio Penal. 
7. Vincular Programas Sociales a la pacificación (mejorando servicios públicos y 

recuperando espacios públicos). 
8. Contener la violencia feminicida (protocolos). 
9. Seguimiento permanente en el Gabinete de Seguridad. 
10. Realización de reuniones de Gabinete de Seguridad encabezados por el 

Presidente de la República en cada uno de los 15 Municipios. 

Respecto a la aplicación y cumplimiento de los derechos humanos en todas las 
acciones que realiza la Guardia Nacional, se utilizan y mejoran sus programas de 
formación, capacitación y culturización orientadas a erradicar violaciones a 
derechos humanos en las acciones que cubre la Guardia Nacional, a través de la 
difusión de los citados programas, las herramientas jurídico normativas, tanto 
nacional como internaciona l; así como el desarrollo de materiales de difusión y 
aplicación efectiva en las labores policiales. 

Los programas se implementan en conjunto con la Oficina de la Alta Comisionada 
de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, replicando sus apreciaciones y 
observaciones dentro de las currículas de aprendizaje específico. 

La capacitación al personal de la Guardia Nacional, incluidos el personal militar y 
naval, en materia de Derechos Humanos y Uso de la Fuerza es una herramienta 
fundamental para el desempeño de la función pol icial, quienes deben acreditar el 
"Curso de formación inicia l homologado", de 8 semanas, como requisito previo a su 
ingreso. 
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Asimismo, e l personal de nuevo ingreso también debe acreditar el "Cu rso de 
Formación Inicial", de 5 meses con 45 asignaturas, entre las que se cuentan con 
"Introducción a los derechos ｨｵｭ｡ｮ ｯｳｾｾ＠ y "Proximidad Social y Vincu lación con la 

Ciudada nía", además de recibir capacitac ión con diplomados, talleres y 
conferencias en materia de derechos humanos y uso de la fuerza, y cursos 
especializados a mandos medios y superiores, impartidos por diversas instituciones 
educativas. 

Se busca la formación y certificación de inst ructores en derechos humanos y uso de 
la fuerza, con el objeto de contar con persona l especia lizado en la docencia de los 
temas en cuestión. 

El despliegue operativo que mantiene la Gua rdia Nacional se integra por elementos 
de las fuerzas armadas, los cuales fueron asignados; asimismo, integrantes de la 
extinta Policía Federal, que t ambién fueron transferidos; y por e lementos de nuevo 
ingreso. 

Comparativo 2019·2020 Despllegu• Operativo 
De!.pllt::o!ílUl' Opomtivo 20\9 oc.splic.guc Opcfiltivo 2020 

Dependencia 
Pollcla Militar 

Apoyo a la GN, SEDE NA 

Elementos 
35,232 

5,584 

15,375 

Dependencla Elementos 
Guardia Naclo-na--:-1- 88,658 

SEDENA en apoyo de la GN 1.200 
ＢＷＢＧＭＺＭ ｾＺＭＺＭＭＭＫＭ ＭＭＭＭ］Ｍｾ＠

SE MAR en apoyo de la GN 233 

- Totnl 56,191 Totill - 90,091 

La Estrategia Nacional plantea la zonificación del país en 266 regiones, la Guardia 
Nacional ya se estableció en 200 de estas regiones, considerando los índices de 
vio lencia; estamos en proceso de que amplíe su cobertura en las 66 regiones 
pendientes. 

Para 2021, se ha previsto el est ab lecer las coord inaciones regionales restantes para 
alcanzar la meta proyectada, para contrarrestar la incidencia delictiva. En ese marco, 
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la Guardia Nacional avanza conforme las proyecciones y metas propuestas por el 
Ejecutivo Federal. 

Para consolidar el despliegue en las 266 regiones del país, se tiene la meta de 
incorporar a 50 mil nuevas y nuevos integrantes. En el año 2019 se incorporaron 21 
mil170, en el año 2020, 21 mil 430, y en el 2021 se considera incorporar a 4 mil 358 
nuevos elementos. Ha de señalarse que entre 2019 y 2020 se incorporó un número 

de nuevos elementos superior al estado de fuerza total operativo de la extinta 
Policía Federal. En otras palabras, las metas establecidas se han cumplido, lo que 
descarta algún rezago en el reclutamiento de nuevos elementos. 

Con relación a las 205 quejas notificadas por la Comisión Nacional de los Derechos 

Humanos {CNDH), se ha dado atención de la forma siguiente: 43 quejas se dieron 
concluidas por la CNDH, sin responsabilidad para la Guardia Nacional; en 64 se negó 
la participación en los hechos que motivaron a la presentación de la queja y en 97 
casos, se informó que personal de la Guardia Nacional participó en los hechos sin 
que se hayan violentado los derechos humanos de los quejosos, apegándose a los 
principios de legalidad, objetividad, eficiencia, profesionalismo, honradez y respeto 
a los derechos humanos reconocidos en la Constitución y los Tratados 
Internacionales de los que el Estado mexicano es parte. Únicamente en un caso la 
CNDH emitió la Recomendación 50/2020, por actos violatorios a los derechos 
humanos en el contexto de migración. 

Como medida para disminuir la incidencia en el número de quejas presentadas 
ante la CNDH, se elaboró un "Protocolo sobre el Uso de la Fuerza de la Guardia 
Nacional", el cual se ha transversalizado con enfoque de protección de los derechos 
humanos, establecido en el artículo 8 de la Ley Nacional sobre el Uso de la Fuerza, 
el marco jurídico nacional e internacional aplicable, integrando también estándares 
de la normatividad interna y de los protocolos nacionales relativos a la seguridad 
pública. 

wt• 11 yu/l.nu.f1" ewltrrtl 1 

116 de 202 

-



ｾ＠

MEXICO SECRETAR ÍA TÉCNICA ｏｅｌｇａｂｬｾｈＮｦｬ＠

PRESI OENCIA D E .LA REP(JBLIC;Io 

El Comandante de la Guardia Nacional emitió directivas a los Titulares de las 
Coordinaciones Estatales, de Unidad y Directores Generales, a fin de que adopten 
las acciones para el personal durante su actuación como integrantes de esta 
Institución de Seguridad Pública, ajuste su actuación a los principios de legalidad, 
objetividad, eficiencia. 

Asimismo, la Guardia Nacional implementó la capacitación permanente para la 
profesional ización de sus integrantes mediante la impartic ión del "Curso de 
Formación Inicia l", con el objetivo de formar a los integrantes de la Guardia Nacional 
y dotarlos de conocimientos, habilidades, capacidades y actitudes que le permitan 
cumplir sus funciones de salvaguardar la seguridad de la población y prevenir la 
comisión de delitos, con estricto apego a las funciones que contempla el sistema de 
justicia penal y respeto a los derechos humanos. 

Dicha capacitación se fortalece con la impartición de cursos en moda lidad en línea; 
diplomados y talleres en Derechos Humanos y uso de la fuerza, por instituciones 
tales como: el Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación, Instituto Nacional 
de las Mujeres, Comisión Nacional de los Derechos Humanos, Sistema Nacional para 
el Desarrollo Integral de la Familia, Comisión de Derechos Humanos de la Ciudad 
de México, Universidad Nacional Autónoma de México y, así como instituciones 
internaciona les como el Comité Internacional de la Cruz Roja y la ONU-Mujeres, con 
la finalidad de mantener actualizado y reforzar la preparación profesional; además, 
se busca formar y certificar instructores en derechos humanos y uso de la fuerza, 
con el objeto de contar con personal especializado en la docencia de los temas en 
cuestión. 

Con todo ello el personal fortalece sus capac idades para desarrollar la función 
policial con estricto apego al marco jurídico vigente, a los principios del debido 
proceso, la legalidad y derechos humanos de las personas, con especial atención a 
los diferentes grupos vulnerables, tales como: niñas, niños y adolescentes, adultos 
mayores, personas migrantes, periodistas y defensores de derechos humanos, entre 
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otros, para prevenir, proteger y garantizar el derecho a la libertad, a la integridad, a 
la vida. 

Algunos ordenamientos que rigen la actuación de la Guardia Nacional son: la Ley 
Nacional del Registro de Detenciones y la Ley Nacional sobre el Uso de la Fuerza, 
publicada en el Diario Oficial de la Federación el27 de mayo de 2019, cuyos objetivos 

fundamentales son la prevención a la violación de los derechos humanos, así como 
al Protocolo Nacional sobre el Uso de la Fuerza, del 28 de diciembre de 2020. 

Con dichos instrumentos quedan establecidos los principios, límites y 
procedimientos que aplican para regular el uso de la fuerza que ejercen las 
instituciones de seguridad pública, así como el régimen de responsabjlidades y la 

obl igación de rendición de cuentas. 

Asimismo, se establece que son los mandos de las instituciones de seguridad, los 
que deben verificar que el empleo de la fuerza ejercido por los integrantes de las 
mismas se efectúe conforme a la Ley y demás ordenamientos aplicables; en su caso, 
los elementos serán sancionados en términos de las disposiciones legales, c iv iles, 

penales o administrativas correspondientes. 

Durante el ejercicio 2020, se cuenta con un registro estadístico de 185 agresiones 
perpetradas en contra de elementos de la Guardia Nacional, provenientes de 
presuntas personas integrantes de la del incuencia organizada (con o sin armas de 
fuego), de las cuales, 170 agresiones fueron repelidas haciendo uso de la fuerza letal 
(con armas de fuego de cargo), toda vez que los agresores emplearon de igual forma 
armas de fuego, resultando de éstas, 65 integrantes de la Guardia Nacional 
lesionados y 15 fallecidos; por parte de los agresores 22 lesionados, 59 fallecidos y 106 
detenidos. 

(Información proporcionada por lo SSy PC} 
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2. Política exterior. 
Uno de los rasgos más característicos de esta administración, ha sido fa 

denominada "auste ridad republicana'' y en este sentido, ha tocado una de las 
áreas atañe a las capacidades de nuestra política exterior. Tras la desaparición 
de diez subsecretarías para el ahorrar de recursos, se eliminó la Subsecretaría 
de América del Norte, una subsecretaría fundamental para un país como 
México. Además, los consulados trabajan a marchas forzadas, ya que, sumado 
a sus responsabilidades regulares, se han sumado otras tantas como la de 
promoción del comercio con México. 

Tanto por un asunto de atención y asistencia consular, como de cercanía 
política, resulta grave que la subsecretaría que lleva la relación con uno de 
nuestros principales socios sea eliminada. Además. Mientras en 2078, el 
presupuesto asignado a la SRE fue de 9,003,792,028 pesos, para 2027, será de 
8,727,237,865 pesos. Es decir, esto constituye una reducción de casi 70% en los 
últimos dos años. 

En este sentido, ¿qué medidas se van a implementar para restructurar a la 
Secretaría de Relaciones Exteriores, de manera que las funciones de la 
subsecretaría de América del Norte no se diluyan? Por otro lado, ¿cuál es la 
estrategia para garantizar el funcionamiento adecuado de los consulados, 
si hay más responsabilidades y menos recursos? Finalmente, y en el 
contexto de la pandemia y sus efectos en EEUU, ¿qué tipo de atención y 
acompañamiento se ha dado a nuestros connacionales que han 
enfermado o cuyos familiares han muerto? 

La protección consu lar, uno de los pilares de la política exterior y la diplomacia 

mexicanas se enfrentó a un reto sin precedentes en 2020, que requirió el despliegue 

''"' 
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significativo y coordinado de operaciones de emergencia, con la finalidad de brindar 

asistencia a las y los mexicanos en Estados Unidos y el resto del mundo. 

Como una de las primeras acciones para atender a los connacionales en el exterior, 
la Cancillería creó un portal específico de registro en línea para que las Embajadas 
o Consulados pudieran contactarlos de manera expedita y oportuna y procurar su 

retorno a nuestro país. 

Al 31 de diciembre de 2020, la Secretaría de Relaciones Exteriores y la red de 
representaciones en el exterior habían facilitado el regreso a casa de más de 18 mil 
personas mexicanas desde África, América del Norte, América Latina, Asia-Pacífico, 
Europa y Medio Oriente. Por otra parte, estos esfuerzos se complementaron con el 
Sistema de Registro para Mexicanos en el Exterior (SIRME), que facilita la 
comunicación del gobierno de México con las y los ciudadanos mexicanos en el 
exterior. Asimismo, la Guía del Viajero se ha actualizado constantemente desde 
marzo de 2020 para brindar información veraz y oportuna sobre las restricciones de 
viaje impuestas por otros países. 

En Estados Unidos, el covid-19 implicó una serie de retos de distinta naturaleza. A 
pesar de que no se ha decretado el cierre de las fronteras aéreas entre nuestros 
países, la pandemia impactó la salud y el bienestar económico y social de la 
comunidad mexicana en ese país, al exponerlos a la enfermedad por ocupar 
trabajos esenciales o llevarlos a perder sus empleos. En este contexto, se celebró de 
manera virtual la XII Semana de Derechos Laborales, bajo el lema "Tus derechos, 
como tú, son esenciales", del 31 de agosto al 04 de septiembre de 2020, uno de los 
eventos emblemáticos de protección consular que permitió difundir medidas y 
acciones preventivas en materia laboral, otorgar atención a casos de violaciones a 
derechos de las y los trabajadores mexicanos así como ofrecer orientación sobre 
empoderamiento de la mujer y para la denuncia de v iolencia de género. 

Los consulados prepararon guías de recursos locales a los que podría acceder 
nuestra comunidad, con información materia de vivienda, servicios públicos, bancos 
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de comida, asistencia legal, entre otros. Todos aprovecharon las redes sociales y 
medios de comunicación para mantener informada a la población sobre esta ayuda. 
También se aliaron con organizaciones locales y empresas mexicanas que operan 
en Estados Unidos para otorgar miles de despensas básicas a la comunidad 
mexicana con mayor necesidad. 

El principal reto de nuestra población en Estados Unidos fue la salud. La comunidad 
de origen mexicano se ha visto desproporcionalmente afectada por contagios y 
fallecimientos a causa del COVID-19. Al lO de febrero de 2021, desafortunadamente 
4,229 personas mexicanas han fallecido en ese país conforme a los registros de la 
red consular, lo que ha obligado a que la diplomacia mexicana apoye de la forma 
más humana posible a los fami liares: desde orientarlos en los procesos y trámites 
funerarios, hasta el retorno de las cenizas de sus seres queridos a sus lugares de 
origen en México. Por otra parte, la amplia red de consulados mexicanos en Estados 
Unidos ha trabajado con autoridades y aliados estatales y locales para fungir como 
centros de pruebas de COVID-19, con la finalidad de acercar a nuestra población a 
estos servicios de forma segura, gratuita y anónima, y brindarles herramientas de su 
salud, y en el caso de algunas representaciones, ser designadas como sedes para la 
vacuna contra el SARS-CoV-2. 

Por otra parte, conforme lo ha instruido el presidente López Obrador y en 
concordancia con las políticas de austeridad de este Gobierno, la Secretaría de 
Re laciones Exteriores actualmente implementa un rediseño institucional para 
transitar a un sistema que coordine la política exterior para América del Norte, 
prescindiendo de dicha Subsecretaría. Las distintas funciones de coordinación de la 
red consular de México en Estados Unidos y Canadá, así como de las direcciones 
generales pertenecientes a la SSAN operan actualmente bajo la Dirección General 
para América del Norte de la Secretaría de Relaciones Exteriores. Vale la pena 

precisar que además de los recursos incluidos en e l Presupuesto de Egresos de la 
Federación, la red consular se financia con ingresos excedentes generados por la 
Cancillería por los servicios prestados conforme lo establecido en la Ley Federal de 
Derechos en sus artículos 20, 22y23. En todo caso, tanto la Secretaría de Relaciones 
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Exteriores continuará con una atención consular de alta calidad, así como con una 
adecuada dirección de las distintas áreas de cooperación de las re laciones 
bilaterales con EE.UU. y Canadá. 

(informoctón proporcionada por SR[ ) 

Pregunt . 
3. Prog rama de Apoyo al Empleo. 

De acuerdo con el Segundo Informe de Gobierno, rendido por el Ejecutivo 
Federal, uno de los principales compromisos del Gobierno en materia de 
política social es: "elevar el nivel de vida de la población, particularmente, de la 
más desprotegida y vulnerable". Sin embargo, esto no ha ocurrido. Ya sea por 
la crisis económica que vivimos desde 2079 o la pandemia provocada por la 
enfermedad COV/079, que agravó aún más la crisis económica, la realidad en 
México es otra, completamente distinta a la plasmada en el informe. 

Este año, de acuerdo con cifras dei!NECI, se perdieron casi de 4 millones de 
empleos formales y poco más de 8 millones de informales, lo que significa que, 
durante la pandemia, más de 72 millones de mexicanas y mexicanos se 
quedaron sin ingresos. Es decir, en lo que va de 2020, 72 millones de personas 
en nuestro país, vieron su calidad de vida disminuida parcial o totalmente; y, 
desafortunadamente, en su mayoría, fueron personas que de por sí ya vivían 
en precariedad, porque su empleo era informal o porque eran auto 

empleados. 

Paradójicamente, ante esta realidad, se decidió eliminar por completo el 
Programa de Apoyo al Empleo {PAE), m ismo que ha venido operando 
satisfactoriamente desde hace más de 40 años, ayudando a colocar a 
millones de mexicanos en puestos de trabajo. Tan solo durante el sexenio 
pasado, se reportó que se colocaron a 6.4 millones de mexicanos en un puesto 
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de trabajo {2.37 millones de jóvenes) o bien, se les capacitó para mejorar sus 
competencias laborales. 

¿Por qué eliminar un programa con tan buenos resultados? ¿Cuál será la 
nueva estrategia, del Gobierno Federal, para impulsar la colocación de 
talento mexicano en puestos laborales? ¿Qué pasará con los trabajadores 
federales, que se encargaban de operar este programa en las Entidades 
Federativas? ¿Cómo y cuándo se cubrirá el costo de liquidación de esta 
nómina federal? 

Res uesta: 

Durante 2020 y pese a la pandemia, el Programa de Apoyo al Empleo {PAE) 
continuó con la operación de todos los servicios de intermediación laboral del país, 
en coordinación con las entidades federativas, ello atendiendo las medidas 
sanitarias dictadas por la Secretaría de Sa lud: se instrumentaron nuevos esquemas 
de atención virtual que hicieron posible la atención de buscadores de empleo y 
empleadores. 

Por mencionar un dato, tan sólo de abril a diciembre de 2020, se atendió a un mi llón 
101 mil38l personas en los 32 estados del país. 

En dichas acciones destaca el Programa de Trabajadores Agrícolas Temporales 
México-Canadá que facilita la movilidad laboral, legal ordenada y segura , en el cual 
se logró que más de 22 mil trabajadores pudieran contar con un contrato de trabajo 
formal y migrar a Canadá a pesar de la contingencia sanitaria ocasionada por el 

COVID19. 

El PAE continúa en operación durante 2021 y en breve serán publicadas en el Diario 
Ofic ial de la Federación las Reglas de Operación con las cuales se regulará la 
prestación de servicios cuyo objetivo es la inserción en un empleo formal de 
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personas desempleadas y trabajadores en condiciones críticas de ocupación, con 
atención preferencial a quienes enfrentan barreras de acceso al empleo formal. 

Con el propósito de impulsar la colocación de los buscadores de empleo se 
realizarán acciones para: i} Proporcionar información sobre las oportunidades de 
empleo que ofrecen los empleadores registrados en el SNE; ii) Asesorar y orientar a 
los buscadores de trabajo de acuerdo al perfil laboral requerido para cubrir las 

vacantes disponibles de los empleadores; iii ) Apoyar a buscadores de trabajo 
mediante servicios de movilidad laboral interna o externa para facilitar su inserción 
a puestos de trabaj o formales fuera de su localidad de residencia ; iv) Orientar a 

buscadores de trabaj o para que se puedan incorporar en acciones que les permitan 
incrementar su empleabilidad y sus posibilidades de inserción en un empleo 

formal, y; v} Asesorar y orientar a empleadores para definir, perfi lar, publicar y cubrir 
sus vacantes. 

Es importante señalar que las acciones antes descrit as se desarrol lan de manera 
coordinada a través de la red de oficinas del Servicio Naciona l de Empleo, ubicadas 

en las 32 entidades federativas del país, cuya atención se lleva a cabo con el personal 
califi cado que se encuentra contratado para llevar a cabo la atención personalizada 
y gratuita a los buscadores de trabajo que lo soliciten. 

(Información proporcionada por la STPS) 

ｐｲＮ Ｍ］ｾ＠

4. Discriminación. 
El artículo 34 fr. /, de la Ley General poro el desarrollo y lo Inclusión de las 
Personas con Discapacidad, obliga al Ejecutivo Federal a publicar en el Diario 
Oficial de la Federación el Programa Nacional para el desarrollo y la inclusión 
de las personas con discapacidad, el primer trimestre del año posterior o lo 
publicación del Plan Nacional de Desarrollo, es decir el plazo venció el 37 de 
marzo del presente. Asimismo, se ha incumplido con el mandato del artículo 
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49 de la ley en comento, que obliga al titular del ejecutivo a nombrar al 

Director General del Consejo para el Desarrollo y la Inclusión de las Personas 
con Discapacidad, (CONADIS}, institución que desde el 7 de diciembre de 2078 

se encuentra acéfala y sin cumplir con los ordenamientos dispuestos en la ley 
y el reglamento respectivo. El reglamento de la ley además prevé en su artículo 
23 que la Secretaría de Trabajo y Previsión Social deberá publicar en el Diario 
Oficial de la Federación, el Programa Nacional de Trabajo y Empleo para las 
Personas con Discapacidad, obligación que también se ha emitido. 

Finalmente, en el Presupuesto de Egresos de la Federación, desapareció el 
Fondo de Transporte Accesible para las Personas con Discapacidad, único 
programa presupuestario destinado a la garantía del derecho a la 
accesibilidad de este grupo social y de otros como las personas adultas 
mayores o niñas, niños y adolescentes, que enfrentan barreras para su 
movilidad. Todo lo anterior nos Indica que no existe en la actual 
administración una política para la inclusión social de este sector poblacional 
y que además se incumplen disposiciones legales sin motivo aparente. 

¿Cuándo se publicará el Programa Nacional para el Desarrollo y lo 
Inclusión de los Personas con Discapacidad? ¿Cuándo se publicará el 
Programa Nacional de Trabajo y Empleo para las Personas con 
Discapacidad? ¿Cuándo el Titular del Ejecutivo nombrará al Director 
General del CONADIS? ¿Cómo se atenderá presupuesta/mente el derecho 
o lo accesibilidad paro las personas con discapacidad ante la desaparición 
del FOTRADIS? 

Respues t a: 
En cuanto a ¿Cuándo se publicará el Programa Nacional para el Desarrollo y la 
Inclusión de las Personas con Discapacidad?, el Programa Nacional para el 
Desarrollo y la Inc lusión de las Personas con Discapacidad se encuentra en proceso 
de dicta mi nación por parte de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. Una vez 
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el Consejo reciba el documento se rea lizarán los trámites correspondientes para su 
publicación en el Diario Oficial de la Federación. 

En relación a ¿Cuándo el Titular del Ejecutivo nombrará al Director General del 
CONADIS?, se informa que, el Titular del Ejecutivo Federal tiene la facultad de 
nombrar al Director General del CONADIS, pero también de abstenerse a realizar el 

nombramiento, es decir, cuenta con libertad de ejercer su facultad discrecional de 
nombrar y remove r a funcionarios públicos con estr icto apego a las disposiciones 
establecidas en los ordenamientos, sin que ello afecte el desarrollo de las 
activ idades institucionales. 

En el caso de la Ley General para la Inclusión de las Personas con Discapacidad, no 
se prevé algún plazo o término para que el Presidente de la República nombre al 
titular del Consejo Nacional para el Desarrollo y la Inclusión de las Personas con 

Discapacidad. Aunado a lo anterior, en materia adm inistrativa se prevé la suplencia 
como una forma de dar continuidad a las funciones rea lizadas por el organismo. 

En ese sentido, en términos del artículo 64 del Estatuto Orgánico del CONADIS, 
d urante la ausencia del Director General , el t itu lar de la Dirección Genera l Adjunt a 
de la Coord inación de Políticas Públicas actuará como encargado del despacho, 
hasta que se rea lice el nombramiento presidencial del Director General. 

Por otro lado, en relación a: ¿Cómo se atenderá presupuestalmente el derecho a 
la accesibilidad para las personas con discapacidad ante la desaparición del 
FOTRADIS?, los proyectos d irigidos a garantizar la infraestructura para personas 
con discapac idad est án contenidos en los lineamientos del Fondo de Aportaciones 
para la Infraestructu ra Socia l, publicados en el Diario Of icial de la Federación el l3 
de marzo de 2020, donde se establecen en los Rubros Generales del FAIS, fracción 
VIII del numeral2.2.l lo siguiente: 

"VIII. Urbanización: Proyectos que se refieren prioritariamente a la 
ampliación, construcción, equipamiento, mantenimiento y 

l 
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rehabilitación, según sea el caso, de caminos rurales, carreteras y 
pavimentación, así como cal les, guarniciones y banquetas, puentes e 
infraestruct u ra para personas con di scapacidad y cam inos 
sacacosechas. También incluye obras de alumbrado público y mercados 
públicos". 

Por lo que las entidades federativas, municipios y demarcaciones territoria les del 

Distrito Federal podrán hacer uso de los recursos del FAIS bajo la subclasificación 
denominada " Inf raest ru ctura y equ ipamiento públ ico para el acceso y el apoyo 
de las perso nas con discapacidad" , incluida dentro del Catálogo FAIS ubicado en 
el Manual de Operación de la Matriz de Inversión para el Desarrollo Social (MIDS). 

{Inform ación proporcionad a po1 la Secretaría de Bienestw ) 

Respecto de: ¿Cuándo se publicará el Programa Nacional de Trabajo y Empleo 
para las Personas con D iscapacidad? 

El Gobierno de México apoya a los grupos históricamente discriminados, como las 
personas con discapacidad. Por el lo, se encuentra en proceso de publicación el 
Programa Nacional de Trabajo y Empleo para las Personas con Discapacidad 2021-
2024 (PNTEPD). 

El PNTEPD es un programa especial ya que refiere a las prioridades del desarrollo 
integral del país que fueron fijadas en el Plan Nacional de Desarrollo, así como a las 
actividades relacionadas con dos o más dependencias coordinadoras de sector 
(según lo que establece el artícu lo 26 de la Ley de Planeación). 

Para su elaboración, se llevaron a cabo Mesas de Trabajo Sectoria les en las que se 
recolectaron ideas de los participantes, entre ellos, académicos, funcionarios y 
población civ il en general. Asimismo, se consultó con las dependencias involucradas 
en el trabajo y empleo de personas con discapacidad. En el PNTEPD participan la 
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Secret aría de Salud, la Secretaría de Educación Pública, el Instituto Mexicano del 
Seguro Socia l, el Instit uto de Seguridad y Servic ios Sociales de los Trabajadores del 
Estado y el Consejo Nacional de Normalización y Certificación. 

Objetivos y estrategias prioritarias del Programa Nacional de Trabajo y 
Empleo para las Personas con Discapacidad 

Objetivo prioritario 1.- Fortalecer la Inclusión laboral de las personas con 
discapacidad 

Estrategia priorit aria 1.1.- Fomentar ambientes li bres de d iscriminación con 
perspectiva de género para las personas con discapacidad. 

Estrateg ia p rioritaria 1.2.- Promover la coordinación interi nstituc ional para aseg urar 
cond iciones de trabajo digno para las personas con discapacidad. 

Objetivo prioritario 2.- Impulsar acciones que favorezcan la empleabilidad en 
condiciones de trabajo 
digno de las personas con discapacidad 

-
Estrategia priorit aria 2.1.- Promover la formación, capacitación y adiest ramient o en 
el trabajo con las adaptaciones necesarias para las personas con discapacidad. 
- - - ---
Estrat eg ia prior itaria 2.2.- Desar rollar prog ramas educativos con una visión 

incl uyente y de igualdad sustan t iva para que las personas con discapacid ad 
desarrollen competencias labora les que favorezcan su inc lusión en el mundo del 
trabajo. 

La tota lidad de las acciones q ue se consideran en este Programa se realizan con 
cargo al presupuest o autorizado de los ejecutores de gasto part icipant es en e l 
Programa, por lo q ue no genera gast os adiciona les. 

El proceso de publicación del prog rama at iende a la normativa de la p laneación 
nacional d el desarrollo, así como a los criterios que para ello ha establecido la 
Secretaría de Hacienda y Crédito Públ ico, en coordinación con disti ntas instancias 
de la Administración Pública Federal. 
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En estos términos, en el año 2020 se culminó el PNTEPD y se avanzó en su proceso 
de publicación. Debido a las medidas para la atención de la pandemia provocada por 
el virus SARS-CoV-2 (COVID-19) hubo un retraso que dejó inconcluso este proceso. 

En diciembre de 2020 el PNTEPD se encontraba ya en revisión de la Consejería 
Jurídica del Ejecutivo Federal, paso previo a la publicación en el Diario Oficial de la 
Federación de todos los programas sectoriales y especiales derivados del Plan 

Nacional de Desarrollo. 

En enero de 2021 se rec ibió la comun icación de la Secretaría de Hacienda y Crédito 
Público que señalaba que aquellos programas que no hubieran concluido su 
proceso de publicación, debían re iniciar todo el proceso administrativo y de revisión 
de los mismos, dado que debía ajustarse su periodo de vigencia, pasando de 2020-

2024 a 2021-2024. 

Una vez actua lizada la temporalidad señalada por la Secretaría de Hacienda y Crédito 
Público, el PNTEPD se encuentra en los últimos pasos previos a su publicación, lo 
cual incluye el envío de las Evaluaciones de Impacto Presupuestario por las 
dependencias que participarán en la ejecución del Programa, así como la aprobación 
del Titular del Ejecutivo Federal, para posteriormente, publicar el PNTEPD en el 
Diario Oficial de la Federación, lo que se estima ocurra, a más tardar, en los próximos 
30 días. 

{lnfo rrnacion propotcionoda po r ｓ ｔｐ ｾ Ｉ＠

Pregunta · 

5. Política Económica. 
De manera constante y reiterada, el actual gobierno hace especial énfasis en 
que el combate a la pobreza y la desigualdad son sus p rincipales objetivos de 
su política económica, sin embargo, la realidad arroja otros datos. De acuerdo 
con datos de/ CONEVAL, instancia oficial para realizar las mediciones de 
pobreza en México, el porcentaje de personas que tienen un ingreso laboral 
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inferior al valor de la canasta alimentaria aumentó en un 8 %, al pasar de 35.7% 
a 44.5% entre el primero y el tercer trimestre de este año. Entre las principales 
causas, destacan la pérdida de ocupaciones y empleos, adem ás del mal 
desempeño económico que tendremos en 2020 y de la ausencia de apoyos y 
transferencias a la población que sufre los efectos de la pandemia. 

Atento a lo anterior, ¿Cuántos de Jos empleos que se perdieron se han 
recuperado? ¿Qué acciones de política económica de corto plazo plantea 
implementar el Gobierno Federal para recuperar Jos empleos perdidos sin 
que ello implique un incremento aún mayor en los niveles de deuda que 
actualmente ya supera el 50% del PIB? ¿cuál es el pronóstico de 
recuperación de empleos para el 2027 y para el resto del sexenio? ¿Para 
cuándo se estima que se recuperarán el total de empleos perdidos a causa 
de esta pandemia? 

Por otro lado, la inflación en nuestro país se encuentra ligeramente por encima 
del 4% que m arca como límite el Banco de México, Esto implica una 
repercusión en la capacidad de compra de los más pobres, sobre todo en 
productos de necesidad básica, ¿Qué medidas considera aplicar el Gobierno 
Federal para lograr reducir la inflación a niveles sanos sobre todo ante la 
llegada de diciembre siendo el mes que mayor inflación se registra en todo 
el año? 

Respuesta: 

Entre ma rzo y jun io de 2020 el número de empleos registrados en ei iMSS se redujo 
en 1,117,584 puest os. Estos fueron los meses en los que el confinamiento fue más 
restrictivo, con el objetivo de contener y conocer el comportamiento de transmisión 
de Covid-19. 

Cuando la situación sanita r ia lo permitió se comenzaron a abrir las actividades 
económicas, logrando que, ent re agosto y noviembre de 2020, se recuperaran 555 
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mil 600 empleos. En el mes de diciembre, como ocurre desde el año 2000, se 
observó una reducción en el número de empleos. Este comportamiento se explica, 
entre otros factores, por la existencia de formas de contratación como el 
outsourcing, cuya reforma está siendo discutida en el Congreso para evitar 
prácticas abusivas. 

Del 31 de diciembre de 2020 al 04 de febrero de 2021 se han generado 92,806 

puestos de trabajo. En los primeros cuatro días de febrero, se han creado un número 
cercano a los que se crearon en todo enero. 

En lo que se refiere a las acciones de política económica de corto plazo de este 
Gobierno para recuperar los empleos perd idos. se han concentrado esfuerzos para 
no detener ni posponer la construcción de proyectos de infraestructura. los cuales 
tienen efectos positivos sobre el crecimient o económico y la generación de 

empleos. Dichos proyectos no implican un incremento de la deuda pública, ya que 
estos se encuentran previstos dentro del Presupuesto de Egresos de la Federación. 

Entre los proyectos de infraestructura se contemplan el aeropuerto Felipe Ángeles 
y el Tren Maya. A estos se suman los relacionados con la construcción de caminos 
rurales, las universidades Benito Juárez, las sucursales del Banco del Bienestar y la 
Escuela es Nuestra, los cua les buscan la contratación de personas residentes de las 
comunidades en que se construyen. 

Por otro lado, la agenda de bienestar se mantuvo en funcionamiento durante los 
periodos de confinamiento, lo que permitió consolidar la economía del 70% de los 
hogares a través de Jóvenes Construyendo el Futuro, Sembrando Vida, Fertilizantes 
para el Bienestar, las Becas para el Bienestar Benito Juárez, las pensiones para 
personas con discapacidad y la de adultos mayores, entre otros. Los programas del 
bienestar tienen importantes sinergias entre el los y se entregan de forma directa 
sin intermediarios a los beneficiarios, lo que permit e amplif icar sus efectos positivos 
sobre los hogares. 
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Una vez superada la situación de salud, tanto la economía como la generación de 
empleos acelerarán su ritmo de crecimiento. 

(Información proporcionado por STPS) 

Como parte de la estrategia para la reactivación económica que se está llevando a 
cabo desde la Secretaría de Hacienda, aumentar la inversión en infraestructura ha 

sido uno de los principales componentes que se está impulsando. Desde el segundo 
semestre de 2020, se han hecho 2 anuncios con un total de 68 proyectos en 
conjunto que constituyen el Programa de Proyectos para Apuntalar la Reactivación 

Económica, los cuales representan una inversión equivalente al 2.3% del PI By se 
espera que generen entre cerca de 400 mil empleos directos e indirectos. 

Estos anuncios se hicieron en conjunto con las principales organizaciones 
empresariales para detonar inversiones factibles en proyectos de ejecución rápida, 
para poder incrementar la inversión y generar un desarrollo económico incluyente. 

Los proyectos tienen un impacto presupuestario mínimo y son un complemento de 
los contemplados en el presupuesto, los cuales se dirigen principalmente a la región 
sur-sureste del país. Es decir, los proyectos de infraestructura se financiarán con 
capital privado en una proporción de al menos SO% del costo total a fin de evitar el 
impacto en la deuda pública. 

Los proyectos se eligen por medio de un proceso de selección que permite detectar 
aquellos con alta probabilidad de ejecución, de tal forma que los objetivos y 
beneficios para la población ocurran. 

El primer anuncio incluye un primer bloque de 39 proyectos de infraestructura para 
detonar inversiones factibles por 297 mil millones de pesos a través de proyectos de 
ejecución rápida. 
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• Los 39 proyectos del primer bloque se dividen en 3 grandes sectores: l) 

Comunicaciones y Transportes, 2) Energía, 3) Agua y Medio Ambiente: 

..; Carreteros (37%) con una inversión de 110 mil mdp. 

ｾ＠ Algunos ejemplos son a través de la red vial del Fondo Nacional de 
Infraestructura (FONADIN), donde se diversificará el riesgo de 

inversión mientras incentiva la participación privada, como a través 
de la construcción de la Carretera Tepic-Compostela en Nayarit con 
una inversión de 1,800 mdp o la construcción de la Carretera Rea l del 
Monte a Huasca en Hidalgo con una inversión de 2,650 mdp . 

..; Energía (33%) con una inversión de 98.9 mil mdp . 

..; Ferroviarios (28%) con una inversión de 83.6 mil mdp . 

..; Portuarios (1%} con una inversión de 4.0 mil mdp . 

..; De ag ua (0.2%) con una inversión de 494 mdp. 

El segundo paquete anunciado el30 de noviembre de 2020 incluye 29 proyectos de 

infraestructura para detonar inversiones factibles por 228 mil millones de pesos a 
través de proyectos de ejecución rápida. 

• Los 29 proyectos se dividen igualmente en 3 grandes sectores: 1} 
Comunicaciones y Transportes, 2} Energía, 3) Agua y Medio Ambiente y los 
principales son: 

..; Energía (51%) con una inversión de 116.7 mil mdp . 

..; Carreteros (40%) con una inversión de 93 mil mdp. 

Se espera que en el primer semestre del 2021, haya un tercer bloque de proyectos 
de infraestructura en conjunto con el sector privado. 

Adicionalmente, dicho Programa dio a conocer que se llevarán a cabo acciones 
encaminadas a aprovechar el T-MEC ya que esta pandemia ha reforzado la 

133 de 202 



ｾ＠

MEXICO Sf:C:Rr f A ldA '1 f t . I': IC¡\ DEL GABINETE 

PRiiSlDENCIA DE l.A REP0SUCl A 

importancia estratégica de la integración de cadenas productivas en América del 
Norte. 

En este sentido, en enero de este año la Secretaría de Economía dio a conocer el 
Programa de Garantías y Créditos para sectores específicos para desarrollar 
cadenas productivas nacionales. Adicionalmente, anunció: 

• 60 mil créditos de $2S,OOO pesos para pequeñas empresas. 

• Créditos para restaurantes hasta por $250,000 pesos. 

• Plataformas digita les para una mayor competitividad e innovación en la 
economía digital como DataMexico y Mercado Solidario. 

Además, la reapertura de sectores clave de la economía ha permitido la 
recuperación de empleos en: 

• Construcción, sector con mayor impacto en empleo, con más de 212.9 mil 
trabajos formales recuperados entre junio y noviembre de 2020. 

• Manufactura, sector de exportación más importante del país, con más de 194.5 
mil trabajos formales recuperados entre junio y noviembre de 2020. 

Durante el2020, el Gobierno de México y la Secretaría de Hacienda implementaron 
políticas y decisiones encaminadas a mantener la estabilidad macroeconómica, un 
sistema financiero sólido, finanzas públicas robustas, así como deuda pública en 
niveles sostenibles. Por ejemplo, la Secretaría de Hacienda junto con la Comisión 
Nacional Bancaria y de Valores emitieron los Criterios Contables Especiales a través 
de los cuales se han reestructurado alrededor de 9 millones de créditos. Lo anterior 
ha contribuido a tener un proceso de reactivación sostenido y a cerrar el año con 
estabilidad financiera y con una economía en recuperación. 
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La estabilidad macroeconómica se tradujo en una apreciación del peso al cierre de 
2020 de 27.3%, desde su mínimo alcanzado en marzo, así como en una inflación baja 
y estable que cerró el año en 3.15%, la más baja desde que se inició el registro de esta 
variable en 1970. 

Lo anterior ha contribuido a tener un proceso de reactivación sostenido y a cerrar el 
año con est abilidad financiera y con una economía en recuperación. 

Asimismo, desde el inicio de la Administración, e l Gobierno Federal hizo el 
compromiso de evitar que el precio de las gasolinas se incrementara por encima de 
la inflación. Para ello, se cuenta con un mecanismo de estímulos al IEPS (Impuesto 
Especial sobre Producción y Servicios), el cual permite que los precios se 
mantengan est a bies. 

• El 5 de febrero de 2021 la Secretar ía de Hacienda implementó el estímulo al 
IEPS en la gasolina Regular, que asegurará una inflación acumulada baj a de 
los combust ibles en 2021, si bien du rante algunas semanas entre marzo y 
mayo su inflación anual será relativamente alta por la baja base de 
comparación. 

(Informac ión proporcionada por SHCP) 

La salud es un derecho fundamental y una condición necesaria para el 
desarrollo de la sociedad y del país. A lo largo de muchos años México ha 
construido un sistema de salud que, aún con sus deficienc ias, es de los más 
robustos de cualquier país en desarrollo. Gracias a instituciones como e/IMSS, 
el ISSSTE y el Seguro Popular, y a programas como los de vacunación o 
prevención, se logró erradicar muchas enfermedades graves. 
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Desde que inició, este gobierno se planteó la reorganización del Sistema de 
Salud Pública con el objetivo de garantizar el pleno acceso al derecho a la 
salud para todas y todos los mexicanos. A dos años, la realidad dista mucho 
de los objetivos planteados. El INSABI ha mostrado deficiencias en su 
implementación; hay desabasto en vacunas y distintos tipos de 
medicamentos, que provocó, entre otras un rebrote de sarampión; se eliminó 
el fondo catastrófico sin claridad de cómo serán utilizados esos recursos y 
cómo se sustituirán. 

Por otro lado, México ha sido de los países más afectados por la pandemia del 
Covid-79. De acuerdo con los últimos reportes, México supera el millón de casos 
y, con 700 mil muertes, es el cuarto país del mundo con más fallecimientos. La 
tasa de letalidad de nuestro país es la más alta del mundo y somos el décimo 

país del mundo con más muertes por millón de habitantes. Y, de acuerdo con 
la Secretaría de Salud, hasta septiembre de 2020, se registró un exceso de 
muertes de 793 mil. 

Asimismo, con base en el Segundo Informe de Gobierno, en materia de 
producción, precios y abasto oportuno de medicamentos, señala que, a partir 
del 2o. semestre de 20791a Oficialía Mayor de la SHCP consolidó la adquisición 
del sector salud. Que el INSABI consolidó 5,409 claves que integraron la 
adquisición consolidada a cargo de la Oficialía Mayor de la SHCP, con lo que 
se atendieron las necesidades de las entidades federativas para 2020, con un 
incremento en la demanda de 75% respecto al año anterior. Además, que en 
marzo se inició la distribución de 66,778.7 mil piezas a las 26 entidades 
federativas adheridas ai/NSABI, y al 30 de junio de 2020 se adjudicaron 7,897 

claves, 67% más que el año anterior. 

Respecto a medicamentos oncológicos, derivado de la escasez de insumas 
para la fabricación de medicamentos oncológicos, con el apoyo de la 
Secretaría de Marina y mediante la búsqueda exhaustiva de proveeduría 
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internacional, a finales del año 2079 y principios del 2020, se logró la compra 
inmediata de medicamentos como Metotrexato, Vincristina, Cictofosfamida, 
entre otros, a distintos proveedores internacionales en América y Europa. 

Además, afirma que, a fin de que se disponga de los medicamentos necesarios 
y gratuitos en cada establecimiento de salud público del país, el Gobierno de 
la República creó una nueva empresa de distribución de medicamentos con 
el objetivo de llegar a todos los rincones del país, entregar las medicinas 
directamente en las clínicas donde más se necesitan y: con esto, garantizar el 
acceso a los medicamentos e insumas de salud a toda la población. 

No obstante, en el marco del análisis del Segundo Informe de Gobierno, el 
Secretario de Salud admitió el desabasto de medicamentos oncológicos como: 
idarubicina, etopósido, bleomicina, Oaunorubicina, plicamicina y vincristina. 
Esto confirma las denuncias ciudadanas de madres y padres de niñas, niños y 
adolescentes con cáncer por la falta de medicamentos oncológicos, así como 
de las personas que viven con VIH/SIDA por la insuficiencia de medicamentos 
antirretrovirales. ¿Cuánto t i empo tienen en desabasto estos medicamentos 
oncológ icos pediátrico s?, y ¿cuántas niñas, niños y adolescentes han sido 
afectadas por ello? ¿Cuál es la estrategia del gobierno federal para 
garantizar el abasto de medicamentos a las personas enfermas 
oncológicasya las personas que viven con VIH? ¿Cuál es la nueva empresa 
de distribución de medicamentos que creó el Gobierno de la República para 
garantizar el acceso a los medicamentos e insumas de salud a toda la 
población? 

Asimismo, ¿Cuáles son los avances en la implementación del INSABI? 
¿Cuántos y qué porcentaje de los beneficiarios del Seguro Popular ya están 
dentro del JNSABI? ¿Cuándo se garantizará el abasto sufic iente de 
vacunas , medicamentos cont ra cáncer infantil? De cara a la temporada 
invernal, y visto que sólo se ha vacunado a/25% de la población en riesgo ¿cuál 
es la estrategia para lograr la meta de vacunación , part icularmente en 
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adultos mayores, mujeres embarazadas y personas con enfermedades 
crónicas? ¿cuántos casos de sarampión se han registrado en 2020, ya está 
cubierta la cantidad de vacunas? Ante la impugnación de 
inconstit uciona!idad de l artículo lo de la Ley de Adquisiciones, Arrendamien tos 
y Servicios ¿Qué plan B tiene la Secretaría de Salud para las adquisiciones 
de insumas para la salud a partir de noviembre de este año, ante creciente 
desabasto? ¿Cómo se van a cubrir los gastos por concepto de 
enfermedades como cáncer, eventos cerebro vasculares, diálisis, 
enfermedad isquémica del corazón, entre otras, si se ha dicho que el dinero 
del fondo será para comprar la vacuna del Covid·19? 

En meses recientes se anunció la readscripción de la COFEPRIS de la oficina 
del Secretario a la del Subsecretario ¿implicaría una reforma al Reglamento 
Interior de la Comisión, debido a que expresamente solo el Titular de la 
Dependencia es quien tiene las facultades de nombramiento y, el 
Comisionado, facultades equiparables a las del Secretario en materia de 
adquisiciones y servicios? Tomando en cuenta la autonomía de otras 
agencias regulatorias ¿Se valoró el impacto internacional ante estas 
agencias y organismos internacionales tales como la FDA, Health Cañada, 
OSHA, DEA, ERA, FAO, OMS? 

¿Cuál es el estimado real de exceso de muertes en 2020, y cuántas van 
hasta ahora? ¿Qué porcentaje se puede atribuir al Covid ·19 y cuáles son las 

causas del resto? 

Respuesta: 

Existen diferentes causas que dieron origen a la disminución de abasto de 
medicamentos, vacunas y en específico de medicamentos oncológicos. Derivado 
de la aparición del virus SARS-COV-2 enfermedad COVID-19 que inició a finales del 
2019 en la provincia de Wuhan, China y dada las medidas sanitarias establecidas en 
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dicho país, se presentó una disminución en la producción y distribución de 
fármacos siendo este país uno de los mayores productores a nivel internacional. 

De acuerdo a diferentes investigaciones en 2019, China exportó US$37.000 

millones en productos farmacéuticos (81% corresponden a fármacos). China e India 
tienen el mayor número de grupos de fabricación de Fármacos. Estos dos países 
juntos representan el 80% de los medicamentos genéricos enviados a la UE {Unión 
Europea) y el 70% de los medicamentos genéricos enviados a EE.UU. El 44% de los 
fabricantes de fármaco del mundo se encuentran en territorio chino, mientras que 
el36% está en la India. 

A nivel nacional existía un proceso de compra descentralizada en el que los procesos 
de adjudicación, compra y distribución se realizaban directamente por cada 
institución y entidad federativa con la empresa adjudicada; sin embargo, 
laboratorios PISA monopolizaba el mercado de medicamentos oncológicos, puesto 
que en la licitación de 2019, fue el mayor adjudicado con un monto de 
$888,306,979.05 y un total de 75,443,313 piezas correspondientes a 65 claves, dicho 
laboratorio era el responsable de abastecer medicamentos oncológicos, y del 
servicio de preparación de mezclas estériles oncológicas. Debido a una denuncia 
presentada en febrero de 2019, donde tres n iños que recibieron quimioterapias en 
el Hospital del Niño Poblano, presentaron reacciones adversas serias, que 
concluyeron en la muerte de uno de ellos. 

Derivado de la denuncia, COFEPRIS, desplegó las acciones de vigilancia y 
supervisión de la ruta de abasto del medicamento y de la preparación de mezclas 
de Metotrexato, lo que resultó en la suspensión de la lfnea de fabricación de 
Metotrexato en el Laboratorios PISA, en mayo 2019, ante ello, COFEPRIS, suspendió 
7 Centrales de Mezclas de las 17 Centrales del corporativo Laboratorios Pisa, por 
irregularidades y por otra denuncia sobre un brote de infecciones nosocomiales. 

En octubre de 2019, a falta de un plan de acciones correctivas para cumplir con la 
normativa por parte de la empresa, COFEPRIS suspende la línea de fabricación, 
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donde se producían medicamentos oncológícos de PISA. En est a línea se fabricaban 
medicamentos de alto impacto y sensibilidad social: Doxorubicina, Oxaliplatino, 
Metotrexato, lmatinib, Docetaxel, Cisplatino, Vincristina, Ciclofosfarnida, Citarabina, 
Mitomicina, Jfosfam ida, Fluorouracilo, Dacarbazi na, Etopósido, Mitoxantrona, 
ldarubicina. 

En el pasado reciente dichas empresas seguían funcionando con om1s1ones e 
incumplimientos a lo establecido por la normatividad. Debido a la fa lta de 
planeación por décadas, que considerará los eventos antes mencionados, se limitó 
la posibilidad de que la industria farmacéutica nacional e internacional contara con 
capacidad productiva para abastecer la demanda. 

A través de la adquisición consolidada de medicamentos oncológicos, cuya 
adjudicación se llevó a cabo en el mes de mayo de 2020, se han atendido los 
tratamientos médicos para d istribui r 334,861 dosis de medicamentos a las 
secretarías de salud de los estados adheridos al 1 NSABI. 

Es preciso mencionar que derivado de la emergencia sanitaria provocada por la 
enfermedad COVID-19, los laboratorios adjud icados en la referida compra 
consolidada, han reducido su producción. Ante este panorama, se tomó la decisión 
sectoria l de llevar a cabo una compra complementaria internacional, a través de 
BIRMEX para complementar el abasto de las principa les claves oncológ icas: 
etopósido, epirubicina, ciclofosfamida, vincristina, paclitaxel, c isplatino, 
metotrexato, vinblastina y doxorubicina. 

Derivado del COVID-19 se ha incrementado y potencializado la incidencia de 
comorbilidades, esto impactó en el desabasto de medicamentos; sin embargo, el 
abasto de los medicamentos oncológicos se ha realizado, tal como se muestra a 

continuación. 
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Abasto de medicamentos oncológico de mayo a septiembre para las 
Instituciones Públicas del Sistema Nacional de Salud- México 2020 

Medicamento 

Clclofosfamida 200 
mg 
(caja con 5 f rascos) 

Ciclofosfamida l g 

Bleom icina 
.. 

Vincristina 

Daca rbazi na 
Fluorourac ilo 
(caja con 5 frascos) 

M itomicina 

Daunorubici na 

Etopósido 

ldaru bic ina 

Paclit axel 

Oxaliplatino SO mg 

Oxaliplatino l OO mg 
Epirubicina 50 m g 

Total 

Cantidad 
importada 

M ay - Sept 2020 

16,599 

42,673 

17,910 

46,979 

23,904 

23,730 

17,105 

20,862 

13,745 

9,894 

6,645 

16,430 

14,423 
8,456 

279,355 

Cantidad 
entregada 

11,972 

39,292 

15,669 

43,014 

18,106 

18,991 

12,482 
17,795 

8,595 

4,603 
1,831 

9,810 

11,222 

8,456 

221,838 
79.40% 

Piezas 
(cajas) 

Disponibles 
Sept2020 

4,627 

3,381 

2,241 

3,965 

5,798 

4,739 

4,623 

3,067 

5,150 

5,201 
4,814 

6,620 
3,201 

57,427 
20.60% 

Nota: Actualización al 28 sept. 2020. Fuente: Inventario Novag infancia 
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Compra complementaria de medicamentos oncológicos para las Instituciones 
Públicas del Sistema Nacional de Salud- México 2020 

Medicamento Presentación Proveedor 
País de Cantidad 
ongen importada 

21000 1 

l. Ciclofosfamida Caja con 1 
Baxter A lemania 

31,000 por iniciar 
500mg frasco anál isis en 

COFEPRIS 

2.Ciclofosfamida 1 Caja con 1 
Baxter Alemania 20,000 

g frasco 

3.Epirubicina 
Caja con lO 

AQVIDA Alemania 32,021 
frascos 

4.Vincristina 
Caja con lO 

AICA Cuba 5,750 
frascos 

5.Vinblastina 
Caja con lO 

AICA Cuba 5,381 
frascos 

6.Metotrexato 
Caja con lO 

AICA Cuba 7,392 
frascos 

7.Cisplatino 
1 Caja con lO 

frascos 
AICA Cuba 5,038 

B.Doxorubicina 
Caja con lO 

AICA Cuba 1,228 
frascos 

Caja con 1 
60,000 en 

9.Carboplatino AICA Cuba proceso 
1 frasco contratación 

lO.Etopósido 
1 Caja con 10 

CIPLA Bulgaria 
5,400 en proceso 

frascos contratación 

ll.Paclitaxel 
Caja con 1 RICHMON 

Argentina 
14,076 en proceso 

, frasco D de t raslado 
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Uno de los objetivos primordiales de Laboratorios de Biológicos y Reactivos de 
México S.A. de C.V. es incentivar la producción, distribución, abasto y uso oportuno 
de vacunas y biológicos, para garantizar el derecho a la vida y la salud de todas las 
personas en el Gobierno de la Cuarta Transformación. 

De septiembre 2019 a septiembre 2020, en Laboratorios de Biológicos y Reactivos 
de México S.A. de C.V. se incentivó la producción, distribución, abasto y uso oportuno 
de vacunas y biológicos: 

Se han liberado 41,478,931 dosis producidas e importadas por BIRMEX, para el 
abasto y uso en los programas de vacunación en México. 

Se han importado 151,563 piezas de medicamentos oncológicos y 50,935 piezas han 
concluido su evaluación por la Autoridad Regulatoria Nacional. 

Comercializó y distribuyó 75,629,959 dosis de vacunas, medicamentos, sueros y 
reactivos, con productos propios y de terceros. 

El 29 de noviembre de 2019, se publicó en el D iario Oficial de la Federación (DOF) el 
Decreto por el que se reforman, adicionan y derogan diversas d isposiciones de la 
Ley Genera l de Sa lud y de la Ley de los Institutos Nacionales de Salud, con lo cua l se 

creó el 1 NSABI. 

En cumplimiento al párrafo primero del Artículo Tercero Transitorio del Decreto 
publicado en el DOF que establece que "los recursos humanos, financieros y 
materiales con que cuente la Comisión Nacional de Protección Social en Salud serán 
transferidos al Instituto de Salud para el Bienestar, en términos de las disposiciones 
aplicables", se ha transferido de la Comisión Nacional de Protección Social en Salud 
al INSABI 80 plazas de mando, 83 plazas de confianza operativa y 142 plazas 
eventuales con un costo anual izado de 136.5 mdp. 
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El objetivo deiiNSABI es proveer y garantizar la prestación gratuita de servicios de 
salud, medicamentos y demás insumas asociados a las personas sin seguridad 
social, así como impulsar en coordinación con la Secretaría de Salud acciones 

orientadas a lag rar una adecuada integración y articu lación de las instituciones 
púb licas del Sistema Nacional de Salud. 

A fin de garantizar el derecho humano que toda persona tiene en nuestro país a la 
protección de la salud, consagrado en el artículo 4° de la Constitución Polít ica de los 
Estados Unidos Mexicanos, se han suscrito con las entidades de Nayarit, Michoacán, 
Tlaxcala, Baja California, Baja California Sur, Guerrero, San Luis Potosí, Veracruz, 
Coahuila, Chiapas, Oaxaca, Durango, Colima, Hidalgo, Estado de México, Morelos, 
Puebla, Si na loa, Ciudad de México, Tabasco y Zacatecas, el Acuerdo de Coordinación 

para garantizar la prestación gratuita de servicios de salud, medicamentos y demás 
insumas asociados para las personas sin seguridad social en los términos previstos 
en el Título Tercero bis de la Ley General de Sa lud. 

Los avances que se tienen en materia de atención médica son: 

• La gratuidad en los servicios de salud se está efectuando de manera 
progresiva en el primer y segundo nivel de atención. 

• Aun cuando la emergencia por COVID-19 concentró en gran parte los 
esfuerzos y recursos, el INSABI ha logrado implementar estrategias 
dinamizadoras para el primer nivel de atención con mayor oportunidad y 
cobertura a la población sin seguridad social respecto a la eliminac ión de la 
hepatitis C; control de enfermedades cardio-metabólicas y código infarto; así 
como, para d isminu ir las brechas en salud mental. 

• Cabe destacar que, derivado de la emergencia por COVID-19, los servicios de 
cuidados críticos prácticamente se han triplicado (de 3,552 a 11,265) y la 
disponibilidad de camas hospitalarias para pacientes en terapia intensiva ha 
aumentado en un 217%. 

• De igual forma, es importante hacer mención a la contratación de personal 
médico, de enfermería y afín, con la finalidad de conta r con los recursos 
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humanos necesarios para fortalecer las capacidades de atención médica 
durante la contingencia. 

• En ese contexto, el INSABI se ha dado a la tarea de reclutar, con tratar y 

capacitar para que apoyen en la prestación de servicios a las personas sin 
seguridad social. 

• El INSABI apoya con cerca de 17,563 recursos humanos para la salud a las 
diferentes entidades federativas que han requerido personal para la atención 
de pac ientes por COVID-19 y ha capacitado cerca de 89,500 profesionales de 
la salud. 

• Los esfuerzos de capacitac ión se han aterrizado en un cu rso con nivel de 
Diplomado (avalado por la UNAM y el INCMNSZ), titulado "Fundamentos 
Básicos del Manejo del Paciente Crítico con COVID-19", dirigido a médicos 

generales de las 32 entidades federativas, con la intención de fortalecer la 
capacidad de respuesta de Jos recursos humanos disponibles. 

Se trabajó para cumplir con la eliminación de cuotas para el mes de diciembre 
(actualización posterior al informe). La Com isión Coordinadora de Institutos 

Nacionales de Salud y Hospitales de Alta Especialidad (CCINSHAE) orienta su 

actividad institucional y su planeación estratégica, para alinearse a los principios 
rectores y establecer criter ios que garanticen el acceso efectivo a la salud para todas 
las personas que se encuentren en el territorio nacional, sin menoscabo de origen 
étnico, de género, posición social, creencias o todos aquellos factores ajenos a su 
condición de persona. En este sentido, la CCINSHAE ha d iseñado la Estrategia para 
conformar el Sistema de Atención Médica de Alta Especialidad de Calidad bajo un 
esquema de gratuidad, la cual tiene como objetivo general: Establecer un Sistema 
de Atención Médica de Alta Especialidad de Calidad, bajo un esquema de gratuidad 
integrado en la Red de Servicios de Salud bajo la coordinación de la CCINSHAE. 

Con el propósito de lograr este objetivo, se han diseñado 6 acciones estratégicas 
que contr ibuirán al logro de la gratuidad para ell 0 de diciembre de 2020. A saber: 
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l. Optimizar, estandarizar e incrementar la eficiencia en los procesos de 
atención médica. 

2. Armonizar la normatividad en la materia. 

3. Incrementar eficiencia en mecanismos de financiamiento, obtención de 
recursos y gasto. 

4. Asegurar la misión de investigación básica y clínica de los Institutos 
Nacionales. 

5. Fortalecer la formación de recursos humanos especia lizados. 
6. Implementar un programa de comunicación integral de la CCINSHAE con los 

Hospitales de Alta Especia lidad e Institutos Nacionales de Salud. 

En lo relativo a la eliminación de las cuotas de recuperación, las líneas de acción 
implementadas son: 

• Se estableció un esquema de análisis del gasto real de los servicios de 
atención médica en las áreas de hospitalización y atención ambulatoria, así 
como el gasto de bolsillo que devengan los usuarios. 

• Se presentó el resultado del análisis del costo real de atención médica a la 
Secretaría de Hacienda y Crédito Público para gestionar los recursos 
necesarios para poder eliminar las cuotas de recuperación. 

• Se realizaron acuerdos específicos con el INSABI para coadyuvar en el 
financiam iento de la atención de la población no derechohabient e. 

• Se consolidó el procedimiento de compras consolidadas, con los ajustes 
necesarios. 

• Se establecerán mecanismos para determinar los recursos humanos 
necesarios para hacer más eficiente la atención médica. 

• Se está implementando un mecanismo de seguimiento y evaluación del 
ejercicio presupuestario, su correlación con los recursos humanos, el estado 
de los insumas, adquisición y mantenimiento de equipos. 

• *Actua lización. 
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Estrategia para atender el desabasto 

Al detectar las consecuencias de las políticas de sanitarias internacionales de los 
países y la falta de proveeduría en México de los medicamentos oncológ icos y otros 
insumos, la Secretaría de Salud, tuvo a bien publicar en el Diario Oficial de la 
Federación el 28 de enero de 2020, e l Acuerdo de reconocimiento de requisitos de 

registro donde se consideró la importación de medicamentos sin registro sanitario 
para atender las necesidades de salud y asegura r tra tam ientos. Este Acuerdo tiene 

varios candados y evita que se importen medicamentos de baja calidad y que se 
ponga en riesgo a los pacientes, pero también tiene como beneficio aumenta r la 
proveeduría. 

Por otro lado, existe una planeación de consolidación de medicamentos, material 
de curación e insumos para la salud de aquellas instituciones q ue han decid ido 
adherirse a una compra consolidada, esto permite una mejor negociación de 
precios y la posibilidad de garantizar el abasto de manera mu ltianual. 

También el hecho de fortalecer a una empresa paraestatal que garantice la 
distribución nacional de los diferentes tipos de medicamentos en un proceso 
gradual hasta llegar a los pacientes, elimina la posibil idad de desvío de los insumas 
desde los almacenes y/o farmacias. 

La Secretaría de Sa lud está fortaleciendo e l papel rector llevando a cabo una 
comunicación efectiva con todas las insti t uciones públicas que conforman el 
Sistema Nacional de Sa lud y su sector, es así que para el tema que nos ocupa, 
semanalmente se conoce el estado que guarda la situación de abasto en el país, así 
como también se fortalece con el área de asuntos int ernacionales de la Secretaría 
de Salud las actividades para que se amplié la posib il idad de proveedores de otros 
países. 
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La herramienta diseñada para operar durante la "Nueva Normalidad", posterior al 
término de la Jornada Nacional de Sana Distancia (JNSD), es el "Semáforo de Riesgo 
COVID-19", cuyo principal objetivo es precisamente prevenir los rebrotes, o nuevos 
incrementos epidémicos de casos, mediante la implementación de reglas de 
operación en lo local, que facilitan un paulatino y ordenado regreso a las actividades 
laborales no esenciales y sociales en el espacio público, advirtiendo además de 
manera oportuna el aumento de transmisión y casos, para así reiniciar o 
incrementar el cierre de actividades poblacionales orientadas a mitigar la 
transmisión del virus. La operación de esta herramienta se encuentra en la 
competencia de cada una de las entidades federativas, para lo cual cuentan con 
toda una serie de lineamientos, manuales y guías para su operación, tanto en las 
fases preventivas y de preparación, como ante la necesidad de expandir la 
capacidad de atención médica hospitalaria para· pacientes graves o críticos, los 
cuales ya han probado su efectividad al evitar la saturación hospitalaria durante el 
primer pico de la epidemia en México. 

Las medidas para enfrentar un posible rebrote de COVID, asociado o no con la 
temporada de influenza, han sido semejantes a las instauradas en el primer ciclo de 
la epidemia. En todo el mundo se carece de tratamientos específicos y de vacuna 
contra COVID (diciembre 2020). Por tanto, en México y el resto del mundo, las 
medidas de salud pública han sido las mismas y se basan en cuatro elementos 
fundamentales: a) contención de cadenas de transmisión mediante identificación 
de casos, estudios de contactos y aislamiento temporal de todos estos; b) mitigación 
comunitaria consistente en el cierre temporal de actividades públicas; e) 
reconversión hospitalaria para asegurar disponibilidad de atención de casos y, d) 
reducción de mortalidad mediante acciones de promoción de la salud, detección 
temprana, evaluación y monitoreo de casos y tratamiento oportuno. 

La Influenza utiliza los mismos mecanismos de transmisión que COVID-19, motivo 
por el cual las medidas de comunicación de riesgos y promoción de la salud hasta 
el momento implementadas en el territorio nacional, ayudarán a prevenir ambas 
enfermedades. La vigilancia epidemiológica en México se realiza de manera 
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"sindromática", lo que permitirá monitorear el comportamiento de ambas 
enfermedades a través de la misma t oma de muestra a los casos sospechosos de 
padecerlas. La capacidad hospitalaria para la atención de pacientes con COVI D-19, 
siempre se definió como camas disponibles para pacientes con IRAG (Infección 
Respiratoria Aguda Grave) que es la manifestación clínica principal para las 
personas que desarrollan enfermedad grave en ambos casos (COVID-19 e Influenza}, 
por lo que las guías y manuales de reconversión y expansión hospitalaria aplican por 
ig ual para ambos casos, permitiendo tener siempre una cama disponible para los 
pacientes que puedan presentar alguna de estas dos enfermedades. Una ventaja 
paralela al descenso evidenciado hasta el momento de COVID-19, ha sido la 
desocupación hospitalaria, que en estos momentos ofrece entre el 50 y 90 % de 
camas disponibles para pacientes con IRAG, lo que permitirá atender a pacientes 
con Influenza grave con bastante soltura, dado que históricamente la mayor 
intensidad en los contagios y por ende generación de casos de Influenza se produce 
históricamente entre la segunda quincena de enero y febrero de cada temporada 
invernal. 

Durante la temporada inverna l 2020-2021, se previó aplicar por e l sector salud 36.4 
millones de dosis de vacuna anti-influenza a población en riesgo, lo que representa 
un aumento del 11.6% comparado con la temporada 2019-2020. A partir del15 de 
octubre inició la temporada 2020-2021 para vacunar contra influenza estacional 
temporada invernal, a niñas y niños de 6 meses de edad a menores de 5 años, 
adu ltos de 60 y más años, embarazadas, personal de salud y personas con factores 
de riesgo, como diabetes, obesidad, enfermedades respiratorias o del corazón, 
inmunosuprimidos, cáncer y VI H. 

El eje de vacunación en la Jornada Nacional de Salud Pública (JNSP) 2020, a 
realizada del19 de octubre al 6 de noviembre, se centró en la aplicación de vacuna 
anti influenza con el objetivo de crear títulos protectores en los grupos 
poblacionales objetivo y de riesgo para disminuir la incidencia de casos graves que 
requieran hospitalización con y sin ventilación asistida. Adicionalmente, la JNSP, fue 
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una oportunidad para desarrollar actividades intensivas en la población para 
avanzar en la solución del rezago en cobertura del programa de vacunación. 

Del1 de septiembre al 31 de diciembre de 2019, se realizó un cerco epidemiológico 
en el municipio de Centro, Tabasco, ante la presencia de casos de sarampión 

importados y asociados a importación. Las dosis aplicadas en la contención más las 
aplicadas a los contactos, sumaron 10.7 dosis de vacuna anti-sarampión para limitar 
la diseminación del virus. 

Del12 de febrero al 31 de mayo del 2020 se presentó un brote de sarampión en el 
que se confirmaron 196 casos, en torno a estos se realizaron 110 cercos vacuna les en 
3 de los 4 estados en los que se presentaron casos de este padecimiento. En la 

Ciudad de México 86 cercos (78%), en el Estado de México 22 (20%) y en Campeche 
2 (2%). 

En el estado de Tabasco, no se realizaron estas actividades, debido a que el100% de 

los contactos del caso, tenían esquema de vacunación completo y a que la 
cobertura de vacunación en la comunidad donde ocurrió el caso era también del 
100%. 

En total se aplicaron 52,055 dosis de vacuna contra sarampión: 1,126 se aplicaron en 
contactos (2.2%) y 50,929 en los cercos vacunales (97.8%). En promedio, por cada 
caso de sarampión en el país, fueron aplicadas 266 dosis para la contención de la 
posible diseminación de este padecimiento. 

Se ha logrado interrumpir la transmisión del sarampión y de acuerdo a las 
definiciones de la OMS (solo casos importados o transmisión comunitaria menor a 
12 meses de duración), puede concluirse que este padecimiento continúa eliminado 
en el país. 
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Respecto del "DEC RETO por el que se adiciona un párrafo quinto al artículo l de la 
Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Sector Público", publicado en 
el Diario Oficial de la Federación el ll de agosto de 2020, únicamente se tiene 
el juicio de amparo 605/2020, promovido por Productos Roche, S.A. de C.V., radicado 
en el Juzgado Decimosegundo de Distrito en Materia Administrativa en la Ciudad 

de México, en el cual se negó la suspensión definitiva. 

Además, se tiene conocimiento de la acción de inconsti tucionalidad 256/2020, 
promovida por diversos Senadores integrantes del Congreso de la Unión, la cual 
quedó radicada en la ponencia del Señor Ministro instructor Juan Luis Gonzá lez 
Alcántara Carranca, en la cual no fue solicitada la suspensión. *Actualización al l4 de 
diciembre 2020. 

Atendiendo al artículo 1° de la Ley General de Salud, el cual hace referencia a la 
protección de la sa lud que tiene t oda persona en términos del artículo 4° 
constitucional, el Instituto de Salud para el Bienestar (INSABI) atenderá los 
padecimientos de la población sin segur idad social, brindando atención y 
medicamentos de manera gratuita. 

Si bien el INSABI ha venido realizando los pagos de la vacuna para atender y 
combatir el virus SARS-CoV-2 (COVID-19) en México a través del Fondo de Salud para 
el Bienestar (FONSABI), dicho Fondo tiene como mandato de Ley destinar recursos 

a la atención de enfermedades que provocan gastos catastróficos. 

Cabe mencionar que el Fondo de Salud para el Bienestar, cuenta con recu rsos 
suf icientes para dar atención a estas enfermedades, toda vez que el patrimonio de 
este Fondo, al 31 de enero del 2021, es de $101,439,301,211.61 M.N. (ciento un mil 
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cuatrocientos treinta y nueve millones trescientos un mil doscientos once 61/100 
pesos mexicanos). 

Adicionalmente, en el Presupuesto de Egresos de la Federación 2021, se aprobó una 
aportación al Fondo de Salud para el Bienestar por un monto de $16,703,491,932.00 
M.N. (dieciséis mil setecientos tres millones cuatrocientos noventa y un mil 
novecientos treinta y dos 00/100 pesos mexicanos), misma que se realizará 
próximamente. 

Derivado de lo antes expuesto, es de resaltar que el Fondo de Salud para el 

Bienestar, cuenta con recursos suficientes para asegurar la atención de la población 
sin seguridad social que tenga alguna enfermedad que provoque gastos 
catastróficos, así como para proveer de medicamentos de manera gratuita, aún 
después haber realizado los pagos para la adquisición de la vacuna para combatir 
el virus SARS-CoV-2. 

El Acuerdo por el que se adscriben orgánicamente las unidades administrativas y 
órganos desconcentrados de la Secretaría de Salud, se publicó en el Diario Oficial de 
la Federación (DOF) ell9 de agosto de 2020, con fundamento en los artículos 16 y 39 
de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, y 7, fracción XVI del 
Reglamento Interior de la Secretaría de Salud. 

El artículo 16 de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, dispone que 
los titulares de las Secretarías de Estado, podrán adscribir orgánicamente las áreas 
establecidas en el reglamento interior respectivo, a las Subsecretarías y a las otras 
unidades de nivel administrativo equivalente que se precisen en el mismo 
reglamento interior, así como que los acuerdos de adscripción se publicarán en el 
Diario Oficial de la Federación. 
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Cabe señalar que COFEPRIS es un órgano desconcentrado de la Secretaría de Salud, 
al cual la Ley General de Salud en su artículo 17 bis, le otorga la facultad de ejercer 
atribuciones, que en principio han sido conferidas a la Secretaría de Salud, en 
materia de regu lación, control y fomento sanitarios. 

En lo que respecta a la regulación sanitaria, el Programa Sectorial de Salud en vigor 
señala que para fortalecer la regulación, el control y el fomento sanitarios, es 

necesario replantear las prioridades de COFEPRIS, hacia un énfasis en la vigilanc ia 
sanitaria de productos, servicios y establecimientos de salud, la farmacovig ilancia, 
la tecnovigilancia y la emisión de autorizaciones y registros sanitarios de 

medicamentos eficaces, seguros y de calidad farmacéutica, así como en el 
fortalecimiento de los procesos de identificación y pronóstico de riesgos basados en 
evidencia irrefutable, para transformarla en una institución científica, tecnológica, 
humanista, al servicio de la población, protegiéndola de la diversidad de riesgos 

sa nitarios, naturales y no naturales. 

Es por lo anterior que se decidió modificar la adscripción de COFEPRIS, quien 
seguirá ejerciendo de manera directa sus atribuciones, sin menoscabo de la relación 
jerárquica, es decir, de supra-subordinación, de este órgano desconcentrado hacia 
el Subsecretario de Prevención y Promoción de la Salud. El Subsecretario de 
Prevención y Promoción de la Salud, únicamente t iene a su cargo la supervisión de 
dicho órgano, por lo que no se ve afectada su operación, n i se violenta la citada Ley 
Orgánica, ya que se mantiene la subordinación jerárquica de COFEPRIS a la 

Secretaría de Salud. 
*Actualización all4 de diciembre 2020. 

El monitoreo del exceso de mortalidad por todas las causas (número de defunciones 
observadas menos el número de defunciones esperadas) permite vigilar la 
evolución de la epidemia, independientemente de lo registrado en los sistemas de 
vigilancia sindromática o por laborator io, que dependen de la interacción entre los 
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casos sospechosos y el sistema de sa lud y de vigilancia y de la sensibilidad y 
especificidad de las pruebas diagnósticas. 

Con este objetivo y por iniciativa de la Secretaría de Salud Federal, en mayo del2020, 
se conformó el grupo de trabajo interinstitucional entre varias dependencias de la 
Secretaría con el RENAPO, INEGI, CONAPO, 1 NSP y OPS. A la fecha se han publicado 
dos números del boletín estadístico de exceso de mortalidad 
(https://coronavirus.gob.mx/) de la Secretaría de Salud. 

En su segundo boletín se presentaron los datos del exceso de mortalidad hasta la 
semana 33 (9-5 de agosto) para evitar interpretación inexacta secundaria al retraso 
en el registro de las actas de defunción coordinada por RENAPO. Los resultados de 
este boletín se resumen en los siguientes datos: 

Del15 de marzo al 29 de agosto de 2020 (SE 12 a SE 35): 

• 28 entidades federativas incluidas. Se excluyeron: Chiapas, Guerrero, Oaxaca 
y Vucatán, por no cumplir los indicadores de calidad y oportunidad de la 
información. 

• Muertes esperadas a nivel nacional (28 estados): 272,698. 
• Muertes registradas en 2020: 431,825. 
• Total de exceso de mortalidad por todas las causas: 159,127. 
• Porcentaje de exceso de mortalidad por todas las causas: 58.4%. 
• Semana de inicio de exceso de mortalidad: semana 13. 
• La semana con mayor porcentaje: semana 29 (105.3%). 
• Estados con mayor % de exceso: Tlaxcala (120.7%), Estado de México (101.1%), 

Campeche (99.1%}, Ciudad de México (94.1%) y Sonora (84.0%). 

(Información proporcionada p or SALUD) 
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Pregunta : 
7. Política social. 

De acuerdo con el Segundo Informe de Gobierno del Presidente de la 

República, uno de los principales com promisos de l Gobierno en materia de 
política social es: "elevar el nivel de vida de la población, particularmente, de la 
más desprotegida y vulnerable ''. Si bien, algunos programas sociales, gracias 
a la reforma constitucional aprobada por el Constituyente Permanente, se 
transformaron en derechos sociales, lo cierto es que aún podemos hacer más, 
especialmente en el contexto de esta pandemia. 

Como hemos apreciado y como el propio Presidente de la República ha 
reconocido; se ha dado un retraso en la entrega de algunos programas 

sociales, en específico en la pensión para personas con discapacidad. Incluso, 
la Secretaria de Bienestar ha dicho que no ha sido tarea fácil avanzar en que 
todas las personas reciban, a través de medios electrónicos y cuentas 
bancadas, los apoyos, toda vez que más de la mitad de los municipios no 
cuentan con una sucursal bancada. 

En virtud de lo anterior, preguntamos: ¿Qué acciones ha tomado el Gobierno 
Federal para corregi r las eventualidades que se han presentado y qué 
acciones emprende ró para que se entreguen los beneficios de todos los 
programas sociales con la debida oportunidad y periodicidad? ¿Qué ha 
hecho la Secretaría de la Func i ón Pública para investigar las posibles 
irregularidades y faltas administ rativas en el manejo de los programas? 
Solicitamos a la Secretaría de la Función Púb lica informe con oportun idad 
los resultados de las in vest igaciones realizadas, así como los funcionarios 
que han si do sancio n ados. 

Por otro lado, este año 2020, el Presupuesto de Egresos de la Federación 
consideró para la Secretaría de Bienestar un monto de $787 mil millones de 
pesos, es decir, un aumento de 76.3% respecto del año anterior, lo que se 
tradujo en 8 mil365 m;tlones de pesos. Este aumento se dio considerando que 



.--
MEXICO SCCRCTA RÍATÉCN ICA DELGABJN ET[ 

P RUI OSNCIA O'E l.A REP0DLIC A 

se otorgaría rango constitucional a los programas de apoyo económ ico a las 
personas con discapacidad permanente, a los menores de 78 años, a 
indígenas, a los afromexicanos, a aquellas y aquellos en cond ición de pobreza, 
así como a las personas adultas mayores de 68 años en adelan te, entre o tros. 
En este sentido, el Presidente de la República, A ndrés Manuel López Obrador, 
con motivo de su Segundo Informe de Gobierno, señaló que a "siete de cada 
diez familias está llegando cuando menos un beneficio o algo del presupuesto 
público, y que el 700 por ciento de las comunidades indígenas y de los más 
pobres del campo y la ciudad se benefician con al menos uno de los 
programas sociales." Por lo anterior es que pregun tamos: 

¿Cuáles son los criterios mínimos de estos programas? ¿Cuáles son los 
calendarios de ejecución de gasto de los programas? ¿Cuáles son los 
mecanismos de coordinación que se tienen con los gobiernos locales? 
¿Cuáles son las herramientas digitales utilizadas para procesar la 
información de la operación de los programas? ¿En un escenario post 
pandemia, cómo se continuarán financiando los programas sociales a un 
ritmo creciente? ¿Qué opina de la recomendación de diversos organismos 
internacionales que consideran que, más allá de las transferencias 
económicas, el camino adecuado es fortalecer esquemas como el ingreso 
básico universal? ¿Cómo se va a medir el impacto efectivo en la mejora de 
la calidad de vida de las y los beneficiarios?¿ Cuál es el plan de la Secretaría 
de Bienestar, no sólo para el 2021, sino para el resto del sexenio , para 
continuar financiando los programas existentes, en un contexto de 
disminución de recursos? 

Respuesta: 

SECRETARÍA DE LA FUNCIÓN PÚBLICA 

Uno de los propósitos esenciales del PND es o torgar los apoyos de los Programas 
Int egra les de Desa rro llo d irectamente a los sujetos de derecho, si n intermediarios. 
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Para coadyuvar al cumplimiento de este objetivo, en el bienio 2020 y 2021 se 
comprometió la instalación de 2,700 sucursa les bancarias en 1,500 municipios del 

país, en los cuales no se cuenta con alguna sucursal bancaria. En el 2020, se 
construirían 1,350 sucursales con la participación de la Secretaría de la Defensa 
Nacional (SEDENAL con una inversión de 5 mil millones de pesos. 

En adición a esas acciones, el 11 de febrero de 2020, se publicó en el DOF el 
"ACUERDO por el que se instruye a las dependencias y entidades de la 
Administración Pública Federal a coordinarse para seleccionar los bienes inmuebles 
de la Federación y ponerlos a disposición del Banco del Bienestar en la instalación 
de sucursales'', con objeto de determinar las zonas o regiones geográficas que 
requieren atención prioritaria y real izar los actos jurídicos y administrativos 
necesarios para la insta lación de 2,700 sucursales bancarias. 

Por otra parte, a junio de 2020 con el apoyo de la alianza comercial denominada La 
Red de la Gente, ya se tenía una cobertura de 98.4% de los munic ipios de la 
República Mexicana, para otorgar los servicios bancarios y dispersar los apoyos 
gubernamentales. 

La Secretaría de la Función Pública, mediante el Sistema Integral de Información de 
Padrones de Programas Gubernamentales (S II PP-G), realiza de manera 
permanente la revisión e integración de los programas sociales con objeto de 
asegurar la consistencia de los registros y que los beneficiarios de los programas 
prioritarios cumplen con los c riterios de elegibilidad. Con ello, la SFP constata que 
los recursos que aprueba cada año la Cámara de Diputados para los programas 
sociales se destinen efectivamente a sus beneficiarios. 

Asimismo, se realizan Visitas de Control y acompañamiento para determinar el 
estado que guarda el control interno, y anticiparse a riesgos que obstaculicen o 
impida n el logro de los objetivos y metas, y posibiliten espacios a la corrupción. 
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Los resultados de las 17 visitas de control en relación con programas para el 
bienestar mostraron lo siguiente: 

• Cuatro1 contaron con mecanismos de control que les permitieron 
asegurar el cumplimiento de objetivos y metas en sus diferentes etapas 
administrativas: diseño, administración, coordinación, operación, 
supervisión, evaluación y rendición de cuentas. 

• Once2 tuvieron un control interno con oportunidades de mejora para 
fortalecerlo, en su operación y seguimiento, las cuales se hicieron del 
conocimiento de los operadores de los programas para su inmediata 
atención. 

• Y dos3 tuvieron un control interno ｾｮ＠ proceso de implementación o 

actualización, por lo que sus procesos de operación y supervisión se 
encontraban en revisión. En razón de ello se realiza un acompañamiento 

permanente a las instituciones para la formalización de su sistema de 
control interno. 

En 2020, la SFP realizó una auditoría financiera y de cumplimiento al Banco del 

Bienestar, S.N.C. (Banbien) para revisar, en tiempo real , la comprobación y 
justificación de la dispersión de subsidios por parte de las instituciones liquidadoras. 

La revisión abarcó del 1 de enero de 2019 al 31 de octubre de 2020. El universo 
f iscalizable fue de 136,320.5 mdp; la muestra revisada de 55,468.8 mdp, el 40.7%. El 
monto por aclarar o justificar fue de 402.2 mdp, el 0.3% y el 0.7% del total y de la 
muestra, respectivamente. El ente fiscalizado acreditó el cumplimiento de los 
compromisos asumidos en los convenios de colaboración con la Secretaría de 

1 Pensión para el Bienestar de las Personas con Dascapacidad Permanente; Microcrédltos para el Bienestar; Proyecto Emergente de Vivienda 
para contribuir a superar la emergencia económica en el pa ls. y La Escuela es Nuestra. 
2 Pensión para el Bienestar de las Personas Adultas Mayores; Becas de Educación Básica para el Bienestar Benito Juáre¡; Beca Universal para 
Estud iantes de Educación Media Supenor Benito Juárez; Jóvenes Escrib iendo el Futuro; Becas El1sa Acuña: Jóvenes Construyendo el Futuro; 
Sembrando Vida; P.roducclón pa ra el Bienestar; Precios de Caramla a Productos Alimentarlos Básicos; Abasto Rural; Fertilizantes para el 
Bienestar. Atención a la Salud y Medicamentos Gratuitos para la Poblactón sin Seguridad Social Laboral y Universidades para eiBtenestar "Benito 
Juárez Carera· 
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Bienestar, relacionados con la recepción, dispersión y entrega de los recursos a los 
beneficiarios de los programas sociales, por un importe de 55,468.8 mdp, de la 
muestra revisada, en 2019 y a octubre de 2020, de los Programas Adultos Mayores y 
Sembrando Vida. En ese periodo, el banco registró un importe de 3,369.6 mdp por 
concepto de apoyos no pagados, pero no presentó evidencia de los intereses 
generados por ese monto. La Secretaría de Bienestar, la Secretaría de Educación 
Pública, la Comisión Nacional de Vivienda y la Secreta ría de Desarrollo Agrario, 

Territorial y Urbano no cubrieron el pago de 999 facturas por el servicio de dispersión 
al Banbien, por un importe de 402.2 mdp, referentes a seis programas sociales. 

En el ejercicio 2020, la SFP realizó 2 auditorías financieras y de cumplimiento, y 2 
auditorías al desempeño. 

La Función Pública ha iniciado investigaciones y establecido una estrecha 
comunicación, principalmente con la Secretaría de Bienestar y la Fisca lía General 
de la República, para obtener mejores resultados en el combate a la impunidad; con 

acc iones ejemplares se podrá inhibir que se repitan conductas en contra de la 
población que más requiere del apoyo del Gobierno de México. 

La Función Pública estará atenta de informar con oportunidad a la ciudadanía en 
general, el resultado de las investigaciones, así como de las sanciones impuestas a 
aquellos servidores públicos que se apartaron del cumplimiento de sus deberes, 
infringiendo las disposiciones de la Ley General de Responsabilidades 

Administrativas. 

{Información proporcionada por Secretaría de la Fu nción Pública ) 

11 u ll fltl Ｇ ﾷＢＧｾ＠ 111 d 1 11• 1 

159 de 202 



ｾ＠

MEXICO SECRtTA RÍAT Í:C N JCA OH GABINETE 

PRESIDENCIA 01! LA REP68LICA 

SECRETARÍA DE BIENESTAR 

Asimismo, respecto de ¿Cuáles son los criterios mínimos de eficiencia operativa 
de estos programas?, los Programas Integrales de Desarrollo, la Pensión para el 
Bienestar de las Personas Adultas Mayores; Pensión para el Bienestar de las 
Personas con Discapacidad Permanente; de Apoyo para el Bienestar de las Niñas y 
Niños, Hijos de Madres Trabajadoras, y Sembrando Vida, cuentan con Reglas de 
Operación para el año 2020, publicadas en Diario Oficial de la Federación, en las que 
se precisa la Matriz de Indicadores para Resultados (MIR), para cada uno de los 

Programas. 

En dicha MIR se contemplan indicadores a nivel de Fin, Propósito y Componentes y 
Actividades, que dan cuenta de las estrategias, resultados y las gestiones de los 
Programas para incidir en el bienestar de la población objetivo. 

Además, el avance de los indicadores se reporta trimestralmente en el Porta l 
Aplicativo de la Secretaría de Hacienda. 

En cuanto a: ¿Cuáles son los calendarios de ejecuc1on de gasto de los 
programas?, la ca lendarización de la entrega de los apoyos de los Programas que 
tiene a su cargo la Secretaría de Bienestar se encuentra establecidas en las Reglas 
de Operación (ROP) de cada uno de ellos. 

Quedando establecidas en: el numeral3.5 de las ROP del Programa de Pensión para 
el Bienestar de Personas Adultas Mayores, en el mismo numeral de las ROP 
correspondiente al Programa de Pensión para el Bienestar de las Personas con 
Discapacidad Permanente, y en el numeral 3.6 de las ROP del Programa de Apoyo 
para el Bienestar de las Niñas y Niños, Hijos de Madres Trabajadoras, se precisa que 
dichos apoyos se ent regarán bimestralmente a cada sujeto de derecho. 

Es atención a ¿Cuáles son los mecanismos de coordinación que se tienen con 
Jos gobiernos locales?, es a t ravés de la Comisión Nacional de Desarrollo Social que 

_,. ' 
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es "un instrumento de coordinación de los programas, acciones e inversiones que 
para el cumplimient o de los objetivos, estrategias y prioridades de la Política 
Nacional de Desarrollo Social lleven a cabo, en el ámbito de sus competencias, las 
dependencias y entidades federales, ya sea de manera directa o en concurrencia 
con gobiernos de las entidades federativas y de los municipios o en concert ación 
con los sectores socia l y privado".4 

En el mismo sentido, y a través de la Dirección General de Desarrol lo Regional, 
entidad que acompaña la ejecución del Fondo Aportaciones para la 1 nfraestructura 
Social, se promueve la coord inación directa con los gobiernos estatales y 
municipales para la construcción de obras de infraestructura y equipamiento de 
acuerdo con lo establecido en el artículo 32 de la Ley Orgánica de la Administración 
Pública Federal. 

Hemos impulsado un nuevo arreglo institucional para darle racionalidad en el 
territorio a la acción del ejecutivo. La represent ación de cada una de las 
dependencias federales, en los estados de la república, significaba un gasto excesivo 
en la operación, así como un alto costo del aparato burocrático y, en su lugar, se 
establecieron las Delegaciones de Programas para el Desarrollo, las cua les t ienen a 
su cargo la coordinación e implementación de programas y acciones para el 
desarrollo integral. Atendiendo así de forma directa a los ciudadanos, con un menor 
gasto administrativo. Este diseño institucional ha permitido dar atención integral y 
directa a la población, sobre todo a los sectores más vulnerables y a la coordinación 
de las acciones con los gobiernos locales. 

En cuanto a ¿Cuáles son las herramientas digitales utilizadas para procesar la 
información de la operación de los programas?, el Gobierno de México lleva a 
cabo una Estrategia Digital Nacional, mediante la cual se articula la política 
tecnológica de la Administración Pública Federal; es con esta coordinación que se 
desarrollan sistemas de información que cumplen con las necesidades y 
características para la integración de los datos de los apoyos otorgados por cada 

4 l ey General de Desa rrollo Social, articulo 47. 
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programa social. Las herramientas utilizadas garantizan la seguridad y 
confidencialidad de los datos reg istrados y garantizan una administración eficiente, 
dado que son software desarrollados por la propia administración. 

En relación a los cuestionamientos de ¿En un escenario post pandemia, cómo se 
continuarán financiando los programas sociales a un ritmo creciente? y ¿ Cuál 
es el plan de la Secretaría de Bienestar, no sólo para el2021, sino para el resto 
del sexenio, para continuar financiando los programas existentes, en un 
contexto de disminución de recursos?, resulta importante mencionar que, el 
objetivo del Gobierno de México es construir un país con bienestar, para lo cual el 
enfoque de la política social se ha dirigido a garantizar el ejercicio de los derechos 
humanos y el combate de las desigualdades y prácticas discriminatorias que 
obstacul izan el acceso a la vida digna para todos los mexicanos. En este sentido, se 
ha garantizado en todo momento que los programas prioritarios de bienestar 
tengan los recursos suficientes para dar cobertura a la población objetivo y no 

disminuyan su presupuesto de egresos, asegurando que las medidas de austeridad 
garanticen los apoyos económicos que se proveen a los sujetos de derecho, en 
tiempo y forma. 

Se está trabajando para entregar Jos apoyos de manera directa, por lo que se ha 
avanzado en la bancarización e instalación en t odo el país de las sucursales del 
Banco del Bienestar. 

Relacionado con ¿Qué opina de la recomendación de diversos organismos 
internacionales que consideran que, más allá de las transferencias 
económicas , el camino adecuado es fortalecer esquemas como el ingreso 
básico universal?, el esquema de un ingreso básico universal es una propuesta que 
puede ser considerada y anal izada para conocer su viabi lidad, sin embargo, el 
Gobierno de México se ha dedicado a proteger a las familias mexicanas de menores 
ingresos y en condiciones de vulnerabilidad, pues la entrega de los recursos a través 
de los programas no está condicionada, lo que hace que su acceso sea universa l y 

dirigido a quién más lo necesita. 

W\11\l nb.nu '¡u ･ｾｬｴｦｾｴｬｬｬｮ＠
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Fi na lmente, por cuanto hace a ¿Cómo se va a medir el impacto efectivo en la 
mejora de la calidad de vida de las y los beneficiarios? , el Gobierno de México 
busca garantizar en la población más vulnerable un nive l básico de bienestar, los 
programas sociales atienden, además del ingreso, el ejercicio de los derech os {como 
la salud, la educación y la seguridad social) y el desarrollo de las capacidades y 

habilidades de las personas beneficiarias {como Micro Créditos, Tandas, Sembrando 
Vida). 

Aho ra bien, la medición objetiva de los programas se realiza a través de los 
indicadores y matrices que se señ alan en las Reglas de Operación de cada 
instrumento. En el mismo sentido, es la eva luación desde el territorio la qu e nos 
permite conocer de primera mano las necesidades de las comunidades, así como 
ver el aprovechamiento y efectividad de los beneficios entregados 

(información proporcionado por la SecreL01 fa de Bienest01) 
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preguntas 

Pregunta : 
7. Ausencia de medidas extraordinarias para enfrentar la crisis. 

Derivado de la emergencia sanitario que vive México y el mundo o causa de 
la pondemio de Covid-79, durante el año 2020 se presentó una contingencia 
económica en el país que, durante los dos primeros trimestres del año, 
provocó que alrededor de 72 millones de personas perdieran sus empleos o 
vieran disminuidos sus ingresos económicos. 

Aunado o esto situación, el Consejo Nocional de Evaluación de lo Político de 
Desarrollo Social (CONEVAL), estimó que la pobreza laboral, es decir, quienes 
no pueden adquirir la canasta básica con sus ingresos, pasó de 35.7 % a 44.5 
%. En el mismo tenor, la situación marcoeconómica del país se ha visto 
severamente afectada por lo mencionada contingencia sanitaria, 
quedando estancado el crecimiento económico y viendo uno disminución 
grave en los niveles de inversión füa bruta durante buena parte del año. 

A este contexto se suma el hecho de que en nuestro país no existen figuras 
como el seguro de desempleo, u otras políticas públicas que permitan aliviar 
las afectaciones que han sufrido las y los millones de mexicanos que 
perdieron su empleo o sus ingresos derivado de la contingencia sanitaria y 
económica. 

Frente a ello, Movimiento Ciudadano presentó una propuesta para crear el 

Ingreso Mínimo Vital, con el objeto de reconocer el derecho a las personas a 
recibir una compensación monetaria temporal ante la ocurrencia de 
situaciones especiales en las que vean mermados o disminuidos sus ingresos 
económicos personales, tal y como ha sucedido durante los últimos meses 
en nuestro país a causo de la emergencia sanitaria y la suspensión de 
diversas actividades productivas. 

11'1\'11' 11UII 111\ Jlrl ｩ ｴ ｬｦｾｉｉｃｉｉ＠
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Sobre la propuesta, el Presidente de la República manifestó en el mes de 
junio que se trataba de "politiquería", a l tiempo que de manera institucional 

y re iterada el Ejecut ivo Federal se ha negado a implem entar programas 
emergentes de apoyo a las personas que han perdido su empleo y a las 
empresas que han visto afectadas sus operaciones, y por lo tanto han debido 
suspender sus actividades o las relaciones laborales con sus trabajadores. 

Esta negativa se ha sostenido con el argumento de que los p rogramas 
sociales del Gobierno Federal son suficientes para hacer frente a la 
emergencia económica que vive el país, sin embargo, el propio Coneval 

concluyó que, de los 75 programas prioritarios de esta administración, que 
cong regan un presupuesto de más de 730 mil millones de pesos, 73 de ellos 
han tenido un desem peño insuficiente o rezagado. 

Por ello, preguntamos, ¿cuáles son los motivos por los que el Ejecutivo 
Federal se ha negado a implementar un Ingreso Vital u otro instrumento 
para apoyar a las personas que han perd ido su empleo o visto 
disminu idos sus ingresos du rante la emergencia económ ica que vive el 
país, y porqué ante los deficientes resultados de los programas sociales 
prioritarios del Gobierno Federal no se ha aceptado revisar propuestas de 
política pública como el Seguro de Desempleo u otros instrumentos que 
abonen a la reactivación económica del país? 

ｒ･ ｳｰｵｾ｟ｳ｟ｴ｡Ｚ＠

El Gobierno de México tiene una agend a del bienestar que permit e atender al 70% 
de los hogares a través de programas que atienden las necesidades de las familias. 

Sin duda, los program as de Bienest ar durante la situación sanit ar ia han perm it ido 
apuntalar el Ingreso de millones de personas en el p aís, a la par q ue se fort alece la 
capacidad de las familias para mejorar su bienestar en el corto, mediano y largo 
plazo. 
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Por ello, programas como Jóvenes Construyendo el Futuro, Sembrando Vida, 
Fertilizantes para el Bienestar; las pensiones para personas con discapacidad y para 
los adultos mayores, las becas Benito Juárez, entre otros, no han detenido su 
funcionamiento ni ampliación. Muchos de ellos profundizaron su operación al 
adelantar las ministraciones durante el periodo donde se observó el mayor cierre 
de actividades económicas. 

Los programas de Bienestar han permitido que los hogares afronten el periodo de 
confinamiento y, también, ayudarán a la recuperación de la economía mediante la 
reactivación del consumo y la ampliación de las capacidades productivas de las 
familias. 

(información proporcionada p ot STPS) 

Pregunta · 
2. Ausencia de rendición de cuentas sobre el manejo de la pandemia. 

La pandemia de Covid-79 ha afectado a todas las naciones del mundo, 
teniendo efectos y consecuencias distintas en función de las políticas 
adoptadas por cada país para prevenir la propagación de la enfermedad. En 
nuestro país se ha cuestionado la conducción por parte de las autoridades 
de la Secretaría de Salud frente a la pandemia, ya que se han detectado 
contradicciones en la información que presentan, omisiones y un 
desempeño cuestionable. En primer lugar, debe destacarse la constante 
Intención de minimizar la pandemia a inicios del presente año y durante los 
primeros meses de su presencia en el país; adicionalmente, se observó la 
negativa del Gobierno Federal de realizar una mayor cantidad de pruebas 
para detectar casos y aislarlos, así como las constantes contradicciones en 
torno al uso generalizado de instrumentos de prevención, como el 
cubrebocas. En segundo lugar, es relevante mencionar el cuestionable 
manejo de datos y cifras por parte de las autoridades, particularmente el 
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subregistro de muertes que fue primero negado por los funcionarios 
federales. Hoy nuestro país suma más de 700 mil defunciones a causa del 
Covid-79, y debido a la opacidad y manejo sesgado de parte de las 
autoridades, se desconoce la m agnitud real del problema en nuestro país y 
de los escenarios a enfrentar en los próximos meses. 

Ante ello, existen denuncias presentadas ante las autoridades competentes, 
como la Secretaría de la Función Pública, en contra de los funcionarios 
federales involucrados, por incumplir con sus atribuciones y no guiarse con 
los principios recortes del servicio público, como son disciplina, objetividad, 
profesionalismo, honradez, imparcialidad, integridad, eficacia y eficiencia. 
No obstante, dicha Secretaría no ha presentado resultados ni mostrado 
avances sobre las invest igaciones por responsabilidades administrativas de 
los funcionarios federales señalados. 

La crisis de Coronavirus en México es de ta l magn itud que no puede dejarse 
de realizar un ejercicio de rendición de cuentas sobre el papel de los 
funcionarios responsables, sobre el desempeño de q uienes han conducido la 
estrategia y han tomado decisiones. 

Por lo anterior, ¿cuáles son las razones por las que el Gobierno Federal se 
ha negado a emprender una revisión y evaluación del desempeño de los 
funcionarios a cargo de la conducción de la pandemia de Covid-19, y por 
qué, ante los cuestionables resultados obtenidos hasta el momento, no 
se han deslindado responsabilidades ni sancionado a los servidores 
públicos involucrados 

Visitas de control y acompañamiento 

En materia de prevención, orientada a la identificación de factores que propicien 
corrupción e inefi cacia, la SFP practicó una visita de cont rol al programa 

Hu w.9 •IJ 1t1 11 ¡, , ' f 
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presupuestario UOl3 "Atención a la Salud y Medicamentos Gratuitos para la 
Población sin Seguridad Social Laboral", a cargo deiiNSABI, en la que se determinó 
que su control interno se encuentra en proceso de implementación o actualización. 
Respecto de la atención de la pandem ia de COVI D-19, el instituto está fortaleciendo 
su sistema de control, a efecto de asegurar el registro y contar con la trazabilidad 
del trabajo coordinado con las demás instituciones y de la contratación del personal 
de salud para la atención médica de la pandemia. 

Fiscalización 

En materia de adquisiciones, se ejecutaron cinco rev1s1ones a las compras 
efectuadas por ell MSS y por la Secretaría de la Defensa Naciona l (SEDENA), dirigidas 
a la instalación de unidades médicas para la atención de la COVID-19, así como a la 
compra de ventiladores. En estas revisiones se determinaron 41 recomendaciones 
preventivas y 39 correctivas, con un monto porjustificar o reintegrar por 6.3 millones 
de pesos (mdp). 

Las observaciones más relevantes corresponden a la falta de actualización de la 
normativa interna en materia de adquisiciones; deficiencias en la investigación de 
mercado; inadecuado control en la adquisición, recepción y distribución de los 
bienes; falta de formalización de los convenios modificatorios, y aplicación de penas 
convencionales. 

También, se llevaron a cabo dos auditorías financieras y de cumplimiento, cuyos 
resultados fueron los siguientes: 

• Instituto Nacional de Enfermedades Respiratorias (INER) Ismael Cosío 
Villegas 
La revisión abarcó del1 de enero al 30 de junio de 2020. El universo fiscalizable 
fue de 65.7 millones de pesos (mdp); la muestra revisada de 49.2 mdp, el74.9%. 
El monto por aclarar o justificar fue de 12.4 mdp, el18.9% y el 25.2% del total y 
de la muestra, respectivamente. 
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El INER acreditó el cumplimiento de las disposiciones re lativas a la 
disponibilidad presupuestaria, en la partida 25301 "Medicamentos y productos 
farmacéuticos", de los 19 pedidos que constituyeron la muest ra revisada; la 
comprobación del gasto por 28.4 mdp; y el abasto de 12,670 unidades de 
Vecuronio, medicamento que se utiliza como sedante y analgésico en la 
atención de pacientes críticos de Covid-19 que requieren ventilación 
mecánica, en el periodo del ll al19 de junio de 2020. 

Entre las principales irregularidades del monto observado se encuentran: no 
se documentó la apli cación de las penalizaciones por retrasos en la entrega 

de medicamentos, por 1.2 mdp; y la adquisición de 115,000 unidades de 
vecuronio, en un pedido, a un precio unitario que excedió ellO.O% del precio 

de mercado, ya que se adquirió 44.5% por arriba de éste, por los que pagó un 
sobreprecio de 2.2 mdp. 

• Instituto de Salud para el Bienestar (INSABI} 
La aud itoría abarc6del1 de enero al30 de octubre de 2020 y se realizó a las 32 

entidades federativas. El universo fiscalizable fue de 3,775.0 mdp; la muestra 
revisada de 257.6 mdp, el 6.8%. El monto por aclarar o justificar fue de 257.6 
mdp, el 6.8% y el100.0% del t otal y de la muestra, respectivamente. 

El INSABI evidenció el cumplimiento de las disposiciones relacionadas con la 
asignación y t ransferencia de los recursos federales, con carácter de subsid ios 
para el Programa de Atención a la Salud y Medicamentos Gratuitos para la 
Población sin Seguridad Social Laboral, por un monto de 3,775.1 mdp, a los 32 
gobiernos estatales. 

El monto observado obedeció a que el INSABI no exhibió la evidencia para 
acreditar las acciones de supervisión y seguimiento para comprobar y 
justificar el ejercicio de los recursos transferidos a los 32 gobiernos estata les 
para la operación de ese programa, al 30 de octubre de 2020, de la partida 
presupuestaria 25301 para el abasto de medicamentos, por un importe de 
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257.6 mdp, del Programa de Atención a la Salud y Medicamentos Gratuitos 
para la Población sin Seguridad Social Laboral, en los estados. 

En el ejercicio 2020, la SFP realizó 7 auditorías relacionadas con la atención a la 

pandemia de COVID-19 y los resultados más relevantes serán publicados en el 
Informe de Fiscalización 2020. 

[información prop_orcionada poc la SFPl 

Pregunta : 
3. Negativa a fortalecer a las policías locales. 

El 26 de marzo de 2079 fue publicado en el Diario Oficial de la Federación el 
decreto por el que se reforman diversas disposiciones de la Constitución 
Política de los Estados Unidos Mexicanos en materia de seguridad pública, 
en el que, entre otras cosas se creó la Guardia Nacional como una 
corporación civil de seguridad. Entre los aspectos más relevantes de dicha 
reforma constitucional se encuentran las previsiones para contar 

mecanismos de coordinación y colaboración entre las corporaciones de 
seguridad pública del orden federal y de las entidades federativas. 

En concordancia con este objetivo, y partiendo de la premisa de fortalecer 
las capacidades y estado de fuerza de las instituciones de seguridad pública 

de las entidades federativas y municipios, es que el Constituyente 
Permanente, estableció la siguiente disposición transitoria: 

Séptimo. Los Ejecutivos de las entidades federativas presentarán ante el Consejo Nacional 
de Seguridad Pública, en un plazo que no podrá exceder de 180 días o partir de la entrada 
en vigor del presente Decreto, el diagnóstico y el programa para el fortalecimiento del estado 
de fuerza y los capacidades institucionales de sus respectivos cuerpos policiales estatales y 

municipales. 
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Paro la ejecución del programa, se establecerán las preVISiones necesarios en los 
presupuestos de Egresos de la Federación y de las entidades federativas, sobre la base de lo 
corresponsabi lidad a partir del ejercicio fiscal de 2020. 

Un año después de haberse emitido el programa referido, el Ejecutivo local enviará 
anualmente a la Legislatura de la entidad federativa correspondiente y al Consejo Nacional 
de Seguridad Pública, la evaluación integral del mismo con el informe sobre los a avances 
en fas objetivas señalados y su cumplim iento en un horizonte de seis años. Los resultados de 
la evaluación serón considerados para el ajuste del programa y su calendario de ejecución, 
por los órganos correspondientes. 

En cumplimiento con la citada disposición transitoria de la reforma 
constitucional, el 8 de julio de 2079 sesionó el Consejo Nacional de Seguridad 
Pública y emitió el Acuerdo 06/XLIV/79. Posteriormente, el 78 de diciembre de 
2079, en nueva sesión del Consejo Nacional de Seguridad Pública, se emitió 
el acuerdo 05/XL V/19. De estos antecedentes se desprende que la primera 
parte del artículo séptimo transitorio de la reforma constitucional ya ha sido 
realizada, a saber, que las entidades federativas han presentado al Consejo 
Nacional de Seguridad Pública ''el diagnóstico y el programa para el 
fortalecimiento del estado de fuerza y las capacidades institucionales de sus 
respectivos cuerpos policiales estatales y municipales". Corresponde, 
conforme al transitorio constitucional citado, realizar dos procedimientos 
adicionales para la ejecución de los programas de fortalecimiento: 
establecer las p revisiones necesarias en el Presupuesto de Egresos de la 
Federación y en los presupuestos de las entidades federativas para el 
presente ejercicio fiscal2020 y el subsiguiente de 2027. 

En Movimiento Ciudadano tenemos la convicción de que el proceso de 
fortalecimiento de las instituciones de seguridad pública estata les y 
municipales es estratégico y de vital importancia para la política nacional de 
seguridad, dado que no habrá camino posible hacia la pacificación del país 
sin policías locales fuertes, eficientes, coordinadas y capaces. Sin embargo, 
de parte del Gobierno Federal se han observado decisiones en sentido 
contrario, como la profundización de la militarización de la seguridad 
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pública y, recientemente, la desaparición de fondos dedicados a fortalecer la 
seguridad pública en los órdenes de gobierno subnaciona/es. 

Por ello, preguntamos, ¿por qué el Gobierno Federal no ha dado cabal 
cumplimiento al transitorio séptimo de la reforma constitucional en 
materia de seguridad pública , ni dado los pasos necesarios para el 
fortalecimiento de las capacidades y del estado de fuerza de las policías 
estatales y municipales mediante la asignación de recursos 
presupuestarios suficientes? 

ｾｭｵ･ｳｴ｡Ｚ＠

El fortalecimiento de las policías locales es un pilar fundamental de la Estrategia 
Nacional de Seguridad Pública y, desde el Gobierno de México mantenemos 
nuestros compromisos de respaldar a los estados y municipios en esta tarea , con 
recursos y acompañamiento. 

En el tema particu la r de la reorientación del gasto asignado a tareas de seguridad 
pública en el ámbito local, es necesar io clarificar dos temas: 1) se revisó el uso 
eficiente de los recursos, por lo que se ha venido ajustando la fórmula de 
distribución y la magnitud de la cifra y 2) se han forta lecido otros aspectos básicos 
de la estrategia nacional de seguridad como los programas sociales enfocados en 
la prevención del delito. Esto quiere decir que, si bien los fondos tradicionales de 
seguridad pública reportan una disminución, el recurso se mantiene enfocado en 
materia de seguridad, pero revisando su eficiente uso y los resultados obtenidos. 

Para el fortalecimiento de las capacidades y del estado de fuerza de los policías 
estatales y municipales, además de la asignación de recu rsos presupuestarios, se 
lleva ron a cabo diplomados, seminarios, talleres y cursos en materias como 
prevención del delito y de la vio lencia por razones de género. 
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Además, registramos avances en los temas de mejoría sa larial, de las condiciones 
laborales, certificación de policías, evaluaciones de control de confianza, 
equipamiento y mejoramiento de la administración de los recursos con compras 
consolidadas. 

Con las mejoras salariales, solo en 2020, se benefició a 120 mil elementos, la 
homologación salarial alcanzó un sueldo bruto mensual promedio de 12 mil 482 
pesos para el grado de policía. Al 30 de noviembre se emitieron 73,190 Certificados 
Únicos Policiales a policías municipa les (58.72% del universo) y 105,506 a estatales 
(58.72% del universo}. Se han evaluado 211,881 policías estatales y 129,829 
municipales. 

Para 2020 con el Fondo de Aportaciones de la Seguridad Pública y el subsidio para 
el Fortalecimiento del Desempeño en Materia de Seguridad Pública, se concertaron 
2 mil 915 millones de pesos y 2 mil 171 millones de pesos, respectivamente, que 
impactan a más de 226 mil elementos. Estos recursos se destinan principalmente 
para la adquisición de vestuario; equipos de protección personal; armamento; 
municiones, vehículos, mobiliario y tecnologías de la información, entre otros. 

Se benefició a 80 estados y municipios con las compras consolidadas generando un 
a·horro por $16,413,066.39 en la compra de 2,719 cascos balísticos, 3988 chalecos 
balísticos, 21,445 uniformes, calzados y accesorios, l3 moto patrullas, 37 patrullas 
pickup, 4 patrulla sedán. 

En el rubro de formación de capacidades, a manera de ejemplo, destaca el 
Seminario Internacional de Políticas Policiales Basadas en la Evidencia, el 
Diplomado en Investigación del Feminicidio y Actuación Policial y la capacitación 
en el modelo nacional de policía y justicia cívica. 

(Información proporcionada por SSyPc... ) 
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Pregunta · 
4. Negativa a fortalecer el federalismo. 

México atraviesa por un momento histórico de cambio político donde el 

papel de los gobiernos loca les ha adquirido un nuevo significado. En este 
contexto, diversos gobiernos de las entidades federativas, así como distintas 
fuerzas políticas, han hecho planteamientos para fortalecer el pacto federal 
mexicano y emprender una revisión de competencias y atribuciones que 
abone a un equilibrio entre órdenes de gobierno que beneficie a todas las 
regiones del país. 

En este sentido, se inscriben diversas propuestas para revisar el pacto fiscal 
y la distribución de competencias en materia hacendaría; la posibilidad de 
transitar hacia modelos de federalismo energético que promuevan la 
inversión en energ/as limpias; o la necesidad de revisar las fórmulas de 
asignación de recursos presupuestarios para construir esquemas más 
equitativos, justos y eficientes de distr ibución del presupuesto público. 

No obstante, frente a estas y otras propuestas surgidas desde los ámbitos 

locales, el Gobierno Federal ha mostrado una reiterada negativa a discutirlos 
y debatirlos. Incluso, se han atestiguado decisiones arbitrarias que afectan a 
las entidades federativas, como los drásticos recortes presupuéstales en el 
Presupuesto de Egresos para los ejercicios 2020 y 2027, la desaparición de 
fideicomisos, entre otras. Aunado a ello, el propio Presiden te de la República 
ha señalado que no se reuniría con algunos gobernadores del país para 
revisar estos temas con el fin de no lastimar la investidura presidencial. Sin 
embargo, es la falta de diálogo y el desinterés para cooperar con los otros 
órganos de gobierno lo que potencialmente terminaría por lastimar la 
investidura presidencial y el pacto federal. 

Por lo anterior, preguntamos, ¿cuá les son los mot ivos por Jos que el 
Ejecutivo Federal se ha negado a sostener un diálogo inst itucional, 
constante , abierto y republicano con los titulares de los gobiernos de las 
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entidades federat ivas para escuchar sus necesidades y proyectos , y por 
qué se insiste en rechazar la posibilidad de discutir y construir un nuevo 
pacto de coordinación fiscal que distribuya mejor las competencias de los 
distintos órdenes de gobierno y los recursos públicos? 

Respuesta: 

El gobierno del presidente Andrés Manuel López Obrador siempre ha sido 
respetuoso de la soberanía de las entidades federativas. La pluralidad de opiniones 
y perspectivas no es obstácu lo pa ra la gobernabil idad. Por e l contrar io, la d iscusión 
constructiva permite la generación de inercias y alcanzar soluciones. La Secretaría 
de Gobernación ha expresado en varias oportun idades que es int enc ión de este 
gobierno mantener el diálogo con todos los mandat arios estatales, sean o no 

m iembros de la Conferencia Nacional de Gobernadores. 

Nos hemos mantenido en constante comu n icación con gobernadores, la 
gobernadora y la jefa de gobierno de todo el país para combatir juntos la pandemia 
y p lanear la reactivación económica. 

(Info rm ac ión proporcion ada por SLGOB) 

ｐｾｵｮｴ｡ Ｚ＠

5. Cumplimiento de la Ley de Amnist ía. 
El pasado 22 de abril se publicó en el Diario Oficial de la Federación, la Ley 
de Amnistía que beneficiaría a distintas personas presas por d iversos delitos. 
Consecuentemente, el 78 de junio del año en curso se creó la Comisión de 
Amnistía, sesionando por primera vez el 23 de junio. Esta Comisión es la 
responsable de diseñar y aprobar los fine amientos para la atención de las 
solicitudes de amnistía, por lo que el 79 de agosto se publicó en el Diario 
Oficial de la Federación el referido procedimiento. 
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Sin embargo, en octubre de este año se dio a conocer que, derivado de una 
solicitud de transparencia presentada por el diario dig;tal Animal Polít ico, la 
Unidad de Apoyo al Sistema de la Secretaría de Gobernación informó que no 
se había liberado a ninguna p ersona presa, a pesar de que había más de 
400 solicitudes debidamente presentadas para beneficiarse de este 

instrumento. 

Por lo anterior, cuestionamos, ¿cuántas veces ha sesionado la Comisión de 
Amnistía y cuántas solicitudes de amnistía ha recibido?, ¿cuáles serán los 
criterios que, tanto la Comisión de Amnistía como las autoridades 
jurisdiccionales competentes, tomarán en consideración para resolver los 
casos de manera transparente, expedita y eficiente? 

Desde su creación, la Comisión de Amnistía ha sesionado en dos ocasiones y hasta 
el 22 de enero de 2021 se recibieron 1,115 solicitudes de Amnistía. 

Por lo que refiere a los criterios para resolver los casos de Amnistía, el l 9 de agosto 
de 2020, se publicó en el Diario Oficial de la Federación el Acuerdo por el que se 
aprueban los lineam ientos para el p rocedimiento de atención de las solicitudes de 
Amnistía. 

Estos Li neamientos tienen por objeto establecer el proced imiento para la atención 
de las solicitudes de amnistía, de conformidad con lo dispuest o en el art ículo 3 de la 
Ley de Amnistía y e l art ículo 6, fracción 111 del Acuerdo por e l que se c rea la Comisión 
de Amnistía . 

Cabe mencionar como parte del procedimiento para llevar a cabo la dictaminación 
de las sol icitudes de amnistía, cuando las mismas solicitudes carecen de datos, en 
vía de colaboración, la Secretaría Técnica so licita a las autoridades administrativas y 
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jurisdiccionales información para realizar la debida integración de los expedientes y 
así encontrarse en condiciones de elaborar el proyecto de amnistía. 

En ese sentido, se ha informado a la ciudadanía sobre las solicitudes de Amnistía 
recibidas y las sesiones de la Comisión, incluyendo los temas abordados. También se 
han elaborado y materiales informativos, los cuales se han enviado a todos los 
centros penitenciarios del país para informar del procedimiento. 

(Información proporcionad;_:¡ por SEGOB) 
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Del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México : 3 
preguntas 

Pregunta . 
7. MEDIO AMBIENTE (PROTECCIÓN A LA BIODIVERSIDAD) 

Una de las principa les preocupaciones del Grupo Parlamentar io del Partido 
Verde es el fortalecimiento de las dependencias gubernamentales que 
aplican y vigilan el cumplimiento de la legislación ambiental. Por lo anterior, 
reconocemos a la Comisión de Areas Naturales Protegidas y la Procuraduría 
Federal de Protección al Ambiente, como coadyuvantes en la protección de 
nuestros recursos naturales. 

La Procuraduría Federal de Protección al Ambiente contará con un 
presupuesto para el 2027 de 758 millones de pesos para la inspección y 
vigilancia, es decir casi 50 millones menos que el presupuesto asignado para 
esta actividad en el 2020. 

En este sentido, ¿de qué forma se realizará la programación de inspección 
y vi gilancia ambiental por parte de la Procuraduría Federal de Protección 
al Ambiente, para prevenir el deterioro ambiental por actividades no 
autorizadas por la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales? 

Respuesta; 

La Procuraduría lleva a cabo actos de autoridad a través de visitas de inspección que 
son derivadas de un programa de trabajo y de atención a denuncias ciudadanas. 

La programación de actos de inspección se realiza para dar atención p rio ritaria a 
zonas críticas, áreas naturales protegidas, sitios prioritar ios al existir en ellas fuerte 
presión sobre los recursos forestales, vida silvestre, contaminación al ambiente, así 
como por encontrarse en ecosistemas frágiles como lo son los ecosistemas costeros. 
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La programación del trabajo anual para realizar visitas de inspección y verificación, 
permite a la PROFEPA atender problemáticas con un riesgo o daño ambiental que 
repercute negativamente en la población y en el ambiente; se consideran 
activ id ades donde las autorizaciones de la SEMARNAT, particularmente para obras 
importantes (Tren Maya y Aeropuerto Internacional Felipe Ángeles), requieren 
verificación de términos y condicionantes; se programan las visitas para atender las 
recomendaciones de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos (actua lmente 
la PROFEPA tiene 6 en proceso); se complementa el programa. de inspección con 
las v isitas de verificación a procedimientos administrativos instaurados 
previamente, a fin de ve rificar que el particular haya dado cumplimiento a sus 
obligaciones ambienta les. 

Un factor re levante para la determinación de la programación de las acciones de 
inspección y vig ilancia es el fortalecimiento integral con una visión geográfica y 
sistémica, es decir, considerando los elementos del ambiente y los recursos 
naturales de manera integral con objeto de identificar las áreas prioritarias y zonas 
críticas de atención para la prevención y detección de ilícitos ambientales. 

Esta visión geográfica, sistémica e integral potenciará la coordinación de las 
d iferentes áreas de la Procuradu ría para atender de una manera más eficiente y 
eficaz la problemática ambiental {Tala ilegal) y patrimonial (ZOFEMAT} derivada de 
actividades no autorizadas (Vida si lvestre) por la Secretaría de Medio Ambiente y 
Recursos Naturales (SEMARNAT}, lo que a su vez permite opt imizar los recursos 
humanos, materiales y financieros con que se cuenta. 

La atención a denuncias ambient ales se lleva a cabo bajo un procedimiento de 
denuncia que inicia con las observaciones de la sociedad sobre el deterioro 
ambiental y la explotación ilegal de recursos naturales, así como la ej ecución de 
obras y actividades de competencia federal. 

La optimización de recursos es esencial para 2021, con los recursos presupuestales 
que son asignados anualmente y e l personal de inspección con el que opera la 
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PPOFEPA, se lleva a cabo el cumplimiento de visitas de inspección y verificación 
para atender en primera instancia y de manera prioritaria las denuncias y quejas 
recibidas en todas las temáticas que en materia ambiental le corresponde por 
atribución a esta Procuraduría: impacto ambiental, vida silvestre, tala de bosques, 
contaminación del aire, descargas de aguas residuales, generación y manejo de 
residuos peligrosos, suelos contaminados con materiales y residuos peligrosos y 
riesgo ambiental. Esto independientemente que sean actividades autorizadas por 
la SEMAPNAT. 

La Procuraduría previene el deterioro ambiental por actividades no autorizadas 
por la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales en dos vertientes : 

a) Con base en la reparación del daño de acuerdo con los lineamientos 
normativos de la Ley Federal de Responsabil idad Ambiental. 

b} Con base en la colaboración de la sociedad a través de una vigilancia soc ial 
ordenada y coordinada por la autoridad. 

Por otra parte, se forta lece la transversalidad de pol íticas públicas para el desarrollo 
sustentable, que permite atender temas ambientales prioritarios como lo es la falta 
de observancia de la normatividad ambiental, lo q ue conlleva a generar 
mecanismos de coordinación a t ravés de convenios, como el celebrado con la 
Secretaría de Marina, con el Gobierno del estado de Chiapas, con el Gobierno de la 
ciudad de México y promover la suscripción de éstos con otras dependencias. 

Aunado a lo anterior, el uso de herramientas tecnológicas e información oficial 
como lo son fotografías aéreas y satelitales, permite elaborar diagnósticos sobre la 
problemática ambiental y patrimonial y por consiguiente, identificar sitios donde se 
desarrollan actividades fuera del marco de la ley y en los cuales es prioritario realizar 
recorridos de vigilancia para constatar hechos y recabar datos, con objeto de realizar 
actuaciones de inspección que resulten contundentes para prevenir y detener 
daños a los ecosistemas. 
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(información proporcionada por la SEMARNAT) 

Pregunta: 
2. SALUD (VACUNA COVID} 

Los reportes más recientes de los principales laboratorios que se encuentran 

desarrollando una vacuna contra el coronavirus SARS-CoV-2 {COVID-79), 
indican que algunos de los productos requieren condiciones especiales de 
congelación y de almacenamiento, que podrían complicar la distribución de 
la vacuna en zonas rurales y comunidades apartadas. 

Bajo este contexto, ¿qué previsiones está tomando el gobierno federal, a 
fin de garantizar la distribución de la vacuna de COVID·19 en todas las 
regiones el país, cuando se tenga disponible? 

Resguesta : 

Se han capacitado a líderes y profesionales de la salud que a continuación se 
señalan, en los siguientes temas: resguardo de las vacunas, su refrigeración, proceso 
de descongela miento y aplicación. 

El 16 de diciembre de 2020, se llevó a cabo en el Centro Médico Siglo XXI, la 
capacitación del personal de Salud de las siguientes instituciones: Secretaría de 
Salud, IMSS, ISSSTE, SEDENA, SEMAR y PEMEX, quienes llevarían a cabo la 
vacunación contra el COVI O 19 en la Ciudad de México. Esta capacitación fue 
proporcionada por Pfizer. 

EL 9 enero de 2020, se realizó una capacitación en línea a líderes federales y 
responsables de vacunación de los 32 estados del país. Ell6 yl7 de enero, se capacitó 
de manera virtual al lOO% de los "Servidores de la Nación". 
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Se han visitado todos los almacenes con cámaras frías y se ha constatado que 
cuenta n con validación de temperatura homogénea dentro de las cámaras de 
acuerdo a patrones reconocidos. Siguiendo lo establecido en nuestra NOM-059-
SSAl-2015 Buenas prácticas de fabricación de medicamentos, la cual establece los 
requisitos para asegurar las buenas prácticas de almacenamiento. 

De acuerdo con la Guía técnica para la aplicación de la Vacuna BNn62b2 

(Pfizer/BioNTech) contra COVI D-192, elaborada a su vez con base en las indicaciones 
del fabricante, los biológicos de Pfizer/BioNtech tienen requisitos de 
almacenamiento en red de frío distintos a los que se manejan habitualmente para 
el resto de biológicos del Programa de Vacunación Universal. En primera instancia 
deben ser almacenados bajo temperaturas ultra bajas, dentro de un rango de -80° 

a -60° C, hasta por un máximo de 6 meses, siempre y cuando no se sobrepase la 
fecha de caducidad indicada por el fabricante. Para este propósito es que debe 
disponerse de ultracongeladores que garanticen mantener la temperatura de los 
biológicos bajo los rangos de temperatura descritos. 

Por otra parte, ya sea para el transporte y/o aplicación en el corto plazo de los 
biológicos, estos podrán ser mantenidos en rango de temperatura de refrigeración 
normada, de 2° a 8° C, por hasta un máximo de 120 horas. Este rango de 
temperatura es el que ya se maneja en los refrigeradores para vacunas y termos de 
9 litros y de 45 litros, del Programa de Vacunación Universal. Cabe mencionar que, 
una vez que los biológicos de Pfizer/BioNtech alcancen ese rango de temperatura, 
no podrán volver a ser almacenados en rangos de ultracongelación. 

Finalmente, para su aplicación, una vez reconstituida la vacuna, ésta deberá 
mantenerse a una temperatura no mayor de 25° C, y se cuenta con un máximo de 
6 horas para aplicarla. Una vez reconstituida, no deberá volver a almacenarse en 
refrigeradores ni ultracongeladores. *Información actualizada posterior al informe. 

{información proporcionada por lo SALUD) 



-- ------

,_ 
MEXICO SECRETARÍA TÉC NICA DEL CA BlN ETE 

PRESIDfH CI A D I> L A RI:p(i&LICA 

Pregunta : 
3. MUJERES {MASTOCRAFÍAS} 

De acuerdo con el Segundo Informe de Labores de la Secretaría de Salud 
2079-2020, hasta junio d e 2020, en el país se cuenta con 256 mastógrafos y 78 

Unidades de Especialidad Médica para Detecdón y Diagnóstico de Cáncer 
de Mama (UNEME-DEDICAM} en 74 entidades, pero estas cifras son las 
mismas reportadas en el Primer Informe de Labores de la Secretaría de 
Safud 2078 -2079. 

En este sentido, ¿qué acciones realizará el Ejecutivo Federal para 
aumentar la capacidad de equipo médico para mastografías y ampliar 
las unidades para detección oportuna del cáncer de mama? 

Respu esta : 

La falta de sistemas de control de la calidad del tamizaje, la nula foca lización a la 
población en riesgo, la ausencia de cultura de autocuidado, la fragmentación del 
sistema de sa lud, la falla de la homologación de los criterios diagnósticos y la falta 

de capaci t ación al persona l de salud han constitu ido barreras importa ntes para 
mejorar la cobertura efectiva del tamizaje de cáncer de mama (recomendación de 
la OMS 70%). Si no se cuenta con una cobertura efectiva en tamizaje y t ratamiento 
temprano es imposible impactar positivamente en la morbilidad y mortalidad por 
cáncer de mama en México. Actua lmente desde el Centro Naciona l de Equidad de 
Género y Salud Reproductiva (CNEGSR) de la Secretaría de Salud se cuenta con un 
proyecto prioritario para acciones sustantivas en la prevención secundaria de 
cáncer de mama, el cual tiene como objetivo principal incrementar la ca lidad de 

atención y la detección oportuna por mastografía de cáncer de mama. El ciclo de 
mejora continua se aplicará en los 32 Servicios Estatales de Sa lud con el objetivo de 

dar eficiencia y eficacia a la capacidad ya insta lada. A ese respecto, se rea lizará un 
programa nacional de control de calidad para que los equipos insta lados sean de 
mayor ca lidad en la detección y aumenten su productividad. Se dotará de insumos 
para la medición continua de la caridad diagnóstica con indicadores específicos. 
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Para la infraestructura humana, se capacitará en control de calidad a técnicos 

radiólogos y médicos; además se contratará a personal clave para la operatividad 
del programa con la idea de instituir en un principio la homologación en la calidad 
diagnóstica y posteriormente estos puedan integrarse como personal de los 
Servicios de Salud Estatales. Se utilizarán nuevas tecnologías de la información para 
la interpretación a distancia de mastografías en centros regionales para 
incrementar la cobertura del tamizaje en especial de las entidades estatales con 
mayor rezago. Se cuenta además con los datos de la cantidad de mastógrafos 
instalados en las entidades estatales y debido a que nos encontramos en cifras 
menores a la cifra promedio de la OCDE (22,6 mastógrafos por millón de habitantes) 

se ha proyectado un plan de vinculación con los recursos financieros del Instituto 
de Salud para el Bienestar para la compra de equipo nuevo, actualización 

(mastógrafos analógicos a digitales) y/o su recambio para fortalecer la 
infraestructura de los Servicios de Salud Estatales. Es importante señalar 
finalmente que la visión del CNEGSR no solo es aumentar el número y calidad de las 
mastografías para incrementar la cobertura efectiva si no ser un órgano rector que 
estimule la formulación, el desarrollo y la implementación de estrategias de salud 
que tomen en cuenta también los determinantes sociales, económicos y culturales 
para el desarrollo de políticas públicas con perspectiva de género para este 
problema de salud pública en mujeres mexicanas. 

(información proporcJOoada por la SALUD) 



"'*' MEXICO SECR ETA RÍA 1 LCN fCJ\ 0 [ 1 GABINETE 

PRESIDENCIA DE LA REJitlB LICA 

Del Grupo Parlamentario del Partido del Trabaio: 3 preguntas 

Pt gunta ; 

7. DESARROLLO ECONÓMICO 

La pandemia mundial por la enfermedad Covid-79, y las necesarias medidas 
de distanciamiento social que tomaron los gobiernos de distintos países del 

mundo tuvieron un efecto sobre el aparato productivo y la economía de las 
naciones. 

En el caso de México ha sido uno de los países más afectados por el Covid-79, 

la Secretaría de Hacienda y Crédito Público prevé una contracción de 8% del 
PIB para este año con un repunte de 4.6% en 2027. Por su parte, el tipo de 
cambio se cotiza alrededor de 27.00 pesos por dólar, equivalente a una 
depreciación de 70%, con respecto al nivel inicial del año 2020. 

Sin embargo, también existen signos alentadores de recuperación 
económica. La economía mexicana ha recuperado casi 7.5 millones de 
empleos perdidos por la pandemia, de los que 7 millones son del sector 
informal y 447,000 del formal, afirmó el 72 de noviembre el Secretario de 
Hacienda y Crédito Público Arturo Herrera. 

En medio del peor momento de la pandemia del coronavirus, los 

inversionistas internacionales optaron por los activos refugio para 
resguardar su dinero, haciendo que el precio del oro a lcanzara máximos 

históricos. 

En este escenario de gran incertidumbre y volatilidad de la economía 
internacional: 

¿Qué herramientas pondrá a disposición de la nación para impulsar el 
desarrollo económico incluyente que necesita el país, impulsar el 
crecimiento de las M/PyMES y sobre todo del sector informal de la 

11 ｾＱＧＧＧ＠ 1 ,,, , 

185 de 202 



; 

MEXICO SF.:t:RETA RÍA TÉCN ICA DEL GABi t-:r.TE 

PRESIDENCIA DE LA REPÚBLICA 

economía, para evitar que gran parte de la población caiga debajo de la 
línea de bienestar? 

• Para promover el desarrollo de las micro, pequeñas y medianas empresas 
(MIPYMES) incluyendo a aquellas que se encuentran en el sector informal de 
la economía, la Unidad de Desarrollo Productivo (U DP) en alianza con 
instituciones públicas y privadas, tiene como eje estratégico de acción 
fomentar la capacitación de las empresas. 

• Para ello, la UDP ha puesto a disposición del público una herramienta 
estratégica. La plataforma MIPYMES MX, es un sitio web de la Secretaría de 
Economía (SE) que, facilita a las micro, pequeñas y medianas empresas a 
través de cursos, seminarios y otros materiales en línea de manera sencilla y 
gratuita que les permita desarrollar nuevas capacidades para fortalecer sus 

empresas e incrementar su participación en los mercados nacionales e 
internacionales. El proyecto de MIPIMYES MX adquirió aún más importancia 
derivado de la situación actual en la que la contingencia ocasionada por el 
COVI D-19 impactó fuertemente a las empresas y aceleró una tendencia, cada 
vez más creciente, hacia la digitalización. 

• Para potencializar esta estrategia de capacitación que permite apoyar a las 
MIPYMES de manera costo-eficiente, la UDP está generando alianzas con 
expertos del sector público y privado. Por ejemplo, en conjunto con la Unidad 
de Planeación Económica de la Hacienda Pública de la Secretaría de 
Hacienda y Crédito Público, se elaboró un curso de capacitación que busca 
que los y las empresarias adquieran herramientas y habilidades que les 
permita ser parte de la transformación digital que actualmente estamos 
viviendo. Estos contenidos incluyen presentaciones, infografías, tutoriales y 
documentos de trabajo que prepararán a las empresas para ser parte del 

\l'l\ 11 ! ol1.111 ¡n'tsutruci r 

186 de 202 



-

.,. 
M.EXICO SECR CTJ\H ÍA TÉCNICA DEL GAI:llNETE 

ｐｒｅｓｉ ｄｅｾ Ｈ［ｊ ｪｬＮ＠ JlE L A REI' ÜBJ..JCA 

comercio digital. A lo largo de sus 4 módulos: habilidades digitales, refuerzo 
de administración de empresas educación financiera y comercio digital, los y 
las empresarias podrán incrementar sus conocimientos para tomar 
decisiones más acertadas y mejorar las estrategias que implementan en sus 
negocios. De igual forma, en alianza con la CONDUSEF se busca promover la 
educación financiera a través de cápsulas, cuadernillos e infografías 
disponibles en MIPVMES MX. 

• Con el sector privado también se han conc retado importantes colaboraciones 
para generar contenido de capacitación entre las que se encuentran la 
Asociación Mexicana de Ventas Online, la Asociación de Internet MX, Google, 
Amazon, Mercado Libre, Facebook, WhatsApp Business, IEBS School, BBVA, 
Sparkassenstiftung für internationale Kooperation, ADN de Sección Amarilla, 
Sr. Pago, Clip, Lady Deal, así como diversas Desarrolladoras de Capacidades 

Empresariales que forman parte del PADCE. 

• Como parte de esta estrategia de capacitación digital , la UDP también 
coordina la realización de talleres de capacitación en línea, gratuitos y 
semipresenciales que permiten focalizar y dirigir los contenidos a sectores 
clave de la población. A través de estos talleres se busca promover entre las 
empresas la importancia de la capacitación y llegar a nuestra plataforma (o a 
alguna otra) a aquellas personas que por cuenta propia no lo harían en temas 
de manejo de finanzas y contabilidad. 

• Por otra parte, en cuanto al apoyo financiero a empresas, la UDP ha orientado 
esfuerzos para generar nuevas estrategias que garanticen que este tipo de 
apoyos se otorguen con prioridad a los negocios más pequeños y vulnerables, 
entre los que destacan: 

---7 Créditos dirigidos a personas microempresarias, trabajadoras 
independientes, trabajadoras del hogar y personas autoempleadas que se 
desempeñan en ofic ios diversos, así como a negocios particularmente 
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afectados por la pandemia en colaboración con los gobiernos locales, tales 

como Mujeres Empresarias, el Programa Emergente de Reactivación 

Económica, Jóvenes Empresarios. 

----+ Facilidades de pago a instituciones a través de las cuales hemos 

dispersado miles de microcréditos en todo el país, para que ellas a su vez 

puedan ofrecer facilidades de pago a los y las microempresarias 

acreditadas. 

----+ Con una política industrial guiada por análisis riguroso y en diálogo 

continuo entre los sectores público y privado. 

(1 nformarión p roporc ionada por Economía} 

pregunta : 
2. SALUD MENTAL EN LA PANDEMIA DEL COV/D-19 

De acuerdo con la Organización Mundial de la Salud (OMS), la salud mental 
es el "bienestar que una persona experimenta como resultado de su buen 
funcionamiento en los aspectos cognoscitivos, afectivos y conductualesy, en 
última instancia, el despliegue óptimo de sus potencialidades individuales 
para la convivencia, el trabajo y fa recreación." 

A nivel mundial cerca de 450 millones de personas viven con una 
discapacidad psicosocial. Entre las enfermedades más asociadas con los 

problemas de salud mental y la primera causa de discapacidad en todo el 
mundo se encuentra la depresión; sin embargo, la principal preocupación de 
salud mental en la actualidad son los trastornos asociados a fa ansiedad. Se 
estima que, a nivel mundial, 275 millones de personas padecen trastornos de 
ansiedad, y alrededor del62% de ellas son mujeres. 

" -:::::::: 
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En nuestro país, el 77% de las personas presenta al menos un trastorno 

mental y una de cada cuatro lo padecerá como mínimo una vez en su vida. 
Actualmente, de las personas afectadas, solamente una de cada cinco 
recibe tratamiento. 

Resulta más preocupante aún, que, del presupuesto federal en salud, sólo 2% 

se destina a la salud mental y de este porcentaje el 80% se dedica a la 

operación de los hospitales psiquiátricos, aún y cuando la OMS ha 
recomendado que se invierta entre el S y el 70%. 

La salud mental de las y los mexicanos se ha visto seriamente deteriorada 
por el confinamiento voluntario, el miedo para l izante ante el virus SARS-CoV-
2 y, sobre todo, ante la incertidumbre tan to económica como en materia de 
salud. 

Dada las situaciones de precariedad y abandono en las que se encuentra 
nuestro sistema de salud mental: 

¿Cuáles son las políticas públicas y su presupuesto que implementará el 
Gobierno de México para garantizar el derecho a la salud mental de las y 
Jos mexicanos 

Respuesta: 

Como parte de la respuesta sanitaria, la Secretaría de Salud, a través del Consejo 
Nacional de Salud Mental (CONSAME), los Servicios de Atención Psiquiátrica (SAP) y 
la Comisión Nacional contra las Adicciones (CONADIC), con el objeto de integrar el 
componente de salud mental y adicciones implementaron diversas acciones en 
mat eria de salud mental. 

• En coordinación con el CENAPRECE se reactivó y actualizó el Grupo Técnico 
de Trabajo de Salud Mental {GTISM) con el objeto de fortalecer las 
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capacidades nacionales para la atención de la salud mental y apoyo 
psicosocial durante la cont ingencia por COVID-19. 

• Se publicaron Lineamientos y se activaron servicios de atención telefónica. 
• Capac itación: 390,741 personas se han registrado en capacitaciones 

(mayormente virtua les) sobre temas de sa lud mental y COVID-19, como apoyo 
psicológico de primera respuesta, comunicación de malas noticias, salud 
mental en niños, niñas y adolescentes, entre otros. 

• Intervenciones comunitarias: se ha generado material sobre promoción de 
salud mental y prevención de factores de riesgo. En la pandemia, se han 
aplicado 99,882 tamizajes en de salud mental, de los cuales: 67,525 en 
población general, 15,158 de personal de salud, 17,199 de comunidad 
universitaria, seguimiento a 3,990 personas, los problemas de salud mental 
con mayor prevalencia durante el confinamiento son violencia, consumo de 
sustancias y depresión. 

• Atenciones en salud mental: 9,317 personas recibieron atención telefónica en 
La Línea de la vida, 1,638 intervenciones en personal de salud y se presentó un 
directorio unificado de líneas de atención a distancia. 

• En las U NEME- CAPA se proporcionó atención especial a 19,284 personas; de 
las cuales, 9,794 fue por consumo de sustancias; 3,382 información por 
COVID-19; 3,668 salud. mental, 157 violencia intrafamiliar y 2,283 otras 
problemáticas. 

• Se impartieron 5,290 sesiones de capacitación: 1,617 sobre COVID-19; 324 
primeros auxilios; 1,065 salud mental y 64 emergencias sanitarias. 

• En el marco de la Conmemoración por el Día Internacional de la lucha contra 
el uso indebido y el tráfico ilícito de drogas, se realizaron 9 foros temáticos 
para profesionales de la salud y público en general. 

• En junio de 2020 se presentó la Guía Breve para la Implementación del 
Enfoque de Reducción de Riesgos y Daños con usuarios de drogas. 

• En septiembre se dio inicio al "Estudio Hemisférico sobre Patrones de 
Consumo de Sustancias Psicoactivas durante la Pandemia por COVID-19". 

• Asimismo, como parte de la estrategia de COVID-19, en la Coordinación de 
Atención Médica, se creó un equipo especial, quien se ha encargado, durante 
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la pandemia, de atender el agotamiento f ísico y mental del personal de salud, 
en las unidades coordinadas por la CCINSHAE. 

fjnformacion proporcionada por lo SALUD) 

3. VIOLENCIA CONTRA PERIODISTAS Y DEFENSORES DE DERECHOS 

HUMANOS 

La violencia contra periodistas y defensores de derechos humanos es un 
tema de atención prioritaria y urgente para el Estado mexicano. ARTICLE 79 
-organización independiente que promueve y defiende el avance progresivo 

de los derechos de libertad de expresión y acceso a la Información de todas 
fas personas- documentó 406 agresiones contra periodistas y medios de 
enero a junio de este año. Esto representa un incremento del 45% en 
comparación con las 280 agresiones documentadas durante el mismo 
periodo en 2079. Dicho de otra manera, hoy se agrede a la prensa cada 70.75 
horas. 

Las principales agresiones contra periodistas y medios registradas en 2020 
son amenazas, intimidaciones y hostigamientos, así como bloqueos 
informativos y alteraciones de contenido. Algunos fac tores que propagan el 
crecimiento de las agresiones son la intolerancia de los funcionarios públicos 
al escrutinio público, particularmente vinculado a la pandemia, la represión 
de protestas, así como la captura del poder público por el crimen organizado. 

En cuanto a la violencia contra los defensores de los derechos ambientales. 
Según un Informe de Naciones Unidas, lo causa de las violaciones reside en 

el desequilibrio de poder entre el Estado y las comunidades locales. 
Continuando con el Informe, la labor de defensa de los derechos humanos 
ambientales ha sido objeto de criminalización mediante el uso Indebido e 
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Intencionado del sistema de justicia penal con el fin de enjuiciar a las 
personas defensoras y hacer que cesen en sus actividades. 

Por lo que la pregunta es ¿Cuáles han sido las principales acciones de 
mayor efectividad del gobierno respecto al tema de violencia contra 
periodistas, defensores de derechos humanos y defensores del medio 
ambiente durante este segundo año de gobierno? 

Como se mencionó, existe el compromiso al más alto nivel para continuar 

impulsando la agenda de prevención y protección a personas defensoras de 
derechos humanos. El fortalecimiento del Mecanismo es una prioridad. 

Se tiene considerado, además de fortalecer los procesos de atención, incentivar 
acciones en las diferentes regiones del país con la finalidad de atender las 
situaciones que están detonando las agresiones en contra de personas periodistas 
y defensores de derechos humanos. 

En lo concerniente a las personas defensoras de derechos humanos de tierra, 
territorio y de derechos ambientales, se han generado y continuarán generando 
vinculación estrecha con organizaciones de la sociedad civil para identificar zonas 
de riesgo, así como con las autoridades de la materia para visibi l izar su importante 
labor en la construcción de un estado democrático y de derechos. 

Se cuenta con monitoreo las 24 horas del día para identificar cualquier situación de 
riesgo y/o agresión en contra de estas personas defensoras de derechos humanos, 
lo que posibilita detonar acciones inmediatas para brindar acciones de protección. 

(In formación proporcionada por SEGOB) 
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Del Grupo Parlamentar io del Partido Encuentro Social: 2 preguntas 

Pregt.mtª : 
1. PREGUNTA 1: 

Reiteramos que no puede haber gobierno rico con pueblo pobre, y 
acompañamos todas las medidas encaminadas a materializar el sentido del 
enunciado. 

En este orden de Ideas, queremos conocer, señor Presidente cuánto de estos 
importantes ahorros será destinado en Incentivar a las y los profesores 
mexicanos que, con una dignidad ejemplar, se están dejando la vida en la 
educación de nuestras niñas y niños, de nuestro bien más importante, que 
es la Infancia. 

- . 
¿Cómo se va a apoyar en términos materiales a las y los profesores tan 
sistemáticamente maltratados por algunos regímenes pasados que no 
veían en el Magisterio la dignidad, entrega y entereza que nuestra cuarta 
transformación sí va? 

Respuesta : 

El Gobierno de la República reconoce como una prioridad reva lorizar a las maestras 
y a los maestros como agentes fundamentales del proceso educativo, con pleno 
respeto a sus derechos, a partir de su desarrollo profesional, mejora continua y 
vocación de servicio, lo cual se encuentra expuesto en el Programa Sectorial de 
Educación (PSE) 2020-2024, publicado el 6 de julio de 2020. 

Esa visión hace impostergable el saldo de una deuda que se generó con la 
ap licación de modelos que excluyeron una visión social y humanista de la 
educación, dejando de lado dos de los temas fundamentales: el centro en el 
aprendizaje de niñas, niños, adolescentes y jóvenes, así como el papel del magisterio 
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en el proceso de construcción de saberes, siendo los destinatarios finales de toda la 
acción del Estado. 

Para saldar esa deuda, por lo que hace al papel de las maestras y los maestros, es 
necesario reconocer el papel de los gremios que más se prepara permanentemente 
en el país y se hace indispensable su revalorización. Por ello, el desarrollo de las leyes 
secundarias, derivadas de la reforma educativa en el 2019, colocó el diseño y 

apl icación de las políticas como parte de una realidad del entorno nacional, sin 
ignorar las necesidades diferenciadas de cada comunidad o región, además de 
reconocer las experiencias y aportaciones colectivas que se desarrollan en los 
diversos contextos, pues se tiene la convicción de que lo verdaderamente 
importante sucede en las aulas y es ahí donde se forja el camino de la educación en 
nuestro país. 

Esta nueva visión implicó que en el 2020 las y los maestros se convirtieron en el 
sector más valorado por la sociedad. Pasó del último lugar en 2018, al primer lugar 
en el 2020 en el nivel de mayor confianza de la sociedad, seguido de otros actores 
como el ejército, el personal de salud o la iglesia. Lo anterior, de acuerdo a 
mediciones con las que esta dependencia cuenta. 

La normatividad aplicada derivó en la revalorización del magisterio, que parte de 
priorizar la labor pedagógica sobre la carga administrativa, respetar todos y cada 
uno de sus derechos, además de construir las decisiones de maneja conjunta y 
colaborativa, a través de lo siguiente: 

• Garantizar su derecho a la formación, capacitación y actualización en todos 
los momentos de su vida en el servicio educativo. 

• Reconocer su autoridad dentro y fuera del aula, como guía en la construcción 
de saberes y líder de la comunidad. 

• Esquemas de promoción y reconocimientos basados en las realidades 
regionales y loca les del contexto donde desarrollan sus funciones, a partir de 
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la antigüedad, el arraigo a sus zonas de trabajo y el reconocimiento a su labor 
por parte de la comunidad educativa. 

• Mecanismos que priorizan la antigüedad y la labor que han desempeñado los 
docentes para la cadena de cambios y el escalafón vertical que aseguren el 
respeto de sus derechos. 

• Fortalecimiento de las instituciones públicas de formación docente, dando 
prioridad a los egresados de las escuelas normales públicas del país para la 
admisión al servicio público educativo, tomando en cuenta sus contextos 
regionales y loca les. 

• Participación de las representaciones de las maestras y maestros para 
defender los derechos y las prestaciones laborales en términos de la 
Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y la demás 
normatividad aplicable. 

En ese contexto, es de destacar que durante la actual contingencia sanitaria se ha 
demostrado que las y los maestros son insustituibles, ya que todos los docentes han 
estado en contacto y comunicación con sus estudiantes para apoyar su aprendizaje. 
Derivado de este panorama se inició a más de l millón 50 mil docentes en 
habilidades digitales y se ha estado en constante comunicación con las autoridades 
educativas locales para la atención de las necesidades del magisterio. No se omite 
mencionar que, por instrucciones del Presidente de la República, se está trabajando 
con las autoridades sanitarias para que se aplique la vacuna contra el COVID-19 a los 
docentes de aquellos estados que cuenten con el semáforo epidemiológico en 
verde, además de que se decretó esa enfermedad como un riesgo de trabajo. 

(información proporcionada por SEP) 

Pregunta . 
2. PREGUNTA 2: 

A pesar de las mejoras en la coordinación entre Instituciones del Gobierno 
Federal, Guardia Nacional y el Instituto Nacional de Migración, con respecto 
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al orden en el t ránsito de migran tes, México todavía no cuenta con una gran 
capacidad operat iva, de asilo o de presupuesto, por lo que nos gustaría que 
diera a conocer las acciones que se Implemen tarán para apoyar en la 
a tención a m ig ra ntes du ran te su estadía en México hasta logra r cruzar a 
Estado Unidos. 

¿Cuáles son las acciones que usted contempla para prevenir que los 
Derechos Humanos de migrantes no se vean violentados en la frontera 
sur, y más ahora que se ha tomado la medida de desplegar la Guardia 
Nacional? 

¿Podría indicarnos cuál será el próximo plan de trabajo y las líneas de 
acción de la Guardia Nacional que se tendrán que seguir al respecto en 
la frontera sur de México? 

La Guardia Nacional apoya regularmente a las aut oridades del Instituto Nacional de 

M igración, quienes por ma ndat o constituc iona l rea lizan las funciones en este 
ámbito en todo el territorio nacional, de conformidad con la Ley y Reglamento de 
Migración y en apego a sus prop ias facultades. 

En el ma rco del Convenio de Coordinación entre la Guard ia Nacional y el Instituto 
Nacional de Mig ración, quedaron establecidas las bases de la colaboración para 
actuar en auxi lio del personal migratorio, así como para salvaguardar la integridad 
de las personas extranjeras y su patrimonio. 

A solicitud del Institut o Nacional de M igración, la Guardia Nacional resguarda las 
instalaciones migratorias y a los extranjeros que en el las se encuentren; proporciona 
el apoyo de transportes aéreos para trasladar personas extra njeras en los procesos 
de retorno asistido y deportación. Adicionalmente ha mantenido un despliegue en 
diversas Coordinaciones Regionales en los estados de Ch iapas {8), Oaxaca (9) y 
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Veracruz (11) para prevenir la comisión de delitos que pudiesen afectar a los 
migrantes. 

Los integrantes de la Guardia Nacional han sido capacitados y especializados, 
mediante el uso de directivas, protocolos, lineamientos y manuales, para observar 
un trato respetuoso de los derechos humanos de todas las personas, absteniéndose 
de todo acto arbitrario, y de limitar indebidamente las acciones o manifestaciones 
que en ejercicio de sus derechos constitucionales y con carácter pacífico, realicen 
las personas migrantes. 

De esta forma, se implementa el Programa Integral de Derechos Humanos, a través 
del Proyecto Prioritario en Derechos Humanos, a efecto de que el auxilio al personal 
de migración y la atención a la población extranjera en t ránsito tengan como 
prioridad la protección a la vida, la libertad y la seguridad personal, el interés 
superior de la niñez, el trato digno hacia todas y todos, evitando el abuso en los actos 
de autoridad, además de algunos otros procesos esenciales en la actuación policial. 

Es así que, el personal de la Guardia Nacional opera conforme a las obligaciones 
constitucionales de promover, respetar, proteger y garantizar los derechos de las 
personas migrantes que ingresan a México, durante su tránsito, estancia y retorno 
por nuestro país a sus países de origen; independientemente de su nacionalidad o 
situación migratoria, garantizando su acceso a la justicia . 

El Plan de Trabajo y Líneas de aceren que desarrolle la Secretaría de Seguridad y 
Protección Ciudadana, se circunscriben a lo señalado por la Ley y el Reglamento de 
Migración y los acuerdos de colaboración que se tengan con el Instituto Nacional 
de Migración, en el marco de los tratados internacionales en la materia. 

(Información proporcionado por la SSvPCJ 

El Instituto Nacional de Migración (1 NM) implementó medidas para asegura r que las 
acciones de revisión y verificación migratoria se practiquen en el marco del respeto 
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irrestricto de los derechos humanos de las personas migrantes. Con ello se busca 
asegurar que la migración se realice de manera regu lar, ordenada y segura, así como 
acciones inmediatas que brinden a las personas extranjeras presentadas, 
condiciones dignas y adecuadas en las Estaciones Migratorias y Estaciones 
Provisiona les del IN M. 

Adicionalmente, se simplificaron los procedimientos para la emisión de 

documentación migratoria, a t ravés de una reingeniería de procesos y del uso de 
tecnologías; se da cabal cumplimiento a los procedimientos sustantivos mediante 
visitas de verificación y revisiones migratorias; y se renovaron las Estaciones 
Migratorias y Estancias Provisionales para el alojamiento y atención de las personas 
extranjeras en situación migratoria irregular, cumpliendo con lo establecido en el 
artículo 20 fracción 111 de la Ley de Migración, que seña la: "El Instituto tendrá las 
atribuciones en materia migrat oria: ... 111. ... tramitar y resolver sobre la ... estancia ... de 
los extranjeros presentados en las Estaciones Migratorias'', su Reglamento y demás 
disposiciones jurídicas aplicables; salvaguardando sus derechos humanos y 
coadyuvando en la detección de víctimas y/o posibles víctimas de trata de personas 
en el territorio nacional. 

El INM definió estrategias y acciones que permitieran dar cumplimiento a la 
atención, cuidado y protección de las n iñas, niños y adolescentes extranjeros 
puestos a disposición en situación migratoria irregular en el marco de las reformas 
a la Ley de Migración específicamente en materia de niñez migrante. 

Para la atención de niñas, niños y adolescentes acompañados y no acompañados, el 
Instituto dispuso de lo necesario para que las instalaciones y la operación de la 
Estación Migratoria en Tenosique, Tabasco quedara definitivamente inhabilitada a 
partir del día 16 de enero de 2021, para ser entregada al Sistema Nacional pa ra el 
Desarrollo Integral de la Familia {SNDIF) y fuera habilitada como Centro de 
Asistencia Social de puertas abiertas. Asimismo, la Estación Migratoria Siglo XXI en 
Tapachula, Chiapas quedó temporalmente bajo la administración del SNDIF como 
Centro de Asistencia Social, de puertas abiertas, a partir del día 18 de enero. 
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El instituto, a través de su Comisionado, el Dr. Francisco Garduño Yáñez, emprendió 
acciones de supervisión durante el 2020 a las Oficinas de Representación en las 
entidades del sureste del país: Chiapas, Tabasco, Campeche, Quintana Roo, Vucatán, 
Oaxaca y Veracruz. 

Dichas supervisiones incluyeron acciones de control y rev1s1ones migratorias y 
fueron efectuadas de manera conjunta con la Guardia Nacional, autoridades locales 
de los Sistemas de Desarro llo Integra l de la Fami lia, Secretaría de Salud, 
Procuradurías de Protección de Niñas, Niños y Adolescentes, la Comisión Mexicana 
de Ayuda a Refugiados, la Comisión Nacional y Comisiones Estatales de Derechos 
Humanos entre otras, a fin de garantizar una atención integral de la población 

migrante y el pleno respeto a sus derechos humanos. 

(lnfo11-nación proporcio nada po1 SEGOB) 
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Del Grupo Parlamentario del artido de la Revolución Democrática: 
1 pregunta 

Pregunta: 
1. El año 2020, presenta un panorama de retos para la economía mexicana, en 

donde organismos como la OCDE señalan que en México la caída del 
Producto Interno Bruto {PIE} en 2020 sería al menos de 7.5 por ciento, pero 

podría llegar hasta 8.6 por ciento en caso de una segunda ola del brote de 
COV/0-19 antes de terminar el año. 

No desconocemos que, ahora mejoró el pronóstico de crecimiento para 
nuestra economía para 2027, situándose en 3.5 por ciento y que la entrada 
en vigor del T-MEC ayudará a restar incertidumbre a la política comercial de 
corto plazo en América del Norte, aunque está pendiente superar el resto de 
su implementación. 

Por otra parte, la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, prevé para 2027 
que los ingresos presupuestarios sean menores en 405 mil millones de pesos 
respecto al monto previsto en 2020. 

De esta forma, el Grupo Parlamentario del PRO ve con preocupación, las 
enormes tareas que presenta la recuperac10n económica y el 
funcionamiento del sistema de salud en un contexto donde los recursos 
públicos han sido insuficientes para este sector y para atender a diversos 
actores económicos que han quedado a expensas de la pandemia del 
COVID-19. 

Este contexto, consideramos, hace urgente el contar con un programa fiscal 
integral de reactivación económica, así como un presupuesto que 
incremente significativamente la inversión pública. 
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En este sentido, es necesaria una revisión crítica a esta inversión, ya que el 
60 por ciento de ella, se ha concentrado en acciones que no necesariamente 
están atendiendo la urgencia de la pandemia, ni la economía de las familias 
e incluso el gasto en el sector salud solo representa el 7.9 por ciento del total 
del presupuesto en el contexto de la pandemia. 

Lo anterior, consideramos pone en riesgo lo señalado en el Segundo Informe 
de Gobierno, respecto a la respuesta y recuperación del sector salud por la 
pandemia, así como a la participación de México en la producción de hasta 
250 millones de dosis de fa vacuna contra el COVID-79, que podría ser 
distribuida en el primer trimestre de 2027. 

Por lo anterior, en el Grupo Parlamentario, consideramos pertinente hacer fa 
siguiente pregunta: 

¿Cuáles son las acciones mediatas e inmediatas que tiene el Gobierno de 
México para enfrentar las consecuencias en materia económica y de 
salud derivadas de la pandemia del COV/D-19? 

Respuesta= 

SECRETARÍA DE SALUD 

En cuanto a la parte de salud, se informa lo siguiente: 

El Gobierno de México ha logrado mantener el control de la epidemia de COVID-19 
utilizando los métodos y acciones fundamentadas científicamente y consistentes 
con las recomendaciones de la Organización Mundia l de la Salud, la Organización 

Panamericana de la Salud y las mejores prácticas de otras agencias de sa lud pública 
reconocidas, así como los Centros de Control de Europa y de Estados Unidos. 
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MEXICO '>CCRr:TARÍA Tf:CNICA DEL GABI NETE 

PJISSIOENCIA 01: LA REPÚBLICA 

En México y el resto del mundo, las medidas de salud pública se basan en cuatro 

elementos fundamentales: a) contención de cadenas de transmisión mediante 
identificación de casos, estudios de contactos y aislamiento temporal de todos 
estos; b) mitigación comunitaria consistente en el cierre temporal de actividades 

públicas; e) reconversión hospitalaria para asegurar disponibilidad de atención de 
casos y, d) reducción de mortalidad mediante acciones de promoción de la salud, 
detección temprana, evaluación y monitoreo de casos y tratamiento oportuno. 

Asimismo, se implementó lo siguiente: 

• Jornada de Sana Distancia que consiste en: distanciamiento social, 
suspensión de actividades "no esenciales", limitación de concentraciones, 

suspensión de actividades escolares presenciales y protección a adultos 
mayores. 

• Semáforo de riesgo epidémico COVID-19, sistema de monitoreo y 
comunicación de riesgos y que permite la toma de decisiones en cada estado, 
toda vez que considera un comportamiento regional diferenciado. 

• Política Nacional de vacunación contra el virus SARS-CoV-2, para la 
prevención de la COVID-19 en México. Documento Rector. En el que se 
describen las recomendaciones del grupo técnico asesor de vacunas, los 
diferentes t ipos de candidatos vacunales, la priorización de los grupos de 
población que se vacunarán, las etapas y logística de la estrategia, así como el 
plan de comu nicación. 

üntorrnoCión oroporcionoda por lo SA LUD) 

SECRETARÍA DE ECONOMÍA 

• Hemos presentado un plan para la reactivación económica con 4 ejes 
estratégicos, mismo que se adjunta a groso modo (Anexo 7). 

(información proporcionada p or Secretaría de Economía) 
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·Atertci'ón 
Primero los Pobres 

Propuesta Operativa de Atención 



Para contribuir en la atención de 20.796 localídades Indígenas en alta marginación y con rezago social muy 
alto, se prioriza la atención en 5,7l21ocalidades a nivel nacional donde de acuerdo al censo INEGI 2010 residen 
76.444 personas y no cuentan con un programa social. 

Loe. prioritaria 

• Loe. prioritar ia con mas de SO de personas 

'Origen: Datos en SIDER 2020, Censo INEGI 2010. 
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Apoyados en el despliegue territorial de los Centros 
Integradores de Desarrollo (CID) la operatividad 
propuesta es la siguiente: 

l.- En cada una de las 13 Entidades se programará 
una de las regiones con mayor población para ser 
visitada. 

2.- El equipo visitante, acudirá a 2 o 3 CID para 
Implementar ¡ornadas de censo a través de 
convocatoria y/o atención domicilia rla, con el fin de 
atender a posibles beneficiarios de manera dedicada. 

3.- Se acordará con las autoridades comunitarias la 
eneraclón de documentos probatorios de identidad. 

residencia y tenencia de la tierra para que los requisitos 
procedurales de cada programa sean solventados. 

4.- Se solicitará la asistencia de SeNidores de la 
Nación (SN) responsables de Centros Integradores de la 
l=leglón, con menor población. para que sean 

ultiplicadores con otros SN y repliquen el ejercicio 
para las localidades foca !izadas como prioritarias. 

;Estas actividades tendrán un seguimiento puntLial por 
arte del equipo visitante. 

l1 CID 'J Loe. prioritaria 
1 CID • 250 pers. • Loe. ーｲｩｯｲｩｴ｡ｲｩ｡ｾ＠ SO pers. 

'Origen Datos en SIDER 2020, Censo INEC/2010. 
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Para cada una de las entidades por región y municipio se determinó cuales localidades aportaban un mayor 
numero de posibles beneficiarios, en función de lo cual. se proponen visitas de acuerdo al siguiente cronograma: 

Cada una de las visitas será acordada con el Director Regional respectivo para que se atienda de acuerdo a su 
disponibilidad de recursos humanos, materiales y tiempo, considerando la alta prioridad que merecen. 

La presente propuesta puede tener cambios operacionales en función de la disponibilidad en territorio, pero 
obedecerá a la misma dinámica de atención. 
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\( CID a visitar. 

' Loe. 11 visitar. 

V Rutas propuestas 





1 AGUASCAUENTES 

2 AGUASCALIE NTES 

3 BAJA CALIFORNIA 

4 CAMPECHE 

5 CAMPECHE 

6 CAMPECHE 

7 CDMX 

B CDMX 

9 CDMX 

10 CDMX 

l1 CDMX 

12 COMX 

13 CDMX 

14 CDMX 

15 COMX 

16 CDMX 

17 CHIAPAS 

18 CHIAPAS 

19 CHIAPAS 

20 CHIAPAS 

21 CHIAPAS 

22 CHIAPAS 

23 CHIAPAS 

24 CHIAPAS 

25 CHIAPAS 
í 26 CHIAPAS 

ｾＭＭ 27 CHIAPAS 
ｾ＠

28 CHIAPAS 

29 CHIAPAS 

ｾ＠

-

ｾｾｬｩｩｩｩｩｌＺｲﾷｲｾＭＭＭｾｾＭＭＭＭｾ［ＮＭｾＭﾷｾ＠

ASIENTOS tmw-Jbroo el /!!!jUZ1/yJ!!)YU4laNrJikwm7 

CAlV!LLO ｢ｮｰ•ＺＯＯ｡ｴｸｊｊＡＡｦｭ｡ｲｳＯｇｮｲｷＺｲｮＸ｡Ｇｾ＠

SAN QUINT!N httm-J/flli'!jl! ｾｄｰ Ｎ ｳｯｯＮＡｬｬＯｴｬ｣ｴｸａ｣ｇｾｒｅｭｏｕｯ､Ｒ＠

CALAKMUL htttJS:I Lz.oo "· ｷｲｯＮＮｲｾｴｐｶ｣Ｚｂｬｋｯ＠ 1sR7 

CALXINI t>tt=:llfmn ＬｬＯｲｴｴＮｴｬｬＧｃｩ｡ｃｊ｢ｾ ｭ ｺｅｅｬＮｓｗｗｙａｦＶＹ＠

ESCÁRCEGA ｾ ［ ＯＯＬｾｬＡｬｦｭ＼ｊｍＯｄＡＶｗｬｮｬｵｗＮｯ｜ｦｬｬＱＧａ＠

ÁLVARO OBREGÓN lrt!Jn:ilggp,f\ILcn,•mhd!tJMixjGYAnCnBN&? 

AZCAJ>OTZALCO hnps://goo.gl/mapsiVSU6vaRPwbvcUH4X9 

CUAUHnMOC ｨｵｭ Ｚ ｾ＠ ｡ ｴＯｭ｡ ｯ ｳ｡｡ＵｐＺｾｲＱ＾Ｘ＠

IZTACALCO hitos o/{wp P1/mi"P'l 15yk:ot.21RSAIG!IJM6 

IZTAPALAPA bttps: /h.QR aVrntmlkwylSll'9m1155JmCn2 

MAGDALENA CONTRERAS ｬｬＡ ｴｒＲｩＯｗ＾ｯＭＡ ｬ ｦｭ｡ｰｳｴｶＡＡＡｓｒａｕＹＱＮｅｊｓｾ＠

MILPA ALTA En proceso de ｾｬｧｮ｡｣ｩＶｮ＠

TLÁHUAC ｬｬｴＡｷＺＯｊｭﾡＮ｡ ｬｬｭＺＧｬｾＱＯｅ＠ ＱｴＶｒｾｉｍｌｺｊｦｍｖｉｉｍＹ＠

Tl.ALPAN En proC1!so de asiRnaoón 

XOCHIMilCO https:/lmaps.app.goo.glfvtdGDrbMSf2II7fm6 

BELLA VlSTA hnps://maps.app.goo.gl/uW9ewNdwDStBNpfM7 

CHENALHÓ ｴｵｗＱＺｾ＠ rllmGp;¡/ICSF9f1dB9SHEwf!QCSl 

CHILÓN mw.·//gqo.l!l/maos/ll.Wiylnbffi5!1ctlg 

ESCUINTLA ｨｴ ｴ ｯｳＺｬｬｩｊｊＡＺｬｾｭｾＬＮＮ Ｎ ｦｗﾡﾧＮ｛ＹｨｐｺｓｕＧｑＷｫｬｍＸ＠

LAS MARGARITAS. LA 
hum:J/J.Oo.al/rm:gstl}lj!llJ991rr:gV.,qc!'J9 

ESPERANZA 
LAS MARGARITAS, NUEVO 

ｾ＠ sJlrnoi/Nf$GAG'?NPYOPDftn6 
MOMÓN 

OCOSINGO En proceso de asignadón 

OCOTEPEC hno•:([goo.!!l/mi!m@!19tzafZYaWONII!l6 

OSTUACÁN En proceso de asi¡¡naCión 
PALENQUE h1TD5:IIItoo. IZAA 
PANTEPEC •wp; ::tr'Xl ｶｩ ｩ ＬＮＮＮＬ Ｎ ＬＬＮＬｉＨｃｊｯ• Ｎ •ｾｔ［ＺＬｯｍ ｶＺｲＧ ｾＧ＠

SALTO DE AGUA, EJIDO 
SUCUMPLA 

ltttJM;://roo aflmaQUl2Tn6rol.J!!Clhr',S'I 

TEOPISCA ｨｴｴｯ• ｾ ｉｉａａｯＮ＠ sl/m.,c!JM2P 'íl'fZ3heSOrnVJi1 

Oonudllo conocido, Carrf'tf'ra federal número 22 tramo Rtncón de Romos-Loreto, 20710, 
Ulbecera muniCipal de Asientos, Altuascalientes. 

Carretera La Panadera- Palo Alto, km ＱＲｾＸＰＰＬ＠ La Labor, CP 20880, Calv\llo, Aguascallentes. 

Benito Juarez. s/n. Ejido Nuevo Mexicoli, CP 22930, San Qulntln, Baja Californ1a 

Carretera Xpujii-Justo Sierra Méndel. C.P. 24640, Calak.mul. Campeche 
Calle 7, s/n, entre 23 v 26, Fátirna, CP 24902, Calkini, Campeche. 

Km 8.5, Carretera Escarcega-VIIIahennosa, S/N, CP 24350, ｅｳ｣￡ｲ｣･ｾｴ｡ Ｌ＠ Campeche 
Calle Enc1nal s/n, esquina Andador Agua Fria. Colonia Jalalpa Te pito, 01377, AIC<Jidla Alvaro 

ObreEón, Oudad de México 
Calle Totonacas sin numero. esq. Cerrada ópatas. colonia Tewlómoc, Alcaldia 

Azcaponalco, Ciudad de Mexico. C.P. 02459 

Calle Ni/los Héroes No. 512, Col. Doctores. Alcaldla Cuauhtemoc, Ciudad de Méx1co 

Calle Anis No. 23, esquina Hortaliza, Col. Ex-ejido de la Magdalena Mix1uca, Alea Id la 
lztacalco 

Calle Reforma Deportiva S/N. Colonia Reforma Politlca, Alcaldía lztapalapa, Ciudad de 
México, CP. 09730 

Emlllano ｚ｡ｰ｡ｾ＠ No. 173 (cerrada de aguatongo) pueblo de San Bemabé Ocotepec, Alcaldia 
Magdalena Contreras C. P. 10300, CDMX 

Casa de Cultura Tepecuitlapa, Av. S de Mayo S/N. San Ba11olome Xicomulco. San Bartolomé 
Xicomulco, 12250 Ciudad de México 

Av. Tláhuac 6391, la Conchlta, Zapotitlán, 13360, entre metro Nopalera v Zapotitlán 
Tláhuac, Ciudad de México 

Morelos 27 Col. Tlalpan Centro, Alcaldia Tlalpan, Ciudad de Méx1c0 
San Bemardino 121 , Potrero de San 8ernardino, Xocnimilco, 16030 Coudad de 

México. COMX 
Calle a Rinconada. sin número, Barrio la Democracia Código ｰｯｳｾｬ＠ 30130, municip1o de 

Bella VIsta, Ch!aoas 

CARRETERA EJIDO SAN PEORO, S/N., SAN PEORO, C.P. 29870, CHENALHO, CHIAPAS 

CALLE: CARRETERA CHILÓN- OCOSINGO KM. 2 S/N. C.P. 29940 CHILÓN, CHIAPAS, MtXtCO 

CARRETERA COSTERA S/N ESCUINTLA 30616 ESCUINTLA CHIAPAS 

carretera yalcoc-sa!tillo kilómetro 2. CP 30189 La Esperanza, Las Margaritas, Chiapas. 

CALLE SIN NOMBRE, S/N, NUEVO MOMON, 30185, NUEVO MOMON CHIAPAS 

Km. 1+200 Tramo Ocosingo- Al Basurero calle el Roble. esquina Flamboyant 
Fraccionam!ento Santa Elena, OcoslnEO 

Carretera de Terracería Ocotepec a San Pablo, s/n, Barrio Buenavista. CP. 29680, Ocotepec, 
Chiaoas 

En proceso de as1gnacoón 
Calle San Ánl'.el, s/n, Montes Azules, CP 29960 Palenaue, Chiaoas 

CAlU SIN NOMBRE, S/N, SAN RAMON, 29660, PANTEPEC CHIAPAS 

CALLE SIN NOMBRE, S/N, EJIDO SUCLUMPA, SALTO DE AGUA. CHIAPAS 

Carretera Panamericana, Km. 11<1, Tramo carretero Teoposca·San Cristóbal de las casas, 
C.P . 29410, T eooosca, Chiapas 



30 CHIAPAS VENUSTlANO CARRANZA ｬ ｬｬｾＮｬｬｧｯｯ＠ gll!!m!l!lmElB'1!.!!iil!11'22EPA 
carretera estatal Tuxtla Gutoerre<-Cornltan, Km 90. Colonia San FranciSco, CP 

30Z03,Venustiano carranza, Chiapas 

31 CHIHUAHUA GUADALUPE Y CALVO ｨ ｲｴｄｓ ｾＯＯ ･ｯｯ ＮｬＡｬＯｾ＠ Rnn>ue1fbllll Avenoda san Ignacio de Loyola, S/n, CP. 33470, Guadalupey calvo Chihuahua 

32 CHIHUAHUA URIQUE, SAN RAFAEL ｍ ｬｾ Ｑ ｛ｬＦｯｯＮｳｬｬＡＺＺｊ｡ｾｂｙｍＵＸｂｭｙｬ｝ｬＡｬＺｬｦＰＷ＠ Av. Uruversldad, Sector Los Pinos, Ranchería de San Rafael, Urique, Chihuahua. C.P 33430 

33 COAHUILA 
FRANCISCO l. MADERO 

COAHUILA 
ｨｴｴｾ Ｚ ｬｬｳｯｯ Ｎ ｧｬｭ｡ＨＡｳ｛､ｲｩｶｯｚｭｍｒｑｒＳｂｍｇｩＷ＠ carretera MadercrAnisterre, Ej ido Hidalgo, Francisco l. Madero, Coahuila 

34 COAHUILA PIEDRAS NEGRAS ｨｲｴｾ＠ ｛ＯｃＡｊＹＮＱＡￚＡｬｩｩ［ＡｾｾﾷＮＳＡｑＡｑ＿Ｎ｢ｍｬ｣ｬ Ｖ＠
carretera federal N92. Piedras Negras- Acuña, S/N. Ejido Poedras Negras, c.p 26015. Piedras 

Negras, Coahuila de Zaragoza, Méxoco. 

35 COAHUILA VI ES CA hn t:J'I.//JOO.irl/rrraos/Tl' YsS"(Wrll'tOW::J'Ab!í Sin nombre, s/n, Ejido San Juan de Villa nueva, CP 27488. Viesca, Coahuila 

36 COLIMA ARMERfA IJJ.I1Jj.,j/,r!2,1!1l•nilm,ldnabM5'Y\!!ftmW!ll(! 
Degollado. S/N, Ejido Armerfa, CP 28305. Armería, Colima 

37 DURANGO CUENCAMÉ ＡＡＡＡ･ｳ Ｚ ｉｊＮｂｯｯ Ｎ､Ｏｭ＼ｾｲＮﾡｌｚｍｚｾ ｗｲｩＤＮｍ＠
Carretero Guadalupe Victoria-Ramón Corona kilómetro 42, Loca lidad : Cuauhtémoc, 

Munidpio: Cuencamé, Entidad: Durango C.P 35850 

38 OURANGO TIPE.HUANES ｾ ｾｾ ＺｊＯｉＡ ｏｏＮＮＡｉＯｭ｡ｍＱｃＦｨｩｊ＠ .. Camino a la Estación 100, Gomez Morin, CP 35600, Tepehuanes, Ourango 

39 ESTADO DE ｍｾｘｉｃｏ＠ !UCHITIPEC, CUAT10ZONGO ｨｴＱＨＡｓ Ｚ ｻｌｭ｡ｬｬｐｩｬｩＲ ﾷ ｃｏｏ Ｎ ｧｬｾｺＸｎｘｂｌＮＲｺｐｶＶｑｓｮｒＸ＠ Km . 5.6 del entronque a, Carr. Xochimllco- Oaxtepec. 56860Juchitepec, Méx. 

40 ESTADO DE MÉXICO TEXCOCO DE MORA ｨｩＡｭ［ＺｦｬｬｯｯＬｬｬｬｬｬＡｩｬｬｩｬｾｬｊＢＢｩＡｲｊｉｾ｢ｯｴＡｩｮｕｊＨｍｾ＠
Prolongación De Arteaga No. 406 Esq. Con Tem•ra De Las Salinas, Col. San Pedro, C.P. 

56105, Texcoco, Estado De México 

41 ESTADO DE MÉXICO VILLA DE All.fNDE ｨ ｴｴｑｉＢＮＯＱＱＺＮＲＡＱＱＡＱＨｭｾｬＺＡｬＡｬＱｬｦｵＡｈＡｬｬＡＵｬｬｲｮｒｓｃＺｕｺＮｃｬｩ｜＠
Calle sin nombre. sin número, Salitre del Cerro, CP 51000, Villa de Allende, Estado de 

México 

42 ESTADO OE MÉXICO VILLA DEL CARBÓN h rJ'I'IJ.,JJ,I.OO.IIIlma1lS/I'E51!7G2cnJZ6vfluj§ 
calle son nombre, sin número, localidad Xhajay, C.P. 54300, Villa del Carbón, Estado de 

México 

43 ESTADO DE ｍｾｘｉｃｏ＠ XONACATlAN tmus ｛ｬｧｯｯＬＦＡｌｭｾｬｬｬｬｩｦｬｬｬｲＺＡＺｐＧｊｒ｜ｉｦｋｐＷ＠ Av. Veracruz S/N, esquina con S de Mayo, Santa Maria Zolotepec, Mpio. d e Xonacatlan 

44 GUANAJUATO CUERÁMARO lotlos:fiml!!in Ｍｾｬｬｬｬ＠ IISlSUifl!uhlV AeU!!Q!! ll VA 
José Camadlo Norte, 205, comunidad La Puerta de la Reserva, C.P. 36960. Cuerámaro, 

Guanajuato 

45 GUANAJUATO SAN DIEGO DE lA UNIÓN En proceso de asignación 
carretera Presita-la Luz km 3.5, La Noria de Alday, 37864.San Doego de la Unión. 

Guanatuato 

46 GUANAJUATO SAN JOSÉ ITURBIDt ｬｬｴ ｲＬｯｳＮｊｬｬｲＺｊＮｯＬｬＡｴｬｲ［ｾ｡ＡｘｎｃＧｖｃｩｬｬｲｔ＠ nliAW.II'!urnl A 3G4W+S9 Tu rollo de Arriba, CP 37990 San José lturblde, Guanajuato 

47 GUERRtRO ALCOZAUCA ｢ＱＡＰｩｬｬｳＡＲｾｅｩｬｭｩＡｾｬ＠ ＱｕｎＡ＾ｓｴﾧｊＡＺｬ｢ＱＮＡｾｱｦｦｩｦＷ＠
calle Allende S/N localidad Alcozauca de Guerrero, C.P. 41670, Municopio Alcozauca de 

Guerrero, Estado de Guerrero 

48 GUERRERO ATOYAC bl Ｑｾ＠ -UIS!J.. Bllmaosnt:l¡azR¡;tJ!iroa:s:taef calzada Cresencio Olea Ruiz No. 1, Zacualpan. C.P. 40936, Atoyac de Alvarez, Guerrero 

49 GUERRERO JUAN R. ESCUDERO ｨＡｬｾｾ Ｚ ｛ｬｧｯｯＮｧｬ｛ｭｾﾡﾡｾ｛ｭｊｐｭｍｈｃｸｃＸｗｲｨｸ｡ｳＹ＠
l. Sin nombre, s/n, Colonia Las Ladrilleras, CP 39942, Munocipoo Juan R. Escudero. 

Guerrero. 

so GUERRERO METLATÓNOC En proceso de asignaciÓn 
carretera Metlatónoc-Santa Catarina km 1, s/n, San Martín, CP 41640, Metlatónoc, 

Guerrero. 

51 GUERRERO nxn.A Ｑｭ ｾ Ｚ ＯＯｭ｡ｬｬＤＮ｡ＮｐｉＡ＠ ROo ｾｾＺｬＯＴＢｬｕ｣ＺｓＮｭｵｴｮｭｋ､ＮＵｂ＠ Prolongación Acapulco s/n Paraje el Terrerito Sin Colonia aun C.P 39170 

52 GUERRERO XOCHISTlAHUACA ｨ ｛ｴｾＺｊＮｬｦｬｏｏＮｲＮｴｬｴｴｾ｡ｴＭｳｬｓｾｉｓｖｶｯｦｩＺＺｉＮＡ ｚ ｳｴｑＺﾡﾡﾧ＠
carretera estatal libre Xochistlahuaca · Arroyo Grande margen izquierdo Kilómetro 1 + 300, 

s/n, Ejido de Xochlstlahuaca, CP 41 no Xochistlahuaca, Guerrero. 

53 GUERRERO ATl.AMAJALONGO ｨｴｩｭＺＮＯｬＮｉｍＡｚＮＦｉｌｉｉＡｩｬｩｾｬｬｬｬＺｬｬｴＡｾＡＡｩｾｴＡａ＠
Calle son nombre, sin número, localidad Atlamajalcingo, C.P. 41570, Atlamajalcingo del 

Monte Guerrero 

54 HIDALGO AJACUBA ｾＲ＾ｂｩｬＡｍｾｾｻｍ･ｖＲＸｬｬＧＦＡｗｆｺＺｮ ｾ＠
calle sin nombre,S/N, Colonia Santa Cruz Sur primera seccion, San Nicolás Tecomatlán. CP 

42152, Ajacuba, Hidalgo 

SS HIDALGO CHILCUAUTLA ｨｴｴｯｳ Ｚ ＯＯｭ｡ｯｳＮ｡ｯｯ Ｎ ｒＮｯｯｾＸｄｫｲｚｮｬｯＮｕｵｚｂｐｲｸｳｴＸ＠ Ejido La Loma s/n. 42755, Chllcuautla, Hgo. 

56 HIOALGO 
FRANCISCO l. MAOERO, 

ｨ Ａｉｾ＠ ll!Bmliltg l!illllfo¿W2$i!fl.!'1....,hSVYó 
Calle Torres Bodet esquina con canal Requena. S/N, Lázaro Cárdenas, CP 42670. Francisco 

HIDALGO J. Madero, Hidalgo 

q 
57 HIDALGO HUASCA DE OCAMPO ｢ｬｬ ｬ ｮ ﾷ ｬｦｆＮＲＧＹＮＬＡＡｬｬｭＡｮ ｾ｡ｧｲ｣ｃｯｃｆｎｑｾｬＮｬｲＱｚ Ｐ＠

San José Ocotillos, M unicipio de Huasca de Ocampo, Estado de Hidalgo, México. Código 

Postal43500 

58 HIDALGO JACA LA ｢ｬＡｬＡｾＮｴＮｩｬｾ＠ ＧＱＱＮｬＮ｣ＱＱＱｒＲｾｩﾡＺｍｆＡＡｾｋｾｉｬＴｒ＠ Aquiles Serdán, S/N, San Isidro, CP 42200, Jaca la de Ledezm;o, Hidalgo 



(3/s) 
59 HIDALGO ORIZATlÁN httas L/.1!& ｌ ｬｦ ｾ｛ ｓＡｬｊﾡ［ ＢＧｩｬＺ＠ ,._<'\I)CflaaWa8 

Calle Allende. s/ n. colonoa Centro. C.P. 43021. Huowulhngo. Mpto. San 

ｆ ･ｨｾ＠ Oñ:atlán, Hidalgo. 

60 HIDALGO TLANCHINOL ｨｴｴＨＡｳ Ｚ ｌｬＸＲＲ ﾷ ｂｉ｛ｭ｡ｾｬＡＺＺＡｓｩｍｗｐｅＹｦｐ｢ｍｲｷｍＶ＠
Carretera Tlanch•noi·Huatanngo. Km 1.6. Fracción del Predio Rústico Acuapich, CP 43150, 

Tlanchonol, Hidalgo 

61 HIDALGO YAHUAUCA tlllt!l[frJl!}. ｾ ｴ Ｏｭ｡ｭＯｬ｜ＱＱＱｊｴｓＳＡｬｾ＠ ＷＲＱｯｾ Ａｪ＠
Calle son nombre, s/n. Mecatlan, CP 43080, Mecatlan, Yahualica, Hodalgo . 

Referencia: Aun lado del puente 

62 JAUSCO AYOTlÁN ＡＡＮＡＺＡｭｬＯｾＭｬｬｬＡｬｬＢｉＡｊｏＮｎＢｾｷｫ･ＦＡＺｴＡｾＢＧ Ｂ＠
CALLE CAMINO A PRESA SAN ONOFRE. ESQUINA CON CAMINO VECINAL A LA COLONIA 

VILLAFUERTE, CP 47930. AYOTLAN, JAUSCO. 

63 JAUSCO TECOLOTlÁN ｨｴｴｯｳ Ｚ ＯＯｾｾＺｯｯ Ｎ ｾｬＯｭ｡ｯｳｨｘｇｭｘ｢ｮＲｨｶｒｾ＠ KBuo9 Leona VicariO 11205 COl. ChaponKO, 48540, Tecolotlán, Jalisco 

64 JALISCO TOMATIÁN ｦＧｉ ｉｄＡ ＾Ｚ ｬｬＱＲＲＮｂｩｬＡＡＡＬｉｕｌＮｕｾ｢ｄｇｄｒｲｦｬｩｔｴ､ｾ＠
Carretera federal no. 200 (Melaque a Puerlo Vallarta), frente al crucero de CONAFRUT y a 

1.1 km de la localidad de Pino Suare?. C.P. 48456, Tomatlán, Jalisco 

65 MICHOACÁN ÁPORO ht!m:Ü&2!2 Ａ Ｑ ｌｩｮ ｬｬｬ ｲｮｌｊｐｉ｛ｬｭｧｾｭＱ＠ ｢ＹＷｾ＠
MESA DE LA VEGA. CARRETERA ÁPORO·ANGANGUEO, S/N. COLONIA PRIMERA MANZANA 

DE ARROYO SECO, C.P. 61400, ÁPORO, MICHOACAN 

66 MICHOACÁN CHILCHOTA l!llR' ＮｬｬｴＮＱｊＲＬｂ ｩ ｬ ｭ｡ＲｾＨｊｪ｣ｺ｡＠ '<G ｩＱＱｕｭ｡ＡＺｉｾｍＡｬ＠ Carretera Chilchota·Huecato km 1, colonia El Rocio, C.P. 59780 Chilchota, Mlchoacán 

67 MtCHOACÁN PAJACUARÁN ｨ ＡＡｊＡｬＬｌｬｾｬｬｬｬｬｬＢｐｾｉｾｾａａｘｂＺｴＡＡＡａＶ＠
Av. Universidad 72, colonoa Alameda. CP 59180. 

PaJacuarán Michoacán 

68 MICHOACÁN TACÁMBARO ｢ｬｩＱＡＱｊｌｾ＠ •1lm!!mfQ:!8!).11Cusü)!JN Q 
Sin nombre, son número. km 2.5. carretera Chupio ·Las Norias, Chupio. CP 61670, 

Tacámbaro, Michoaclro. 

69 MICHOACÁN VI LLAMAR ntms //too •Um.tl'\/Ol269SG"tt.Kh6bsSJt.7 Calle El Estudiante, s/n. Villa mar, CP 59550, Villamar, Michoacln 

70 MICHOACÁN 2ACAPU ｴｭｐＢ ﾷ ＯＯｾｯｯ＠ RlfmM)S/cN70\ch .. eaU1!'bHU 1' de mavo colonoa Lazare Cardenas_[Jauja). Zacapu Michoacln 

71 MORELOS AY ALA ｨｴｴｊ＾ｳＺＯＯ｡ｯｯ Ｎ ｊＮｉＯｭ｡ｾｱｋ､ＶＧｴｗＶｦｾｹＵ＠ Carretera Cuautla • JojutJa s/n. Moyotepec. Código Postal 62718, Aya la, Morelos 

72 MORELOS TEPOZTIÁN ｨｮｾ Ｚ ｻｌｧｧｧ｟ Ｎ ｧｬ｛ｭ｡ｩＡｓ￩｡ａｳｇｋＵ｡･ｕＴｘｅｙｭＳﾧ＠ Prolongación Independencia, s/n, San Andres de la Cal, CP 62526, Teponlán. Morelos 

73 MORE lOS TLAL TIZAPÁN t!U1!1;ll!2Q ｅＡｬｭ［ｷＡｻ｝ＡＲｨｘｙ ｉ ｙｉｍｊｏｏｾｅＡＡｍＡ＠
Carretera EStatal Jojutla Yautepec. ｾｭ＠ 6.55. Bonifacoo Garcia. 62770, Tlalelzapán de Zapata. 

Morelos. 

LA YESCA l¡¡a·U122 ｾＡｬｭｩＡｬＱｬＯＷ｜ｬｵｭｷｲｖＷｩＮｬｬｖＡＡＡｬＡｊｈ ａ＠
OC CONOCIDO 5/N FTE KUKAME GUADALUPE OCOTAN. C.P. 46040 

74 NAYARIT 
GUAOALUPE OCOTAN, NAY. 

75 NUEVO LEÓN ANÁHUAC ｴ ﾷﾡｵｮ ［ ｬ ｬｊ･ｳｾＮ｡ｬｬｭｾｧｾｍｗｍ｢ｦＡｆｉｅＡｉｫ ｷ ﾡｊＮｬｅ＠
Calle Santa Elena n 11 entre Oren San Vicente y La Lu!, Colonia Obrera. Anáhuac, Nuevo 

Lean C.P 65030 

76 OAXACA AMATITLÁN ＡｬＡＡｭ ｩ ｬＦＡｉｓｩＡ Ｌ ｲＮｬｬ ｲｯ ｡ｧｾｩｩｚｾｴｬｾｬＮＡＡｑ＠ l SG!J,!7 calle sin nombre, sin número, Paraje la Joya, CP 69240, San M iguel Amatitán. ｏ｡ｾ｡｣｡＠

77 OAXACA AMATLÁN ｨＡＱｑｓＺ｛ｬｧｳﾡｯＬｧｬ｛ｭ｡ｬＡｾｦＺＡｩＮｆＵｘＳｨＺ［ｬＡ＾ＺﾡｾｾｎｾｭＱａ＠ Calle Universidad S/N, Rancho Los Sabinos C. P. 70835 San Cristóbal Amatlán Oaxaca 

78 OAXACA CUICATLÁN ｨｮｾ Ｚ ｬｬｂｑｯＮｬｴＡ｛ｭ｡ｾｳｬｸﾡﾡｔｆｮｲｄＴａｗｨｧＹｶｾｑ＠
Loma del Mantecoso, sfn. Col. General Emiliano Zapata. C.P. 68600. San Juan Bautista 

Cuicatlán, Oax. 

79 OAXACA HUAUllA lmt!'\ ｬｬＡ･ｳｾＬｬＺＮＡｬｭｾｲｮＯｮｚｍｦｨｬｦＴｭｬｳｺＲＡｭＲＱｬ＠
Carretera Muntcopal Huautla de Joménez-Santa Cru: de Juárez, Paraje Agua Hierbas anta, C. 

P. 68500. Huautla de Jiménez, Oaxaca 

80 OAXACA IXTEPEC ＡｬｭＡｩＧｊ￡ｾ•Ｇｬ｣ＮｾｾａＮｐｴＡｾＩＨｾ ｬＢＶ＠
Calle sin nombre, Col. Chegulgo Picacho norle, s/ n. frente al campo de fútbol, Ciudad 

lxtepec, Oaxaca. C.P. 70110 

81 OAXACA JALAPA DE OIAZ llm!l.llls!sl ＦＡｬＡｮＡＲＡＱｓｗｇｐｘｮｾｬＧﾡｔｶｴｩｅＡＡＱＡＺ Ｗ＠
LA UNNERStOAO, S/N, ARROLlO CERCA PRIMERA SECC\ON, 68460, JALAPA DE OIAZ, 

OAXACA 

sz OAXACA JALAPA DEL MARQU(S buz ll"!iJJJ..ar&.&oo ｾ ｾＺ ｾ ｬＮＡ ｾ Ａｬｩ＠
carretera a la Presa, S/N, Colonoa Las Minas. CP 70710. Santa Maria Jalapa del Marqués, 

Oaxaca 

83 OAXACA NOCHIXTLÁN ｾｴ ｮｺ＠ ｬｬｭｳｺＮＮ｣ｬｬｬＢＧｴＡ ＡＯ ｱｗｨｬｴＨ ［ ｾＬＮＺｬｾ｢ｋｭ｡ａ＠ Camono antoguo a Amatlan, colonia las t res cruces, Asunción Nochitetlán Oaxaca C.P &9600 

84 OA:XACA POCHUTLA ｾ ｾ＠ "" Ｎｬｬ ｾ ｯｯ＠ ｟ＱＱＮ ＱＯＧＱ｜ ｾ ｉｘ ｌｵｇ＠ 7 ｍＡ｜ｄｩｬＱ ､ｍｉ ｾ•ｊｬ ＮＬ＼［＠ Domicilio conocodo s/n el la pote. Loe. El !a pote. C. P 70900. San Pedro Pochutla Oaxaca 

85 OAXACA PUTLA tnJaiJLJw ＡＱｬｲｎｾｬｊｾｲｴｈ｟ｴＮＬＮＮ［ﾡｂｏ ｪｦＲ ｊｾ＠ 1 
Oireccoon: Av. Universidad s/n, Loma del Zacate, 71001, Concepción del Progreso, Putla 

Volla de Guerrero, Oaxaca. 



86 OAXACA TEUl<Tl.AHUACA 

87 OAXACA TlACO LUlA 

88 OAXACA TlAXIACO 

89 OAXACA TUTUTEPEC 

90 OAXACA VALLE NACIONAL 

91 OAXACA VIllA ALTA 

92 OAXACA YOlOMÉCATL 

93 OAXACA ZAACHILA 

94 PUEBlA CHIAUTZINGO 

95 PUEBlA CHIGNAUTtA 

96 PUEBlA CUmA lA N 

97 PUEBlA JOPAI.A 

98 PUEBLA ZINACATEPEC 

99 QUERÉTARO UEQUitl MONTES 

100 QUERETARO SAN JOAQUÍN 

101 QUINTANA ROO KANTUNILKIN 

102 QUINTANA ROO OTHÓN P. BLANCO. ｐｕｃｔｾ＠

103 QUINTANA ROO PLAYA DEL CARMEN 

104 QUINTANA ROO nHOSUCO 

lOS SAN LUIS POTOSÍ AQUISMÓN 

106 SAN I.UI5 POTOSi RAYÓN 

107 SINALOA BADIRAGUATO 

ｬｬ ＡｬｾＮｬｌｴＲＡＱＱＺＡｬｭＢｯｳＯａ､ｬｊｉｉＡＳＡＦ ｔｖｔｾｴｍ ＮＮｓ＠

En pr oceso de asignación 

En proceso de asignación 

ｨｬＡｬＡｾ Ｚ ｦｌｧｯｯ Ｎ ｧｬ｛ｭ｡ｬＡｳｬｫｘｺｒ･ｎｖＴｌＳｺ｡ｴＹｇｇＷ＠

ｨ Ａｬ ･Ｚｴ ﾷ ｬ ＯｬｬＧｬｬｬｭＭ｡ｾＮｭｑＭＡＮｉｉｩｄ ｉｑｊ､ｩｑｓｾｭｯ､Ｙｯ Ｙ＠

ｈｴｯｴＯＯｾｯｯ＠ ｡ｬＯｭ｡ｾｮｬ｢ｔ｜ｉＧＮｊｾＺｬｯｶｔ｢ｹ｜ＰＯｚｾ＠

tmm;Ll.11!12 ｅｬｬｭｯｾｺＮｬｬＺｊ｣ｶｗｧｺ｡ｬＮＡ｛ＡＺｩ•ｾｉｗＴａ＠
En proceso de asignación 

ｨＡＺｬｑｾＺ｛ｬｧｑｯＬｧｬｬｭ｡ｾｬｎｖａＳｑｄｵｅｃｎ･ｸＱＶｮｎＹ＠

ｨｴｴｯ ｾ＠ ｉ ＯｉｉｏｴｬｬｬｬＯｴｮｬｬｯｾＯｗｬｩｘｈｮｬ｜ｯｴｔｐｮｕＡ ｎｴｯ Ｗ＠

｢ＡＡｬＡｬＧｬｩｴＺＡｬｩｬＮｬｬｬｾｬｗｾ￼ｯｴｫｊ､［ｬＡｾ＠

｢ ｬｩｾＧｌｴｬＡＮ｡ｾﾡ＠ TRtl!'JM!tlb2m4P'>6 

t,n¡n llma!!:!.al!2·1lOO,JlllohrMvmNUrrtC:SIN6tX7 

Ｂ ｬｾ Ｇ ｬ￡ＡｬＲ＠ ｅｉｌＡＡｊｬＡｾ ｐ ｉＮｉｾｮｔｾｭｾｍｶｬｮＡｓ＠

ｨｾｊｬｩＡｚＡＡ＠ ｲＮＧｩＮＮＮＮＮＮｭｬｬＮｬＧＮｬｴ｣｜ Ｇ ｉａｲｴ•ｾｾ＠

M il!\ IIK>l'l ｴＺｬＯｭＳｾｺｬｦｔｗｃｚｬｬｑＺｦｬｷｩＡｒ ｉｉｬ ＱＱ＾ＡＧＡＱ＠

htll!l:ll&Q2-&Ilmal!slgQ!J!J:i\lA4!,!HYMnkl7 

bnllr ll!Iill)) w ｬＺｑＡｬｳｬｬｕＡｉｉｾｧｊｉＮｉｉｚｑｶａＡＬＡｾ＠

ｨｌｕｬＱ Ｍ ｾﾷＱＱ Ｑ ｻＡＡＡＳＱＱＡｬｲｬﾧＡＡＯ､Ｇ＼｣ｊｾｯｬｩｩＹｗｾｊｙ ａ＠

ＢｬＱＱＡＱＭＧｬｂＲｩｬｾｬｭｾＯＲｬｩｘｲｕ､ｾｾ･Ｗ＠

hllo•·/JAOO Rllr 

ｮﾡｾ＠ ｬｬＮｬＡＡｷＮｲＮｬｬＡｭＡｾｗｉＡｬｬｾｗｖｷｦｹｊＮＶ＠

(4/s) 
calle son nt'lmbre. s/n ｣ｯ ｬ ｾ ｾ＠ gusanito san José Ｑｾ＠ fragua. cp 68213, San rranc•sco 

Terrxtlahuaca Oaxac:a 

En proceso de asignación 

En proceso de asignación 

Calle, Unrversidad s/n, colonia sector Educatovo. Rlo Grande. 71830 VIlla de Tututepec de 
Melchor Ocampo. Oa><. 

Uano Tepezcu•ntle. Sin Número. Colonia Nuevo Valle Real. Código Posta168480 San Juan 

Bautista Valle Nacional, Oaxaca 

Carretera Rumbo a 'El Mofino" S/N, cp 68800, San lldelonso Villa Alta, ｏ｡ ｾ ｡｣｡＠

Prolongación de Av. Ignacio Zaragoza. próxima Avenoda Universidad , S/ N, Secc•ón Promera, 

C.P. 69570, Santlago Yolomécatl. Oaxaca 

En proceso de asignación 

Calle 4a de Chapultepec, número 5, localidad San Lorenw, ChlalltZmgo C.P. 74150, 

Chiauningo, Puebla 

Unlversodad,1, Xahuen Secc. Segunda, CP 73950, Chignautla, Puebla. 

Andador Tosepan NO. 3 Barrro de Nahuiogpan. C.P. 73560 Cuetzalan del Progreso. Puebla 

Calle Ca mono a Osomo, Número 3, Colon•a Bugambilias, C.P. 73264, Jopala. Puebla 

Calle libramiento Tehuacán Teotitlan número 704, Colonia Zentlapatl C. P 75960. 

ZINACATEPEC PUEBlA 

Casa de la Cultura, calle Benoto Juárez " 136, COL Centro, C. P. 76650, Ezequiel Montes 

Tele-aula a un costado del Auditono Muntcipal "La casa del Huapango Crecenc•ano Méndez 

Barajas" calle Emiliano Zapata S/N esquina con Guerrero No. 8. Col Centro, San Joaquln. 

Km 32 carretera El Ideal- Chiquilá, n300, tazaro Cárdenas, Quintana Roo 

Huertos ｾｭ￭ｬｯ｡ｲ･ｳ＠ s/n entre Jos ･ｾ＠ Ortlz de Dominguez y Const•tvyentes. C.P. 77984 Pucte. 

Ot hón P. Blanco, Quintana Roo. 

Calle BOquinete N"1. entre calle Coral Negro v calle Algas, C.P . 77725, Fracc. Arrecrfes. 

Plava del Carmen Solidaridad, Quontana Roo 

CARRETERA FEDERAL 295, SIN NUMERO, n HOSUCO. n121, FE UPE CARRILLO PUERTO, 

QUINTANA ROO 

AVENIDA lA HAO EN DA No. 316, TAMPATE PRIMERA SECOON, MUNICIPIO DE AQUISMON, 

S.LP. CP 79760, ENTRE CAUE OJOX Y HAOENOA. 

ａｬｶＮｾｲ･ｺ Ｌ＠ 163, el Calichal. CP 79140, Rayón, San Luis Potosi 

ｂｯｵｬ･ｶＮｾｲ､＠ Juan S. Mtllán S/N, Esquina sin calle Manzana 27Lote 27 CoL El Uano C.P. 80500. 

ｓ｡､ｩｲ｡ｾｵ｡ｴｯ Ｎ＠ Sinaloa o 
l 



(_s;.s) 
108 SIN ALOA COSAI.Á ｩＧｵｴｾ［ｬｬｾＭＡｬｬｻＡｮ｡ｯｳＯＹｔｉｉｾｾｉＡ［Ａｏｍｦ｢ｾ＠ Santa Úrsula, s/n, Fraccionamiento Campestre Camino Real, CP 80700. Cosalá, Slnaloa 

109 SONORA AGUA PRIETA ｨｴｴｯｳＮＯＯｒｯｯ Ｌ ｬＡｬＯｭ｡ ｣ ｳｬｬｯｬｾ＠ ｬ ｦＧｾＢｲｦｘ Ｘ＠ carretera a Janos y avenida 60, s/n, Col Alamitos, CP 84200, Agua Prieta, Sonora 

SONORA ETCHOJOA ｬｬｬＺＡＡＡｬ Ｚ ｬｬｾ＠ ｊＺＡ｛ｦＡＡ｡ｯｳ｛ｩﾫＡＡ［ｉｐＱＲＡｊｎｾｆｾｆｾｾｾｾ＠
Km 1 +000 carretera Buaysiacobe-VIIIa Juárez entre calles 2300 y 2400, com•saria de 

110 
Buavsiacobe Etchotoa, Sonora C. o. 85284 

111 SONORA MASIACA ｨｩ｝ｊＮＱｾ＠ Ｏ｛ｭＮＱｾＮＮＱＱＡＱＲＮＦＡＮＡＡＱＱ､Ａｬｬ ｮ ｮ ｷ ｵｙＬｕｄｩｴＳＳｗＡＡｊｙ ｾ Ｑ＠ Km 4.3 de la carretera México 15 rumbo a Masiaca. Sonora. C.P 85220 

SONORA 
PLUTARCO ELfAS CALLES, 

ｨ ｴｾｭ［ｬｴｩＲＲ＠ ｬＡｾＡ｡ﾡｴ［ｬｬ￭ｲｮｩｊｊＡＡＡＺｬ ｌｉｍ＠ carretera Sonoyta- Caborca Km 252, La Calera, CP 83570, Sonoyta, Sonora. 112 
SONOYTA 

113 SONORA QUIRIEGO ｴｮｾＺￜｾｑｑ Ｎ ｊＡｉ｛ｭＳｭＯ､ｬ･ ｢ ｓｕｬＺｋ ｧ ｍｬｊＺｔｾ＠ calle, Reforma S/N, Col. Quirlego, CP 85720, Municipio de Qulnego, Estado de Sonora 

114 TABASCO CÁRDENAS ｨ ｴｾＺ ｬｬ ｋｑｯ Ｎ ﾡﾡ ｬ ｬ ｛ＡｂＡ ｵｳＯＵＱ＠ ｕ ｬｽＡＡＲｭｧﾡ＾ｴ ｾ Ｇ ｧ Ｚｋｉ ｄ Ｗ＠
W-61 Sobre le K.M . 13 al W-62, 01-A, Poblado C-1& General Em11iano Zapata, C.P. 86495, 

H. Cárdenas, Tabasco 

115 TABASCO COMALCALCO ＮＮＮＮ｟ Ｌ ﾡ ﾡ Ｎ ｾ＠ ｣ ｾ ｬｬｭ｡＠ FOV2QVibQl7 falta dlreCC1on 

116 TAMAUUPAS ALOAMA ｢ｴｭｾｲｩｩＡｾﾷｉＡｉｌｭﾡｲＬｾＯｧ Ｔ ｬ ｍ Ｑｇｌｄｒｲ ｟ ｲ ｬＡ ｡ＡＱｬ＠
Carretera Estación Manuei-Aldama (Costera del Golfo} Km 34.5 S/N, CP 89670, Municipio 

de Aldama Tamaulípas 

117 TAMAUUPAS HIDALGO htrm:lla, Atr29 camino a La Escondida No. 212. CP 87800. Munidoio de Hidalgo, Tamaulipas 

TAMAUUPAS SAN FERNANDO ｮ ｴｭｳＺ ｬｬｭ｡ｾ Ｎ ｾ＠ !!JO.¡:I/llP'Z1HcGRSUBY8s7!l 
Calle Esperanza y Valle Hermoso esquina. S/N. Colonia C. P: 87604. San Fernando, 

118 
hmaulloas. 

119 TLAXCALA CUAPIAXTLA h!;ll)s·Jh:go ＮｩＡｬ｛ＡｊｩＱｍｉｃｄＰＴＡｊＶｔｏｾ｛ＡｓＡｗ￼＠ Calle Universidad Benito Juárez, No. 8. Col. Ignacio Allende, CP 90560 Cuapiaxtla, Tlaxcala 

120 TLAXCALA XALTOCAN ｴＱｌｬｑＱｻ￡ＲＲＬＱ Ｑ ｌｭＺｾｾｦｳｘｯｋＺＴＮｭＺｮＲｬｕｾｧｬ＠ e Avenida Refonna, s/n. Santa Bárbara A<UICUIZcatepec. CP 90443, Xaltocan, naxcala 

121 TlAXCALA ZITlALTEPEC ｴｮｭｳ • ＯｦＡｬｯｯＮｾｬｭ｡ｯｳｬｬｾ ｴ＠ 11Bbwfaw5&7 Calle 3 0flente lOS .C.P. 90500 Z!tlaltepec de Trinidad Sánchez Santos ｮ｡ｸ｣Ｎ＼ｾｬ｡＠ México. 

122 VERACRUZ ATlAHUILCO En proceso de asiRnadón CUAUHTLAMANCA S/N 94830 ATLAHUILCO, VERACRUZ 

123 VfRACRUZ COATZACOALCOS ｬＡＡｬｬＡｬｩｬｬＦＲｓｬｬｬｬｭＱｬｬＢｬﾡｬｬＧｬＡｬｾｾ､ＺｬＡｑＷｴＺｵ［ｬｬｬｈｘｂＡＡＡ￭＠
Trebo! N" 33, Fraccionamiento Gavilán Allende, 96380, Villa Allende. MuniCipio 

Coatzacoalcos, Veracruz. 

124 VERACRUZ H UAY ACOCOTlA ｾＨＵＡＬＱＱｌｉｊｬｬｬｬＲＡｬｇｩ､ｬｗｈｯｬ､ＲｐｉＡｬＡｮｍｴ ｾ＠ Carretera Cruz de Ataque No. 31, Carbonero Jacales. C. P. 92615, Huayacocotla, Veracruz 

125 VERACRUZ JÁLnPAN ｴｬ ＱＡｊＡ｜ Ｚ ｬｊＮｾＮｾｉｬｮｵｭＺ ｬ ｏｊｉＧ￭｡｡ｭｴｓＲＰＡｍｾｏｖＷ＠
camino a Hídatgotltlán, tramo Las lomas Galeras, lomas de Tecamíchapan, Jáltipan, 

Vera cruz 

126 VERACRUZ MINATITlÁN ｨｕｍＭ ｉｉＧ ＮＮｯｯｾ ｬ＠ .l'IK' " · ｉｉ ｉｖｾｯｯｖ•ｐａ＠ Cerca de 20 de Noviembre, 96840 Minautlán, Ver 

127 VfRACRUZ PAPANTlA En proceso de as1gnación Predio en oroceso de asignación 

128 VERACRUZ PLAYA VICENTE hti'M:ll•M-"'Itnllns.taYw32e90Cka4t!IEA Camino al Elido s/n. C.P. 95600. Playa VIcente, Veracruz 

129 VERACRUZ POZA RICA nltos:/} I!D!u:l/m am,leo4Xa:cA1NOil8C'i6 Calle ｙｵ｣Ｎ＼ｾ＠ s/n, Col. Arrovo del Maíz, CP 93300, Poza Rica de Hidalgo, Veracruz 

13D VERACRUZ RfO BLANCO ｨ ｴｴｴｬｬｩ ＺＯＯﾡﾡｯｯ Ｌ ﾡﾡｬ ｨＮＮ ｾＢ ｣Ａ ｫＧＩ ＶﾡＮＬ ｯ ｾ ｭ ｝ ｋｺ ｾ Ｗ＠ Avenida Veracrw s/n, Centro, CP 94730, Río Blanco, Veracrvz 

131 VERACRUZ SOCHIAPAN ｮｩｩｄＵＩｩ￭ｭｯ｣ｬｬｬＯ ｭ ﾡﾡＮ ｰｳ ﾡＧＹｸｺｶｳｴｾ＠ U ' Calle 3 de enero Manzana 01 Lote 25, C.P. 95630, ｓ｡ｮｴ￭｡ｾｯ＠ Sochiapan, Veracruz 

132 YUCAIÁN IZAMAL ｾｲｮｲＮｊ￼ＡｉｏＮＮｴｬｩＡＡｂｬｾｃＡｂｺ｡ｳｕｬＨｌｬｷｔ｢ＡＺＮｬｲｾｬＡ＠ 7 
Por Centro de Bachillerato Tecnológico Agropecuario Número 165 Calle 30 carretera 

IZAMAL-TEPAKAN, 97540, IZAMAL, Yucatán 

B3 YUCATÁN TEKAX agm·Lim!,B!lllml1l.!B ＡｩＦＮｬＡｪｊＡＡｾｩＧｊＺＡＺｬｾｕｩｩ＠ Predio rústico denominado "San Diego•, número de Finca 54147, Tablaje Catastral830. 

Carretera ｔ･ｫ｡ｾＭ Tzucacab, Tekax 

Q 
t 

134 YUCATÁN T1CUL ｾｾｾｉｍｾＧＡｻｻＡｦｴＡ ｾ ｓｒｱｧＺｴｮｯｴｦｬＡＸｭ｢ｦ ＡＡ＠
Tablaje rústico sin nombre, marcado con el numero catastral2000, ubicado en el 

cuadrante noreste de la ciudad, 97860, Tlcul. Yucatán 

135 YUCATÁN TINÚM, ｐｉｓｔｾ＠ ＱＧＱ Ｑｾ＠ ﾷ ｡ ｭｾ Ｎ ｡ｬＲ ＱＡ ﾷ ｾＰ｣ｊｉＺｬｻｾ ｭ ｩＱＦｾｑ｡ＢＢｋＲＳｩｃｺ｢Ｘ＠ Calle: Sin nombre, s/n . Pisté, C.P. 97757, Tinum. Vucatán. 

136 YUCATÁN VALLADOLID ,.._,lfR, . ｒｬｬＭＱｾ•＠ ir:.Rnt:-7, Vto<a'm9TFUA Km 2. Carretera Valladolld-Clmllo Puerto, C.P. 97780, Valladolid, Yucatán. 

137 YUCATÁN YAXCABÁ ｨ ｮ ﾷ ｰｳＧＯＯ ＯｬＮＮ ｯｯＮｾ Ｏ ｭ｡ｮｳＡｂｶ ｩｩＺｂ ｢ＶＧｖ｡ｭ｡ｬｴＮＧＨｰｬｲＳ Ｆ＠ Carretera Yaxcabá-Kancabzonot s/n, Yaxcabá, Yucatán 

138 ZACATECAS GRAL PÁNFILO NATERA ｨ ｴ ｭｳ ［ ｬＡ ｭ ｡ｍ Ｌ ｡ ｯ ｯ Ｎ ｾｯｯ ＮＲＱ ｬｅｩｶＦｍ ｬ ｩｏｲＹＲｒｴ｡･Ｖ＠ Casa de Cultura Claudta Anava calle 16 de Seot1embre S/N, Pánfilo Natera 

139 ZACATECAS MAZAPIL htím:l/«00 ..IJ ＢＧＢＢ • ＼｡Ｎ ｾ ｨｲｬｬｓＢＧｉｒｾｴｓ＠ CONALEP Mazapil, calle Venust1ano Carranza Centro, Mazapil 

140 ZACATECAS PINOS ｮ ＧＡｊｊｊＬ＾ｊｬｲＮｾＮｪＡｊｊｾｳｬ￡ｳｴＺＡｾｗｂｊｾｏｲＷＬ￭ｒｓＶ＠
loma Alta, carretera Pinos- Villa Hidalgo entre el crucero a la Victoria y cabecera 

mun1cio al, Pinos 
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Be nit o Ｎｽｵｩￍｲ ｾＺｺ＠ Gnrcín 

Introducción 

El presente documento tiene como propósito analizar el costo que tuvo la 

instalación/rehabilitación y/o equipamiento de las sedes educativas del Programa 

Universidades para el Bienestar Benito Juárez García durante el periodo de 

noviembre 2019 a noviembre de 2020. Se hace un énfasis especial en aquellas 

sedes que tuvieron mayores costos de instalación. A partir de dicho análisis se 

identifican los factores que más repercuten en la variación de los costos y permiten 

al Programa tomar acciones para prevenir, proyectar y ejercer los recursos de 

manera más adecuada y cercana a la realidad nacional. Los resultados se 

conformaron en el documento "Bases de cálculo y asignación de recursos para la 

instalación y equipamiento de sedes. 



Recursos ejercidos en la instalación/rehabilitación y equipamiento de las sedes educativas de noviembre 2019 a 
noviembre 2020 

Tabla 1. Recursos ejercidos en sedes- periodo noviembre 2019 a diciembre 2020 

En la siguiente tabla se describe de manera detallada los gastos de cada una de las sedes; de esta manera podemos 
identificar la inversión de dinero tanto para materiales, servicios, pagos, maquinaria y equipo, mobiliario y equipo de 
oficina y misceláneos. 

ｾ＠
... ｾ＠

ｍｯ｢ｩｬｩ｡ｲｩｯｾ Ｍ
-

f 
1P.agos de' Maquitiária y 

Estado 
. 

Sede Materiales, Ser.vlcios equipo dé ' ｾｩｳ ｟ ｣･ｴｾｮ･ｾｳ＠ To.tal !gastado 
t Colaboradores equipo oficiña' ... ,..., ... ＭＭｾ＠ .. - .. --· 

Aguascalientes Asientos $4,491,597.16 $839,771.79 $1,719,878.55 $936,654.64 $342,362.33 $302,972.59 $8,633,237.07 
Aquascalientes Calvillo $5,071,341.16 $634,919.69 $3,235,069.03 $166,075.42 $345,436.63 $110,361.75 $9,563,203.67 
Baja California San Quintín $5,871,688.60 $2,376,491.02 

' -
$1,745,280.40 $107,554.17 $163,067.64 $255,865.53 $10,519,947.36 

Campeche Calakmul $5,611,616.13 $352,779.00 $1,836,776.96 $155,176.09 $240,327.59 $482,24 7.92 $8,678,923.68 

Campeche Calkiní $3,333,338.63 $2,325,015.65 $1,667,728.56 $198,022.56 $4,349.70 $295,760.11 $7,824,215.21 

Camp_eche Escárceqa $188,270.53 $56,662.49 $77,288.12 $150,512.18 $2,956.04 $94,620.15 $570,309.51 

CDMX Álvaro Obregón $- $26.19 $8,556.12 $- $- $- $8,582.31 
CDMX Azcapotzalco $- $1,111,133.82 $134,175.99 $- $- $1.746.36 $1,247,056.17 
CDMX Cuauhtémoc $- $- $- $- $- $- $-
CDMX lztacalco $5,027,359.97 $348,254.93 $1,623,742.10 $1,384,112.14 $129,882.03 $182,659.84 $8,696,011.01 

CDMX lztapalapa $952,454.47 $470,756.37 $273,700.59 $38,290.41 $- $7,938.93 $1 '743, 140.76 
Magdalena $18,394.54 $303,159.22 $- $- $- $- $321 ,553. 76 

CDMX Contreras 
CDMX Milpa Alta $- $2.00 $- $- $- $- $2.00 

CDMX Tláhuac $- $1,140,301.73 $- $- $- $- $1,140,301.73 
CDMX Tlalpan $- $1,082,724.28 $- $332,063.15 $96,830.10 $72,635.45 $1,584,252.98 

CDMX Xochimilco $- $35,792.68 $- $- $- $426,215.25 $462,007.93 



Chiapas 
Chiapas 
Chiapas 
Chiapas 
Chiapas 

Chiapas 

Chihuahua 

Chihuahua 

Coahuila 
Coahuila 
Colima 

Duranqo 
Duranqo 
Estado De 
Mexico 
Estado De 
Mexico 
Estado de 
México 
Guanaiuato 

Guanaiuato 
Guerrero 

Guerrero 

Organ_i,mo Coordi.oador de las 
Unjversicladcs para el Bieneslnr 

Benilo Juárez Gnrcía 

Chenalhó $6,500,520.65 

Chilón $7,322,689.94 

Escuintla $3,508,964.81 

Ocosingo $9,448,011 .13 

Palenque $2,084,522.23 
Venustiano $8,366,440.34 
Carranza 
Guadalupe y 

$5.595, 125.53 
Calvo 
Urique, San $5,140,655.59 
Rafael 
Francisco l. 
Madero, $6.062,990.21 
Hidalqo 
Piedras Neqras $2,757,366.16 

Armería $4 ,659,834.54 
Cuencamé, $5,442,605.18 
Cuauhtémoc 
Tepehuanes $4.419,383.73 
Texcoco de $3,249,549.06 
Mora 

Villa de Allende 
$5,994, 124.13 

Villa del Carbón 
$4,594,499.44 

Cuerámaro $4,022,592.98 
San Diego de 

$5,033,157.83 
la Unión 
Atoyac $5,842,257 73 
Juan R. 

$6,258,938.64 
Escudero 

$2,312,978.541 $3,013,174.84 $- $320,732.83 $403,746.62 $12,551 ,153.48 
$56,019.98 $1 ,702,795.69 $148,778.97 $949,366.83 $195,447.99 $10,375,099.40 

$989,933.28 $2,824,072.76 $- $- $189,883.95 $7,512,854.81 
$782,552.67 $6,530,114.79 $- $- $1 ,237,4 73.25 $17,998,151.84 

$14,901.74 $601 ,598.95 $406,917.01 $281.76 $1,051.21 $3,109,272.90 

$884,668.21 $3,602,980.83 $- $112,260.43 $618,065.11 $13,584,414.93 

$1 ,034,921 .68 $3,284,219.77 $2,052,772.84 $990,502.24 $408,909.50 $13,366,451.56 

$2,541,343.93 $1,545,933.95 $779,951.81 $386,754.64 $1,177,811 .75 $11,572,451 .67 

$1,864,306.40 1 $4,725,704.65 $25,952.90 $623,460.12 $564,906.81 $13,867,321 .10 

$159,527.36 $891,887.04 $33,077.63 $- $575,808.13 $4,417,666.32 
$386,515.54 $4,114,892.79 $124,908.78 $456,646.24 $331 ,526.45 $10,074,324.33 

$1 ,592,918.86 $2,005,790.82 $- $278,394.27 $1,973,741.42 $11 ,293,450.56 

$786,439.56 $2,341 ,673.17 $243,005.97 $868,079.90 $218,870.37 $8,877,452.70 

$1 '195,909.43 . $2,047,754.63 $1.718,595.97 $715,321.59 $2,068,805.85 $10,995,936.55 

$473,646.76 $2,387,300.36 $- $655,413.87 $89.470.27 $9,599,955.39 

$372,580.98 $2,860,898.21 $29,520.30 $156,439.85 $20,097.23 $8,034,036.02 

$3,189,979.63 $1 ,951 ,259.96 $609,791.33 $463,083.74 $643,684.86 $10,880,392.50 

$1,021,828.27 $2,385,266.09 $- $524,083.78 $246,681 .38 $9,211,017.36 

$684,518.94 $3,868,407.11 $275,492.49 $410,994.42 $573,658.24 $11 ,655,328.93 

$1 ,829,366.34 $4,912,206.51 $264,576.58 $900,584.30 $3,519,093.43 $17,684,765.80 



Guerrero 
Guerrero 
Hidalgo 

Hidalqo 

Hidalgo 
Jalisco 
Jalisco 
Jalisco 
Michoacan 
Michoacan 
Michoacan 
Michoacan 
Michoacán 

Morelos 
More los 

More los 

Nayarit 
Nuevo León 

Oaxaca 
Oaxaca 

Oaxaca 
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Metlatónoc $4,634,028.28 

Xochistlahuaca $4,440,104.05 
Chilcuautla $6,708,758.36 
Francisco l. $177,141.78 
Madero 
Huasca de $3,507,734.01 
O campo 
Ayotlán $3,967' 940.79 
Tecolotlán $3,7 49,400.19 
Tomatlán $5,586,174.26 

Áporo $4,337,377.61 
Chilchota $4,868,824.01 

Pajacuarán $4,920,789.38 
Tacámbaro $5,794,106.36 

Zacapu $5,207,759.68 
Ayafa , $10,775,476.17 
MoyoteQ_ec 
Tepoztlán $940,447.51 
Tlaltizapán de 
Zapata , $4,196,136.96 
Ticumán 
Guadalupe 
Ocotán, La $-
Yesca 
Anáhuac $4,326,857.56 
Asunción de $6,271,980.58 
Nochixtlán 
Ciudad lxtepec $6,391,281.38 
Huaut!a de $4,003,457.19 
Jiménez 

$50,717.91 $2,569,879.76 $175,890.59 $290,722.59 $24,426.77 $7,745,665.89 
$212,457.29 $3,761,835.56 $223,238.20 $557,256.46 $19,971.54 $9,214,863.1 o 

$1,919,074.94 $2,651,260.81 $1,000,224.45 $863,042.31 $78,618.70 $13,220,979.59 

$58,622.80 $7,166.66 $- $285,689.44 $21,313.07 $549,933.75 

$2,798,726.21 $2,813,905.36 $109,762.22 $147,755.10 $553,233.14 $9,931 '116 .05 

$1,968,378.25 $2,298,271.87 $102,354.54 $565,671.82 $1,016,435.05 $9,919,052.33 
$485,925.59 $3,668,565.16 $192,470.51 $191,225.91 $978,330.88 $9,265,918.24 
$377,449.83 $2,474,842.07 $293,390.98 $1,088,393.05 $582,908.71 $10,403,158.90 
$781,602.91 $2,186,628.16 $171 ,623.60 $790,488.80 $548,285.92 $8,816,007.01 

$2,496,111.18 $2,297,517.34 $115,101.38 $677,348.49 $2,720,150.82 $13,175,053.22 
$966,578.96 $3,383,365.94 $454,153.44 $718,606.73 $2,773,881.23 $13,217,375.67 

$2,959,210.27 $3,648,388.93 $124,355.66 $568,390.03 $1.836,862.43 $14,931,313.67 
$1,387,139.74 $3,338,195.26 $250,556.82 $365,507.58 $1,490,607.54 $12,039,766.63 

$3,040,007.77 $4,401,722.25 $772,501.48 $314,957.27 $213,993.44 $19,518,658.36 

$95,248.98 $7,750.64 $- $- $483.56 $1,043,930.68 

$1,462,387.26 $3,295,381.53 $206.673.08 $1,421.417.61 $1,399.123.42 $11,981,119.87 

$- $- $- $- $- $-

$896,285.72 $1,484,087.83 $- $228,611.03 $480,275.13 $7,416,117.26 

$1,914,380.71 $4,491,600.21 $50,983.30 $622.29 $- $12,729,567.08 

$2,368,480.76 $4,187,587.58 $754,295.95 $37,033.24 $299,561.66 $14,038,240.57 

$1,441 '197.63 $1,952,900.61 $91,149.32 $1,158,713.16 $1,351 ,297.87 $9,998,715.79 



Oaxaca 

Oaxaca 

Oaxaca 

Oaxaca 

Oaxaca 

Oaxaca 

Oaxaca 

Oaxaca 
Puebla 
Puebla 
Puebla 
Puebla 

Querétaro 

Quintana Roo 

Quintana Roo 
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San Felipe $4,170,042.97 
Jalapa de Díaz 
San Juan 
Bautista $2,670,276.85 
Cuicatlán 
San Juan 
Bautista Valle $6,968,530.77 
Nacional 
San Pedro $7,810,342.14 
Pochutla 
Santa María 
Jalapa del $5,693,351.42 
Marqués 
Tlacolula de $830,299.80 
Matamoros 
Villa de $6,209,333.26 
Tututepec 
Villa de $-
Zaachila 
Chíaut:zinqo $5,961,759.16 

Cuetzalan $5,789,186.08 

Jopa la $2,029,692.12 

Zinacatepec $7,655,404.52 
Ezequiel $5,825,548.80 
Montes 
Felipe Carrillo 
Puerto, $1,613,205.19 
Tihosuco 
Lázaro 
Cárdenas, $5,499,750.08 
Kantunilkín 

San Luis Potosi Aquismón $3,402,406.46 

$2,832,570.50 $1,783,333.02 $118,514.36 $- $664,666.91 $9,569,127.75 

$451 '764.24 $1,797,439.63 $67,348.31 $- $350,290.79 $5,337,119.81 

$1,521,401.28 $5,062,589.40 $103,694.00 $5,981.67 $931,211.05 $14,593,408.18 

$3,379,074.88 $3,358.686.25 $255,079.32 $12,402.86 $357,930.36 $15,173,515.81 

$978,846.46 $4,975,149.90 $715,022.59 $594,817.28 $552,399.58 $13,509,587.23 

$40,866.65 $- $59,005.00 $- $19,744.27 $949,915.72 

$1,404,270.47 $2,649,245.26 $85,463.33 $395,719.53 $1 ,099,563.56 $11 ,843,595.42 

$191.40 $- $- $- $15,253.33 $15,444.73 

$378,567.54 $3,222,643.18 $180,515.31 $634,925.50 $340,629.46 $10,719,040.15 
$850,070.18 $3,152,129.49 $32,285.22 $545,391.76 $241 ,294.04 $10,610,356.78 

$2,152,147.30 $1,589,532.15 $1,236,549.62 $20,239.27 $179,699.42 $7,207,859.89 
$606,066.15 $3,414,201.38 $114,501.95 $654,115.26 $74,690.16 $12,518,979.41 

$3,121,577.94 $3,721,576.96 $703,341.58 $927,283.89 $405,308.05 $14,704,637.23 

$44,251.72 $417,075.73 $114.921.30 $- $174,620.80 $2,364,07 4. 75 

$788,735.06 $2,860,088.68 $232,128.83 $299,693.55 $248,519.31 $9,928,915.51 

$2,233,083.441 $3,042,759.61 $- $- $601 '166.18 $9,279,415.68 
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San Luis Potosí Rayón $4,913,464.43 

Sin aloa Badiraquato $3,075,772.86 

Sinaloa Cosalá $4,913,354.92 

Sonora Agua Prieta $4,327,902.33 

Sonora Etchojoa $4,733,890.19 
Plutarco Elías $4,599,168.38 

Sonora Calles, Sonoyta 

Tabasco Cárdenas $7,711,263.52 

Tabasco Comalcalco $6,395,613.02 

TamauliQas Aldama $6,551,878.71 

Tamaulipas Hidalgo $-

Tamaulipas San Fernando $-

Tlaxcala Cuapiaxtla $11,211,447.24 

Tlaxcala Xaltocan $9,830,580.29 

Veracruz Atlahuílco $7,624,911.75 

Veracruz Coatzacoalcos $9,557,455.85 
Huayacocotla, 
Carbonero $8,607,049.00 

Vera cruz Jaca les 
Veracruz Jáltipan, Lomas $5,626,272.28 

Vera cruz Minatitlán $5,334,448.68 

Vera cruz 
1.Piaya Vicente $5,207,984.39 

Veracruz Poza Rica $-

Veracruz Río Blanco $-

Yucatán Ticul $7,526,172.83 

Yucatán Valladolid $756,117.52 

Yucatán Yaxcabá $1,966,330.10 
General Pánfilo $2,208,734.10 

Zacatecas Natera 

$548,220.98 
$1,588,088.98 
$1,755,763.61 
$1,081,824.13 

$608,540.05 

$1,392,999.12 

$1,573,572.10 
$935,679.53 

$2,177,010.50 
$-
$-

$480,131.77 
$1,426,774.01 
$2,436,431.98 
$1,916,339.33 

$1,517,660.43 

$1,797,943.23 
$637,467.42 
$790,144.88 

$-
$195,332.57 
$414,050.57 
$936,984.14 
$174,114.16 

$207,592.00 

$2,333,612.57 $131,284.38 $698,472.24 $357,855.25 $8,982,909.85 
$1 ,570,467.44 $915,076.35 $737,687.01 $696.265.68 $8,583,358.32 
$2,950,722.33 $587,039.47 $1,489,987.49 $277,461.70 $11,974,329.52 
$2,822,950.26 $2,370,759.90 $1,458.296.64 $1,545,664.75 $13,607,398.02 
$3,445,678.54 $529,152.17 $104,170.59 $843,359.26 $10,264,790.79 

$2,621,293.82 $64,866.92 $650,177.55 $258,233.71 $9,586,739.49 

$4,045,186.30 $- $149.549.15 $818,025.61 $14,297,596.68 
$3,968,028.21 $106,113.53 $8,964.09 $759,912.53 $12,174,310.92 
$3,403,451.89 $497,826.03 $680,184.06 $982,077.24 $14,292,428.43 

$- $- $- $- $-
$- $- $- $4,000.00 $4,000.00 

$2,550,628.43 $26,542.29 $887,367.1 o $380,404.58 $15,536,521 .41 
$2,482,537.44 $1 '138,515.97 $56,495.47 $186,985.31 $15,121,888.50 
$5,666,920.80 $116,926.83 $391 ,968.21 $777,061.52 $17,014,221.09 
$7,904,340.62 $367,554.52 $173,640.73 $847,104.04 $20,766,435.09 

$3,877,340.50 $- $- $1,689,868.76 $15,691,918.70 

$3,906,049.55 $17,357.53 $1,405.08 $1.424,244.05 $12,773,271.72 
$5,412,666.64 $114,660.06 $1,319.06 $3,265,27 4 .58 $14,765,836.44 
$5,045.771.27 $1,440,235.57 $542,862.78 $663,110.62 $13,690,109.50 

$- $- Ｄｾ＠ $- $-
$- $- Ｄｾ＠ $99,881.36 $295,213.93 

$3,849,352.38 $1.871,626.31 $72,761.81 $426,623.22 $14,160,587.13 
$1,106,162.17 $69,016.53 $- $98,040.92 $2,966,321.28 

$940,053.74 $282,644.74 $- $125,504.69 $3,488,64 7.44 

$301 ,238.91 $25,539.15 $- $23,227.29 $2,766,331 .45 
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$2,336,723.09 
$4,988,842.32 

$1,275,015.53 $2,698,721.03 
$3,205,751.50 $1,865,459.28 

$297,153.51 $768,767.51 $369,969.84 $7,746,350.50 
$- $663,850.53 $208,866 .73 $10,932,770.35 

En la tabla 1 puede observarse, en términos generales, que hay 3 parámetros en el tota l gastado, que son: 

1. 32 sedes con recurso ejercido en instalación de entre 12 millones a 19 millones de pesos. 

2. 28 sedes con recurso ejercido en instalación de entre 9 millones de pesos a 12 millones de pesos. 

3. 40 sedes con recurso ejercido en instalación menor a 9 millones de pesos. 



Zonas de México, análisis de las diferencias regionales 

Encontramos que uno de los factores que más repercuten en la variación de los 

costos de instalación de las sedes educativas, es la variación de costos en los 

materiales de edificación. En la Figura 1 se presenta el mapa de las entidades 

federativas con la regionalización de precios de acuerdo a la Procuraduría Federal 

del Consumidor (PROFECO). 

Figura 1 . Zonas de precios en México 

- Región Noroeste 

- ｾ ･ｧｩｮ＠ Norte 
- Reglón Sureste 

Región Sur 
Región Occidente 
Región Centro 
Región Noreste 
Región Golfo 
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PROFECO. 2020. Zonas de precios en México. Consultado el 8/12/2020. Disponible en: 
wwvv.profeco.gob.mx 
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Tabla 2. Precios por zonas 

La Tabla 2 presenta un ejemplo de los costos de los principales materiales para 

construcción en las siete reg iones del país. Puede observarse que, por ejemplo, el 

costo de cemento (50 kg) tiene una variación de prácticamente el doble de costo 

entre las regiones Noreste y Sur. 

ZONA Costo Cemento Cal Block Varilla 12m 
50m2 50kg 25kg 

Noroeste $90,997.10 $283.22 $94.00 $12.66 $118.40 

Noreste $90,997.10 $171.18 $70.87 $8.93 $135.00 

Norte $86,255.18 $210.00 $68.33 $11 .30 $118.00 

Sureste $83,989.41 $.213.20 ｾＮ ＵＰ＠ $9.61 $125.00 
Sur $81,123.59 $140.00 $75.33 $12.72 $112.00 

Occidente $78.971 29 $176.66 $68 33 $11.1 7 $113.73 
Centro $78,722.33 $172.66 $ 63.70 $9.40 $111.00 

Tabla 3. Sedes en zonas más caras 

La Tabla 3 presenta las sedes ubicadas en las zonas norte, noroeste y noreste del 

país, las cuales estuvieron afectadas en costo por zona donde se instalaron/ 

rehabilitaron y equiparon. 

--
Gasto total del periodo 

Sede Estado Zona Estudiantes (noviembre 2019-diciembre 
2020) 

Agua Prieta SONORA Noroeste 191 $13,607,398.02 

Guadalupe y Calvo CHIHUAHUA Norte 202 $13,366,451 .56 

Aldama TAMAULIPAS Noreste 256 $14,292,428.43 

Cosalá SINALOA Noroeste 121 $1 1,974,329.52 

Cuencamé, Cuauhtémoc DURANGO Norte 157 $11,293,450.56 

Francisco l. Madero, Hidalgo COAHUILA Noreste 270 $13,867,321.10 

Urique, San Rafael CHIHUAHUA Norte 122 $11,572,451.67 --BAJA 
San Quintín CALIFORNIA Noroeste 122 $10,519,947.36 
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Costos promedio a nivel nacional 

En la siguiente tabla se muestra el valor promedio del conjunto de datos 

recolectados de cada una de las sedes, con respecto a la cantidad de estudiantes 

que tenemos, el avance ponderado de las obras, compra de materiales , servicios, 

pagos, maquinaria y mobiliario. 

Tabla 4. Costos promedio a nivel nacional durante el periodo de noviembre 
2019 a diciembre 2020 

Categoría Valor 

Nurnero de estudiantes 

Avance ponderado de obra 

Costo de materiales 

Costo de servicios 

Pagos de colaboradores 

228 

72% 

$4,338,105.75 

$1 '1 07,895.51 

$2,406,560.68 

Misceláneos $570,675.29 

Maquinaria y equlpo $302,587.91 

Mobiliario y equipo de oficina j $340,375.63 

TOTAL GASTADO $9,066,200.78 

Respecto a la tabla 4, se confirma que, en promedio, la primera fase de instalación 
de las sedes tiene un costo total aproximado de $8.351.688.94. 
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Fases de instalación 

La tabla 5 presenta las sedes que comenzarán con la instalación/rehabilitación y 
equipamiento de la fase dos, lo anterior requirió mayor inversión para la instalación 
de las sedes. Cabe mencionar que la primera fase contempla lo siguiente: 

• 4 aulas 
• 1 módulo de sanitarios 
• 1 oficina administrativa 
• 1 auditorio 

Tabla 5. Sedes que comenzarán con la segunda etapa de instalación 

- - - ..... ｾ＠ - AuláS1 
• , 1 ｾ＠ Ｍｾ＠- - -

8 

OCOSINGO 12 
VENUSTIANO CARRANZA 6 

FRANCISCO l. MADERO 8 
TEPEHUANES 8 

TEXCOCO 16 
JUAN R. ESCUDERO 12 
CHILCUAUTLA 8 
TACÁMBARO 12 
ZACAPU 8 

HUAUTLA 8 

JALAPA DEL MARQUÉS 8 

ZINACATEPEC 12 
AQUISMÓN 8 

RAYÓN 6 
COMALCALCO 8 
ATLAHUILCO 8 
COATZACOALCOS 8 

MINATITLÁN 8 

TICUL 10 
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Sedes con mayor inversión 

La siguiente tabla muestra las 23 sedes con mayor inversión para poder realizar un comparativo real. Se muestra el gasto 

de materiales, nómina, maquinaria y equipo de construcción, mobiliario y equipo de oficina. Se agrega la cantidad de 

estudiantes, ya que es un factor que también puede determinar el costo de la obra_ 

Tabla 6. Sedes con mayor inversión (periodo noviembre 2019 -diciembre 2020) 

- -
' 

' Pagos de ｾ ｍ｡ｱｾｩｮｾ｟Ａｩｙ＠
1 

Mopirario .:-y 
Secte ___ ·- Mii'teiiales ,ColM>oradores ! ,equipo , equipo deloficina : ,J:otal _gastado. 

Coatzacoalcos $ 9,557,455.85 $ 7,904,340.62 $ 367,554.52 $ 173,640.73 $20,766,435.09 
Ayala, Moyotepec $10,775,476.17 $ 4,401 ,722.25 $ 772,501.48 $ 314,957.27 $19,518,658.36 
Ocosingo $ 9,448,011.13 $ 6,530,114.79 $ - $ - $17,998,151 .84 

Juan R. Escudero $ 6,258,938.64 $4,912,206.51 $ 264,576.58 $ 900,584.30 $17.684,765.80 

Atlahuilco $ 7,624,911.75 $ 5,666 920.80 $ 116,926.83 $ 391,968.21 $17,014,221 .09 
Huayacocotla, Carbonero 
Jacales $ 8,607,049.00 $ 3,877,340.50 $ - $ - $15,691,918.70 
Cuapiax11a $11,211,447.24 $ 2,550,628.43 $ 26,542.29 $ 887,367.10 $15,536,521.41 
San Pedro Pochutla $ 7,810,342.14 $ 3,358,686.25 $ 255,079.32 $ 12,402.86 $15, 173,515&!_ 
Xaltocan $ 9,830,580.29 $ 2,482,537.44 $ 1,138,515.97 $ 56,495.47 $15,121,888.50 

Tacámbaro $ 5,794.106.36 $ 3,648,388.93 $ 124,355.66 $ 568,390.03 $14,931 ,313.67 
Minatitlán $ 5,334,448.68 $ 5,412,666.64 $ 114,660.06 $ 1,319.06 $14 765,836.44 

Ezequiel Montes $ 5,825,548.80 $ 3,721,576.96 $ 703,341.58 $ 927,283.89 $14,704,637.23 
San Juan Bautista Valle 
Nacional $ 6,968,530.77 $ 5,062,589.40 $ 103,694.00 $ 5,981.67 $14,593,408.18 
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Cárdenas 1 $ 7,711,263.52 

Aldama $ 6,551,878.71 

Ticul - - $ 7,526,172.83 

Ciudad lxtepec $ 6,391 ,281 .38 
Francisco l. Madero, 
Hidalgo $ 6,062,990.21 
Playa Vicente $ 5,207,984.39 

Aqua Prieta $ 4,327,902.33 

Venustiano Carranza $ 8,366,440.34 
Santa María Jalapa del 
Marqués $ 5,693,351.42 

Guadalupe y Calvo $ 5,595,125.53 

$ 4,045,186.30 
$ 3,403,451.89 
$ 3,849,352.38 
$4,187,587.58 

$ 4,725,704.65 
$ 5,045,771.27 
$ 2,822,950.26 
$ 3,602,980.83 

$ 4,975,149.90 
$ 3,284,219.77 

$ - $ 149,549.15 $14,297,596.68 
$ 497,826.03 $ 680,184.06 $14,292,428.43 
$ 1,871,626.31 $ 72,761.81 $14,160,587.13 
$ 754,295.95 $ 37,033.24 $14,038,240.57 

$ 25,952.90 $ 623,460.12 $13,867,321.1 o 
$ 1,440,235.57 $ 542,862.78 $13,690,109.50 
$ 2,370,759.90 $1,458,296.64 $13,607,398.02 

$ - $ 112,260.43 $13,584,414.93 

$ 715,022.59 $ 594,817.28 $13,509,587.23 
$ 2,052,772.84 $ 990,502.24 $13,366,451.56 
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Análisis de sedes que requirieron mayor inversión 

En la siguiente sección se presentan las 23 sedes educativas del Programa 

Universidades para el Bienestar Benito Juárez García que generaron más costo en 

la instalación/rehabilitación y/o equipamiento durante el periodo de noviembre 2019 

a noviembre de 2020. Cabe mencionar que en cada sede se da una explicación del 

costo extra que requirió. 

1.- Ayala, Morelos. 

Infraestructura 
Aulas: 4 Bodega: p Cerca Perlmetral: 1 Biodigestor: 2 
Modulo Sanitario: 1 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: X Paneles Solares: 35 .. 
Oficina Administrativa: 1 Cisterna : 1 Laboratorios: X Planta de Luz: 1 

ｾｴｯｲｩｯ Ｚ＠ 1 llnacos: o Cocina/Comedor: X caseta de Vogllaoda: X 
P>ff.nJ)tO(.UO. X• Ho contldetlld'• •n ..... 6tapa. Mobiliario y Equlpo SI 

ｾ＠ -

• El terreno estaba conformado por arcilla expansiva, por lo cual se tuvo que 

mejorar el terreno, lo que genero más uso de maquinaria y material. 

• Se llegó a tener 80 trabajadores. 

• Por lo anterior y la infraestructura adicional que se muestra en la tabla, se 

requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 

' 1 1 1 

,?;) 
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2.- Coatzacoalcos, Veracruz . 

Infraestructura 
Aulas: 8 Bodega: 1 Cerca Peñmetral: 

Modulo San1tario: 3 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: 

Oficina Administrativa: 1 Cisterna: 1 Laboratorios: 

Auditorio: 1 Tinacos: o Cocine/Comedor: 
P• En proe .. o. X•No con.,derada en •u eUp.a 

1 Biodigestor: 

1 Paneles Solares: 

X Planta de Luz: 

X Caseta de VIgilancia: 

Mobiliario y Equipo 

• El terreno tenfa manto freático superficial; se requirieron obras 

complementarias para dotación de agua potable. 

4 

33 
X 

X 
o 

• Se inició la construcción de una parte que corresponde a la segunda etapa, 

tal como se describe en la tabla. 

• Por lo anterior y la infraestructura adicional que se muestra en la tabla, se 

requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 

3.- Juan R. Escudero, Guerrero. 

Infraestructura 
Aulas: 12 Bodega: X Cerca Perimetral: X Blodigestor: 4 ---
Modulo Sanitario: 2 Cuarto de máquinas: X Biblioteca: X Paneles Solares: 35 
Oficina Administrativa: X Cisterna: 2 Laboratorios: 1 Planta de Luz X 

Auditono: p Tmacos. o Cocina/Comedor: X Caseta de VIgilancia. )( 

ｐ•ｅｮｰｲｾＮｯ Ｎ＠ x .. Ho c:ontfd•,..d• en uu eupe. Mobiliario y Equipo SI 
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• Para abastecer el agua, fue necesario realizar un pozo artesanal. 

• Para esta sede, se inició la construcción de una parte que corresponde a la 

segunda etapa, correspondiente a laboratorios, tal como se describe en la 

tabla. 

• 2 muros de contención de 138 x 12 metros de longitud. 

• Se colocaron 4 biodigestores y 2 cisternas. 

• Por lo anterior y la infraestructura adicional que se muestra en la tabla , se 

requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 

4.- Ocosingo, Chiapas. 

lnf_me.strvctura 
Aulas: 8 Bodega: 1 Cerca Perimetral: 1 Biodigestor: 2 
Modulo Sanitario: 2 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: X Paneles Solares: X 

Oficina Administrativa: 1 Cistema: 1 Laboratorios: X Planta de Luz· X 

Auditorio: 1 Tinacos: o Cocina/Comedor: X Gasala de Vigilancia: X 
P• & pro-eeso. X• No consl'dot';lld l e n tltl ･ｵ ｾ Ｎ＠ Mobiliario y Equipo SI 

• Para esta sede se inició la construcción de una parte que corresponde a la 

segunda etapa, tal como se describe en la tabla. 

• Las instalaciones hidrosanitarias y eléctricas de infraestructura que se 

muestran en la tabla requieran mayor inversión para la instalación de la sede. 
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5.- Atlahuilco, Veracruz. 

lnfraostl'\lcLurá 
Autas: 8 Bodega: p Cerca Perlmetral: - ｾＭ Ｍ Ｍ

Modulo Sanitario: 1 Cuarto de máquinas· p Biblioteca: 

Oficina Administrativa: p Cisterna: 2 Laboratorios: 

Auditorio: 1 Tinacos: o Cocina/Comedor: 
PsEo proouo. X:.No conside rad• en este ellp.a . 

X Biodigestor: 

X Paneles Solares: 

1 Planta de Luz· 

X Caseta de Vigilancia: 
Mobiliario y Equipo 

• Para esta sede se construyó parte de la segunda etapa, tal como se 

describe en la tabla. 

• La vía de comunicación para llegar al terreno es complicada, lo que 

encareció el costo de mano de obra y materiales. 

X 

X 

X ··-
X 

SI 

• También se construyó muro de contención de 90 metros de longitud para la 

plataforma. 

• Por todo lo anterior y los adicionales de infraestructura que se muestran en 

la tabla, se requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 
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6.- Huayacocotla, Veracruz. 
-- lnfraatructura -
Aulas: 4 Bodega : p Cerca Perimetral: 

Modulo Sanitario: 1 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: 
Oficina Administrativa: 1 Cisterna: 2 Laboratorios: -
Auditorio: 1 nnacos: o Cocina/Cernedor. 

P=En proce10. )(.=No c:ontld erada en esta etilp a. 

1 ｂｬｾ｡ｾ ｌ ｯＮＺ＠ 1 
X Paneles Solares: 40 
X Planta de Luz: 1 
1 Caseta de Vlgllancla: X 

Mobiliario y Equipo SI 

• En esta sede, además de la instalación de la primera etapa, se inició 

instalación de edificios correspondientes a la etapa 6, los módulos se 

encuentran en obra negra. 
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7.- Cuapiaxtla, Tlaxcala. 

Infraestructura 
Aulas: .. Bodega: p Cerca Perimetral: 1 Biodigestor: 2 
Modulo Sanitario: 1 Cuarto de IT'áqulnas: p Biblioteca: p Paneles Solares: 34 
Oficina Administrativa: 1 Cisterna· 1 Laboratorios: p Planta de Luz: p 

Auditorio: 1 Tinacos: O· Cocina/Comedor: 1 Caseta de Vigilancia: X ·-----P.En proc.eao. X""No con!lld• rada en ella etapa, llilobiliario y ｅ｣ﾡｵｩｰｾ＠ SI 

• Se construyó cerca perimetral. 

• 98 paneles solares. 

• Se realizó la construcción de las redes generales de agua pluvial, 

hidrosanitaria y drenaje sanitario. 

• Sobre costo en los materiales (cemento, varilla, teja y madera). 

• Por todo lo anterior y los adicionales de infraestructura que se muestran 

en la tabla, se requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 
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8.-San Pedro Pochutla, Oaxaca. 

111fraestn.te11.rra 
Aulas: 4 !Bodega: 1 Cerca Perimetral: 

Modulo Sanitario: 2 !Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: 

Oficina Administrativa: 1 !Cisterna: 1 Laboratorios: 

Auditorio: 1 !Tinacos: o Cocina/Comedor: 
P• En proceso. X• No con.ldel"'ldl •n uta et.pa 

p Biodigestor: X 

X Paneles Solares: X 

X Planta de Luz 1 
X Casela de VIgilancia, X 

Mobiliario y Equipo SI 

• El costo de mano de obra es elevada debido al alto flujo de personas 

extranjeras que se instalan cerca de la zona. 

• Inversión en renta de andamios, baños y maquinaria. 

• Gasto en combustible debido a que no se contaba con energía eléctrica 

• Por todo lo anterior y los adicionales de infraestructura que se muestran en 

la tabla, se requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 

9.- Xaltocan, Tlaxcala. 

Infraestructura 
Aulas: 4 Bodega: p Cerca Perímetral · 1 Biodigestor: 2 

Modulo Sanitario : 1 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: p Paneles Solares: 70 
Oficina Administrativa: 1 Cisterna: p Laboratorios: p Planta de Luz p 

Auditorio: 1 Tinacos: o Cocina/Comedor: p Casela de Vigilancia: X - ·-·- ._ 

P•En proee50. X:zNo considerada en eM.I etapa. Mobiliario y Equipo o 
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• Se construyó muro de contención/cerca perimetral. 

• Se adquirieron e instalaron 102 paneles solares. 

• Por lo anterior y las instalaciones hidráulicas, eléctricas, sanitarias, voz y 

datos, así como las obras exteriores que se muestran en la tabla, se 

requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 

10.- Tacámbaro, Michoacán. 

lnfra.ct.structura 
Aulas: 12 Bodega: 1 Cerca l"enmetral: X Biodigestor: 1 - -
Modulo Sanitario: 2 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: X Paneles Solares: 112 
Oficina Administrativa: 1 Cisterna: 1 Laboratorios: X Planta de Luz. X 

Auditooo: p Tinacos: o Cocina/Comedor: X Caseta de VIgilancia: X 
f-· --- - -

Mobiliario _i'_ E<¡Ul.Q_O SI P• En proc. .a X• Ho considerada en esta eta pa. 

• En esta sede se construyó parte de la segunda etapa, tal como se describe 

en la tabla. 

• Se adquirieron e instalaron 112 paneles solares. 

• Se cuenta con transformador. 

• Por todo lo anterior y los adicionales de infraestructura que se muestran en 

la tabla, se requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 

í 

( 7) 
/A. 

1 1 
'\.... 
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11.- Ezequiel Montes, Querétaro. 

l'nfrae-etru(;,u fa 
Aulas: 4 Bodega: 1 Certa· P&llmetra\. 

Modulo Sanitario: 1 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: 

Oficina Administrativa: 1 Cisterna: 1 Laboratorios: 

Auditorio: 1 1lnacos: o Cocina/Comedor: 
P:o:En proc.eto. X•No con.!d•rada •n etta • tap• 

1 Biodlgestor: 1 
X Paneles Solares: 32 
X Planta de Luz: X 

X Caseta de Vigilancia: X 

lvloblllario y Equipo o 

• El costo de mano de obra es elevada debido al alto flujo de personas 

extranjeras que se instalan cerca de la zona. 

• Se requirió mayor inversión debido a que no había agua en la zona, se 

requirió pagar el suministro a través de pipas. 

• Suministro y colocación de 6 postes de luz. 
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12.- Ciudad lxtepec, Oaxaca. 

j_fraestructura 
Aulas: 4 Bodega: 1 Cerca Perimetral: 

Modulo Sanitario: 1 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: 

Oficina Adnlnistrativa: 1 Cisterna: 1 Laboratorios: 

Auditorio: 1 Tinacos: o Cocina/Comedor: 
9•& PfOOIIO. X•Ho contfderada en •ｾ＠ ･ｴＦｾ Ｍ

• Hubo cambio de residente de obra. 

1 Biodigestor: 1 
X Paneles Solares: X 

X Planta de Luz: X 

X Gasllla de VIgilancia: X 

Mobrliaño y Equipo SI 

• Los costos de obra presupuestados fueron superados debido al sobreprecio 

en la adquisición de materiales, renta de maquinaria, andamios, mano de 

obra, fletes y equipos especializados que no se encontraron en la región . 

13.- Playa Vicente, Veracruz . 

L Infraestructura 
h.rlas: 4 Bodega: 1 Cerca PerimetraJ· p Biodigestor: 1 -
Modulo Sanitario: 1 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: X Paneles Solares: X 

Oficina Administrativa: 1 Cisterna: 1 Laboratorios: X Planta de Luz: X 

Auditorio: 1 Tinacos: o Cocina/Comedor: X Caseta de VIgilancia: X 
P•En ptO«<to X•·No ｣ｯ ｾ＠ .. ､･ｲ｡ｾ ＡＡ｟ｾ｟ ｴｴｳｴ｡＠ •tapa. Mobllrarlo y Equipo SI 

• Terreno con pendiente y estrato duro, lo que requirió realizar plataformas y 

más tiempo del uso de maquinaria , lo que exigió mayor recurso financiero. 
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• Cerca perimetral. 

• Por todo lo anterior y los adicionales de infraestructura que se muestran en 

la tabla, se requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 

14.- Agua prieta, Sonora. 
-

lnfraestrucJura 
Aulas: 4 Bodega: 1 Cerca Perlmetral· X Biodigestor: 4 
Modulo Sanitario: 1 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: X Paneles Solares: 30 
Oficina Administrativa: 1 Cisterna: 1 Laboratorios: X Planta de Lu;>:: X 

Auditorio: 1 Tinacos: o Cocina/Comedor: )( Caseta de Vigilancia: X 
P-=En prO«so X :o No considerada on esta etapa. Ｍ ｾｍ ｯ｢ｩｬｩ｡ｲｩｯ＠ y Equipo SI 

• Al estar ubicada la sede cerca de la frontera, el costo de materiales y mano 

de obra fue más elevado. 

• El material se compraba en la frontera. 

• Por todo lo anterior y los adicionales de infraestructura que se muestran en 

la tabla, se necesitó mayor inversión para la instalación de la sede. 
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15.- Cárdenas, Tabasco. 

Aulas: 4 Bodega: 
lnf raes:truc 

1 
Modulo Sanitario: 2 Cuarto de máquinas: X 

Oficina Administrativa: 1 Cisterna: X 

Auditorio: 1 llnacos: o 
p .. & proce.o. X.,No Cór1-'d•rada •n .. ta el.llp.t . 

tora 
Cerca Perimetral: 1 Biodigestor: 2 
Biblioteca: X Paneles Solares: 28 
Laboratorios: X Planta de Luz: X 

Cocina/Comedor: X Caseta de VIgilancia X 

Mobiliario y Equipo SI -

• El terreno se conforma de arci lla expansiva, lo que requirió que la 

cimentación se desplantara a mayor profundidad (3 metros). 

• Se cambió al residente de obra porque no se sujetó al proyecto para realizar 

los trabajos, también se cambió al enlace administrativo. 

• Por lo anterior y los adicionales de infraestructura que se muestran en la 

tabla, se requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 
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16.- Guadalupe y Calvo, Chihuahua. 

ll')fraeatructura -· 
Aulas: 4 Bodega: 1 Cerca Perimetral: 

Modulo Sanitario: 2 Cuarto de ｲｮ￡ｑｵｩｮｾｾ＠ 1 Biblioteca: 

Oficina Administrativa: 1 Clstema: p Laboratorios: 

Auditorio: 1 Tinacos: o Cocina/Comedor: 
P•En pi'OUI.a X•Ho contldel'lld.a • n ea. •UIP*· 

• Se realizaron plataformas y muros de contención. 

p Biodigestor: 

X Paneles Solares: 

X Planta de Luz: 

X ｃ｡ｳ･ｾ｡＠ de VIgilancia: 
Mobiliario _y Equipo 

• Por las condiciones del terreno se necesitaron mayor número de 

trabajadores, lo que requirió mayor inversión. 

1 
14 
X 

X 

SI 

• Por todo lo anterior y los adicionales de infraestructura que se muestran en 

la tabla, se requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 
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ＱＷＮｾ＠ Chilcuautla, Hidalgo. 
,--· 

Infraestructura 
Aulas: 6 Bodega: 1 Cerca Perimelral· 
Modulo Sanitario: 2 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: 
Oficina Adminlstrativa: 1 Cisterna: 1 Laboratorios: 
Auditorio: 1 nnacos: o Cocina/Comedor: 

- - · 
P•Etl ptoeella . X•Na conslde.-.d.a en esta etapa. 

1 Biodigeslor: 4 
1 Paneles Solares: 36 
X Planta de Luz. X ·-
X Caseta de ｖｉｧｩｬ｡ｮ｣ｩ｡ ｾ＠ X 

Mobiliario y ¡;_g_uipo SI 

• En esta sede se instalaron más edificios correspondientes a la segunda 

etapa, tal como se describe en la tabla. 

• Por lo anterior y los adicionales de infraestructura que se muestran en la 

tabla, se requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 

18.- Chilchota, Michoacán. 

lnfmestrpctura J 
Aulas: 4 Bodega: ... 1 

ｾ＠ ---- Cerca Penmetral. X Biodigestor: 2 J 
Modulo Sanitario: 2 Cuarto de máouinas: 1 Biblioteca: X Paneles Solares: 36 1 

Oficina Administrativa: 1 Cisterna: 1 Laboratorios: X Planta de Luz. X J -··......--.-
Auditorio: 1 Tinacos: o - ----- - Cocina/Comedor: X caseta de VIgilancia: X i 

P • En ptOCe.o. X•No consld e!'11 da en esta etap a. Mobiliario y Eq ulpo SI : 

• Terreno con pendiente que requirió hacer corte y terraplén , fue necesario 

mover el material excavado a otro lugar empleándolo como relleno en 

1 ' 

' 1 

ｶｾ＠
/}/ 
1 
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sección a media ladera, lo que requirió mayor inversión para la instalación de 

la sede. 

ＱＹ Ｎ ｾ＠ Pajacuarán, Michoacán. 

ｦｮｦｲ｡･ｳｬｮＮｾ｣ｴｵｲ ｾ＠

Aulas: 4 Bodega : 1 Cerca Perimetral: 1 Biodigestor. 2 
Modulo Sanitario: 1 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: X Paneles Solares: 90 
Oficina Administrativa: 1 Cisterna: 2 Laboratorios: X Planla de Luz: p 
Auditorio: 1 n nacos: o Cocina/Comedor: X Caseta de VIgilancia: X 

P•& proc.em. X-No conll daf'lld.a • .,. • ., at.t pa. Mobiliario y Equipo SI 

• Cambio de residente de obra . 

• Adecuación del terreno. 

• Ya cuenta con mobiliario de oficina . 

• Por lo anterior y los adicionales de infraestructura que se muestran en la 

tabla, se requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 



ｏｲｧ｡ｮｩｾｮｬｯ＠ Coorcl inador de ｬ｡ ｾ＠

U ｮｩｶ･ｲｾｩ､｡､･ｳ＠ parn l'l ｂｩｾ［ｮ･ｳｴ＠ ar 

ｂＨｾｮｩｴｯ＠ J ｵｲｮｾ＠ Gurcíu 

20.- Aldama, Tamaulipas. 

1 Infraestructura 
Aulas: 4 ＭｾＹ､･ ｟ Ｙ｡ Ｚ｟｟＠ X Cerca Perimetral. 

Modulo Sanitario: 1 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: 
Oficina Administrativa: 1 Clstema: 1 Laboratorios: 

Auditorio: 1 Tinacos: o Cocí na/Comedor: 
P•En proc.10 X•No ｣Ｎｯｮｾ､Ｆｲ｡､｡＠ •n .... U1p.a. - ---

SI Biodigestor: 

X Paneles Solares: 

X Planta de Luz: 
ｾ ＭＭＮ＠

X Caseta de VIgilancia. 

Mobiliario y Ec¡uipo 

• Hubo cambio de residente de obra, de coordinador y de enlace 

administrativo. 

2 
35 
X 

X 

si 

• Se avanzó con una parte de la segunda fase: 2 aulas, núcleo sanitario, sala 

de estudios. 

• Cambio de cimbra. 

• Por lo anterior y los adicionales de infraestructura que se muestran en la 

tabla, se requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 
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21.- lztacalco, CDMX. 

Infraes truc tura 
Aulas: 8 Bodega: 1 Cerca Perimetral: 

Modulo Sanitario: 3 Cuarto de máquinas: 1 Bibüoteca : 
onclna Administrativa: 1 Cisterna: 1 Laboratorios: 

Auditorio: 1 linacos: o Cocina/Comedor: -P• En proc:..o. X•No conl1dt1'11dl e n ... tllpa. 

X Blodlgestor: X 

X Paneles Solares: X 

1 Planta de Luz. X 

X Caseta de Vigilancia X 

Mobil•ario yEquipo SI 

• En esta sede se comenzó a constru ir parte de la segunda etapa, tal como 

se describe en la tabla. 

• Por lo anterior y los adicionales de infraestructura que se muestran en la 

tabla, se requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 

22.-Venustiano Carranza, Chiapas. 

lnfr;,ostructura 
Aulas : 6 Bodega: 1 Cerca Perlmetral: p Biodigestor: 2 
Modulo Sanitario: 2 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca: X Paneles Solares: X 

Oficina Administrativa : 1 Cisterna : 1 Laboratorios: X Planta de luz: X 
Auditorio: 1 Tinacos: o Cocina/Comedor. X Caseta de VIgilancia X 

ｐＮｯＺｅｦｬｰｲｾ｡ｯ Ｎ＠ ｘ ｾＧｾ ｎｯ＠ ｣Ｎｯ ｮｾ､ｴ ＱＱＱ ､ｬ＠ tn tilA t LIP•· . Mobiliario _y_ ｅ｟ｾｵＡｑ｟ ｯ＠ SI 

• En esta sede se comenzó a construir parte de la segunda etapa, tal como 

se describe en la tabla. 

• Por lo anterior y los adicionales de infraestructura que se muestran en la 

tabla, se requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 
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23.- Jalapa de Marqués , Oaxaca. 
-

Infraestructura 
Aulas: 4 Bodega: 1 Cerca Perimetral: 

Modulo Sanitario: 1 Cuarto de máquinas: 1 Biblioteca· 

Oficina Admnlstrativa: 1 Cisterna: 1 Laboratorios: 

Auditorio: 1 Tinacos: o Cocina/Comedor: 
P:o:En proctiO . XaHo ｣ｯｮｳｬｴｾ•ＬＮＮ､•＠ '" . .. •ｾｰ｡Ｎ＠

1 Biodigestor. 1 
X Paneles Solares: p 

X Planta de Luz: X 

X Caseta de VIgilancia· X 

Moblllarlo y Equipo SI 

• En esta sede se comenzó a construir parte de la segunda etapa, tal como 

se describe en la tabla. 

• Se construyeron 2 muros de contención para evitar deslaves. 

• Por lo anterior y los adicionales de infraestructura que se muestran en la 

tabla, se requirió mayor inversión para la instalación de la sede. 
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Conclusión 

Tras la realización del reporte de gastos de obra en sedes 2019-2020 se pudo 

obtener la evidencia necesaria para conocer la inversión detallada que cada una de 

las sedes tuvo a la hora de la instalación de la Universidad. 

Se obtuvieron datos importantes de cada una de las sedes que nos ayudaron a 

identificar la inversión ejercida, siendo un factor el costo de los materiales en las 

diferentes regiones, el gasto en la mano de obra y , en algunos casos, la maquinaria 

y equipo, los cuales fueron las inversiones más grandes. 

La revisión de los precios de los materiales por región evidenció que los precios son 

más elevados en el norte del país , a comparación de la región sur, teniendo una 

diferencia de hasta el 50% 

Otro factor que resalta es que, debido al comienzo de algunas sedes de los trabajos 

correspondientes a la segunda fase de construcción, éstas aparecen con mayor 

inversión de dinero en los gastos ejercidos durante el periodo . 

Por estos aspectos y otras circunstancias que se detallan en la situación de cada 

sede, es que se explican los incrementos en el gasto de los procesos de 

instalación/rehabilitación y equipamiento de las sedes del Programa. 
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Fin: Indicador 
--- - - - -- ｾ Ｍ Ｍ Ｍ Ｍ Ｍ Ｍ ＭＭ - · ... 

Contribuir a mediante contribuir a la política social mediante la incorporación de personas con bachillerato terminado a estudios de nivel licenciatura 
ｾ･ｲｴｩｾＺｮｴｾｳ＠ al desarrollo econ6mico.1_ social de localidades y municipios en situación de pobreza y marginación 

!tilombre· del i ndicattor: F01.1 Tasa de absorción de licenciatura 

!Meaios detilifiificacion: Matrícula total de educación superior de nivel licenciatura al inicio del ciclo escolar 2019-2020: SEP, Dirección General de Planeación, Programación y 
Estadística Educativa (DGPPyEE). Estadísticas Continuas del formato 911. Estadísticas de alumnos, información incluida en la publicación Estadística por 
ciclo escolar en Principales Cifras del Sistema Educativo Nacional, editada por la DGPPyEE e incluidas en el portal de información correspondiente. 
httpJ/www.planeacíon.sep.gob.mx 

•Sup.uesto:1 Subsiste el apoyo gubernamental para este tipo de estrateg1a de intervenc1ón. 

DeÍÍnlcíón del ｩｮ､ｩｪｾｯｲＮ＠ Este indicador muestra el número de alumnos matriculados en estudios de licenciatura al inicio del ciclo escolar 
2019-2020, por cada cien individuos. Mide la capacidad del sistema educativo de atender a la demanda social, 
para el rango de edad que se consider& como típico para cursar el tipo educativo 

F.órmli'- (métodO de eéiCUJO) 
- . - - -·-· --- --- ---- - . . -·· . -·----·-- .. .-.._. ... _ -

(Matrícula total de educación superior de nivel licenciatura al in icio del ciclo escolar 2019-2020 1 Población total en el rango de edad de 18 a 22 años en el año 
2019) X 100 

Nu.¡neracfor 

Descripción 

Matricula total de educación superior de nivel licenciatura al inicio del ciclo escolar 2019-2020 

Denominador 

Descripción 

Población total en el rango de edad de 18 a 22 años en el año 2019 

Descripción 

Población total en el rango de edad de 18 a 22 años en el año 2019 

Enfoque ､ｾｑｾＧＡ･ｲｯ ﾡ＠ N() 

Mujeres Hombres 

o: o 
Año 

20241 

ｍ￩ｴ｡ﾡｾｸ･ｲｹ｡ｬ＠

Meta Numerador 

39.86 ; 4367735.000 

Denominador 

10957117.000 ' 

Meta 

39.86 

Periodo 

Dimensión .. . 

Eficacia 

ｑ･Ｎｳ｡ｧｲ･ｧﾡﾡ｟｣ｩｾ＠ geográfi_ca 

Nacional 

ｬＡｾ ﾡ ｩｲｹ｟ＡＮｩｩｾＭｾｯｲ＠

Estratégico 

lipp.Meta 

PIPP -- PASH 

CfJteriOS>CFí'EMAA 

Claro· 

NO 

Relevante 

NO 

EconómTco 
｟Ｚ［｟Ｌ ＭｾＭＭＭ

NO 

Monitoñable 

NO 

calendario trimesiJ'al deJa. unid ,!el de medfda 

Unidad de medida 

, UM0011 O Matrícula 

Uríidad de medida 

UM00110 Matrícula 

Unidad de medida 

i UM00110 Matrícula 

ｌｩｾ｢｡ｳ･＠

Año Numerador 

2020 4367735.000 ' 

ｎｾｮ･ｾＨｬＺ＠

01.1 

Adecuado 

NO 

Porcentual 

Resultado de la.meta 
ｾ Ｍ＾Ｍ Ｌ ＮＬ＠ _.,. 

39.862 

Numerador 

4,367,735.000 

Denominador 

10,957,117.000 

Universo 

10,957,117.000 

Denominador 

10957117.000 

Se_!ltido 

Ascendente 

Aporte marginal 

NO 

ｾ ＭＭＭ Frecuencia 

ｾ ａｮｵ｡ｬ＠

Enero -Mano Abril - Junio Julio -Septiembre Octubre- Diciembre Anual 

o.ooo : 

-
ｾｾｮ｡＠

ｾＲＰＲＱ＠

0.000 , 0.000 

Obsérvaciones 

4,367,735.000 4,367,735. 
000 
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Rewmen Namt1lvo: 

ﾡ ｳｵｰｵ･ｳｴｯｾ＠

De.tinlCióndd rndicador: .. ... ＭＮＮＬＮ ｾ＠

Propósito 

Personas con bachillerato terminado. prioritariamente procedentes de municipios de aha y muy alta marginación, acceden a estudios gratuitos, accesibles y 
pertinentes de nivel licenciatura brindados por el Programa de Universidades para ｾｂｩ･ｮ･ｳｴ｡ｲ＠ Benito Juárez García 

Porcentaje de personas con bachillerato terminado registradas en la plataforma de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez al finalizar el año t 

Personas con bachillerato terminado inscritas en las universidades Benito Juárez: Registros de inscripción de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez 
García. Información en resguardo de la Coordinación del Programa. Personas con bachillerato terminado que no logran ingresar a servicios de educación superior. 
Estadísticas de !a Secretaría de Educación Pública y de CONA PO www.conapo.gob.mx/en/CONAPO/indicadores 

El Programa de Universidades para el Bienestar cuenta con sedes que favorecen que las personas con bachillerato terminado encuentran en sus municipios 
servicios educativos de nivel superior gratuitos, accesibles.l pertinentes al desarrollo económico y social. 

Mide el número total de personas con bachillerato terminado registradas en la plataforma de las Universidades ilpo 'Cálculo: Porcentual 
para el Bienestar Benito Juárez García (incluye a los estudiantes inscritos en años anteriores), con relación al 
número de aspirantes a cursar ese nivel educativo en el país. 

Fórmula (métado de cálculo) Resúitado de la meta 

( Personas con bachillerato terminado inscritas en las universidades Benito Juárez 1 Personas con bachillerato terminado que no tienen posibilidades de ingresar a 
servicios de educación superior) X 100 

32.000 

Descripción 

Personas con bachillerato terminado inscritas en las universidades Benito Juárez 

Descripcipn 

Denominador. 

Personas con bachillerato terminado que no tienen posibilidades de ingresar a servicios de educación superior 

ｬｩｩｶｾｲｳｯ＠ de coilériUra 

Descripción 
- . -· 

Personas con bachillerato terminado que no tienen posibilidades de ingresar a servicios de educación superior 

Enfoque de género NO ｍ･ｬ｡ｾ｡ｬ＠

Mujeres Hombres Año Meta Numerador ibenomfnador Meta 

32.00 

Periodo 

1 

Dimensió·n 

Eficacia 

Or o 
Desagrégacioñ géoQiáfica 

Nacional 

Claro 

NO 

Relevante 

NO 

- - ＭＭＭＮＮ［ ﾷ ｎｴｾＮ＠

66.60 1 200000.000 1 30000.000 ! 

Tipo lnoicaitor 

Estratégico 
ｾｾｾ ｾ＠

PIPP- PASH 

Criteri!Ss CREUAA 

Ééonómlco 

NO 

Monitoriable 

NO 

Calefidiiio tnmestialrde la unidad de medida 

Unidad de medida 

1 UM00129 Persona 

Unidad de medida 

UM00129 Persona 

Unidad de medida 

; UM00129 Persona 

Uneabase 

Año 

Nivel 

p 

Numera_dor 

96000.000 

Núinero 
01.1 

Adecuado 

NO 

Numerador 

96,000.000 

Denominador 

300,000.000 

Universo 

300,000.000 

Denominador 

300000.000 

Sentido 

Ascendente 

Aporte marginal 

NO 

--....... Frecuencia 

1
Anual 

Enero - Marzo Abril - Junio Julio- Septiembre Octubre - Diciembre Anual 
0.000 0.000 · 

----
ObSerJaciones 

ｾＲＯＲＰＲＱ＠

0.000 · 96,000.000 96,000.00 
o 
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Resumen ｎｩｈｔ￡Ｚｴｩｶｯｾ＠

lf':4ombre:del indicador: 

Componente 

Sedes del Programa de Universidades para el Bienestar Benito Juárez García construidas y equipadas. 

PorcenTaJe de Sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez establecidas en el año t 

Medios de verlficaclón: •• ,,..__ ., ｍ ｾ ﾷ ﾷＭＭ
Número de sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcia construidas y equipadas el año t: Informe de sedes construidas o rehabilitadas y 
･Ｙｾｩｾ＠ durante el año. ｄｯ｣ｵｭ･ｮｴｯｾ＠ en resguardo de la Coordinación del Pr':flrama - ----·-··· ·-- -

SupuBSto: 

ＱｾＢＭｮｊｰｩｮｬ､ｾｬｬ ｟ ｬＩ､ｬｾ｣ｬＹｲＺ＠

Las localidades seleccionadas para el establecimiento de estas Universidades cuentan con las condiciones y los espacios adecuados para su instalación. 
-·- - - - ---

Mide el número de sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez establecidas durante el año. r¡p0 clilcuJo'' 

Fórmula (!Mlooo ere cálculo) 

( Número de sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcfa construidas y equipadas el año t 1 Número de sedes programadas a ser construidas y 
equipadas durante el año t ) X 100 

Numerad«' 

Descripción 

Número de sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcia construidas y equipadas el año t 

ｾｮｾｾｯｲＮ＠

Descñpclón 

Número de sedes programadas a ser construidas y equipadas durante el año t 

ｄ･ｳ｣ｦＮｔｰ｣ｬｾｮ＠

Número de sedes programadas a ser construidas y equipadas durante el año t 

Erlfoque de género Ñb Meta sexeoal ... 

Unlvef:$0 de cobertunl 

Mujeres Hombres Año Meta Numerador Denominador Meta 

79.00 

Periodo 

o, o 6 

Dimensión ｄ･ｳ｡ｧｲｾ｡｣ｾｾ ｾ ｾ ｧ Ｎ ･ｯｧｲ￡ｦｩ｣｡＠

Eficacia Nacional 

Claro 

NO 

Relevante 

NO 

1 00.00 200.0001 

lfpo lndieaClor 

Estratégico 

Económico 

NO 

200.000 

T.ipo Meta 

PIPP ·· PASH 

Critenos CREMAA 

Monitoriable 

NO 

Cálendário trimeStral de-la .unidad de me<iwa 

Unidad de medida 

UM00073 Escuela 

Unidad & medida 

! UM00073 Escuela 

Unidad de ｭ･､ｩ､｡ ｾ＠

¡ UM00073 Escuela 

lfneabase 

Año 

2020 

Nivel 

e 

Numerador 

79.000 

ｎｬｬｾｾ＠

01.1 

Adecuado 

NO 

Porcentual 

Re$UIIado de la meta 
.,r.u...... ｾｾＭ Ｍｾﾷ＠

100.000 

Numerador 

79.000 

Denominador 

79.000 

Universo 

79.000 

Denominador 

100.000 

Sentido 

Ascendente 

Aporte marginal 

NO 

Frecuencia 

Anual 

Enero-Marzo Abril - Junio Julio- Septiembre Octubre - Diciembre Anual 

79.000 0.000 0.000 : 0.000 . 79.000 

Ot;Se'rvaclól'ies 
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Resumen Ñamrtlvo: .... -:- ,").., ...... ,. 

¡Nombre;det indicador: 

Componente 1 Actividad 

Identificación, selección y medición de la factibilidad técnica de los predios . 
---

Porcentaje de avance en la identificación y selección de predios para la instalación de nuevas sedes 
.. _. , __ --··- ........ __ --·--· - ---· 

1 -
ｬ ｾｬｯｾ＠ ､Ｙ Ｌ Ｑ ｶ･ｲ ｬｾｐＮＬＡ ｣ ｬＶｮ Ｚ＠ Número de predios seleccionados en el año t: Certificados del Registro Agrario Nacional y Evaluación de riesgos sismológicos e hidrológicos en estudios de suelo. 

Documentos en resguardo de la Coordinación del Programa 
- ---------- ---· 

Localización de predios adecuados rsupuesto: 

ﾡ ｄ･ｪｬｩ｣ｩｮ ｲ ､･ｬ ｬ ｾ￡ ｩ ｾ＼ｓ､ｯｲ Ｚ＠

- . .. 
Mide el número de predtos tdentificados y seleccionados para instalar nuevas sedes de las Universidades para el 
Bienestar Benito Juáre.l Garcia. 

iT.ipo cálculo: 

Fónnula {método de cálculo) 

( Número de predios seleccionados en el año t 1 Número de predios requeridos en el ar'lo t ) X 100 

Ntímeñidor 

Descripción 

Número de predios seleccionados en el año t 

?.Denominador 

Descripción 

Número de predios requeridos en el año t 

Universo de coP.ef!ura 

Descripción 

Número de predios requeridos en el año t oara la instalación de sedes 

Enfoque riE;:géhero N._O Meta sexenal 

Mujeres Hombres Año Meta Numerador Denominador Meta 

100.00 

Periodo 

Dimensión 
' '··-..-:, 

Eficacia 

o: o 2024 ; 100.00 : 200.000 . 200.000 

DesagregaciÓn geográfica 
... .. "·' ·-

Claro 

NO 

Nactonal 

Relevante 

NO 

ｔｩｾ ﾡｩ Ｎ ￍｬ ､ ｩ･｡､ ｯ ｲ＠

Gestión 

Económico 

NO 

TIPE,Meta 

PIPP- PASH 

Oñterlos CREMAA 
Monltoriable 

NO 

Unidad de meditla 

UM0007 4 Espacio 

Unidad de medida 

• UMOOO? 4 Espacio 

Unidad de medida 

1 UM00074 Espacio 

ｗｲ［ｴｾｾｳ･ Ｌ＠

Año Numerador 

2019 

Nivel 

A 

ioo.ooo 
ｎｾｾｯ＠

01.1 

Adecuado 

NO 

Porcentual 

Reslllm"tio de la meta 
100.000 

Numerador 

80.000 

Denominador 

80.000 

Universo 

80.000 

Denominador 

100.000 

Sentido 

Ascendente 

Aporte marginal 

NO 

Frecuencia Enero - Marzo 

calendario trimestral de la anidad de medida 
-::; 

Abril - Junio Julio - Septiembre Octubre - Diciembre Anual 

80.000 Semestral 
indeoendiente 

-
ｾ ｟ｪ＠

ｾ＠
08/0212021 

0.000 60.000 : o.ooor 80.000 
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U083 Universidades para el Bienestar Benito Juárez García 

Componente Actividad 2 

Resumen Narratrvo: ¡Equipamiento de sedes a cargo de las comisiones de administración y supervisión representantes de la-s -localidad·;;; ﾡ［ｾＭ［［･ｴｩｾｩ｡､｡ｳ＠ ＭＭ［［ｾｬｾｲｭ･＠ a ｬｯ ﾷ ｬｩｾ･｡ｭｩ･ｮｴｯｳ＠ del 
;programa. 

¡Noml)(e del iñdreac!or: · Porcentaje de avance en el equipamiento de las sedes 

ｍ･､ｬｯｳ ｾ ､･＠ verificación: ' Programas de equipamiento instrumentados en las nuevas sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcia en el año t : Informes .. del área 
·administrativa. Documentos en resguardo de la Coordinación del Programa 
ｾ ｩｳｴ･ｮ ｾｩｾ､･＠ ｰｲｯｶ･ｾ､ｾＭ［［ｾﾡ［［ｾ Ｍ Ｍﾷ Ｍ .... --·- - ..... -· 

ｾ ｓｕｰ｜ｊ･ｳＱｯ Ｚ＠

joefihicionréfelin<UC8"ijor: ; Mide el porcentaje de avance de la instrumentación de los programas de equipamiento de las nuevas sedes de 
1 las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcia. 

llpo cá:lcuJo: Porcentual 

Fónnu!a..:,1r;rléJodo de :cálqulo) 

( Programas de equipamiento instrumentados en las nuevas sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcfa en el año t 1 Programas de 
equipamiento para las nuevas sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcla programados para el año t) X 100 
- -- ｾＭｾ ｾ＠ ｾＭ .. · ---- . - .. ｾ＠ ［ ｾｏｭ･Ａ｟｡､ｯｲ＠

Descripción 

Programas de equipamiento instrumentados en las nuevas sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcia en 
e l año t 

Descripción 

Programas de equipamiento para las nuevas sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez García programados 
para el año t 

ｕｮｾ･ｯ［ｯﾡ｣ｴ･＠ coberttlra· 

Déseripclón l 

Programas de equipamiento para las nuevas sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juarez Garcia programados 
para el año t 

Enfoque de género· N0¡ ｾ ｍ￩ｴ｡ｬｳ･ｸ･ｮ｡Ｎｊ ＼＠

Mujeres Hombres Año 

2024 ! 

Meta Numerador Denominador 

200.000 : 

Meta Periodo 

Dimensión: 

Eficacia 

o o 
Desagregación ｧ･ｯｧｲ￡ｦｩ｣｡ ｾ＠

Nacional 

Claro 

NO 

Rélévarité 

NO 

100.00 ! 
.... 

200.000 1 

Tipo lridlcador 

Gestión 

Económieó 

NO 

20.00 1 

TipO;Mem 
PIPP -- PASH 

ｃｲｬｴ･ ｲｬ ｯｳ ｊ ｇＮｾｅｍＧａａ＠

ｍｯｮｩｴｯ ｲｬ￡｢ｲ･ ｾ＠

NO 

Calendaño>trimestral de la[unldad de·meaida 

Unidad de medida 

UM00072 Equipo 

Unidad de medida 

UM00072 Equipo 

Unidad de medida 

¡ UM00072 Equipo 

ｌ￭ｲ｜ｕＮｾ Ｇ＠

Año --
2019 

NiVel 

A 

Numerador 

20.000 

N limero 

03.1 

Adecuado 

NO 

lResultaC!o de 1a meta 
100 .. 000 

Numerador 

79.000 

Denominador 

79.000 

Universo 

79.000 

Denominador 

100.000 

Sentí® 
Ascendente 

Aporte marginal 

NO 

Frei:uencla 

Semestral 
independiente 

Enero - Marzo Abril - Junio Julio - Septiembre Octubre - Diciembre Anual 

79.000 0 .000 , 50 .000 0.000 79.000 

Observaciones 
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U083 Universidades para el Bienestar Benito Juárez García 

Componente Actividad 3 

Resumen Narrativ.o: 
T • •"• ﾷｾ＠ ＭＭｾ＠

Elaboración y registro de nuevos planes de estudio 

!Nómfiie dél:iñdlcador: Porcentaje de avance en la elaboración y registro de nuevos planes de estudio 

,Medios de:verifiCa:clón: Número de planes y programas de estudio elaborados y registrados para las Universidades para el Bienestar Benito Juárez García en el año 2020: Documenios que 
acreditan el regristro de Planes y Programas de Estudios en la DGP de la SEP 
Ｍ Ｍ Ｍ Ｍ ＭＭ ＭＭ ｾｾｾＭ Ｍﾷ＠ ··-- Ｍ Ｍ Ｍ ｾ＠ ｾ Ｍ Ｍ Ｍ Ｍ Ｍ Ｍ Ｍﾷ Ｍ

Supuesto: Se cuenta con especialistas para la elaboración de los planes y programas de estudios. 

1Definiéión del:lndicadbr: Mide la cantidad de nuevos planes y programas de estudio elaborados para las Universidades para el Bienestar 
Benito Juárez García y registrados por la Secretaría de Educación Pública 

Tipo cále$1o; Porcentual 

ｆｲ｟ｭｵｪ｡ ﾡ ｻｭ￩ｴ｟ｾｯ＠ de ｾＱＹＮｬＬｉｏＩ＠

( Numero de planes y programas de estudio elaborados y registrados para las Universidades para el Bienestar Benito Juárez García en el año 2020 1 Número de 
planes y programas de estudio programados a ser elaborados y registrados por las Universidades para el Bienestar Benito Juárez García en el año 2020 ) X 100 

Numerador 

Descripción 

Número de planes y programas de estudio elaborados y registrados para las Universidades para el Bienestar Benito Juárez García 
en el año 2020 

Denominador 

Descripción - .. - -- . 
Número de planes y programas de estudio programados a ser elaborados y registrados por las Universidades para el Bienestar 
Benito Juárez Garcia en el año 2020 

Universo de cobertura .·· 
Descripción 

Número de planes y programas de estudio programados a ser elaborados y registrados por las Universidades para el Bienestar 
Benito Juárez García en el año 2020 

Enfoque ､･ ｾ ｧｾ･ｲｯ＠ NO ｾｴ｡＠ sexef!-a1 

Mujeres 

Dimensión 

Eficacia 

Hombres Año Meta Numerador Denominador Meta 

100.00 

Periodo 

o o 2024 . 100.00 . 36.000 36.000 

ｯ￩Ｇｓ｡ｧｲ･ｧ｡｣ｩｾｮ＠ geográfiéa 

Nacional 

Claro 

NO 

Relevante 

NO 

Tipo indicador 
ｾＮＮＬ｟ Ｇ ＮＺＺＮﾷｾﾷﾷＢ＠ .. , 
Gestión 

Económico 

NO 

｟ Ａｽ Ｎ ｾ ｟ ｯ＠ Meta 

PIPP ·· PASH 

Criterios CREMAA 

Monltoriable 

NO 

Calendario trimestral de la unidad de medida 

Unidad de medida --- - -- .. 
UM00130 Plan 

Unidad de medida 

·UM00130 Plan 

Unidad de medida 

' UM00130 Plan 

ｬＡｊＡＧ Ｎ ･ ｟ ｡［Ｌｾ Ｎ ｡ｳ･＠

Año Numerador 

2020 15.000 

Nivel ｾ Ｍ ｟ｲＺｮ･ｲ ｟ ｯ＠

A 01.2 

Adecuado 

NO 

Resultado tJe la meta 

100.000 

Numerador 

15.000 

Denominador 

15.000 

Universo 

15.000 

Denominador 

15.000 

·Sentido 

Ascendente 

Aporte marginal 

NO 

Frecuencia r--.. ... . Enero - Marzo 

10.000 -

Abril- Junio Julio - Septiembre Octubre- Diciembre Anual 

¡ ｾ＠ Trimestral 

ﾷ ｾＩ ｩｾ･ｰ･ｮ､ｩ･ｮｴ Ｍ ･ ＭＭＭＭＭＭｾＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭｌｾＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭｾＭＭＭＭＭＭＭＭＭＭ
15.000 15.000 15.000 15.000 

Observaciones 
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U083 Universidades para el Bienestar Benito Juárez García 

Resumen Narrativo: 

ﾡ ｎ ｾｭ ｢ｲ･＠ ｣［ｴｾＡ＠ ｬｮ､ｾ｟ｰＮｲＺ＠

Componente 2 

Sedes del Programa de Universidades para el Bienestar Benito Juárez García puestas en funcionamiento 
- --- --- -

Porcentaje de sedes del Programa de Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcfa en funcionamiento 

MediOs de veriflcaelón: Número total de sedes en las que se presta el servicio educat1vo en el año t: Informes de sedes en que se presta el servicio educativo. Documentos en resguardo de 
la Coordinación del Programa 

rSupJJeS1o: Se cuenta con el apoyo de la comunidad para brindar un apoyo integral al estudiante, como es el alojamiento y cercanía entre otros. 

[DettnTcTón ､ｏｉｉｮ､ｩｃＡｾｑＡＺ］＠ i Mid;el número total de sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez en operación. La meta es 
acumulada, por lo que se consideran las sedes de años anteriores. 

Tlpo cálculo: 

J -•-- ﾷｾＭ］Ｍ .-=:. ｊＶ［［ｾｩ［ Ｇ ｬｾ ｦ ｯ､ｾ Ｍ ｾ＠ ｣ｩｩｾｲｯＩ Ｍ

( Número total de sedes en las que se presta el servicio educativo en el año t 1 Número de sedes programadas para estar en funcionamiento en el año t) X 100 

Deseripclón 

Número total de sedes en las que se presta el servicio educativo en el año t 

Descripción 

Número de sedes programadas para estar en funcionamiento en el año t 

Descripción 

Número de sedes programadas para estar en funcionamiento en el año t 
, .. 

Enfoque de ｧｾｾｾｯ＠ NO Meta ｳ･ｾｾｮ｡ｬ＠

•D:enomlnador 

ｕ ｮｬｶ･ｲｾ＠ de cober:tura 

Mujeres Hombres 

O! o 
Año 

2024 ¡ 

Meta Numerador 

100.00 i 200.000, 

Denominador 

200.000 

Meta 

100.00 

Periodo 

1 

oiiñensfoni 
Eficacia 

DSagregaclón geográf.tca 

Nacional 

Claro 

NO 

Relevante 

NO 

Tipo Indicador 

Estratégico 

Económico 

Tipo Meta 

PIPP -- PASH 

Crlteiibs CRÉMAA 
Monitorlable 

NO NO 

calendarto trfmesm1l de la unidad ｾ＠ medfda, 

Unidad de medida 

UM00073 Escuela 

Unidad de medida 

; UM00073 Escuela 

Unidad de medida 

i UM00073 Escuela 

líoea base 

Año Numerador 

20 19 100.000 

ｾｊＮＮｶ･ｬ＠

e 
Númer:o 

02.1 

Adecuado 

NO 

Porcentual 

ResúttadoYéte 1a metá 

100.000 

Numerador 

160.000 

Denominador 

160.000 

Universo 

160.000 

Denominador 

100.000 

señtiéto 

Ascendente 

Aporte marglnál 

NO 

Frecuencia 

Trimestral 
Independiente 

Enero - Ma1'7o 

120.0001 

Abril - Junio Julio- Septiembre Octubre-Diciembre Ariual 

150.000 1 160.000 : 160.000 160.000 

Observacl ones 
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MEY Organismo Coordinador de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez García 

U083 Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcia 

Componente 2 Actividad 1 

rReSumen Narrativo: ...... Construcción y/o rehabilitación de sedes a cargo de las comisiones de administración y supervisión representantes de las localidades beneficiadas conforme a los 
lineamientos del programa. 

iNombre di!Pindrcaoor: Porcentaje de avance en la construcción, ampliación y/o rehabilitación de nuevas sedes 

ﾡ ｍ･､ｩｯｾ Ｚ ､･＠ verificación: Numero de sedes construidas, ampliadas y/o rehabilitadas en el año !:Informes del área administrativa y de los residentes de obra (incluye evidencia fotográfica y 
ｶｩ､･ｾｾｾ｣｡ＩＮ＠ Documentos en ｲ･ｳｧｵ｡ｾｾｯ＠ de la ｾｯ ｾ ､ｩｮ｡｣ｩｮ＠ ､･ｾ ｟ ＮｐＮｲＮｾｧｾ｡Ｎｾｾ ＺＮＮＮ＠

Existencia de proveedores y materiales suficientes en la zona - ----- ----------
!SUpuesta: 

íoefiniclón'ael indléactor: Mide el porcentaje de avance en la construcción, ampliación y/o rehabilitación de nuevas sedes de las 
Universidades para el Bienestar Benito Juárez García. 

Tipo ｣￡ｬ｣ｵｴｾＺ＠

f'ónnula ＨｉｔｍＡ￭ ｴｾｯ＠ de ｾＡ｣ｵ Ｇ ｬｯＩ＠

( Numero de sedes construidas. ampliadas y/o rehabilitadas en el año t 1 Número de sedes programadas para ser construidas, ampliadas y/o rehabilitadas en el año t ) 
X 100 

Descripción 

Número de sedes construidas. ampliadas y/o rehabilitadas en el año 1 

Descripción 
.. -

Número de sedes programadas para ser constrUidas, ampliadas y/o rehabilitadas en el año 1 

Universo de cobertUra 

Descripción 

Número de sedes programadas para ser construidas, ampliadas y/o rehabilitadas en el año t 

Enfoque' ae:."géñero' ｎｏ ｾ＠ Meta seX'érlál 

Mujeres 

Dimensión 

Eficacia 

Hombres Año Meta 

O[ o 2024 : 100.00 ! 

DeságregaclcSn geográfica 

Claro 

NO 

Nacional 

Releva lite 

NO 

Numerador Denomina&or 

200.000[ 

Tipo indica<!or 

Gestíón 

Económico 

NO 

200.000 

Meta 

100.00 

Periodo 

TipoMem 

PIPP - PASH 

Moriitorlable 

NO 
Calendarto)trimestral ､･ ［ ｬ｡ ｾ ｵｮｩ､｡Ｇ､ ｲ ､￩ ｬ ｭ･､ｩ､｡＠

Unidad de medida 

UM00073 Escuela 

Unidad de medida 

; UM00073 Escuela 

Unidad de medida 

· UM00073 Escuela 

UnQa base 

Año 

2019 

NIVél 

A 

Numerador 

100.000 

NÚJnefo 

02.1 

Adecuado 

NO 

Porcentual 

.Resi.iltiído""tle la meta 
100.000 

Númerador 

79.000 

Denominador 

79.000 

Universo 

79.000 

Denominador 

100.000 

señiiCio 
Ascendente 

Aporte marginal 

NO 

Frecuencia 

Trimestral 
independiente 

Enero - Marzo 

60.000 · 

"Abril -Junio Jüllo -Septiembre Octubre -• Diéiembre Anual 

79.000 79.000 79.000 ' 79.000 

Observaciones 
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Componente 2 Actividad 2 

Resumen Narrativo: Emisión de convocatoria en la Plataforma del Programa para el registro de estudiantes 

Nombre:del ｉｮ､ｩ｣｡､ｯｾＺ＠ • Porcentaje del número de estudiantes registrados en las sedes durante el presente año 

ｍｾｯｾｾｾ＠ ｶ･ｾ Ｎ ｦｬｾｾｾＺ＠ Número de estudiantes registrados en las sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcla en el año 2020: Estudiantes registrados en las sedes 
de las ｕｮｩｶｾ ｟ｲ｟ｳｩ ､｡､ ･ｳ＠ para el Bienestar Benito Juárez. Datos de registro de ｅｳｴｵ､ｩ｡ｮｴ･ｳ ｾ ｾ＠ ｾ ｡＠ Plataforma del Programa. 

Las personas con bachillerato terminado tienen interés en cursar estudios de licenciatura 
- --

supuesto: 

ｾｦｬｮＮＡ｣ｬｮ ﾡ ､･ｬｬｮｱｬ｣｡､ｯｲＺ＠ Mide el número de estudiantes registrados en las sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Tipo ｾｬ｣ｵｫＺｬＺ＠
ｾ＠ García durante el año 2020, ｲ･ｳｰ･｣ｴｾ＠ a los que ｳＮ［ Ｎ ｾｾｾＡｲ｡ ｲ ｯ ｮ＠ en la Plataforma del Programa. 

F6rmolc. (método e» cálculo) 

( ｎｭ･［ｾ＠ de esludiantes reg1strados en las sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcfa en el año 2020 1 Número de estudiantes registrados en 
la Plataforma del Programa ) X 1 00 

Nilmerador 

Descripción 

Número de estudiantes registrados en las sedes de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcfa en el año 2020 

Denoml'ilador 

Descripción 

Número de estudiantes registrados en la Plataforma del Programa 

Descripción 

Número de estudiantes registrados en la Plataforma del Programa 

Enfoque de gét:tero NO_ Meta¡sexenal 

Universo de co'Dertüñl 

Mujeres Hombres Año Meta Numerador Denominador Meta 

14.51 

Periodo 

Dimensión 

Eficacia 

0 1 o 2024 66.60 ! 200000.000 ! 300000.000 

ｄ･ｳ｡ｧｾ･ｧ｡｣ｩｮ＠ geográfica 

Nacional 

Claro 

NO 

Relevante 

NO 

Tipo¡indicador 

Gestión 

ECOnómico 

NO 

Tipo Meta 

PIPP- PASH 

ｃｲｩｴ･ｲｩｯｾ＠ ｾ｟ｂｅｍｍ＠

Monltoriatile 

NO 

Calendario ＱＡＱｾＱ＠ ,de!faiunidad detmedlda 

Unidad de medida 

UM00075 Estudiante 

Unidad de medida 

UM00075 Estudiante 

Unidad de medida 

UM00075 Esrudiante 

Líñea base 
Año Numerador 

2019 43546.000 

Nivel Número 

A 02.2 

Adecuado 

NO 

Porcentual 

ResultadO de la meta 

88.542 

Numerador 

85.000 

Denominador 

96.000 

Universo 

96.000 

Denominador 

300000.000 

Señtido 

Ascendente 

Aporte marginal 

NO 

Frecuencia 

Semestral 
independiente 

Enero - Marzo 'Abril- Jühio Julio- Septiembre oCtubre - Diciembre Anual 

85.000 O.OOOJ 55.ooo : 0.000 85.000 

Observaciones 

ｾ ｣･｜＠
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"1 ACIO 1' 

U083 Universidades para el Bienestar Benito Juárez. Garda 

Resumon Narratiii(O! 

Nombre·del indicador: 
r••l('" --·• •" ... ,... • ' 

Componente 2 Actividad 3 

Selección de docentes en los procedimientos de inducción 

Porcentaje de docentes incluidos en el programa 

ｍ･､ｬ ｾ＠ de veri!l.cación: Número de docentes aprobados en procedimientos de inducción y selección: Docentes registrados en plataforma y actas del procedimiento de inducción y selección 

&pueSto: 

ｄ･ｬｬｮ ｔ ｣ｬ  ｮ ｾ ､･ｬｬｮ､ｬ｣｡ｾｯｴＺ＠

Los docentes 1ienen interés en participar en el Programa de Universidades para el Bienestar Benito Juárez García 

, Mide el número de docentes incluidos en el Programa de Universidades para el Bienestar Benito Juárez García 

F.ómn.ila (método de calculo) 

Tlpo cálculo: Porcentual 

(Número de docentes aprobados en procedimientos de inducción y selección 1 Número de aspirantes a docentes registrados en la Plataforma del Programa) X 100 

Descripción 

Número de docentes aprobados en procedimientos de inducción y selección 

Descripción 

Número de aspirantes a docentes registrados en la Plataforma del Programa 

ｄ･ｳ｣ｲｩ ｾｩ ｮ＠

Número de aspirantes a docentes registrados en la Plataforma del Programa 

Enfoqu& de geneio NO Meta sexenal 

'\Numerador 

nenominador 

Universo de cobertura 

Mujeres Hombres Año 

2024 

Meta Numerador Denominador Meta 

81.50 

Periodo 

!Oiinension 

Eficacia 

O> o 
DeSagregiéion geográfica 

Nacional 

Claro 

NO 

Relevante 

NO 

100.00: 2000.000 i 2000.000 

iTipo Indicador 

Gestión 

Económico 

NO 

Tlpoüéta 

PIPP -- PASH 

Cñteil05 CREMA'A 

Ｎｍｾｾ Ｎ ｩｴｯｲｩ｡｢ｬ･＠

NO 

Caieñdarlo trirllestral dé la unidad de medfda 

Unidad de medida 
··---- --- .......-,_ _ 

UM00065 Docente 

Unidad de medida 

UM00065 Docente 

Unidad de medida 

UM00065 Docente 

Uneabase 

Año 

2019 

Nivel 

A 

Numerador 

815.000 

Nümero 

03.2 

Adecuado 

NO 

Resultado de la meta 

20.000 

Numerador 

2,400.000 

Denominador 

12,000.000 

Universo 

12,000.000 

Denominador 

1000.000 

ｾｑｴｬ ､ｯ＠

Ascendente 

Aporte marginal 

NO 

Frecuencia 

Semestral 
independiente 

Enero- Marzo 

o.ooo! 
Abril - Junio 

2,000.000 : 

Julio - Septiembre Octubre - Diciembre Anual 

o.ooo. 2,400.000 2,400.000 

ollserva'cione.s 
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SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA 
El contenido de la uúonnación de este documento 
es d< car.\ctrr oficial y responsabi!Jcbd de l 

PLANEACIÓN ANUAL 2020 
titu lar de lo Unidad Responsable 

MEY Organismo Coordinador de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez García 

U083 Universidades para el Bienestar Benito Juárez García 

Resumen Narrativo : 
.., . ·- 4 

!Nómbre del indicador: ; 

Componente 2 Actividad 4 

Cumplimiento de demanda en las sedes con la funcionalidad suficiente 

Promedio de estudiantes en las sedes con la funcionalidad suficiente 
- . 

Medios de verificación: Matrícula total de estudiantes rnscritos: Informes de cumplimiento de parámetros de funcionalidad de cada sede y registros de inscripción de estudiantes de cada 
sede 

ｳ ﾷ ｾｰｵｾｬｯＺ＠ Se cuenta con recursos suficientes para dar mantenimiento y crear los espacios requeridos para la atención de la matricula. 

Definición del indicador: Mide el numero total de estudiantes registrados en las sedes de las Universidades para el Bienestar Benito 
Juárez García que cuentan con la funcionalidad requerida (capacidad instalada). El número de estudiantes puede 
variar en cada sede dependiendo de la demanda específica y la capacidad instalada 

Tipo cálCulo: 

FóiTnüt a (metooó' de cálculo) 

Matrícula total de estudiantes inscritos 1 Número total de sedes que reúnen los parámetros de funcionalidad requerida 

Numerador 

Descripción 

Matrícula total de estudiantes inscritos 

Descripción 

Número total de sedes que reúnen los parámetros de funcionalidad requerida 

Enfoque oo 'género NO Meta. sex.enal 

Denominador 

Mujeres Hombres 

o 
Año 

2024 

Meta Numerador 

1000.00! 200000.000 . 

Denominador 

200.000 

Meta 

100.00 

Periodo 

Dimensión · 

Eficacia 

oesagregacion geográfiCa 

Nacional 

Claro 

NO 

Relevante 

NO 

Tipo indicador 

Gestión 

Económico 

NO 

Tipo Meta 

PIPP -- PASH 

Criterios CREMAA 

Monitoriable 

NO 

.earendario tHmestrál de la ühii:lád ·ae medldá 

Unliiad de medida 

UM00075 Estudiante 

Unidad de medida 

• UM00073 Escuela 

Uneaba_se 
Año 
2019 

Nivel 

A 

Numerador 

43546.000 

Número 
ＮＮＺ ｾ＠ ! ＢＧ ｾ＠

04.2 

Adecuado 

NO 

Razón 

Resultado de la meta . ｾ Ｍ

531.250 

Numerador 

85,000.000 

Denom inador 

160.000 

Denominador 

100.000 

ｓＺ･ｴｾｴｬ､Ｎｯ＠

Ascendente 

Aporte marginal 

NO 

Frecuencia 

Semestral 

Enero - Marzo Abril - Junio Julio- Septiembre Octubre - Diciembre Anual 

.. . 

ｾ＠ Ｇ ｾ Ｍ
'\ 

08/0212021 

Numerador 

Denominador 

Razón 

0.000 · 

0.000 1 

0.000 

55,000.000 0.000 85,000.000 85,000.00 
o 

160.000 0.000 160.000 160.000 

343.750 ' 0 .000 531.250 531.250 

0bservaciones 
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ORGANISMO COORDINADOR DE LAS UNIVERSIDADES PARA EL BIENESTAR BENITO 
JUAREZ GARCIA 

LINEAMIENTOS para la instalación/rehabilitación y equipamiento de las sedes educativas del Programa 
Universidades para el Bienestar Benito Juárez García en el Programa Presupuesta! U083, 
correspondiente al Organismo Coordinador de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcfa. 

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- EDUCACIÓN. - Secretaria 
de Educación Pública.- Organismo Coordinador de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcra . 

LINEAMIENTOS PARA LA INSTALACIÓN/REHABILITACIÓN Y EQUIPAMIENTO DE LAS SEDES 

EDUCATIVAS DEL PROGRAMA UNIVERSIDADES PARA EL BIENESTAR BENITO JUÁREZ GARCIA EN EL 

PROGRAMA PRESUPUESTAL U083, CORRESPONDIENTE AL ORGANISMO COORDINADOR DE 

UNIVERSIDADES PARA EL BIENESTAR BENITO JUÁREZ GARC[A. 

Abril 2020 

1.Antecedentes 

El Programa Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcra es un Programa Prioritario del Gobierno 
de la República. Abrió tres convocatorias a lo largo del año 2019. Sus convocatorias dieron lugar al registro 
en plataforma de 45,075 estudiantes y 36,042 docentes. Inició sus actividades en marzo, y ha ofrecido tres 
ciclos de estudios a más de 15,011 estudiantes que se han inscrito en sus sedes. Cuenta con 815 docentes 
en ciento una sedes universitarias y el registro ante la Dirección General de Profesiones de la Secretaría 
de Educación Pública de un total de 36 carreras universitarias. Ocupa espacios en sedes provisionales de 
todos los estados del pa fs y se encuentra en proceso de construcción en 85 de sus sedes definitivas. 

Nuestras Universidades se han abierto camino en territorios antes no explorados por universidades públicas 
y privadas: constituye una opción para miles de jóvenes y adultos que no han podido iniciar estudios 
superiores por haber sido excluidos de las universidades públicas, por no haber tenido las condiciones 
económicas o familiares para sufragar los costos de las universidades privadas o, incluso, el cobro de 
transporte y gastos de mantenimiento para continuar con su formación alejados de sus comunidades de 
origen . 

El Gobierno de la República les ofrece a estos jóvenes y adultos la posibilidad de hacer exigible y real su 
derecho a la educación superior con una opción gratuita, de calidad, pertinencia y sentido públic<¡l''para 
apoyar a comunidades y pueblos a superar las dificultades y rezagos que sufren por su aislamiento, lejanía 
o, incluso en zonas densamente pobladas, carencias y abandono debidas a estrategias pollticas de 
exclusión, dominantes en los últimos cuarenta años. 

A diferencia también de otros modelos educativos, que consideran a la familia y a la comunidad como 
cargas o lastres para la educación, Universidades para el Bienestar ha echado raíces en lo más profundo 
de las comunidades en que se establece, con el apoyo de los pueblos, padres y madres de familia, 
comisariados ejidales , consejos comunales y ayuntamientos, que albergan a nuestros estudiantes y 
docentes, ofrecen terrenos en donación para la construcción de nuestras sedes, y participan activamente 
en Comisiones de Administración y Supervisión que hacen posible la instalación/rehabilitación y 
equipamiento de sedes educativas dotados de ecotecnias básicas, con amplio espacio para el cultivo de 
especies endémicas, con programas de trabajo fincados en el conocimiento e identificación con la 
problemática de las comunidades y con propuestas de intervención que se apoyan en el conocimiento 
cientlfico y técnico más avanzado, a la vez que muestran su sensibilidad y compromiso con la cultura, la 
identidad y la riqueza profunda de quienes han hecho suyo este Programa. 

En el año 2020, Universidades para el Bienestar se propone concluir las primera y segunda fase de 
instalación/rehabilitación y equipamiento de sus cien primeras sedes, y está en proceso de selección de al 
menos otras cuarenta sedes -de más de noventa nuevas propuestas-, para las cuales cuenta ya con el 
ofrecimiento de terrenos, y que reúnen los requerimientos de localización e irradiación que plantea el 
Programa y que espera estar en condiciones de iniciar a partir del segundo ciclo académico del año. 

2.Giosario 

Beneficiarios directos: lesnas estudiantes y familias de las localidades en que se instalan las sedes 
educativas del Programa, as! como los habitantes de estas comunidades y de las comunidades vecinas, y los/las 
estudiantes de otras entidades del país que acuden a dichas sedes en busca de opciones públicas gratuitas y 
pertinentes de educación superior. 

Beneficiarios indirectos: Población que se beneficia con la reactivación económica, la inversión, el empleo 
de fuerza de trabajo local y la adquisición de materiales e insumes involucrados en la instalación y equipamiento 
de cada sede educativa. 

Comisión de Administración: No menos de tres y hasta cinco padres o madres de familia de estudiantes 
inscritos activos en !a sede educativa, responsables de administrar los recursos del Programa para la instalación 1 



y equipamiento de las sedes educativas, cuya participación es honorlfrca. 

Comisión de Supervisión: Participan en ella el/la Coordinador/a Académica de la sede, el/la director/a de 
Obras Públicas o quien lo sustituya, por designación del/la Presidente/a Municipal, un ejidatario o comunero de 
la localidad y un/a beneficiario/a directo/a del Programa . En caso de no haber presencia de ejidatarios o 
comuneros, se agregara a esta Comisión otro/a beneficiario/a directo/a del Programa. Su apoyo será 
indispensable para garantizar la adecuada y eficiente utilización de recursos y el cumplimiento de las metas 
previstas de instalación/rehabilitación y equipamiento de cada sede. 

Organismo, Organismo Coordinador, OCUBBJG: Organismo Coordinador de las Universidades para el 
Bienestar Benito Juárez Garcra. 

Proyecto ejecutivo: Se integra por un proyecto arquitectónico, de seguridad estructural y sembrado de las 
edificaciones. 

Asesorla y apoyo técnico. Constituida por ingenieros y arquitectos que colaboran con el Programa; 
residentes de obra, enlaces administrativos. e integra ntes de la Coordinación Operativa del Organismo. 

Sede educativa: Instalaciones educativas en cada municipio en que se establece el Programa. 

3.0bjetivos del proyecto de instalación/rehabilitación y equipamiento de sedes educativas 

3.1. General 

Garantizar la ejecución de proyectos y acciones para la instalación/rehabilitación y equipamiento de las sedes 
educatívas del Organismo con procedimientos de autoconstrucción, a fin de contar con la Infraestructura ffslca 
necesaria para la prestación de los servicios educativos del tipo superior de calidad en comunidades sin acceso 
o con acceso insuficiente a estudios universitarios. 

3.2. Objetivos especificas 

3.2.1. Incorporar a estudiantes que no han podido ingresar a la educación superior en comunidades y 
poblaciones en condiciones de pobreza y exclusión, a opciones públicas, gratuitas, de calidad y pertinentes de 
formación profesional universitaria. 

3.2.2. Impulsar la participación activa de la sociedad, padres de familia, estudiantes y demás miembros de 
la población beneficiaria, mediante el fomento del trabajo colectivo, fortalecimiento de mecanismos de 
transparencia y rendición de cuentas e incidencia positiva en las economfas locales mediante la aportación directa 
de recursos. 

3.2.3. Garantizar que la instalación/rehabllitación y equipamiento de infraestructura para la prestación de 
servicios educativos del tipo superior atienda a las condiciones ffsicas, medioambientales y climáticas de las 
comunidades beneficiadas, y cumpla con las condiciones de uso y seguridad estructural previstas en la Ley de 
Obras Públicas y Servicios Relacionados con las Mismas, asl como en el Reglamento de Construcciones del 
Distrito Federal y sus Nonnas Técnicas. 

3.2.4. Convocar a la participación de padres y madres de familia con la participación de la población 
beneficiaria para integrar Comisiones de Administración y Supervisión, quienes deberá administrar eficientemente 
los recursos asignados a fin de que se utilicen con transparencia, para cumplir con la instalación/rehabilitación y 
equipamiento de las instalaciones necesarias para la prestación de servicios educativos del tipo superior. 

3.2.5. Adquirir mobiliario y equipamiento para la operación de las sedes educativas. bajo la conducción y 
asesada técnica del Organismo, con el objeto que el mismo sea Incorporado a las sedes educativas y 
posterionnente sea donado para formar parte del patrimonio de dicha sede. 

3.2.6. Garantizar que, con base en los prototipos arquitectónicos, de seguridad estructural y sembrado de 
las edificaciones previstos para cada sede, las instalaciones y/o rehabilitaciones y equipamiento de espacios se 
realicen con materiales procedentes de bancos locales (ej : grava, piedra, arena, cemento); se emplee 
preferentemente fuerza de trabajo de la comunidad, bajo la asesorla y supervisión del personal técnico designado 
por el Organismo; y se promueva en todo el desarrollo económico y la participación social. 

4.Lineamlentos para la Incorporación de sedes educativas al Programa 

4.1. Cobertura 

La cobertura del Programa será nacional, en función de los criterios de elegibilidad establecidos en los 
presentes Lineamientos. 

4.2. Población potencial 

La población potencial está confonnada por las localidades y municipios con carencias de instituciones de 
educación superior en las cuales existan al menos doscientos egresados anuales de bachillerato, 
preferentemente, aquéllas: 

• alejadas de las zonas de mayor desarrollo del pals; 



• en que la población se encuentre en condiciones de alta y muy alta marginación; 
exista presencia de pueblos originarios; 

• exista potencial económico y productivo que pueda beneficiarse con los programas prioritarios de 
gobierno actualmente en curso. 

4.3. Población objetivo 

Aspirantes a cursar estudios de tipo superior, con bachillerato terminado, excluidos y/o alejados de otras 
opciones de educación superior, con el interés y compromiso de dedicar sus esfuerzos a cumplir con una 
modalidad presencial de estudios profesionales en las carreras disponibles en el Programa. 

4.4. Población beneficiaria 

Serán beneficiarios/beneficiarias de la instalación de cada sede del Programa: 

a) La población de la comunidad, el municipio y la región en que se ubique una sede del Programa; 

b) Los/las aspirantes a cursar estudios profesionales en una sede, procedentes de la comunidad en que se 
instale la sede, asf como de otros municipios de alta y muy alta marginación del pafs; 

e) Los/las estudiantes, docentes, autoridades y empleados/empleadas en !asede; 

d) Las familias que reciban y alberguen a los/las estudiantes de la sede; 

e) Padres y madres de familia de estudiantes inscritos en cada sede educativa; 

f) Los/las integrantes de la comunidad y región en que se ubique una sede educativa. 

4.5. Procedimientos de selección de las sedes educativas 

4.5.1 . Criterios de elegibilidad para la incorporación de una sede educativa 

Localidades y municipios del pafs que carezcan de suficientes servicios educativos de tipo superior, con 
una demanda probada no atendida aproximada de doscientos egresados anuales de bachillerato que aspiran a 
cursar carreras profesionales pertinentes; en donde organismos, instituciones, dependencias o particulares 
acrediten tener la propiedad y posesión de predios de entre 3 y 7 hectáreas en lugares susceptibles para la 
instalación de una sede educativa, con georreferenciación, levantamientos topográficos con curvas de nivel y 
factibilidad de uso de suelo acreditado por las autoridades municipales, y que se muestren dispuestos a ofrecer 
en donación, usufructo y comodato dichos predios para la instalación de una sede educativa de tipo superior. 

4.5.2. Presentación de propuestas 

Las comunidades y municipios que aspiren a incorporarse al Programa deberán inscribir sus solicitudes en 
la Plataforma del Programa, http://ubbj.gob.mx; en un plazo no mayor de diez días se acusará recibo de las 
mismas y, en caso de cumplir con los requisitos del Programa, se someterá a estudio de factibilidad por las 
autoridades competentes: el Registro Agrario Nacional, la Procuraduría Agraria, los gobiernos municipales y 
estatales correspondientes y, en caso de tratarse de una desincorporación de bienes de entidades federales. al 
Instituto Nacional de Administración y Avalúos de Bienes Nacionales (INDAABIN). asf como al análisis de 
viabilidad y pertinencia de las sedes solicitadas, a cargo de las áreas autorizadas del propio Organismo. 

4.5.3. Determinación de viabilidad de propuestas 

Una vez determinada la factibilidad, una Comisión Técnica del Organismo establecerá la viabilidad y realizará 
una visita a la comunidad para consensar la carrera que se estudiará en la nueva sede educativa a partir de las 
necesidades manifestadas por la población y de la vocación económica, productiva, social y cultural de la 
localidad. El Organismo deberá confirmar la viabilidad de instalar una sede educativa y elaborará una lista de 
prelación considerando la suficiencia presupuesta!, en el Presupuesto de Egresos de la Federación 2020, o sujeta 
a la aprobación del Anteproyecto de Presupuesto para 2021. En caso de no reunir los requisitos del Programa, 
las solicitudes se turnarán a la Subsecretaría de Educación Superior, para su análisis y posible incorporación a 
otros subsistemas de educación pública de tipo superior. 

S. Aplicación del subsidio y Hneas de apoyo 

El gobierno federal a través del Organismo. otorgará un subsidio por el 100% del costo de la 
instalación/rehabilitación y equipamiento de la infraestructura requerida y se considerará a la sede como 
integrante oficial del Programa, de acuerdo con el Estatuto Orgánico, los presentes Lineamientos y los 
procedimientos previstos en el Estatuto Académico, el Reglamento Escolar y de Becas del Programa. 

5.1. Lineas de apoyo 

5.1.1 Edificación. Como parte integral de la instalación de las sedes educativas, el OCUBBJG otorgará el 
subsidio a la Comisión de Administración, cuyos dos responsables designados por los padres o madres de familia 
abrirán una cuenta mancomunada, para sufragar los gastos de los trabajos de instalación de infraestructura 
nueva, a través de procesos de autoconstrucción comunitaria, previa validación de la Dirección de Administración 
del Organismo. 



5. 1.2 Gastos complementarios. Como parte integral de la Instalación y para efectos de determinar el 
monto total del subsidio que se aplicará a cada sede educativa, se considerarán los costos relacionados con las 
circunstancias flsicas del terreno, los servicios públicos con los que se cuente, las vras de acceso, disponibilidad 
de agua y luz eléctrica, opciones de transporte públíco, mecánica de suelos, levantamiento topográfico, permisos 
de construcción, en su caso, estudios y manifestación de impacto de ambiental y demás requerimientos que 
puedan presentarse, lo que se realizará de acuerdo con las autoridades municipales. 

5.1.3 Rehabilitación. Esta modalídad corresponde a la adecuación de espacios previamente donados, 
construidos, desincorporados o cedidos en comodato por entidades federales, estatales o municipales, que 
hayan sido considerados viables por las autoridades municipales y el equipo técnico del propio Organismo, y de 
los cuales se garantice la funcionalidad, pertinencia y seguridad estructural adecuadas para la prestación de los 
servicios educativos del tipo superior de calidad y sea factible la optimización de la infraestructura preexistente. 

5.1.3.1. Rehabilitación de infraestructura. Corresponde al subsidio que se otorga para intervenir un 
inmueble donado, que de acuerdo con la opinión o dictamen de un especialista técnico, es susceptible de 
repararse, remodelarse o adecuarse sin poner en riesgo la estabilidad estructural del inmueble, para ser utilizado 
para la prestación de servicios educativos y que se interviene con la reestructuración o con reparaciones en los 
elementos estructurales, techumbres, instalaciones, acabados, obras exteriores o cualquier elemento que 
comprometa su utilidad. El subsidio cubrirá los conceptos referidos a reforzamiento estructural, cimentación, 
m uros, techos, pisos, escaleras, instalaciones sanitarias, hidráu lícas, eléctricas, cubiertas, as 1 como cualquier otra 
que permita cumplir con lo señalado en el párrafo anterior. 

5.1.3.2. Rehabilitación de infraestructura con valor patrimonial histórico o cultural. Corresponde al 
subsidio que se otorga para intervenir un Inmueble donado, que por sus características arquitectónicas o 
históricas, ubicación en alguno de los perfmetros de zonas patrimoniales determinados por el Instituto Nacional 
de Antropologla e Historia. o incluidas en el catálogo de monumentos históricos ante el referido instituto o el 
Instituto Nacional de Bellas Artes, o bien, que en consideración de Jos cronistas locales oficiales representen 
importancia cultural o histórica para el municipio o la entidad federativa, deberán contar la autorización y 
supervisión de las autoridades federales, estatales o municipales competentes para su rehabilitación. 

5.1.3.3. Adquisición de equipamiento de las sedes educativas: Corresponde al subsidio que se otorga 
para invertir en la adquisición de equipo de cómputo, cañones, accesorios de reproducción, pupitres, mesas, 
sillas, anaqueles, estanter(as, pintarrones, libros considerados como obligatorios de conformidad con el plan de 
estudios de cada carrera y todo el mobiliario necesario para el equipamiento de las sedes educativas, de acuerdo 
con las indicaciones precisas y bajo la conducción de la Dirección de Administración del Organismo y con 
proveedores que garanticen la calidad y el precio dentro de los parámetros estudiados o presentados que 
demande el Organismo. 

S. Responsables de la instalación/rehabilitación y equipamiento de las sedes del Programa 

6.1. Organismo Coordinador de las Universidades para el Bienestar Benito Juárez Garcia (OCUBBJG) 

Instancia encargada de otorgar el subsidio federal. Será la entidad responsable de aprobar la ubicación de 
las sedes educativas en función de los criterios de elegibilidad. También, determinará el grado de intervención 
requerido para la instalación/rehabilitación y equipamiento, en los que se aplicará el subsidio; y determinará todos 
los aspectos técnicos, materiales y financieros para tal efecto en términos de los presentes Lineamientos y demás 
normatlvidad aplicable. 

6.2. Autoridades federales, estatales y municipales 

Las autoridades federales, estatales y municipales podrán participar conforme a sus facultades y atribuciones 
en todas aquellas acciones que contribuyan a la materialización y a la agilización del Programa en favor de la 
población beneficiaria. 

6.3. Población beneficiarla 

La señalada en los términos y modalidades expuestos en el punto 4.4. de los presentes Lineamientos y demás 
normativa aplicable. 

7.Fases de instalación 

En función de la demanda de estudiantes para inscribirse en el programa se determinarán distintas fases con 
capacidad para albergar hasta 1 ,500 estudiantes en cada sede: 

Fase Capacidad Inicial Capacidad máxima Número 
considerada de aulas 

Primera fase/ 10-150 estudiantes 320 estudiantes 4 
Primera etapa 
Segunda fase/ 151-400 estudiantes 640 estudiantes 8 
Primera etapa 
Segunda fase/ 401-600 estudiantes 960 estudiantes 12 
Segunda etapa 
Tercera fase 601 o más 1,600 estudiantes 20 
/Primera etapa estudiantes 



En caso de que la demanda de aspirantes a estudiar la carrera lo requiera, y de acuerdo con la disponibilidad 
presupuestaria, se procederá a ampliar a una tercera o cuarta fase, en que se incluyan nuevos edificios para 
alcanzar la capacidad máxima de 1 ,500 estudiantes, asl como la instalación de laboratorios, comedor, auditorios 
y otros espacios para el pleno funcionamiento de la sede, de acuerdo con el Modelo Arquitectónico y Estructural 
aprobado por el Programa en diciembre de 2018. 

7 .1. Diseño de planos arquitectónicos y proyectos ejecutivos 

OCUBBJG definirá el modelo arquitectónico y de seguridad estructural e integrará el proyecto ejecutivo que 
deba realizarse en cada sede en función de las condiciones climáticas y el tipo de suelo de las zonas en que se 
alberguen las sedes educativas, asr como la disponibilidad de materiales locales, las modalidades constructivas 
que se adecúen a las condiciones del terreno, las obras complementarias, los servicios públicos, vfas de acceso 
y otras condiciones que deban garantizarse en cada sede para dar viabílidad al proyecto. 

Como parte integral de la instalación de las sedes educativas, OCUBBJG desarrollará e integrará la 
documentación de carácter técnico, social, financiero, jurldico y administrativo que permita sustentar los 
proyectos con base en los planos arquitectónicos y proyectos ejecutivos que serán proporcionados a la población 
beneficiaria para la instalación. 

En los estudios y proyectos se considerarán los materiales de la región, la aplicación de diseños e instalación 
de tecnologlas que permitan la disminución de emisiones de bióxido de carbono, el ahorro de energ(a y manejo 
adecuado del agua, así como la protección y cuidado del medio ambiente. Estos diseños y tecnologlas también 
contribuirán a reducir el riesgo de daños por futuras contingencias y desastres. 

7.2. Participantes en el proceso de instalación/rehabilitación y equipamiento de las sedes educativas 

7.2.1. Comisión de Administración 

Órgano de integración ciudadana que se constituye en cada uno de los lugares en que se establecerán las 
sedes educativas, que asegura la participación de la población beneficiaria y administra los subsidios para 
desarrollar, acompañar y ejecutar los procesos en las modalidades de instalación/rehabilitación y equipamiento 
de la infraestructura. La Comisión de Administración debe integrarse por no menos de tres y hasta cinco padres 
o madres de familia de estudiantes activos inscritos en la sede, que no tengan cargo, empleo o comisión de 
carácter administrativo o de elección popular en el Municipio, Estado o la Federación, dos de los cuales la 
presidirán y fungirán como responsables de la cuenta mancomunada. La Comisión de Administración se 
encargará del ejercicio y comprobación del uso del recurso asignado a la instalación, rehabilitación y 
equipamiento de la sede educativa. Su actividad será honorlfica. 

Las Comisiones de Administración suscribirán un Convenio de Concertación en el que se establecerán las 
bases, condiciones y responsabilidades para el ejercicio de los recursos otorgados por el subsidio. Las 
ministraciones de los recursos se aplicarán siguiendo los modelos constructivos, planes de trabajo y demás 
condiciones para asegurar la instalación/ rehabilitación y equipamiento de las sedes educativas; asegurarán la 
integración de la plantilla de personas requeridas para la instalación de la sede educativa; adquirirán, recibirán, 
resguardarán y administrarán los materiales para la instalación de acuerdo con el plan y calendario de obra, 
mediante la supervisión y procedimientos que indique la Dirección de Administración del Organismo; asimismo, 
aplicarán las ministraciones del subsidio, de acuerdo a los procedimientos que establezca la Dirección de 
Administración del Organismo, establecidos en la Gula de Com isiones de Administración y Supervisión. 

Las Comisiones de Administración se reunirán una vez a la semana para revisar y en su caso aprobar el 
informe de avance flsico y financiero de la obra con sus correspondientes evidencias, agregando en su caso, la 
noticia de cualquier hecho o incidente ocu rrido que pudieran alterar o afectar el avance de la obra en los términos 
especfficos que se establezcan en el convenio respectivo, y lo pondrán en conocimiento de la Dirección de 
Administración del Organismo. Las ministraciones de subsidio no se otorgarán en un plazo determinado, toda 
vez que dependerá de los avances de la obra. 

7 .. 2.2. Comisión de Supervisión 

Órgano de integración mixta que se constituye en cada uno de los lugares en que se establecerán las sedes 
educativas, cuya finalidad es el control y supervisión en la aplicación del recurso, conforme a los convenios de 
concertación que al efecto se suscriban. La Comisión de Supervisión se integra por: 

a) La persona encargada de la Coordinación Académica de la sede educativa; 

b) La persona titular de la Dirección de Obras Públicas o a quien designe el/la Titular del Ayuntamiento o 
Alcaldla en que se instale la sede educativa; 

e) Dos personas que representen a la población beneficiaria, distintas de las designadas para integrar la 
Comisión de Administración y que tengan la misma calidad requerida para dicha Comisión. 

Las Comisiones de Supervisión se reunirán semanalmente con la Comisión de Administración para revisar la 
aplicación de los recursos con la periodicidad determinada en los convenios de concertación celebrados con el 
Organismo. Recabarán un acervo fotográfico y demas evidencias del avance ffsico de las obras. Podrán realizar 
observaciones, comentarios y propuestas para una administración más eficaz, eficiente y transparente de los 
recursos. Asentarán en un informe los acuerdos alcanzados en dicha reunión, asr como los incidentes que 
hubieran podido producirse en la obra. 



7.2.3. Asesoría y apoyo técnico 

La instalación/rehabilitación y equipamiento de las sedes educativas se realizará con el acompañamiento de 
una asistencia técnica calificada que comprende aspectos técnicos, financieros, organizativos, legales y de 
gestión, adecuados a las caracterfsticas de las personas beneficiarias del Programa y atendiendo las condiciones 
de utilidad y seguridad estructural. 

La colaboración de los profesionales que participan en la asistencia técnica se establecerá por zonas o 
regiones que abarquen los sitios de intervención a través de directores responsables de obra y también en cada 
sede, por medio de residentes de obra y enlaces administrativos, los cuales serán designados por la dirección 
de administración, y por integrantes de la Coordinación Operativa y la Dirección de Vinculación del Organismo . 

Consideraciones adicionales 

En la instalación/rehabilitación y equipamiento de las sedes educativas, la entrega de los recursos se hará 
en forma directa a las personas beneficiarias a través de las personas que presidan la Comisión de 
Administración, mediante instrumentos e instancias financieras accesibles a la población de la localidad . En todos 
los casos, se garantizará que la Intervención siempre vaya acompañada de la asesorla técnica especializada 
para la debida ejecución del proyecto y el adecuado uso de Jos recursos. 

8. Aplicación del subsidio para la operación, instalación/rehabilitación y equipamiento de las sedes 

Para asegurar que las sedes educativas cuenten con los recursos financieros para hacer frente a todos los 
requerimientos del Programa. los recursos se aplicarán en: 

a) Pago de la estructura orgánica y gastos de operación. Para efectos del ejercicio fiscal 2020, el 
Organismo dispondrá para gastos de administración un monto no menor del ocho por ciento (8%) del 
total del presupuesto aprobado para el Programa de Universidades para el Bienestar Benito Juárez en 
el Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio 2020. El monto de los gastos de operación 
incluye gastos directos de administración, insumas y gastos indirectos, el pago de personal de estructura 
y los relacionados con convenios de colaboración o coparticipación con terceros por un monto no menor 
del 8% del gasto total del Organismo. 

b) Gastos de operación. Relativo a la celebración de convenios para contratación de servicios educativos, 
tales como personal docente, administrativo y técnico que se requiere para el funcionamiento de las 
sedes educativas; asf como Jos convenios de colaboración con terceros, por un monto no menor al 35% 
del gasto total del Organismo. 

e) Gastos de instalación/rehabilitación y equipamiento. Costos relacionados con la 
instalación/rehabilitación de las sedes, la adquisición de mobiliario, equipo escolar, materiales 
educativos, material de laboratorio, biblioteca, y en general cualquier bien mueble requerido para la 
adecuada prestación de los servicios educativos, por un monto no menor al 55% del gasto total del 
organismo. 

9. Criterios y acciones complementarias 

Las aportaciones que se otorguen a las personas beneficiarias mediante las acciones y proyectos del 
Programa no tendrán contraprestación económica alguna, y se garantizará que siempre vayan acompañadas de 
la asesorla técnica especializada para el diseño y ejecución de las obras, as( como el adecuado uso de !os 

recursos. 

9.1. Transparencia 

Para garantizar la transparencia en el ejercicio de los recursos asignados al Programa, el OCUBBJG 
conforme a la normatividad vigente, publicará un informe que incluya la base de datos de las personas 
beneficiarias con montos asignados, ministrados, ejercidos, comprobados, acciones y evidencias de su 
aplicación con el antes y el después de la aplicación del Programa. 

9.2. Fiscalización y vigilancia 

OCUBBJG propiciará la participación de las personas beneficiarias del Programa y demás representantes de 
los sectores social y privado para el seguimiento, supervisión y vigilancia del cumplimiento de los proyectos y 
acciones descritos en los presentes Lineamientos, asl como la correcta aplicación de los recursos federales 
asignados, la cual deberá sujetarse a lo establecido en !a normativídad vigente validada por la Secretaria de la 
Función Publica y fiscalizada por las autoridades competentes en la materia. La participación ciudadana deberá 
ser voluntaria y honorífica. 

En los casos en que se aplique un esquema de Contraloria Social, dicho esquema, asl como sus 
documentos, serán difundidos por medio de la página de Internet de OCUBBJG y por los medíos idóneos y de 
mayor alcance para las personas beneficiarias y la sociedad en general. 

Las funciones de Conlraloria Social en ningún caso sustituirán las atribuciones que, de confonmldad con las 



-

disposiciones aplicables, correspondan a las autoridades en materia de control , evaluación, fiscalización, 
seguimiento, investigación y sanción respecto de la aplicación y ejercicio de recursos federales destinados al 

Programa. 

9.3. Cumplimiento de nonnas relativas a los derechos humanos 

Las y Jos servidores públicos deben promover, respetar, proteger y garantizar los derechos humanos de todas 
las personas relacionadas con la instalación/rehabilitación y equipamiento del Programa, especialmente de 
aquéllas que se encuentran en situación de vulnerabilidad, de conformidad con los principios de universalidad, 
interdependencia, indivisibilidad y progresividad. 

En cumplimiento a los derechos de igualdad, equidad y no discriminación, se brindará en todo momento un 
trato digno y de respeto a toda la población. 

Los presentes Lineamientos deberán interpretarse de conformidad con la Constitución Polftica de los Estados 
Unidos Mexicanos y los Tratados Internacionales en la materia, favoreciendo en todo tiempo la perspectiva de 
género y la protección más amplia para las personas, en armonra con la cobertura, disposición presupuesta!, 
requisitos de elegibilidad, objetivos y metas del Programa. 

9.4. Protección de recursos en época electoral y combate a la corrupción 

En el equipamiento y ejecución de los recursos públicos federales sujetos a los presentes Lineamientos, se 
deberán observar y atender las disposiciones establecidas en la normatividad vigente en materia de combate a 
la corrupción y de protección de recursos en época electoral. 

9.5. Quejas, denuncias y solicitudes de información 

En la Comisión de Supervisión se recibirán las sugerencias, quejas y denuncias por parte del público en 
general en relación con el Programa, siendo ésta la encargada de canalizarlas a las instancias correspondientes, 
o en el correo electrónico: centrodeatencionocubbj@ubbj.qob.mx 

Ante la Secretarra de la Función Pública, a través del Sistema de Ciudadanos Alertadores Internos y Externos 

de la Corrupción accediendo al enlace: https://alertadores.funcionpublica.gob.mx/ 

Teléfono: 4341173717 

Transitorios 

Primero.- Los presentes Lineamientos entrarán en vigor al dfa siguiente de su publicación en el Diario Oficial 

de la Federación. 

Segundo .· La instancia autorizada para la interpretación de los presentes Lineamientos específicos en los 
casos no previstos será la Dir.ección General del Organismo Coordinador de las Universidades para el Bienestar 
Benito Juárez Garcfa. 

Tercero.· Los recursos destinados por el Organismo Coordinador de las Universidades para el Bienestar 
Benito Juárez Garcra para el equipamiento de Jos presentes Lineamientos estarán sujetos a su programación y 
disponibilidad presupuesta!. 

Pátzcuaro, Michoacán de Ocampo, a Abril de 2020.- La Directora General del Organismo Coordinador de 
las Universidades para el Bienestar Benito Júárez Garcfa, Raquel de la Luz Sosa Elfzaga .- Rúbrica. 
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Informe del Desempeño de Actividad es 
Enero-septiembre 2020 

Conforme a lo establecido en el Capítulo V, Artículo 20, f racción XII I, de la Ley que crea la 
Agencia de Noticias del Estado Mexicano, se presenta a los integ rantes de su Junta de 
Gobierno, el Informe de Desempeño de Actividades, correspondiente al per iodo enero a 
septiembre de 2020, mismo que se elaboró conforme a la estructu ra aprobada por la propia 
Junta de Gobierno en su Quinta Sesión Extraordinaria 2011, y que refleja la situación de la 
act iv idad sustantiva y comercial, así como el resultado de los indicadores con que se evalúa a 
la Agencia. 

1. Actividad Sustantiva 

Metas Institucionales Anuales 

La meta de mensajes noticiosos para el ejercicio 2020 es de 212,745 notas. la cual se compone 

por 192,310 mensajes nacionales y 20,435 mensaj es internacionales: compa rado c'on el ejercicio 
2019, en el cual la meta anual fue de 212,745 mensajes, se observa sin incremen to. Asimismo, la 
Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP) autorizó un presupuesto de ingresos propios 

para 2020, por la venta de productos y servicios noticiosos, por la cantidad de 42,000.0 miles de 

pesos, sin incremento con respecto a la met a de 2019 en la que se autorizó por 42,000.0 miles 

de pesos. 

En los elementos de las metas institucionales de Notimex, Agencia de Noticias del Estado 
Mexicano, registrados en la SHCP, se encuentran los indicadores: 

a) "Mensajes d ist ribuidos respecto a los mensajes programados", cont emplando una 

meta anual de 212,745 mensajes distribuidos; y 

b) "Comercialización de servicios alcanzados respecto a la comercia lización de servicios 

programados", estimándose una meta anual de 42,000.0 miles de pesos. 

Cabe precisar que se modificó la meta de mensajes programados para 2020, para quedar de la 
sig uiente manera: 

Concepto Original Modificado Variación 

MensajesTexto Nacional 95.627 1 90,175 (5.452) 

Men!>aj es en lnfograffas 489 408 (81) -- - ｾＭＭMensajes en Audiovisual 6,500 6,500 o 
Mensajes en Fotografias 53,700 48,835 (4,875) 

Mensajes en Redes Sociales 35,994 33,273 (2,721) 

Total Mensajes Nacionales 192,310 179,181 (13,129) 

Mensajes Texto lntemacional 1 20,435 18,667 (1,768) -Total Mensajes 212,745 197,848 (14,897) 
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Informe del Desempeño de Actividades 
Enero-septiembre 2020 

El decremento de 14,897 mensajes que representa el 7.0% es derivada de la aplicación de las 
medidas de austeridad en la contratación de servicios profesionales independientes. 

Cumplimiento de metas institucionales 

En el indicador "Mensajes distribuidos respecto a mensajes programados" en el periodo enero 

a septiembre 2020, se estimó un total modificado de 157,211 mensajes y los alcanzados se 

ubicaron en 157,999 mensajes, representando un incremento de 788 mensajes, derivado de la 

mayor producción de mensaj es del ámbito nacional e internacional, como se muestra a 

continuación: 

Concepto 
Modfflcada Alcanzada 

ｖ｡ｲｩ｡ｾｮ＠Ene.-ep Ene--sep 
Mensajes Texto Nacional 67,675 48,935 ＨＱ Ｘ Ｌ Ｗ ｾ ＰＩ＠

Mensajes en lnfog rafías 384 175 (209) 

Mensaj es en Audiovisual 4,960 3,714 (1,246) 

MensaJeS en Fotografías 40,050 23,946 (16,1041 

Mensajes en Redes Sociales 28,375 71,687 43,308 

Tot.aJ Mensajes Nacionales 141,444 148,453 7,009 

Mensajes Texto Internacional 15,767 9,546 (6,221) 

Total Mensajes 157,211 157,999 788 

Por otra parte, el indicador "Comercialización de servicios realizados, respecto a la 

comercialización de servicios programados" al tercer trimestre de 2020 se proyectaron en 

28,500.0 mi les de pesos de facturación , alcanzando una cifra real por venta de servicios de 

dicho periodo de 9,531.5 miles de pesos, lo que representa un decremento del 66.6%. Con 

referencia a la meta alcanzada en el mismo periodo del año 2019 que fue de 22,679.4 miles de 

pesos, se observa un decremento del 58.0%. 

En el periodo que se reporta se logró una cobranza de ＱＰ Ｌ ｾＸＳ Ｎ Ｙ＠ miles de pesos, que comparada 

con la meta programada de 11,591.7 miles de pesos, muestra un decremento de 1,307.8 m iles de 

pesos, lo que representa una disminución delll.3. Con relación a la cobranza real por el mismo 

periodo de 2019, que fue de 23,292.2 miles de pesos, se observa un decremento de 13,008.4 

miles de pesos, lo que representa una disminución del 55.8 %. 

De la cobranza rea l alcanzada en el periodo que se reporta. por la cantidad de 10,283.9 miles de 

pesos, el 9.9% corresponde a facturas del ejercicio 2019 y el 90.1 %, corresponden a facturas del 

ejercicio 2020. 

En el periodo enero a septiembre de 2020 se transmitieron 157,999 mensajes, que comparado 
con los 193,328 del año 2019 representa un decremento de 35,329 mensajes, equivalentes al 

18.3%, conform e a lo siguiente: 
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Alcanzada 

Concépto Ene-sep 
2020 

Mensajes Texto Nacion al 48,935 

Mensajes en ｬｮ ｦｯｾｲ｡ ｦ￭ ｡ ｳ＠ 175 

Mensajes en Audiovisual 3,714 

ｍｾ ｮ ｳ｡ ｪ ･ｳ＠ en Fotografías 23,946 

Mensajes en Redes Sociales 71,687 

Total M ensajes Nactonares 148,4S3. 

Mensajes Texto Internacional 9,546 

Total Mensajes ＱＮＵＢＷ ｾ ＹＹＹ＠

Cumplimiento de Metas 2020 

Informe del Desempeño de Actividades 
Enero-septiembre 2020 

Alcanzada Variacfón 

Ene-sep 
Variación Porcentual 

2019 Absoluta 

78,988 (28,053} (36.4) 

319 n44} l45.1) 
7,266 (3,552) (48.9) 

471077 (23,131 ) Ｈ Ｔ ｾ ｕＩ＠

47,035 24,548 (52.1) 

178,785 (30,332) (17.0) 

14,543 (4,99 7) (34.4) 

193,328 (35.329) {:18.3) 

En el indicador "Mensajes distribuidos respecto a mensajes programados" en el periodo enero 

a septiembre 2020, la meta modificada fue de 141,444 mensajes y los alcanzados se ubicaron 

en 157,999 mensajes, representando un incremento de 788 mensajes, derivado de la mayor 

producción de mensajes del ámbito nacional, como se muestra a continuación: 

MENSAJES NOTICIOSOS TRANSMITIDOS 2020 
Nacional Internacional Total 

Mes 
Variación Programado Real Programado Real Programado Reportado 

Enero 22,773 23,977 3,105 1,558 25,878 25,535 (343) 

Febrero 22,964 21,252 2,907 1,236 25,871 22,488 (3,383) 

Marzo 23,681 26,027 3,205 1,951 26,886 27,978 1,092 

Abril 16,858 31,595 1,800 2,157 18,658 33,752 15,094 

Mayo 17,694 35,609 1,800 2,101 19,494 37,710 18,216 

Ju nio 18,249 9,993 1,800 543 20,049 10,536 (9,513) 

Julio 620 o o 2,101 620 o (620) 

Agosto 5,468 o 150 543 5,618 o (5,618) 

Septiembre 13,137 o 1,000 2,101 14,137 o (14,137) 

TOTAL 141,444 148,453 15,767 9,546 157,211 157,999 788 

En e! periodo enero a septiembre de 2020 se transmitieron 157,999 mensajes, que comparado 

con los 193,328 del año 2019 representa un decremento de 35,329 mensajes, equivalentes al 

18.3%, conforme a lo siguiente: 
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MENSAJES NOTICIOSOS TRANSMITIDOS 2019 
Nacional Internacional Total 

Mes 
Programado ReaJ Programado Real Programado Reportado Variación 

Enero 22,773 20,333 3,105 2.035 25.878 22,368 (3,510) 

Febrero 22,964 20,889 2,907 1,952 25,871 22,841 (3,030) 

Marzo 23.681 22,935 3,205 2,024 26,886 24,959 (1,927) 

Abril 16,858 19,165 2,686 1,871 19,544 21,036 1.492 
Mayo 17,694 21.180 3,052 1,805 20.746 22,985 2,239 

Junio 18,249 17,478 2,996 1,258 21.245 18.736 (2,509) 

Julio 11,859 17,916 411 1,296 12,270 19,212 6,942 

Agosto 11.849 18,984 386 1.273 12.235 20,257 8 .022 

Septiembre 12,180 19,905 413 1,029 12.593 20,934 8,341 

TOTAL 158,107 178,785 19,161 14,543 177,268 193,328 16,060 

Fuentes de Información: 

- Portal de la Secretaria de Hacienda y Crédito Publico (Presupuesto Autorizado): 

- Portal de fa MIR de la Secretarfa de Hacienda y Crédito Público (Notimex) 

- Reporte para registrar el avance de la MIR generado por la Subdirección de Organtzación y Evaluación; y 

- Reportes del Departam ento de Facturación y Cobranza. 

2. Plan de Negocios 

Programa de Ventas Anual 

La meta de ventas establecida para el año 2020 es por 42,000.0 miles de pesos, que es igual a 

la autorizada para 2019. 

Avance del Programa 

Durante el periodo enero-septiembre de 2020, la Agencia facturó 9,531.5 miles de pesos. cifra 

que representa un decremento del 66.6% con respecto a la meta de ventas proyectada para 

este periodo por 28,500. miles de pesos, debido principalmente a las adecuaciones que tanto 

empresas privadas como instituciones públicas han tenido que hacer en sus presupuestos al 

no tener certeza económica, esto aunado a los recortes en los presupuestos de las instituciones 
públicas por el tema de austeridad, además de la cancelación de varios cl ientes que ha 

afectado la facturación de la Agencia y la suspensión de transmisión de los servicios noticiosos 
en el portal de Notimex, derivado de una orden de la propia Junta de Gobierno, lo que provocó 

que los ingresos se vieran significativamente afectados. 

La cancelación de varios clientes que impactó en el decremento de la facturación se debe en 

su mayoría a los acontecimientos que atraviesa la Entidad y la pandemia del COVI0-19 a nivel 

mundial, aunado a l incremento del 25% sobre los precios del catálogo de servicios informativos 

del año 2019, debido a lo cual los el ientes y suscriptores de la Agencia limitaron la contratación 
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de los servicios o bien, cancelaron la recepción de los mismos de manera definitiva, impactando 

directamente en los pronósticos de la facturación programada. 

Con respecto a las ventas realizadas durante el mist}lo periodo del 2019, en el que se alcanzó la 

suma de 22,679,366.15 pesos, se observa un decremento del 58.0% respecto al 2020. 

Estrategias 

Ventas 2019 vs Ventas 2020 
Tercer trimestre 

VENTAS2019 VENTAS 2020 

Hasta el8 de junio de 2020, se llevaron a cabo diferentes acciones encaminadas a fortalecer las 

estrategias de la Dirección de Comercialización, las más relevantes fueron: 

• Se estableció un programa de llamadas telefónicas y seguimiento oportuno a través de 

correos electrónicos a las instituciones privadas con la finalidad de mantener la cartera 

de clientes del sector privado, negociar con este sector a fin de mantener una cartera 

vigente, logrando así frenar la cancelación de los servicios informativos por parte de los 

clientes. 

• Se estableció un programa de visitas a las instituciones públicas que se dividió en los que 

ya son nuestros clientes y los que no lo son. Las visitas tienen el fin de ampliar los 

contratos actuales con nuevos servicios, así como incrementar la cartera de clientes en 

estos sectores, que se vieron afectados por los recortes presupuesta les derivado de la Ley 

de Austeridad Republicana. 

• Se estableció una campaña puntual de parte de todo el personal adscrito a la Dirección 

de Comercialización que, mediante atención telefónica aunado a la constante 

comunicación vía correo electrónico, favoreció la comunicación con los clientes con la 

única finalidad de aumentar la cartera de clientes de los sectores nacional, internacional 
e institucional. 
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Sin embargo, a partir de la suspensión de activ idades en junio 2020, estas actividades fueron 

suspendidas, para cumplir a cabalidad con las órdenes de la H. Junta de Gobierno de Notimex, 

Agencia de Noticias del Estado Mexicano. 

La estimación de ventas anuales para el ejercicio 2020 por 42.000.0 miles de pesos, representa 

la misma meta con respecto a los ingresos propios programados para 2019 por 42,000.0 miles 

de pesos; lo que pretendía ser una meta alcanzable, respecto a años anteriores. 

La estimación 2020, se sustentó en un pronóstico basado en la información de las ventas 

correspondientes al periodo enero-diciembre de 2018 y 2019, sin embargo, el ejercicio fiscal 

2020 ha sido un año completamente atípico para la Agencia, derivado de la pandemia mundial 

ocasionada por la pandemia mundial ocasionada por la enfermedad del virus COVID-19, así 

como los acontecimientos legales al interior de la Entidad y por la paralización de la economía 

a nivel mundial que ha afectado a todos los sectores públicos y privados en México y el mundo. 

Sin embargo, la Dirección de Comercialización se encuentra en la mejor disposición de 

continuar con sus labores de venta, una vez reactivadas las operaciones en la Entidad y las 

estrategias arriba en listadas, puedan ser retomadas con mayor fuerza, con la única finalidad de 

aumentar los ingresos propios de la Agencia. 

Catálogo 

Servicios Informativos Tradicionales 

Servicio Informativo de Texto y Texto por Sección: Notas generadas diariamente por 

los reporteros y corresponsales de la Agencia, sobre información general, polftica, 

economfa, finanzas, deportes, cultura, ciencia y espectáculos; clasificadas y con la opción 

de búsqueda rápida por frase o palabra clave. 

Servicio Informativo de Fotografía Digital: Imágenes de alta calidad que reflejan los 

mejores ángulos de la noticia, distribuidas por internet. 

Servicio Informativo de Video Digital. Cápsulas de video digitales, sobre información 

general, política, economía y finanzas, deportes, cultura, ciencia y espectáculos para ser 

insertados en medios electrónicos. 

Enlaces Telefónicos y en Vídeo: Participaciones en vivo, desde el sitio donde se genera 

la información, de corresponsales de la Agencia en emisiones de radio o televisión. 

Archivos Históricos de Foto, Texto, Audio, Vídeo e lnfografía: En general, toda aquella 

pieza de comunicación que forma parte del archivo histórico de la Agencia. 
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Renta de Estudio de Radio y Televisión: Infraestruct ura técnica y humana con la que 

cuenta la Agencia para la producción de radio y televisión. 

Servicios informativos Especializados 

Se!Vícios de Coberturas nacionales: Cubrir eventos de int erés periodíst ico que puedan 
ser difundidos mediante las diferentes p lataformas de la Agencia, con la responsabilidad 
editorial adecuada, de tal forma que no se compromete la objetividad e imparcialidad de 
la Agencia. 

lnfografías. Representación gráfica de una noticia o t ema de actualidad, con base en 

texto, fotografías e imágenes enmarcadas en un diseño que facilite la lectura y que 

puedan publicarse en medios impresos o digitales. 

Sistema Inmediato de Comunicados (SIC}; Difusión a través de la página web de 

Notimex de los comunicados de prensa originados d irectamente por los clientes, que 

previamente deberán pasar por la revisión editorial de personal de Notimex, quienes 

vigilan que se cumplan con los estándares de calidad y veracidad en la información antes 

de su publ icació n. 

Regalías:Consi ste en la obtención de ingresos a través de la venta que realiza un tercero, 
comercializando los productos realizados en la Agencia de texto, foto, audio, vídeo e 
infografías de la Agencia . 

Fototeca: Reproducción y difusión por unidad del acervo donado a la Agencia por el 
periódico El Nacional, al momento de su desaparición el 30 de septiembre de 1998. El 
archivo está conformado por aproximadamente tres mil lo nes 700 mil fo tografías en 
diferent es format os q ue abarcan parte del Siglo XX. 

Banners publicitarios: Difusión de productos o campañas mediante la colocación de 
anuncios pu b licitarios en la página web de la Agencia, la cua l tiene más de 200 mi l 
usuarios por mes. 

Suscriptores 

Al cierre del tercer t rimestre y a pesar de la suspensión de las actividades de la Entidad, se 
informa la cantidad de cl ientes con los que actualmente cuenta la Agencia y que, hasta e l cierre 
de septiembre 2020, no han manifestado la cancelación de los servicios. Sin embargo, es 
preciso reiterar, que d ichos suscriptores no reciben los servicios informativos de Notimex. 
Agencia de Not icias del Estado Mexicano, desde el pasado 9 de junio de 2020. 
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Ventas por Clientes 

Sector 

Nacionales 
Internacionales 
Institucionales 

Total 

Informe del Desempeño de<Actividades 
Enero-septiembre 2020 

Número 

129 

39 
o 

168 

Internamente, nuestros clientes se encuentran catalogados de acuerdo con su localización 
geográfica como nacionales e internacionales. Un tercer rubro lo integran inst ituciones 
públicas, identificadas como clientes institucionales. 

Durante el periodo enero-septiembre de 2020 las ventas se comportaron de la siguiente 
forma de acuerdo con la catalogación antes descrita: 

Nacional 
$6,881,596.76 

72% 

Ventas por Medio de Comunicación 

Institucional 
$216,812.29 

2% 

Internacionales 
$2,433,057.75 

26% 

Los servicios de Notimex son comercializados con d iferentes medios de comunicación, durante el 
periodo enero-septiembre de 2020 el comportamiento fue el siguiente: 

Revista Televisara 
$440,025.77 $422,760.68 

Radiodifusora _ 
$163,353.72 

1.7% 

Periódico 
$2,992,684.92 

31.5% 

4.6% ' lt.4% 
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Ventas por Producto 
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Durante el periodo enero-septiembre de 2020 las ventas por tipo de servicio se comportaron de la 
siguiente forma: 

Mercado 

Fotografía 
$2,311,928.34 

lnfografías 
Audio $55,051.49 

Regalías 

$21,846.99 ____ ｾ＠
\$778,751.96 

.\ Eventuales 
$13,875.22 

Texto 
$5,281,957.57 

Video 
$276,410.75 

SIC 
$791,644.48 

Actualmente existen áreas de oportunidad que se pueden atacar con los diferentes servicios 
con los que cuenta la Agencia, liderada por la Leda. Sanjuana Martínez Montemayor; ya que los 
servicios periodísticos que se buscan ofrecer a los suscriptores son de una relevancía más 
coyuntural a los tiempos actuales. 

De la misma manera, con el lanzamiento del nuevo portal de la Entidad, se pretende dar una 
visión más fresca, bajo los principios de verdad, lealtad y derecho a la información a la Agencia. 

Sin embargo, es importante recalcar que este año es atípico a las gestiones que anteriormente 
se venían trazando, lo que representa un nuevo reto para el sector de los medios de 
comunicación, que necesitan tener información confiable y de primera mano. Una vez que se 
reactiven las operaciones de la Agencia, será de suma importancia mantener contacto con los 
medios de comunicación a fin de dar a conocer los servicios informativos que ofrece Notimex. 
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Proyectos Concretados 

No se reportan avances derivado de la aplicación de las medidas de contingencia para el 
combate de la enfermedad generada por el virus SARS-CoV2 (COVID-19). así como a las 
indicaciones de la Junta de Gobierno de Notimex, Agencia de Noticias del Estado Mexicano, la 
cual instruyó a la Dirección General dar pleno cumplimiento al acuerdo de fecha 12 de mayo 
de 2020, emitido por la Junta Especial No. 5 de la Federal de Conciliación y Arbitraje, conforme 
al cual se suspendieron las operaciones de dicha Entidad a partir del 9 de junio de 2020. 

Motivo por el cual, los siguientes convenios de intercambio de información se encuentran 
suspendidos: 

Convenios de intercambio de información entre Agencias 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

../ 

Agencia de Noticias Alemana (DPA) 

Agencia France Presse (AFP) 

Agencia de Noticias Española (EFE) 

Agenzia Nazionale Stampa Associata (ANSA) 

Agencia de Noticias Rusa Sputnik, Rossiya Segodnya (antes RIA Novosti) 

Agencia de Noticias Española (Europa Press) 

Agencia Estatal de Noticias de Argelia (APS) 

Agencia China Xin-Hua 

Agencia de Noticias de Atenas y Macedonia (AMNA). 

Agencia de la República de Corea (VONHAP) 

Agencia de Noticias de Qatar (QNA) 

Agencia Vietnamita de Noticias (VNA) 

Diario del Pueblo China 

Prensa Latina (PL) 

Paraguay IP 

lrna lran 

India Write News (IWN) 

Telesur, Venezuela 

UKRINFORM 

FENA Bosnia Herzegovina 

Perú (Andina) 

Agencia de Prensa Polaca (PAP) 

ＭＯｾ＠
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Otros Convenios 

Informe del Desempefio de Activid ades 
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./ RED. El convenio marco con la Red de Radiodifusoras y Televisaras Educativas y 
Cultura les de México, con las que la Agencia tenía de 30 convenios individuales entre 

medios y universidades públicas y que permite una mayor difusión de los servicios 

informat ivos de Notimex a través de estos canales públicos . 

./ TELE URBAN. Convenio de intercambio de servicios gratuito con la empresa AP&H 

Comun ication Group, S.A. de C.V., la cua l es la encargada de la concesión d e las pantallas 

en el Metrobús de la Ciudad de México, Estado de México, Puebla, Guadalajara y Cancún, 

lo que permite llevar el contenido en vídeo de Notimex a su público usuario mientras 

usan el transporte públ ico . 

./ SPR: El convenio vigente hasta 2024 con el Sistema Público de Radiodifusión del Estado 

Mexicano, provee una al ianza doblemente beneficiosa para estos organismos públicos 

dedicados a la difusión de la información. 

3. Indicadores 

a. Operativos, Programático-Presupuestales 

Los indicadores concertados por la Entidad, mismos que se reportan en e l perfodo enero -

marzo 2020, se presenta en el siguiente cuadro: 

Indicador Formula del Indicador Estándar Ene-sep 
Variación 

(%) 

Gasto programado para 
Eficiencia en el costo de distribuir mensajes 1 Número 

688.8 642.3 -6.7 
producción (Pesos) de mensajes programados a 

distribuir 
Ventas reales por la venta de 

Eficiencia en la comercialización servicios 1 Ventas 
100.0 33.4 -66.6 

de Servicios programadas por la venta de 
servicios 

Eficiencia de obtención de Rec. 
Ingresos propios obtenidos 1 

Propios 
Ingresos propios 100.0 88.7 -11.3 
programados 
Presupuesto de gasto 

Eficiencia en el ejercicio del ejercido/ 
100.0 55.6 -44.4 

gasto Presupuesto de gasto 
p rogramado 

Eficiencia del Gasto de 
Gasto de operación ejercido 1 

Operación 
Gasto de operación 100.0 55.6 -44.4 
programado 

Eficiencia de transferencia de 
Recursos Fi scales recibidos 1 

Recursos Fisca les 
recursos fiscales 100.0 100.0 0.0 

programa dos 
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Indicador 

Financiamiento de recursos 
propios 

Formula del Indicador 

1 ngresos propios 1 gastos 
totales 

Estándar 

19.0 

Ene-sep 

11.5 

Variación 
(%) 

-39.5 

De la comparación entre el Indicador Estándar y el promedio obtenido al mes de septiembre, 

se desprenden los siguientes comentarios: 

• Costo de producCión (indicador de costo por mensaje): El decremento del 6.7% obedece al 
gasto afectando a fa producción de mensajes principalmente. 

• Comercialización de servicios. La disminución del 66.6% se debe al decremento en la venta 
de servicios. 

• Obtención de recursos propios: Con relación a la cobranza, por el periodo que se reporta, la 
captación disminuyó un 11.3% de la meta establecida. 

• Ejercicio del gasto: La disminución del 44.4% es el resultado en el ejerciCIO del gasto 
originado principa lmente al cubrir las obligaciones derivadas de los compromisos de 
facturación extemporánea que se presenta al inicio de cada ejercicio. 

• Casto de operación: La variación presenta una disminución del 44.4% en el ejercicio del 
gasto, originado principalmente al cubrir las obligaciones derivadas de los compromisos de 
facturación extemporánea que se presenta al in icio de cada ejercicio. 

• Eficiencia de transferencias de recursos fiscales: La variación de 0.0% corresponde a que se 
recibieron los recursos de acuerdo con lo programado. 

• Financiamiento de Recursos Propios: La variación negativa del 39.5 %, no cubre el óptimo 
del estándar que es de 20.1, derivado de la venta de servicios que se presenta en el periodo. 

b. Financieros 

Indicador 

Capital de Trabajo 

Solvencia 

Deuda Fiscal 

Rotación de cuentas por cobrar (Días) 

Rentabilidad sobre el Capital Contable 
Utilidad (Pérdida) Bruta (Días) 

Ingreso por subsidio 

Formula del Indicador 

Activo Circulante- Pasivo Circulante 

Activo Circulante 1 Pasivo Circulante 

Impuestos por Pagar 1 Pasivo 
Circulante 

(Saldo cuentas por cobrar x d fas transcurridos) 1 
1 ng reses propios 

Utilidad Neta 1 Capital Contable 

Ingreso por Servicio 1 
Transferencia de Gasto Corriente 
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• Capital de Trabajo: Asciende a 55,085.3 miles, lo cual se considera positivo, toda vez que al 

ser mayor el activo circulante que el pasivo circulant e, no hay margen de endeudamiento 
posible para la Entidad. 

• Solvencia: La Entidad cuenta con la capacidad para responder a sus obligaciones de corto 

plazo a través de sus activos circulantes, toda vez que el indicador obtenido es de 3.25, 

superior al indicador estándar de 2, dicho indicador mide el número de veces que el activo 
circulante cubre sus pasivos a corto plazo. 

• Deuda Fiscal.· Del total del pasivo circulante a corto plazo de la Entidad, el19.16% representa 
obligaciones fiscales que deben cubrirse, el 80.84% restante corresponde a pasivos 
contraídos con proveedores por la prestación de bienes y servicios. 

• Rotación Cuentas por Cobrar: Se tienen mejores tiempos en la recuperación de la cartera, 

ya que el tiempo estándar es de 60 días, para el presente período se recuperó la cartera en 

un promedio de 25 dfas, debido a la implementación de los procedimientos en la cobranza. 

• Rentabilidad sobre el Capital Contable Utilidad (Pérdida) Bruta: Nos muestra una 
recuperación aceptable del capital contable, al ubicarse en 0.86 años (314 días) con respecto 

del indicador estándar de 180 días. 

• Ingreso por subsidio: Los ingresos propios por venta de servicios representan el 7.73% del 
total de ingresos por transferencias, debido a que se reciben recursos con cargo al 

Presupuesto de Egresos de la Federación para sufragar los gastos de operación. 

Fuente de Información: 

- Reportes de los Departamento de Control Presupuesta! y Contabilidad. 

c. De Desempeño 

Derivado de los cambios en la plantilla de la Agencia, para la evaluación de desempeño 2019 

sólo 43 personas servidoras públicas quedaron sujetas a dicho proceso; sin embargo, la huelga 
iniciada el 21 de febrero y la contingencia sanitaria para evitar la propagación del COVID-19, 

impidieron conclui r con el proceso de evaluación. 

Mediante oficio, en el mes de enero fueron solicitadas a cada Dirección de Área la 
programación de metas del personal d e mando 2020; y derivado de las circunstancias 
existentes, mediante correo electrónico del 7 de abril de 2020, se remitió a la SFP el 
concentrado de metas del persona l de mando de la Agencia para 2020. 

Fuente de Información: 

- Registros del Departamento de Evaluación. 
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d. Matriz de Indicadores para Resultados (MIR) 

De conformidad con los ""Lineamientos para la revisión, actualización, mejora, calendarización 
y seguimiento de los Indicadores del Desempeño de los Programas presupuestar ios para el 
Ejercicio Fiscal 2020, emitidos por la Unidad de Evaluación del Desempeño de la Secretarra de 
Hacienda y Crédito Público, se registraron los avances de acuerdo con la periodicidad de los 
indicadores, en el Portal Aplicativo de la Secretarra de Hacienda (PASH). 

A continuación, se muestran los avances de los indicadores de la MIR 2020 al tercer trimestre. 

Ramo: 47 Entidades no Sectorizadas 

Unidad Responsable: 

Clave y Modalidad del Programa 
Presupuestario: 

AYG Notimex, Agencia de Noticias del Estado Mexicano 

E Prestación de Servicios Públicos 

Denominación del Programa 
Presupuestario: 

Finalidad: 

Función: 

Sub Función: 

Actividad Institucional: 

Indicador 

E-005 Recopilación y producción de material informativo 
(Notimex) 

CLASIFICACIÓN FUNCIONAL 

1-Gobierno 

8-0tros Servicios Generales 

3-0tros Servicios Generales 

9- lmpulso a la diversificación de los servicios 
informativos 

Resultados Alcanzados 
Tercer Trimestre 2020 

META PORCENTUAL ACUMULADA 
(enero a septiembre) (enero a septiembre) 

Programada Alcanzada. Variación 

1 META ABSOLUTA ａｃｕｍｕｌａｄ ｾ＠

Programada 1 Alcanzada Variación 

Porcentaje de mensajes 79.46% 79.86 % 0.40% 
157,211 

1 
157,999 788 

noticiosos transmitidos. mensajes mensajes mensajes 

Porcentaje de coberturas 3,080 2,612 -468 
realizadas para la generación 71.96 % 61.03% ·10.93% coberturas coberturas coberturas 
de notas del ámbito nadonal 

Porcentaje de coberturas 
realizadas para la generación 

87.57% 3955% -48.02% 
2,044 923 -1,121 

de notas del ámbito coberturas coberturas coberturas 
internacional. 

Porcentaje de guiones para 3,950 2,959 -991 
la elaboración de audios y 89.77% 67.25% -22.52% guiones guiones guiones 
videos -
Porcentaje de edlclones para 

87.50 <!6 82.15% -5.35% 
7,350 6,901 -449 

la producción audiovisual ･､ｩｴＺ ｬｯ ｮｾ ｦｩ＠ ediciones ediciones 
-Fuente de Información: 

- Portal Aplicativo de la SHCP (PASH). 
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Justificación de las variaciones 

Porcentaje de mensajes noticiosos transmitidos 

Informe del Desempeño de Actividades 
Enero-septiembre 2020 

La variación se debe principalmente al flujo informativo, ya que a pesar de que las autoridades 

sanitarias dispusieron medidas para evitar los contagios del COVI0-19, se cubrieron diversos 

eventos, tanto en el ámbito nacional, como en el internacional. Cabe precisar, que los trabajos 

en la Agencia se detuvieron desde el 9 de junio por acuerdo general de la Junta de Gobierno 

para dar paso al diálogo y a la solución de un conflicto laboral interno. 

Porcentaje de coberturas realizadas para la generación de notas del ámbito nacional 

La variación se debe princi¡Jalmente a que los trabajos en la Agencia se detuvieron desde el 9 

de junio por acuerdo general de la Junta de Gobierno para dar paso al diálogo y a la solución 

de un conflicto laboral interno. 

Porcentaje de coberturas realizadas para la generación de notas del ámbito internacional 

La variación se debe principalmente a que los trabajos en la Agencia se detuvieron desde el 9 

de junio por acuerdo general de la Junta de Gobierno para dar paso al diálogo y a la solución 

de un conflicto laboral interno. 

Porcentaje de guiones para la elaboración de audios y videos 

La variación es derivada principalmente a que los trabajos en la Agencia se detuvieron desde 

el9 de junio por acuerdo general de la Junta de Gobierno para dar paso al diálogo y a la solución 

de un conflicto laboral interno. 

Porcentaje de ediciones para la producción audiovisual 

La variación es derivada principalmente a que los trabajos en la Agencia se detuvieron desde 

el9 de junio por acuerdo general de la Junta de Gobierno para dar paso al diálogo y a la solución 
de un conflicto laboral interno. 

Ajuste de metas 

En los meses de abril y julio se realizaron los siguientes ajustes: 

lndrcador Meta inicial 
Meta ajustada Meta ajustada 

(abril) (julio) 
Porcentaje o e mensajes notrcrosos 

212,745 217,027 197,848 
transmitidos 
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Indicado r Meta inicial 

Porcentaje de coberturas realizadas para la 
5,030 

generación de notas del ámbito nacional. 

Porcentaje de coberturas realizadas para la 
2,595 

generación de notas del ámbito internacional. 
Porcentaje de gUiones para la elaboraclon de 

5,000 
audios y videos 

Porcentaje de ediciones para la producción 
8,900 

audiovisual 

In forme del Desempeño de Actividades 
Enero-septiembre 2020 

Meta ajustada Meta aj ustada 
(-abri l) (julio) 

N/ A 4,280 

3.459 2,334 

4,400 N/A 

8.400 N/ A 

La integración del presente Informe de Desempeño de Actividades, correspond iente al periodo 
del 01 de enero al 30 de septiembre de 2020, fue coordinada por el Encargado de la Di rección 

de Administración y Fina nzas de acuerdo con la información proporcionada por las diferentes 

áreas responsables de la misma. 
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AC CIONES PARA LA REACTIVACION 
ECONÓM'ICA 

Trabajaremos para hacer un espacio que da soluciones a través del diálogo, las ideas 
y la innovación en favor de la Patria 

_,. 

ECONOMIA 

19 de enero de 2021 
J 
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1 . ｾ＠ ｾ＠ ' 1 .S 
PLAN NACIONAL DE DESARROLLO 

1. Mercado Interno, 
Empleo y Empresa 

Innovación, Diversificación, Inclusión 

2. Fomento y 
Facilitación de la 

Inversión 

3. Comercio 
Internacional 

SUSTENTABILIDAD 

ECONOMÍA 

4. Regionalización 
y Sectores 

l 
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EJE 1. MERCADO INTERNO, EMPLEO Y EMPRESA ECONOMiA • 

Politlca Industrial y Tecnológica 

Incremento del Valor Agregado local 

l ,, l 

)1Jl., Parques Productivos del Bienestar 

Desarrollo de Cadenas Productivas y 
Plataforma de Proveedores 
Nacionales 

Impulso a la Competitividad y 
Digitalización de la Industria 

Apoyo a las MIPYMES 

·' ®ratlana C/outhler 
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EJE 2. FOMENTO Y FACILITACIÓN A LA INVERSIÓN 
. ECONOMÍA 

Facilitación y mejora de 
trámites 

Atracción de Inversión 
Nacional y Extranjera 

Coordinación con el Sector 
Privado, Fondos de Inversión y 
Gobiernos locales para el 
Fomento a la Inversión e 
Infraestructura 

Consolidación Productiva en 
América del Norte - TMEC 

•1 
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EJE. 4 REGIONALIZACIÓN Y SECTORIZACIÓN 

ｾ ｾｾ｜＠ rv,, Regionalización y Estrategia Sur- Sureste 

l 

, :. ECONOMIA • 

l ·r Ｇｾ ＡｴｦＨ＠ ＡＩ ｾ＠ Sectores Prioritarios y Estratégicos de Alto Impacto para Creación del Empleo 
ｵｬｾｾ＠ .\ 
,' l 

)_ (', 
1
,
1¡ Sectores Plataforma del Futuro 

\l 
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#EnEconomíaTodasyTodosSomosMéxico 

Enero 2021 
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ECONOMIA 
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